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1. Finansiranje Putem Lizinga
1.1 Uvod I Pojam Lizinga
Lizing Se U Evropi Pojavljuje U Periodu Između 1950. I 1960. Godine, Mada Se U Sad-U Pojavio Kao Novi Način Finansiranja Nekretnina Znatno Pre II Svetskog Rata, Tačnije Oko 1930. Godine.
Lizing (Engl. Leasing) Je Poslovni Odnos Između Dva Pravna Ili Fizička Lica, U Kome Jedno Lice, Uz Naknadu, Ustupa Drugom Na Dogovoreno Vreme, Pravo Na Korišćenje Određenog Prostora I/ili Opreme Za Obavljanje Njegove Delatnosti. Ova Vrsta Poslova Karakteristična Je Za Zemlje U Tranziciji, U Kojima Preduzeća Obično Nemaju Dovoljno Novca Da Ulože U Kupovinu Nove Opreme Ili Tehnologije, Pa Do Takvih Resursa Dolaze Lizingom. Uslovi Zakupa Regulišu Se Ugovorom, Kojim Se Pored Ostalog Utvrđuje Vrednost Zakupnjenih Dobara, Rok Lizinga, Visina I Način Plaćanja Zakupnine U Odgovarajućim Ratama I Dr. Prema Svetskoj Praksi U Zavisnosti Od Roka Na Koji Se Daje Resurs Zavisi I Zakupnina - Odnosno Što Je Rok Kraći Ona Je Veća.
Ovaj Metod Omogućuje Privrednim Preduzećima Da Nabavljaju Opremu, A Da Pritom Ne Moraju Angažovati Sredstva Amortizacije I Poslovnog Fonda. Umesto Da Kupe Novu Opremu, Sopstvenim Sredstvima Ili Kreditom, Privredna Preduzeća Se Obraćaju Lizing Društvu (Preduzeću) Iznajmljujući Traženu Opremu Na Određeno Vreme, Uz Odgovarajuće Uslove I Odgovarajuće Naknade.
Predmet Ugovora O Finansijskom Lizingu Može Biti Svaka Pokretna Nepotrošna Stvar (Oprema, Postrojenja, Vozila I Drugo).
Prednosti Lizinga Su Sledeće:
· Ne Uplaćuje Se Depozit Kao Kod Kredita.
· Potpisivanjem Ovih Poslova Ne Umanjuje Se Kreditna Sposobnost Primaoca Lizinga.
· Sredstva Za Otplaćivanje Rata Izdvajaju Se Iz Tekućih Prihoda Čime Oprema Otplaćuje Samu Sebe.
· Finansijski Razlozi - Ključna Prednost Finansijskog Lizinga U Odnosu Na Druge Vidove Finansiranja Proističe Iz Činjenice Da Je Davalac Lizinga Formalno-Pravni Vlasnik Predmeta Lizinga Tokom Trajanja Ugovora O Lizingu, Što Mu Omogućuje Preuzimanje Većeg Rizika U Smislu Kreditne Sposobnosti Potencijalnog Klijenta. Iz Tog Razloga Je Ovakav Vid Finansiranja Pogodan Za Novoosnovana Mala I Srednja Preduzeća, Preduzetnike I Sve Klijente Sa Slabijom Kreditnom Sposobnošću, Odnosno Klijente Koji Ne Raspolažu Sredstvima Koja Bi Mogli Da Ponude Na Ime Obezbeđenja Kredita. Naime, Davalac Lizinga Donosi Odluku O Odobravanju Finansiranja Ne Samo Na Osnovu Kreditne Sposobnosti Klijenta (Što Je Dominantan Faktor Pri Odlučivanju O Odobravanju Bankarskog Kredita I Određivanju Sredstava Obezbeđenja Koja Banke Zahtevaju) Već I Na Osnovu Procene Stepena Utrživosti Predmeta Lizinga, Odnosno Mogućnosti Da Se Predmet Lako I Po Realnoj Ceni Proda Na Tržištu.
· Jednostavnija Procedura - Procedura Odobrenja Finansiranja Je Najčešće Kraća U Odnosu Na Tradicionalne Vidove Finansiranja. Razlog Tome Je Što Se Dodatna Sredstva Obezbeđenja (Npr. Hipoteka) Najčešće Ne Zahtevaju, A Davaoci Lizinga Često Imaju Uspostavljenu Poslovnu Saradnju Sa Isporučiocima Predmeta Lizinga. Sve Navedeno Utiče Na Smanjenje Transakcionih Troškova.
· Specijalizacija I Iskustvo Davaoca Lizinga - Dodatna Prednost Finansijskog Lizinga Jeste Mogućnost Davaoca Lizinga Da Predmet Pribavi Pod Povoljnijim Uslovima, Na Osnovu Saradnje Sa Isporučiocem Predmeta Lizinga I Prometa Koji Isporučilac Ostvaruje Preko Njega. Pored Toga, Davalac I Primalac Lizinga Mogu, U Sklopu Ovog Aranžmana, Da Ugovore I Usluge Održavanja, Servisiranja, Zamene Delova, Tehničko-Tehnološkog Unapređenja, Obučavanja Osoblja Primaoca Lizinga Za Korišćenje Predmeta Lizinga I Sl.
1.2 Lizing Aktivnosti I Odnosi
Lizing Aktivnosti Se Najčešće Odvijaju Između Tri Poslovna Partnera:
1. Primaoca, Odnosno Korisnika Investicione Opreme (Najčešće Je to Proizvodno Preduzeće),
2. Isporučioca, Odnosno Proizvođača Ili Prodavca Tražene Investicione Opreme,
3. Lizing Društvo (Finansijer), Koje Investicionu Opremu Kupuje Od Proizvođača I Stavlja Na Raspolaganje Primaocu (Korisniku).
U Praksi Preovlađuju Trostrani Odnosi U Lizingu (Indirektni Lizing), Mada Su Mogući I Dvostrani Odnosi (Direktni Lizing), U Partnerstvu Su Tada Samo Primalac I Isporučilac Investicionog Dobra. Korisnik Je Potencijalni Kupac Koji Je Kupovinu Opreme Odgodio, Ali Je Istu Istovremeno Uveo U Sopstveno Korišćenje, Dok Je Isporučilac Proizvođač Koji Opremu Nije Prodao, Ali Je Ipak Došao Do Finansijskih Sredstava Neophodnih Za Kontinuelnost Svoje Proizvodnje.
Sam Pojam Opreme Koja Se Koristi U Lizingu Se Proširio Gotovo Na Sva Trajna Potrošna Dobra, Do Kompletnih Fabričkih Postrojenja. Korisnici Lizinga, Po Pravilu, Nisu U Stanju Da Kupe Neophodna Investiciona Dobra, Ili Smatraju Da Raspoloživa Finansijska Sredstva Mogu Bolje Usmeriti U Obrtnoj Sferi. Lizingom Oni Čuvaju Sopstveni Kapital, A Istovremeno Doprionose I Sopstvenoj Likvidnosti Na Dugi Rok, S Obzirom Da Se Lizing Plaća Zakupninom Koja Potiče Iz Tekućeg Prihoda Dotičnog Preduzeća.
· Proizvođači Opreme, Najčešće Nisu U Stanju Da Kreditiraju Njenu Kupovinu, Naročito Ako Je Oprema Velike Vrednosti (Elektronski Računarik, Brodovi, Transportni Avioni I Sl.), Pa Smatraju Korisnim, Ako Je Njen Plasman Ostvaren Posredstvom Neke Finansijske Agencije Da Je Ne Prodaju Potencijalnom Kupcu Već Da Je Stave Na Raspolaganje Uz Neku Primerenu Naknadu Koja Je Obostrano Prihvatljiva Za Poslovne Partnere. Za Vreme Trajanja Ovog Posla Primalac Ima Pravo Upotrebe Opreme, A Lizing Društvo Pravo Na Naknadu U Ratama – S Tim Da Rate Obuhvataju Sve Troškove Lizinga (Troškove Posredovanja) I Dobit. Po Isteku Ugovora Korisnik Može Da Odabere Sledeća Rešenja:
1. Da Produži Ugovor O Lizingu Uz Sniženu Cenu Naknade,
2. Da Korišćenu Opremu Vrati,
3. Da Lizing Opremu Otkupi, Ali Po Znatno Nižoj Ceni Od One Koju Je Imala U Momentu Zaključivanja Lizing Posla.
· Lizing Zakupnina Se Određuje U Mesečnim Ratama
, Tromesečno, Polugodišnje I Godišnje, Kako to Partnerima U Lizing Poslu Najviše Odgovara. Primeri Iz Prakse Ukazuju Da Se Najčešće Koristi Mesečni Obračun Lizing Zakupnine. Lizing Posao Se Najčešće Ugovara Na Četiri Do Pet Godina, S Tim Da Se Ugovara Najduže Do Deset Godina, A Kod Nekretnina I Do Dvadeset Godina
.
U Poslovima Lizinga, Za Razliku Od Klasičnih Kupoprodajnih Poslova, Vlasništvo Nad Predmetom Zakupnine Ostaje Nepromenjeno. Postupak Plaćanja Zakupnine Se Najčešće Utvrđuje Na Dva Načina:
a) Linearno
b) Degresivno
Koji Će Se Postupak Plaćanja Zakupnine Primeniti Zavisi Od Sadržine Lizing Ugovora I Karaktera Lizing Opreme.
1.3 Ograničenja Propisana U Vezi Sa Zaključenjem Ugovora O Finansijskom Lizingu
· U Pogledu vrednosti Predmeta Lizinga - Ugovorena Nabavna Vrednost Predmeta Lizinga Ne Može Biti Manja Od 2.000 Evra;
· U Pogledu roka Na Koji Se Ugovor O Finansijskom Lizingu Zaključuje - Minimalni Rok Na Koji Se Ugovor O Finansijskom Lizingu Zaključuje Ne Može Biti Kraći Od Dve Godine; 
· U Pogledu visine Učešća (Iznos Koji Primalac Lizinga Plaća Davaocu Lizinga U Skladu S Ugovorom O Lizingu I Koji Se Iskazuje U Odnosu Na Bruto Nabavnu Vrednost Predmeta Lizinga), Kao I Odnosa Ukupnih Prihoda Prema Ukupnoj Zaduženosti :
1. Za Pravna Lica – Nema Nikakvih Ograničenja,
2. Za Fizička Lica  – Ograničenja Postoje Ako Je Ugovor O Lizingu Zaključen Na Period Do Deset Godina, U Kom Slučaju Su Ograničenja Sledeća:
a) Primalac Lizinga Je Obavezan Da Davaocu Finansijskog Lizinga Uplati Učešće U Iznosu Koji Ne Može Biti
manji Od 20% Iznosa Bruto Nabavne Vrednosti Predmeta Lizinga,
b) Ukupna Zaduženost Primaoca Lizinga (Zbir Iznosa Ugovorene Rate Lizing Naknade, Drugih Kreditnih Obaveza
i Obaveza Po Osnovu Jemstva) Ne Može Biti Veća Od 30% Ukupnih Redovnih Prihoda Primaoca Lizinga.
ograničenja Navedena Za Fizička Lica Ne Odnose Se Na Preduzetnika U Smislu Zakona Kojim Su Uređena Privredna Društva, Niti Na Poljoprivrednika (Ali Samo Osiguranika Poljoprivrednika U Smislu Zakona Kojim Je Uređeno Penzijsko I Invalidsko Osiguranje, Odnosno Nosioca Registrovanog Poljoprivrednog Gazdinstva U Smislu Propisa Kojim
je Uređen Registar Poljoprivrednih Gazdinstava) – Ako Predmet Lizinga Služi Za Obavljanje Njihove Osnovne Delatnosti.
1.4 Prava I Obaveze
Pravo Svojine Nad Predmetom Lizinga, Tokom Trajanja Ugovora O Finansijskom Lizingu, Pripada Davaocu Lizinga, Pri Čemu Se Tim Ugovorom Može Predvideti Pravo Opcije Otkupa Predmeta Lizinga. Primalac Lizinga Ima Puno Ovlašćenje Da Predmet Lizinga Drži I Sve Koristi Uživa Nesmetano Tokom Trajanja Ugovora O Finansijskom Lizingu, Ali Ujedno Snosi Sve Rizike I Troškove Koji Proizlaze Iz Prava Vlasništva, Iako Formalno-Pravno Nije Vlasnik Predmeta Lizinga.
Prava, Obaveze I Odgovornosti Davaoca Lizinga:
· Pravo Na Raskid Ugovora Ukoliko Primalac Lizinga Ne Plaća Ugovorenu Naknadu;
· Pravo Na Povraćaj Predmeta Lizinga I Naknadu Pretrpljene Štete Po Tom Osnovu;
· Pravo Na Izdvajanje Predmeta Lizinga (Izlučno Pravo) Iz Stečajne Mase U Slučaju Stečaja Primaoca Lizinga;
· Poseban Postupak Preuzimanja Predmeta Lizinga U Državinu U Slučaju Neplaćanja Lizing Naknade, Pri Čemu Je Sud Dužan Da U Roku Od Tri Dana Od Dana Podnošenja Zahteva Donese Rešenje O Oduzimanju Predmeta Lizinga Od Primaoca Lizinga, A Postupak Oduzimanja Predmeta Lizinga Sprovodi Se U Roku Od Tri Dana Od Dana Donošenja Tog Rešenja;
· Obaveza Pribavljanja Predmeta Lizinga Prema Specifikaciji Primaoca Lizinga;
· Davalac Lizinga Je Dužan Da Primaocu Lizinga Uruči Informativnu Ponudu Pre Podnošenja Zahteva Za Finansiranje;
· Pre Zaključenja Ugovora O Lizingu, Davalac Lizinga Je Dužan Da Sačini Konačan Obračun Lizing Naknade I Drugih Troškova U Vezi S Lizingom I Da Ih Podnese Na Uvid Primaocu Lizinga;
· Kada Je Ugovorom O Lizingu Predviđena Mogućnost Izmene Ugovorene Rate Lizing Naknade, Davalac Lizinga Je Dužan Da Precizno Odredi Način, Uslove I Rokove Izmene Te Rate;
· Davalac Lizinga, Uz Konačni Obračun, Primaocu Lizinga Obavezno Uručuje I Plan Otplate Koji Je Sastavni Deo Ugovora O Lizingu;
· U Slučaju Promene Nekih Od Uslova Iz Ugovora O Lizingu, Davalac Lizinga Je Obavezan Da Sačini I Uruči Primaocu Lizinga Novi Konačni Obračun I Novi Plan Otplate;
· Odgovornost Prema Primaocu Lizinga Za Pravne Nedostatke Predmeta Lizinga (Ukoliko Treće Lice Polaže Neko Pravo Na Predmetu Lizinga Koje Primaocu Lizinga Isključuje, Umanjuje Ili Ograničava Neometanu Državinu Predmeta) I Odgovornost Prema Primaocu Lizinga Za Pretrpljenu Štetu Po Tom Osnovu.
Prava, Obaveze I Odgovornosti Primaoca Lizinga:
· Pravo Na Raskid Ugovora O Finansijskom Lizingu Ukoliko Predmet Nije Isporučen U Skladu S Ugovorom (Ako Isporučilac Predmet Ne Isporuči, Isporuči S Docnjom Ili Ako Predmet Ima Materijalni Nedostatak), Pravo Na Naknadu Štete Po Tom Osnovu I Pravo Na Obustavljanje Isplate Naknade Do Isporuke Koja Je U Svemu U Skladu S Ugovorom O Lizingu;
· Naknadne Izmene Ugovora O Isporuci Sa Čijom Sadržinom Se Primalac Lizinga Nije Saglasio Ne Proizvode Dejstvo Prema Primaocu Lizinga, Osim Ako On Na Njih Ne Pristane;
· Obaveza Preuzimanja Predmeta Lizinga Na Način, U Vreme I Na Mestu Predviđenim Ugovorom;
· Obaveza Održavanja Predmeta Lizinga;
· Obaveza Plaćanja Rata Lizing Naknade I Drugih Troškova Koji Nastaju Zaključenjem Ugovora;
· Obaveza Osiguranja Predmeta Lizinga;
· Odgovornost Za Slučajno Uništenje Ili Oštećenje Predmeta Lizinga Od Momenta Preuzimanja Predmeta.
Obaveze I Odgovornosti Isporučioca Predmeta Lizinga:
· Obaveza Isporuke Predmeta Lizinga Primaocu Lizinga Na Način, U Vreme I Na Mestu Koji Su Predviđeni Ugovorom O Isporuci;
· Odgovornost Prema Primaocu Lizinga Za Materijalne Nedostatke Predmeta Lizinga.
1.5 Specifičnosti I Komparativne Prednosti
Finansijski Lizing Predstavlja Jedan Od Načina Finansiranja Ulaganja U Osnovna Sredstva, Odnosno Pokretna Nepotrošna Dobra, I Javlja Se Kao Alternativa Sopstvenim Sredstvima, Bankarskim Kreditima I Zaduživanju Putem Emitovanja Dužničkih Hartija Od Vrednosti.
Ovaj Oblik Finansiranja Se Često Poredi S Bankarskim Kreditima, Jer Su Po Nekim Karakteristikama Slični (Otplata U Unapred Određenim Ratama, Kamata, Način Knjigovodstvenog Evidentiranja I Sl.). Međutim, Karakteristike Finansijskog Lizinga Koje Ga Suštinski Određuju U Odnosu Na Ostale Vidove Finansiranja Su Sledeće:
· Finansiranje Se Uvek Odobrava Za Tačno Određeni Predmet,
· Nabavku Predmeta Vrši Davalac Lizinga, A Ne Primalac Lizinga,
· Davalac Lizinga Je Vlasnik Predmeta Tokom Perioda Važenja Ugovora O Lizingu,
· Predmet Lizinga Ujedno Predstavlja Sredstvo Obezbeđenja Naplate, Zbog Čega Davalac Lizinga Često Ne Zahteva Druga Sredstva Obezbeđenja,
· Davalac Lizinga Ima Punu Zaštitu U Slučaju Uništenja Ili Oštećenja Predmeta (Osiguranje Predmeta), Neplaćanja Lizing Naknade (Povraćaj Predmeta Lizinga Po Posebnom Postupku), Stečaja Ili Likvidacije Primaoca Lizinga (Izlučno
pravo).
1.6 Na Šta Sve Treba Obratiti Pažnju Prilikom Zaključenja Ugovora O Finansijskom Lizingu?
Bruto Nabavna Vrednost  – Bruto Nabavna Vrednost Predmeta Lizinga Razlikuje Se U Zavisnosti Od Isporučioca, Ali Može Da Se Razlikuje I Zavisno Od Uslova Koje Davalac Lizinga Ima Kod Isporučioca. Primalac Lizinga Ima Interes Da Ta Vrednost Bude Što Povoljnija Za Njega, Jer Njegove Obaveze Prema Davaocu Lizinga Zavise Od Tog Iznosa (Pogledati I Tačku Uslovi Ugovora O Isporuci).
Preostala Vrednost  – Ugovaranje Preostale Vrednosti Predmeta Lizinga Umanjuje Visinu Pojedinačne Rate, Ali Stvara Obavezu Primaoca Lizinga Da Po Isteku Perioda Na Koji Je Ugovor O Lizingu Zaključen Plati Veći Iznos Ukoliko Želi Da Predmet Lizinga Pređe U Njegovo Vlasništvo. To Znači Da Bi Primalac Lizinga, Tokom Perioda U Kome Plaća Niže Rate, Trebalo Da Štedi Određeni Iznos Kako Bi Bio U Mogućnosti Da Obezbedi Veće Plaćanje U Budućnosti.
Troškovi Osiguranja   – Osiguranje Predmeta Lizinga Je Zakonska Obaveza Primaoca Lizinga, S Tim Što Davalac Lizinga Tu Obavezu Ugovorom Može Preuzeti Na Sebe. Naknada Štete Se Isplaćuje Davaocu Lizinga. Trošak Osiguranja Nije Uključen U Efektivnu Stopu Lizing Naknade.Ukoliko Davalac Lizinga Određuje Društvo Za Osiguranje Kod Koga Će Predmet Biti Osiguran, Primalac Lizinga Gubi Mogućnost Da Izabere Društvo Sa Najpovoljnijim Uslovima Osiguranja. Takođe, Treba Obratiti Pažnju Na to Kako Je Regulisan Odnos Između Davaoca I Primaoca Lizinga U Slučaju Nastanka Štete, Tj. Da Li I Pod Kojim Uslovima Primalac Lizinga Ima Pravo Na Deo Naknade Koju Isplaćuje Društvo Za Osiguranje. Poželjno Je Da Ovi Odnosi Budu Regulisani Ugovorom.
Efektivna Stopa Lizing Naknade (Elin)   – Elin Prikazuje Relativnu Cenu Finansiranja Koje Vam Davalac Lizinga Odobrava Na Način Da Obezbeđuje Uporedivost Uslova Finansiranja Različitih Davalaca Lizinga, Kao I Davalaca Lizinga I Banaka. Na Visinu Ove Stope Utiče Visina Nominalne Kamatne Stope, Iznos Drugih Troškova Koji Nastaju Zaključenjem Ugovora O Finansijskom Lizingu, Ali I Momenat Nastanka Novčanih Tokova, Odnosno Plaćanja Po Lizingu.
Drugi Troškovi Koji Nastaju Zaključenjem Ugovora O Finansijskom Lizingu   – Drugi Troškovi (Troškovi Obrade Zahteva, Upisa Ugovora O Lizingu U Registar Finansijskog Lizinga, Poreza, Naknade Za Opciju Otkupa I Dr.) Veoma Su Bitni Sa Aspekta Poređenja Različitih Ponuda Za Finansiranje. Postoji Mogućnost Da Se Niske Kamatne Stope Kompenzuju Visokim Drugim Troškovima Koje Naplaćuje Davalac Lizinga.
Valutna Klauzula   – Preuzimanjem Obaveze Čiji Je Iznos Indeksiran U Nekoj Stranoj Valuti VI Preuzimate I Znatan Devizni Rizik, Osim U Slučaju Kada Imate Redovan Novčani Priliv U Istoj Toj Valuti. Davalac Lizinga Ugovara Deviznu Klauzulu Kako Bi Se Zaštitio Od Rizika Promene Deviznog Kursa U Slučaju Kada Su Njegove Obaveze (Izvori Finansiranja) Denominirane U Toj Valuti. Ukoliko Ste Ipak Spremni Da Snosite Rizik Promene Deviznog Kursa, Obratite Pažnju Na Kurs Po Kome Se Vrši Preračun Visine Rate Lizing Naknade. Da Li Je Reč O Srednjem Ili Prodajnom Kursu? Da Li Se Primenjuje Kurs Na Dan Dospeća Rate Lizing Naknade Ili Na Dan Uplate?
Pravo Opcije   – Da Li Imate Pravo Da Po Isteku Perioda Lizinga Otkupite Predmet Lizinga I Pod Kojim Uslovima? Da Li Je to U Skladu S Vašim Potrebama, Ili Želite Da, Po Isteku Tog Perioda, Pribavite Potpuno Nov Predmet? Davalac Lizinga Ovo Pravo Može Da Uslovi Plaćanjem Određene Naknade – Cena Opcije.
Uslovi Prevremene Otplate – Ukoliko Ste Planirali Da Tokom Perioda Trajanja Lizinga Uštedite Određena Novčana Sredstva Kako Biste Prevremeno Otplatili Ostatak Lizing Naknade I Otkupili Predmet Lizinga, Vodite Računa O Tome Da Prevremena Otplata Ne Može Da Nastupi Pre Isteka Roka Od Dve Godine. Najčešće Se U Tom Periodu Otplati I Veći Deo Kamate – Glavnica Preostalog Duga
često Ne Opada Srazmerno Proteklom Periodu, Što Možete Da Vidite Iz Plana Otplate. Pored Navedenog, Obratite Pažnju I Na to Da Li Će I Na Koji Način Davalac Lizinga Obračunati Trošak Prevremene Otplate, Koji U Nekim Slučajevima Može Da Bude Daleko Od Zanemarljivog. Zbog Svega Navedenog, Dobro Procenite Opravdanost Prevremene Otplate Pre Nego Što Se Odlučite Na Taj Korak.
Mogućnost Promene Nominalne Kamatne Stope   – Posebno Treba Obratiti Pažnju Na Odredbu Ugovora Kojom Se Uređuje Pravo Davaoca Lizinga Da Tokom Trajanja Lizing Ugovora Izvrši Promenu Visine Lizing Rate. Najčešće Je to Situacija U Kojoj Dolazi Do Povećanja Euribora-A Ili Neke Druge Referentne Kamatne Stope (Vrsta Kamatne Stope Na Domaćem Ili Međunarodnom Finansijskom Tržištu U Odnosu Na Koju Se Određuje Kamatna Stopa U Konkretnom Poslu). Tako, Npr., Euribor Predstavlja Kamatnu Stopu Na Depozite U Evrima Na Međubankarskom Tržištu. U Zavisnosti Od Ročnosti Depozita, Razlikuje Se Nedeljni, Dvonedeljni, Tronedeljni, Mesečni, Tromesečni I Sl. Euribor. Razlog Zbog Kojeg Davaoci Lizinga Ugovaraju Ovakvu Odredbu Jeste Zaštita Od Rizika Promene Kamatne Stope I Najčešće Predstavlja Indikator Da Se Kamata Koju Davaoci Lizinga Plaćaju Svojim Poveriocima Određuje Prema Istoj Referentnoj Kamatnoj Stopi. Za Primaoca Lizinga Bitno Je Da Zna Da Povećanje Euribor-A Povlači Za Sobom Povećanje Visine Njegove Buduće Mesečne Obaveze Prema Davaocu Lizinga I Povećanje Ukupne Kamate, Koju Će Morati Da Plati. Ukoliko Je Ugovorom Predviđeno Pravo Primaoca Lizinga Da Predmet Otkupi Na Kraju Perioda Lizinga, Izmena Visine Rate Lizing Naknade Stvara I Obavezu Plaćanja Dodatnog Pdv-A Zbog Promenjene Osnovice Za Njegov Obračun.
Ugovorom O Finansijskom Lizingu Treba Da Bude Precizno Određeno Na Koji Način Će Promena Referentne Kamatne Stope Uticati Na Promenu Rate Lizing Naknade.
2. Vrste Lizinga
Pored Osnovne Podele Po Predmetu Lizing Posla Na: Lizing Nekretnine I Lizing Pokretna Dobra, Javlja Se I Podela Na Lizing Kompletnih Postrojenja (Plant Leasing), U Uslovima Kada Se U Lizing Ugovoru Istovremeno Unose Građevinski Objekti I Procena Opreme.
Podela Uslovljena Učešćem Partnera U Lizing Poslu (Korisnika, Proizvođača I Finansijera) Može Biti: Direktni I Indirektni Lizing.
U Zavisnosti Od Sadržaja Lizing Ugovora, Postoji Više Vrsta Lizing Poslova.
Najkarakterističniji Lizing Poslovi Su:
1. Operativni Lizing Ili Lizing Na Kraće Vreme, Po Pravilu Kreće Od Amortizacionog Veka Investicionog Dobra. Zakupnina Je Manja Od Vrednosti Dobra, A Davalac Dobra (Proizvođač Ili Lizing Društvo) Snosi Troškove Osiguranja, Takse, Tehničko Servisiranje, Kamate I Rizike Od Tržišne Zastarelosti Koje Plaća Korisnik Lizing Zakupnine.
2. Kapitalni Lizing, Koji Predviđa I Prenos Vlasništva Nad Korišćenim Dobrom Nakon Isteka Ugovora O Lizingu. Vrednost Naknade Obično Nije Manja Od 90% Vrednosti Investicionog Dobra U Momentu Zaključivanja Ugovora.
3. Obnavljajući Lizing Podrazumeva Uključivanje Zamene Korišćene Opreme Po Isteku Ugovorenog Roka, Po Pravilu Savremenijom Opremom.
4. Lizing Prodaja Uz Povraćaj Je Vrsta Lizinga Kada Je Investiciono Dobro Prodato, S Tim Da Ga Vlasnik – Prodavac, Uzima Natrag Od Kupca Na Osnovu Uslova Ugovora O Lizingu. Tu Spadaju Nekretnine (Poslovne I Druge Zgrade) Koje Se Malo Troše Korišćenjem.
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 Lizing Se Deli Na Dva Osnovna Oblika:
1. Finansijski ( Kapitalni ) Lizing
2. Operativni ( Poslovni ) Lizing
Lizing Se Klasifikuje Kao Finansijski Lizing Ukoliko Se Sa Njim Suštinski Prenose Svi Rizici I Koristi Povezani Sa Vlasništvom Na Zakupca. Lizing Se Klasifikuje Kao Operativni Lizing Ako Se Njim Ne Prenose Suštinski Svi Rizici I Koristi Povezani Sa Vlasništvom, Tj. Rizici I Koristi Ostaju Na Zakupodavcu.
Finansijski Lizing Pripada Vrsti Indirektnog Lizinga U Kojem Se Javljaju Sledeći Subjekti:
1. Organizacija – Korisnik Lizinga
2. Organizacija – Prodavac Lizinga
3. Lizing Društvo – Finansijer
Uključivanje Finansijskog Lizinga U Reprodukcione Tokove Preduzeća Ima Sledeća Osnovna Obeležja:
1. Ugovoreno Vreme Trajanja Je U Granicama Ekonomskog Veka Korišćenja Investicionog Dobra
2. Organizacija – Korisnik Opreme, Odabira Opremu Koja Se Može Dobiti Lizingom I Preuzima Je Uz Avans I Plaća Mesečnu Zakupninu Lizing Društvu Kao Finansijeru
3. Organizacija – Davalac Opreme (Proizvođač Ili Prodavac) Posle Isporučuje Opremu Po Nalogu Lizing Društva. Davalac Opreme Prima Lizing Naknadu Za Izdatu Opremu I to U Gotovini.
4. Lizing Društvo, Angažujući Sopstveni Kapital, Posreduje U Lizing Poslu Finansijskim Sredstvima. Preko Lizing Društva Se Ostvaruje Primopredaja Lizing Opreme.
5. Lizing Između Privrednih Subjekata U Zemlji Pojavljuje Se U Zadnje Vreme I U Našoj Privrednoj Praksi. Karakterističan Primer Je Prisutan Kod Proizvođača Poljoprivredne Opreme Koja Se Ustupa Poljoprivrednim Gazdinstvima Na Određeno Vremensko Korišćenje (Npr. Kombajni, Traktori I Sl.). Isto Tako Pojavljuje Se I Između Proizvođača Građevinske Opreme I Građevinskih Preduzeća (Na Lizing Se Ustupaju Bageri, Kranovi I Sl.).
6. Međunarodni Lizing – Lizing Između Privrednih Subjekata Iz Zemlje I Inostranstva, Najčešće Se Pojavljuje Kod Uvoza Opreme I Drugih Trajnih Dobara Velike Vrednosti. Međunarodni Lizing Je Posebno Izražen Kod Unosa Kompletnih Industrijskih Linija – Postrojenja Neophodnih Domaćoj Industriji Da Bi Bila Konkurentna Na Svetskom Tržištu.
· Lizing Opreme – Definiše Rok Zakupa Opreme Od 6 Do 8 Godina, Što Odgovara I Vremenu Njene Amortizacije. Pri Zaključivanju Ugovora O Lizing Opremi Utvrđuju Se Dva Roka:
a) Neopozivi (4-6 Godina)
b) Opozivi (Rezidualni) U Kojem Se Ugovor O Lizingu Može Otkazati
· Lizing Nepokretnih Dobara (Objekata I Opreme Veće Finansijske Vrednosti) Izdaje Se Na Duži Period I to Često Od 15 Do 20 Godina. Za Razliku Od Lizing Opreme, Kod Lizinga Nepokretnih Dobara Korisnik Lizinga Je Dužan Da Održava Opremu I Zgrade.
Operativni Lizing:
· To Je Aranžman Sa Rokom, Najčešće 4 Godine Ili Manje
· Predmet Ovog Zakupa Su Kompjuteri, Automobili…
· Rok Zakupa Je Kraći Od Predviđenog Ekonomskog Veka Trajanja Sredstva Jer Se Kod
Ovih Sredstava Brzo Smanjuje Efikasnost I Zastarevaju
· Ugovor O Poslovnom Lizingu Sadrži Klauzulu O Održavanju Sredstava, Kojom Se Zakupodavac Obavezuje Da Ce Plaćati Održavanje, Osiguranje I Porez Na Promet Prilikom Njihove Nabavke.
· Sadrži Klauzulu O Opozivu
Karakteristike Kalkulacije Lizing Aranžmana
Karakteristika Svakog Lizing Aranžmana Jeste Da Poseduje Odgovarajuću Dokumentaciju. Dokumentacija Treba Da Sadrži:
1. Tehničko-Tehnološki Deo
2. Ekonomsko-Finansijski Deo
3. Ugovor O Lizing Aranžmanu
· Tehničko-Tehnološki Deo Elaborata Treba Da Sadrži:
a) Procenu Svrsishodnosti Uzimanja I Korišćenja Opreme
b) Tehničko-Tehnološke Karakteristike Opreme
c) Proizvodne Karakteristike Opreme
d) Uvođenje I Korišćenje Opreme
e) Održavanje Lizing Opreme
· Ekonomski Deo Elaborata Treba Da Sadrži Proizvodne Efekte Korišćenja Lizing Opreme (Povećanje Obima Proizvodnje, Povećanje Usluga, Produktivnosti Rada...).
· Finansijski Deo Elaborata Treba Da Sadrži Elemente Putem Kojih Će Se Utvrditi Vrednost Opreme, Troškovi Zakupa, Prihodi Od Lizing Zakupa I Sl.
· Ugovor O Lizing Aranžmanu Predstavlja Završni Deo Elaborata Putem Kojeg Se Bliže Određuju Svi Elementi Dati U Elaboratu. Treba Da Sadrži: Ugovorne Strane, Detaljan Opis Predmeta, Naziv I Količinu Opreme, Njenu Ukupnu Vrednost, Rok Isporuke, Kao I Rok Zakupa I Ratu Zakupnine, Garanciju, Način Preuzimanja Opreme...
Ugovorom O Lizingu Se Definiše Da Korisnik Lizing Aranžmana Ima Obavezu Da U Određenoj Vremenskoj Dinamici Plaća Utvrđenu Zakupninu.
Za Sve Vrste Lizing Poslova Karakteristično Je Da Ih Prate Lizing Kalkulacije. Praktična Iskustva Ukazuju Da Se Kalkulacije Prave Kod Lizing Poslova Do Godinu Dana I Preko Godinu Dana.
Kalkulacije Za Lizing Posao Do Godinu Dana Treba Da Sadrže:
1. Godišnju Vrednost Zakupnine
2. Iznos Carine
3. Iznos Uvozne Takse




4. Iznos Uvoznih Troškova


redovan Rashod
5. Proviziju Uvoznika
6. Ugovoreni Rok Otplate


 Preduzeća
7. Cenu Koštanja Lizinga
8. Broj Rata (Od 2 Do 12)
9. Vreme Plaćanja Zakupnine
10. Način Plaćanja Zakupnine
Pri Isteku Zakupa Lizing Oprema Se Najčešće Otkupljuje I Njena Cena (Obično Niža) Prevodi Se U Materijalna Ulaganja I Plaća Se Iz Investicionih Sredstava.
Svaki Lizing Aranžman Preko Godinu Dana Smatra Se Materijalnim Ulaganjem. Po Otplati Ugovorene Cene Lizing Oprema Postaje Vlasništvo Zakupca, Te Se Unosi U Poslovne Knjige Kao Oprema I Ostala Osnovna Sredstva (Materijalna Ulaganja). Međutim, Ukoliko Zakupnina Ne Obuhvata I Otkup Ostatka Vrednosti Opreme, Tada Se Najčešće Ista Vraća Vlasniku Ili Otkupljuje Po Ugovorenoj Ceni.
Ukoliko Između Proizvođača I Korisnika Lizing Opreme Postoji Posrednik Tada Kalkulacija Mora Da Ima Svoje Posebne Elemente, A to Su:
· Provizija Lizing Organizacije
· Porez Na Promet
· Otkupna Cena Ostatka Opreme I Sl.
Ekonomsko-Finansijske Specifičnosti Lizinga
Sve Vrste Lizinga Imaju Za Cilj Da Na Nov I Savremen Način Ubrzaju Proširenje Izvora Finansiranja Tokova Reprodukcije I Na Osnovu Toga Se Smatra Da Finansijski Lizing Nije Kredit Već Samostalni Izvor Finansiranja I Zbog Toga Što Korisniku Omogućava Povećanje Kapaciteta Proizvodnje Dobiti I to Bez Povećanja Stepena Zaduženosti.
Smatra Se Da Je Lizing I Jedan Od Najskupljih Načina Finansiranja, Između Ostalog Zbog:
1. Komparativnih Kalkulacija (Kupovina Za Gotovo, Kupovina Na Kredit)
2. Velike Konkurencije I Kratkog Tržišnog Veka
3. Jednokratnih Poslova Velikog Tržišnog Obima (Npr. Svetska Takmičenja, Sezonske Priredbe, Naučna Istraživanja I Sl.)
4. Zbog Kupovine Opreme Visoke Vrednosti Koja Može Ostati Nedovoljno Iskorišćena
Pored Brojnih Prednosti Postoje I Nedostaci Lizing Poslova, Ti Nedostaci Se Odnose Na Sledeće Činjenice: Da Je Korisnik U Ekonomski Nepovoljnijem Položaju U Odnosu Na Lizing Finansijera, Da Lizing Društvo Ima Tipizirane Ugovore, Da Njihova Cena Pored Efektivnih Troškova Dotičnog Posla Sadrži Rizik I Dobit.
3. Hypo Vs Piraeus Leasing
Upoređivajući Ponude Hypo I Piraeus Lizing-Kompanije Za Kupovinu Automobila, Na Period Od Dve Godine Bruto Vrednosti 5.000,00 € Došli Smo Do Zaključka Da Su Nedostaci Obe Kompanije to Što U Ukupnu Nabavnu Vrednost Predmeta Lizinga Nisu Uračunati Troškovi: Registracije Lizing Ugovora Polise Obaveznog Osiguranja Od Auto Odgovornosti, Polise Kasko Osiguranja (Od Osnovnih Rizika I Krađa), Kao I Troškovi Godišnjeg Tehničkog Pregleda I Registracije.
U Oba Slučaja Primalac Lizinga Sva Plaćanja Vrši U Dinarskoj Protivvrednosti Po Prodajnom Kursu Za Eur Na Dan Uplate Lizing Rate, Takođe Se Podudara I Neto Nabavna Vrednost Koja Iznosi 4.237,29 €, Kao I Iznos Učešća Od 423,73 €. Dok Se Iznos Rate Lizing Naknade Mesečnog Plaćanja Znatno Razlikuje I Kod Hypo Group Iznosi 176,50 €, A Kod Piraeus-A 171,54 €.
Ovo Su Podaci Iz Preliminarnih I Najopštijih Ponuda Koje Se Sklone Promenama I Lako Se Prilagođavaju Korisniku Lizinga I Potrebama U Zavisnosti Od Ponuđenih Obezbeđenja I Ceni Njegovog Boniteta.
4. Z a K Lj U Č a K

na Osnovu Obrađene Teme Zaključili Smo Da Je Za Preduzeće Lizing Povoljniji Izvor Finansiranja Nabavke Sredstava Od Kredita, Jer Lizing Omogućava Fleksibilniji Način Finansiranja Nabavke Sredstava, Duže Rokove Nego Kod Ugovora O Kreditu, Korisnik Lizinga Plaća Rate Iz Prihoda, Davalac Lizinga Ostaje Vlasnik... Korišćenjem Lizinga Preduzeće Može Rešiti Problem Nedostatka Likvidnih Sredstava Prodajom Osnovnih Sredstava I Njihovim Ponovnim Zakupom.

preduzeće Lizingom Može Izbeći Troškove Zastarevanja Osnovnih Sredstava. U Slučaju Reorganizacije Preduzeća Zakupac Će Nastaviti Da Koristi Sredstva Uzeta Pod Lizing, A Zakupodavac Će Dobiti Svoja Sredstva Po Isteku Roka Zakupa.


· Prof. Dr Nenad M. Vunjak, Finansijski Menadžment, Ekonomski Fakultet Subotica, 2002.
· Savez Računovođa I Revizora Srbije, Međunarodni Standardi Finansijskog Izveštavanja (Ifrs) 2004, Beograd, 2004.
· Http://sr.Wikipedia.Org/sr/%d0%9b%d0%b8%d0%b7%d0%b8%d0%bd%d0%b3
· Http://www.Tvojnovac.Nbs.Rs/export/edukacija/cirilica/proizvodi/lizing.Html
Www.Maturski.Org
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