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Uvod
U Savremenim Tržišnim Ekonomijama Dolazi Do Snažnog Razvoja Investicionih Fondova Kao Novog Tipa Finasijskog Posrednika.Njihova Suština Sastoji Se U Tome Da Prikupljaju Kapital Putem Prodaje Svojih Akcija Stanovništvu S Tim Da Formirani Finansijski Potencijal Plasiraju U Akcije I Obaveznice Preduzeća Kao I Obaveznice Države.Prema Tome, Investicioni Fondovi Vrše Intermedijaciju Između Domaćinstva Kao Investitora I Preeuzeća Države Kao Emitenta Vrednosnih Papira.
Prvi Oblici Investicionih Fondova Javljaju Se U Škotskoj U 18. Odnosno U 19.Veku. Prvi Investicioni Fond Ili Kompanija , U Savremenom Smislu Te Reči ,Bila Je Škotsko –američka Investiciona Kompanija Osnovana U Londonu 1860. Godine .Krajem 19. I Početkom 20.Veka Investicioni Fondovi Počinju Da Se Otvaraju U Većem Broju Pre Svega U Belgiji, Velikoj Britaniji I Sad-U.Od 1860. Godine Do 1875.,Do Kada Je Trajao Uzlazni Berzanski Ciklus, U Velikoj Britaniji Osnovano Je Više Od 50 Fondova Ove Vrste, Da Bi Uporedo Sa Recesionim Talasom Do 1920.Godine Došlo Do Smanjenje Investicionog Interesa Za Ulaganjem U Investicione Fondove.
Od 1920., I Novog Ekspazivnog Talasa , Obnavlja Se Interes Za Ivesticionim Fondovima U Velikoj Britaniji I Sad Da Bi Pravi Bum Investicioni Fondovi Doživeli Osamdesetih I Devedesetih Godina Xx Veka, Kako Po Njihovom Ukupnom Broju Broju, Tako I Po Raspoloživim Tipovima Fondova I Obimu Aktive Koja Se Nalazi Pod Njihovom Upravljanjrm. U Sad , Recimo ,1980 Godine Samo 5.7% Domaćinstva Bilo Je U Posedu Akcija Investicionih Fondova, Da Bi Danas Oko 66.5 Miliona Pojedinaca U 37.40 Miliona
Domaćinstva Bilo U Posedu Oko 78.4% Akcija Investicionih Fondova.
Osnovne Informacije O Investicionim Fondovima
Investicioni Fondovi Su Institucije Kolektivnog Investiranja U Okviru Kojih Se Prikupljaju Novčana Sredstva Investitora Fonda. Prikupljena Novčana Sredstva Fonda Se Ulažu U Različite Vrste Imovine, U Skladu Sa Investicionim Ciljevima Navedenim U Prospektu Fonda, U Cilju Ostvarivanja Dobiti I Smanjenja Rizika Ulaganja.
Prospekt Fonda Je Dokument Investicionog Fonda, Odobren Od Strane Komisije Za Hartije Od Vrednosti, Koji Potencijalnim Investitorima Pruža Potpune I Jasne Informacije Za Donošenje Odluke O Ulaganju.
Imovina Investicionog Fonda Je U Vlasništvu Članova Investicionog Fonda, I to Srazmerno Njihovom Učešću U Fondu I Odvojena Je Od Imovine Društva Za Upravljanje Koje Upravlja Tim Fondom. Poslovanje Investicionih Fondova Je Regulisano Zakonom O Investicionim Fondovima, A Nadzor Društava Za Upravljanje Vrši Komisija Za Hartije Od Vrednosti.
Ulaganjem Sredstava U Investicioni Fond Investitoru Je Omogućen Jednostavan Pristup Tržištu Kapitala, Dok Plasiranim Sredstvima Upravljaju Iskusni I Ovlašćeni Stručnjaci. Ulaganjem U Veći Broj Hartija Od Vrednosti, Portfolio Menadžer Diversifikuje Portfolio I Time Smanjuje Rizik Ulaganja.
Prednost Ulaganja U Otvoreni Investicioni Fond Je I Mogućnost Da Investitor U Svakom Trenutku Povuče Svoja Sredstva Iz Fonda Prodajom Svojih Investicionih Jedinica Fondu. Prinos Koji Se Može Ostvariti Ulaganjem U Investicioni Fond Je Obično Viši Nego Prinos Koji Se Ostvaruje Nekim Konvencionalnim Oblikom Štednje.
Investicionim Fondovima Upravlja Društvo Za Upravljanje Investicionim Fondovima. Društvo Za Upravljanje Je Privredno Društvo Koje Organizuje, Osniva I Upravlja Investicionim Fondovima U Skladu Sa Zakonom O Investicionim Fondovima (Sl. Glasnik Rs Br. 46/2006.).
Društvo Za Upravljanje Investicionim Fondovima Upravlja Fondom, Vodi Investicionu Politiku, Donosi Investicione Odluke, Vodi Evidenciju O Članovima Fonda I Vrednosti Njihovih Udela U Fondu, Obavlja Određene Administrativne, Računovodstvene I Marketinške Poslove U Ime Fonda.
Tri Osnovne Vrste Investicionih Fondova Su: Otvoreni, Zatvoreni I Privatni Investicioni Fondovi.
Otvoreni Fond Funkcioniše Na Principu Prikupljanja Novčanih Sredstava Putem Izdavanja Investicionih Jedinica I Otkupa Investicionih Jedinica Na Zahtev Člana Fonda. Investirajući U Otvoreni Investicioni Fond, Investitori Postaju Vlasnici Investicionih Jedinica Koje Je Fond U Obavezi Da Otkupi Po Aktuelnoj Ceni Na Dan Kad Investitor Podnese Zahtev.
Otvoreni Fondovi Pružaju Investitorima Mogućnost Plasmana Svojih Sredstava Putem Kupovine Investicionih Jedinica U Cilju Ostvarivanja Prinosa Uz Mogućnost Svakodnevnog Ulaganja Sredstva Ali I Povlačenja Sredstava Iz Fonda.
Zatvoreni Fond Prikuplja Novčana Sredstva Prodajom Akcija Putem Javne Ponude. Kada Je Javna Ponuda Završena, Investitori Koji Su Kupili Akcije Fonda Mogu Trgovati Akcijama Fonda Na Organizovanom Tržištu Po Tržišnoj Ceni Tih Akcija, Koja Može Biti Niža Ili Viša Od Vrednosti Imovine Fonda. Zatvoreni Fond Nema Obavezu Otkupa Sredstava Investitora, Već Investitor Svoje Akcije Zatvorenog Fonda Može Unovčiti Isključivo Na Organizovanom Tržištu Hartija Od Vrednosti.
Privatni Fond Je Organizovan Kao Društvo Sa Ograničenom Odgovornošću I Takav Fond Nema Ograničenja Prilikom Ulaganja. Namenjen Je Iskusnim Investitorima, Pa Minimalni Ulog Iznosi 50,000.00 Eur.
U Skladu Sa Osnovnim Investicionim Ciljem Koji Se Ulaganjem Sredstava Fonda Želi Postići, Postoje Četiri Vrste Otvorenih Investicionih Fondova:
Fond Očuvanja Vrednosti Imovine- Ovi Fondovi Ulažu U Kratkoročne Dužničke Hartije Od Vrednosti I Novčane Depozite. Teže Očuvanju Vrednosti Uloga, Odnosno, Zaštiti Od Inflacije. Ovo Su Fondovi Sa Najnižim Rizikom.
Fond Prihoda- Ovaj Tip Fonda Ulaže 75% Svoje Imovine U Dužničke Hartije Od Vrednosti Sa Ciljem Da Investitorima Ponudi Nešto Veće Prinose Od Fondova Očuvanja Vrednosti. Analogno Je Ulaganje U Ove Fondove I Nešto Rizičniji Oblik Investiranja Sredstava. Rizičnost Ovih Fondova Može Da Se Razlikuje U Zavisnosti Od Izdavaoca Hartija Od Vrednosti U Koje Fond Ulaže. Pored Toga, Ovi Fondovi Su Izloženi Riziku Kretanja Kamatnih Stopa - Kada Kamatne Stope Rastu, Vrednost Fondova Prihoda Se Smanjuje.
Balansirani Fond- Ulaže Najmanje 85% Svoje Imovine U Vlasničke I Dužničke Hartije Od Vrednosti, S Tim Da U Dužničke Hartije Od Vrednosti Ulaže Najmanje 35% A Najviše 65% Imovine Fonda. Ova Vrsta Fonda Prikladna Je Za Investitore Koji Žele Umerenu Stopu Prinosa Uz Preuzimanje Umerenog Rizika.
Fond Rasta Vrednosti Imovine - Ulaže Najmanje 75% Vrednosti Imovine U Vlasničke Hartije Od Vrednosti. Ovaj Tip Fonda Namenjen Je Osobama Koje Žele Atraktivan Prinos Uz Spremnost Na Preuzimanje Visoke Stope Rizika.
Neto Vrednost Imovine Fonda Predstavlja Aktuelnu Vrednost Hartija Od Vrednosti I Druge Imovine Iz Portfolia Fonda, Umanjene Za Iznos Obaveza. Računa Se Svakog Radnog Dana, Po Završetku Trgovanja.
S Obzirom Da Se Vrednost Hartija Od Vrednosti Svakodnevno Menja, I Neto Vrednost Fonda Se Svakodnevno Menja. Neto Vrednost Fonda Je Dobar Pokazatelj Uspešnosti Poslovanja Investicionog Fonda.
Otvoreni Investicioni Fondovi Svoja Sredsta Mogu Ulagati U Skladu Sa Regulativom Zakona O Investicionim Fondovima. Neke Od Hartija Od Vrednosti U Koje Otvoreni Investicioni Fond Može Plasirati Svoju Imovinu Su: Dužničke Hartije Koje Izdaje Narodna Banka Rs, Republika Srbija, Jedinice Teritorijalne Autonomije I Lokalne Samouprave Rs. Otvoreni Fondovi Mogu Ulagati I U Hartije Od Vrednosti Koje Izdaju Pravna Lica Sa Sedištem U Republici, Kojima Se Trguje Na Organizovanom Tržištu, Kao I Hartije Od Vrednosti Koje Izdaju Strana Pravna Lica, Kojima Se Trguje Na Organizovanom Tržištu Republike. Takođe Otvoreni Investicioni Fond Može Ulagati I U Hartije Od Vrednosti Koje Izdaju Međunarodne Finansijske Institucije, Kao I Novčane Depozite Banaka.
Odluke O Ulaganju Imovine Investicionog Fonda Donosi Lice Koje Ima Licencu Portfolio Menadžera Dobijenu Od Komisije Za Hartije Od Vrednosti Nakon Polaganja Stručnog Ispita. Društvo Za Upravljanje Mora Da Angažuje Najmanje Jednog Portfolio Menadžera Koji Će Upravljati Investicionim Fondom. Portfolio Menadžer Može Upravljati Samo Jednim Investicionim Fondom. Investitori Fonda Nemaju Mogućnost Donošenja Investicione Odluke U Vezi Plasmana Sredstava Koja Su Investirali U Fond.
Investiciona Jedinica Je Srazmerni Obračunski Udeo U Ukupnoj Neto Imovini Otvorenog Investicionog Fonda.
Kad Investitor Ulaže Svoj Novac U Investicioni Fond, On Zapravo Kupuje Investicione Jedinice, Uvek Po Ceni Aktuelnoj Na Dan Kada Investitor Plasira Svoj Novac U Fond. Početna Vrednost Investicione Jedinice Ista Je Kod Svakog Investicionog Fonda I Iznosi 1,000.00 Rsd. U Skladu Sa Promenom Neto Vrednosti Imovine Fonda Svakodnevno Se Menja I Vrednost Investicione Jedinice. Vrednost Investicione Jedinice Je Jednaka Količniku Neto Vrednosti Imovine Fonda I Ukupnog Broja Investicionih Jedinica Svih Investitora U Fond.
Kroz Promenu Vrednosti Investicione Jedinice Svaki Investitor Prati Svoj Prinos U Fondu. Investitor Može Svakoga Dana Da Proveri Vrednost Svog Uloga U Fond, Koji Je Jednak Proizvodu Broja Investicionih Jedinica Koje Poseduje I Ceni Investicione Jedinice Na Taj Dan.
Prinos Fonda Predstavlja Procentualnu Promenu Vrednosti Portfolia Fonda Na Kraju U Odnosu Na Početak Određenog Perioda. Prinos Fonda Može Biti Pozitivan I Negativan. Prinos Fonda Investitori Mogu Pratiti Na Dnevnom Nivou Kroz Promenu Cene Investicione Jedinice. Prinos Fonda Objavljuje Se U Prospektu I Na Internet Stranici Fonda Za Svaki Polugodišnji Period Za Poslednjih 12 Meseci, Kao I Ukupan Prinos Za Poslednjih Pet Godina Od Organizovanja (Osnivanja) Fonda.
Ulaganje U Fond Pretpostavlja Preuzimanje Određenih Rizika. Ove Rizike Možemo Podeliti Na:
Tržišni Rizik - Rizik Promene Cena Finansijskih Instrumenata.
Imovina Se U Skladu Sa Odredbama Prospekta Fonda Investira U Različite Finansijske Instrumente, Čija Je Cena Podložna Promeni. Promena Vrednosti Tih Instrumenata Može Dovesti Do Nezadovoljavajućeg Rasta Ili Pada Vrednosti Imovine Fonda, Kao Posledica Tri Ključna Rizika: Promena Kamatnih Stopa, Promena Cene Hartija Od Vrednosti I Promena Kursa Valuta. Kretanje Cena Dužničkih Hartija Od Vrednosti Direktno Zavisi Od Opšteg Nivoa Kamatnih Stopa I Rizičnosti Izdavaoca. Povećanje Opšteg Nivoa Kamatnih Stopa Po Pravilu Utiče Na Pad Cena Dužničkih Hartija U Koje Je Investirana Imovina Fonda. Istovremeno Cena Akcija U Koje Je Fond Investirao Može Biti Nezadovoljavajuća Odbacujući Nizak Ili Negativan Prinos, Kao Posledica Tržišnih I/ili Netržišnih Faktora, Što Posledično Može Uticati Na Smanjenje Prinosa Na Ulaganje Fonda.
Valutni Rizik - Budući Da Deo Imovine Fonda Može Biti Investiran U Hartije Od Vrednosti Stranih Izdavalaca-Denomirane U Stranoj Valuti, Ta Hartija Od Vrednosti Će Biti Izložena I Riziku Promene Kursa. Valutni Rizik Je Verovatnoća Da Valute U Kojima Je Investirana Imovina Fonda Depresiraju U Odnosu Na Dinar, Što Bi Dovelo Do Nezadovoljavajućeg Rasta Ili Pada Vrednosti Imovine Fonda.
Kreditni Rizik - Predstavlja Verovatnoću Da Izdavalac U Čije Je Hartije Od Vrednosti Investirano Neće Biti U Mogućnosti Da U Celini Ili Delimično Izmiri Svoje Obaveze U Momentu Dospeća Što Bi Negativno Uticalo Na Likvidnost I Vrednost Imovine Fonda.
Operativni Rizik - Operativni Rizik Je Verovatnoća Nastanka Negativnih Efekata Na Poslovni I Finansijski Položaj Društva I Fonda, Kao Posledica Neadekvatnih Internih Procedura I Pravila Rada, Ponašanja Zaposlenih, Neadekvatnog Upravljanja Informacionim Sistemom Društva, Kao I Nepredvidivih Eksternih Uticaja.
Rizik Promene Poreskih Propisa - Rizik Promene Poreskih Propisa Predstavlja Verovatnoću Promene Poreskih Propisa Na Način Koji Bi Negativno Uticao Na Aktivnosti I Prinos Fonda. Ovaj Rizik Je U Potpunosti Izvan Uticaja Društva Za Upravljanje.
Usluge Investicionih Fondova Na Razvijenim Tržištima
Investicioni Fondovi Svojim Akcionarima Pružaju Mnoge Korisne Usluge. One Se U Konkurentskoj Borbi Za Investitore, Stalno Inoviraju I Unapređuju U Cilju Privlačenja Novih Investitora. Ogledaju Se U Nizu Pogodnosti Koje Pojednostavljuju I Olakšavaju Poslove Akcionara.
Dostupnost I Jednostavna Kupovina Akcija Investicionog Fonda Je Od Velike Važnosti U Privlačenju Novih Akcionara. Slanjem Čeka, Telefonom Ili Posredstvom Brokera, Finansijskih Planera Ili Osiguravajućih Agenata, Kupovina Akcija Investicionih Kompanija Je Svakako Jednostavna I Brza. Radi Dobijanja Širokog Spektra Informacija, Većinu Fondova Investitori Mogu Kontaktirati I Putem Besplatnih Telefonskih Brojeva.
Mogućnost Menjanja Fondova Unutar Menadžment Kompanije, Je Laka I Gotovo Uvek Prisutna Kod Investicionih Kompanija Sa Više Fondova. Po Pravilu Je Bez Provizije, A Investitorima Daje Mogućnost Finansijske Mobilnosti I Usmeravanja Investicionih Sredstava.
Automatsko Reinvestiranje Podrazumeva Da Investitor, Bez Ikakve Provizije, Može Bilo Koji Iznos Svojih Prihoda Odrediti Za Automatsko Reinvestiranje Tj. Ponovno Ulaganje U Fond.
Automatsko Povlačenje Sredstava, Odnosno Ako Je Investitor Prešao Prag Svoje Ukupne Investicije U Fond, On Može Ugovoriti Da Mu Se Od Prihoda Ili Glavnice Mesečno, Kvartalno Ili Godišnje Automatski Šalju Čekovi, Ako Su Prinosi Fonda Viši Od Fiksne Isplate. Ostatak, Na Zahtev Akcionara, Može Biti Pod Režimom Automatskog Reinvestiranja.
Automatski Investicioni Plan, Omogućuje Regularno Investiranje Podjednakih Iznosa U Dodatne Akcije Fonda. Ovim Se Izbegava Rizik Kupovine Akcija U Nepovoljnom Trenutku I Smanjuje Vreme Očekivanja Pravog Trenutka Za Investiranje. Tako Se Po Višim Cenama Kupuje Manje, A Po Nižim Cenama Kupuje Više Akcija Fonda.
Penzioni Računi Su Sastavni Deo Ponude Gotovo Svake Investicione Kompanije. Oni Zahtevaju Posebne Prijave Za Otvaranje Računa I Imaju Niži Prag Investiranja. Akcije Fonda Su Na Raspolaganju, Kako Organizovanim Penzionim Računima, Tako I Poreski Beneficiranoj Namenskoj Penzionoj Štednji Pojedinca.
Ovo Su Samo Neke Od Najčešćih Usluga Koje Su Prisutne Na Razvijenim Finansijskim Tržištima. Sa Razvojem Tržišta I Povećanjem Konkurencije Među Investicionim Kompanijama, Realno Je Očekivati Da Slične Usluge Se Pojave I U Srbiji.
Organizaciona Struktura Investicionih Kompanija
U Funkcionisanju Investicionog Fonda Uloge Su Podeljene Na Skupštinu Akcionara Tj. Vlasnike Akcija (Shareholders), Upravni Odbor (Board of Directors), Menadžment Kompanije (Management Company) Tj. Investicioni I Finansijski Savetnici (Adviser), Nezavisni Poverenik (Independent Custodian), Posrednik Transfera (Transfer Agent) I Glavnog Potpisnika (Principal Underwritter)
Skupština Akcionara, Kao Najviši Organ Bira Članove Upravnog Odbora. Investitori Tj. Akcionari Su Ujedno I Vlasnici Investicionog Fonda I Oni Su Ti Koji Podnose Investicioni Rizik.
Upravni Odbor Ima Podršku Skupštine, I On Je Odgovoran Za Sveobuhvatno Upravljanje Kompanijom, Za Realizaciju Investicionih Ciljeva I Investicione Politike Fonda. Upravni Odbor Nadgleda Rad Menadžment Kompanije I Investicionog Savetnika Tj. Portfolio Menadžmenta.
Menadžment Kompanija Koju Čine Investicioni Savetnici I Finansijski Analitičari Čini Operativni Menadžment Fonda. Menadžment Kompanija Je Specijalizovana Institucija Za Upravljanje Portfoliom I Najčešće Je Deo Neke Investicione Banke, Komercijalne Banke, Brokersko-Dilerske Kuće Itd. Od Znanja, Stručnosti, Procene I Odluke, Investicionih I Finansijskih Savetnika, Zavisi Uspeh Poslovanja Celog Fonda. Njihovi Zadaci Su Praćenje, Analiza I Predvidjanje Tržišnih Kretanja, Donošenje Investicionih Odluka, Kreiranje I Upravljanje Portfoliom...

Distributivno-Prodajna Organizacija Obuhvata Poverenika, Posrednika Transfera I Glavnog Potpisnika. Poverenik Je Nezavisna Institucija Nadležna Za Izvršavanje Naloga Investicionog Savetnika. Ona Vrši Isplate I Izdaje Priznanice U Transakcijama Fonda. Zadužena Je Za Čuvanje Aktive Fonda Tj. Njegove Gotovine I Hartija Od Vrednosti Portfolia. Poverenik Je Obično Neka Banka. Posrednik Transfera Je Nadležan Za Sprovodjenje Transakcija Sa Akcionarima, Kao Što Su Prodaja I Otkup Akcija, Distribucija Dividendi I Realizovanih Kapitalnih Dobitaka, Vodjenje Investicionih Dosijea Akcionara... Potpisnik Je Zadužen Za Marketing I Distribuciju Novih Emisija Akcija Fonda. Akcije Fonda Može Da Prodaje Na Veliko Brokersko-Dilerskim Kućama, Ili Na Malo, Direktno Investitorima. Ovi Poslovi Se Mogu Obavljati Interno Tj. Kada Se Deo Fonda Ili Menadžment Kompanija Bavi Naznačenim Poslovima, Ili Eksterno, Kada Ugovorne Brokersko-Dilerske Kuće, Banke, I Druge Institucije U Svojim Centralama I Kroz Mrežu Svojih Predstavništva Širom Zemlje, Vrše Naznačene Poslove Za Račun I U Ime Investicionog Fonda.
Takodje, Za Uspešno Sprovodjenje Funkcija Fonda, Važni Su I Odnosi Koje Fond Ima Prema Okruženju. Tu Se Ističu Tri Osnovna Aspekta:
1) Fiskalni Tretman Fonda Podrazumeva Da Se U Poreskom Zakonodavstvu Izbegne Dvostruko Oporezivanje Dohotka Fonda I Dohotka Investitora, Kao I Odredjene Fiskalne Olakšice. Izbegavanje Dvostrukog Oporezivanja Se Postiže Prenošenjem Poreskog Tereta Po Osnovu Dividendi I Kapitalnih Dobitaka Sa Fonda Na Investitore. Poreskim Olakšicama Država Stimuliše Investitore Na Ulaganje U Fondove.
2) Nadzor Nad Aktivnostima Fonda Vrše Državne Instituicije Koje Su Odredjene Bilo Zakonom O Bankama Ili Hartijama Od Vrednosti, Ili Posebnim Drugim Zakonima.
3) Državna Stimulacija. Pojedine Zemlje Pribegavaju Stimulaciji Razvoja Investicionih Kompanija , Zbog Njihove Uloge U Mobilizaciji Štednje. Sponzorstvo Države Je Pogodnija Poluga Za Formiranje Fondova I Pratećih Institucija U Zemljama U Razvoju. Investicioni Fondovi Se Koriste I Kao Jedna Od Poluga Privatizacije Privrede U Bivšim Socijalističkim Zemljama.
Portfolio Menadžment I Merenje Performansi Portfelja
Portfolio Menadžment Predstavlja Upravljanje Investicijama U Hartije Od Vrednosti Koje Je U Različitim Formama Potrebno Individualnim I Institucionalnim Investitorima. Neki Investitori Se Time Bave Direktno, Oslanjajući Se Na Sopstvena Znanja I Iskustva, Dok Većina Njih Angažuje Menadžere Koji Se Bave Upravljanjem Portfelja. Kod Većine Institucija, Ova Funkcija Se Posmatra Kao Sporedna Funkcija Poslovanja. Međutim, Investicione Kompanije, Kao Institucije, Nastale Su Prevashodno Radi Obavljanja Ove Funkcije, Što Ujedno Znači Da Je to Njihova Osnovna Delatnost. Osnovni Preduslov Za Njeno Javljanje Je Pojava I Aktivan Promet Većeg Broja Različitih Hartija Od Vrednosti Na Nacionalnim Finansijskim Tržištima.

da Bi Imali Uspešan Portfelj Treba Prevazići Čitav Niz Prepreka, Od Kojih Je Verovatno Najveća, Izbor I Kupovina Dobitnih Hartija Od Vrednosti. Jednom Ustanovljeni Portfelj Treba Kontinuirano Pratiti I Po Potrebi Revidirati Da Bi Se Osiguralo Ispunjenje, Pred Njega Postavljenih Investicionih Ciljeva. Pogrešno Izabrana Investicija Može Da Proizvede Lošije Rezultate Čak I Od Čuvanja Novca U Slamarici. Zbog Toga Se Mnogi Investitori Obraćaju Investicionim Kompanijama, Koje Poseduju Profesionalne Portfolio Menadžere, Za Upravljanje Njihovim Investicijama. Investicione Kompanije U Ime Investitora Ulažu U Čitav Spektar Različitih Hartija Od Vrednosti.

investitor Nije Zainteresovan Za Rizik I Prinos Jednog, Izolovanog Finansijskog Instrumenta Već Za Performanse Portfelja Finansijskih Instrumenata, Zato Što Obično Ulaže U Portfelj Tj. Skup Finansijskih Instrumenata - Različitih Vrsta I Karakteristika.
Činjenica Je Da Bi Držanje Jednog Instrumenta Koji Donosi Najveći Očekivani Prinos Bilo Najidealnije Rešenje Zainvestitora, Ali Sa Jedne Strane, Transakcioni Troškovi, Za Držanje Jednog Finansijskog Instrumenta, Ali I Malog Broja Njih, Smanjuju Prinos, A Sa Druge Strane, Koncentracija Rizika Je Izuzetno Visoka, Što Investitora Izlaže Neočekivanom Gubitku.

konstituisanje Portfelja Finansijskih Instrumenata Menja Način Izražavanja Uslovljenosti Rizika I Prinosa. Prinos Pojedinog Finansijskog Instrumenta Kompezovan Je Rizikom Ukupnog Portfelja I Ne Izražava Više Samo Izolovani Rizik. Pravljenjem Portfelja Postiže Se Diversifikacija Ulaganja Koja Dovodi Do Smanjenja Rizika Ulaganja. U Osnovi Diversifikacija Je Kombinacija Dva Ili Više Instrumenta Čiji Se Prinos Kreće U Različitom Smeru Tako Da Se Pojedinačni Prinosi Kompenzuju Držanjem Portfelja. Rizik Portfelja Je Manji Od Rizika, Svakog Instrumenta Koji Se Nalaze U Portfelju, Pojedinačno Uzetog. Korist Diversifikacije Je U Tome Što Ona Smanjuje Ukupni Obim Rizika Kojem Je Investitor Izložen.

Prospekt I Izveštaj Investicionog Fonda
Pre Nego Što Investitor Donese Odluku O Izboru Investicionog Fonda Čije Akcije Želi Da Kupi Potrebno Je Da Se Dobro Informiše O Raspoloživim Investicionim Mogućnostima. Kada Definiše Sopstvene Investicione Prednosti, Treba Da Izabere Najbolju Investicionu Kompaniju, Koja Zadovoljava Njegove Zahteva I Da Obrati Pažnju Na Ostvarene Performanse I Troškove Fonda. Dva Glavna Izvora Informacija O Investicionom Fondu Su Prospekt I Izveštaj O Poslovanju Investicionog Fonda U Prethodnom Periodu.
Prospekt Je Zvanični Dokument Koji Investitorima Mora Da Stavi Na Raspolaganje Neke Bitne Informacije O Poslovanju Investicione Kompanije. Ovaj Dokument, Po Odluci Komisije Za Hartije Od Vrednosti (Sec U Sad-U), Poslednjih Godina Je Pojednostavljen Ali Se Mora Ažurirati Najmanje Jednom Godišnje. U Njemu Se Nalaze Bitne Informacije Izložene Na, Relativno, Popularan Način Tako Da Ih Potencijalni Investitori Bez Teškoća Mogu Razumeti. Za One Koji Žele Dodatne Informacije, Na Njihov Zahtev, Fond Će I'm Staviti Na Raspolaganje Tzv. Izveštaj O Dodatnim Informacijama ( Statement of Additional Information ), Poznatiji Kao Deo B Prospekta. Prospekat Se Može Odnositi Samo Na Jedan Fond, Ali Može Obuhvatiti I Nekoliko Srodnih Fondova Unutar Iste Menadžment Kompanije. Može Biti Objavljen Kao Samostalna Publikacija, Ili Redje, Uz Dodatak Formulara Za Prijavljivanje Tj. Pristupnice Fondu.
U Prospektu Se Daju Sledeće Informacije:
1.Investicioni Ciljevi Fonda – Prihod I Kapitalni Dobici
2. Investiciona Politika – Da Li Fond Kupuje Akcije Drugih Fondova I Da Li Investira U Inostrane I Nedovoljno Likvidne Hartije Od Vrednosti
3. Investiciona Ograničenja – Šta Fond Ne Sme Da Učini Tj. Njegova Ograničenja
4. Transakcioni Troškovi Akcionara I Struktura Poslovnih Rashoda – Ovi Podaci Se Daju U Formi Tzv. Tabele Provizija (Fee Table)
5. Finansijska Istorija Fonda – Podaci O Prihodu Po Akciji, Kretanju Vrednosti Kapitala I Tabela Poslovnih Stopa
6. Detaljna Analiza Investicionog Rizika Portfolia – Tržišni, Valutni, Politički, Ekonomski, Regulatorni Rizik...
7. Objašnjenje O Kupovini I Prodaji Akcija Fonda – Pored Načina Izračunavanja Nav, Navode Se Minimalni Inicijalni Iznosi Kupovine Akcija, Minimalni Naredni Ulozi Na Već Otvoreni Račun I Provizije Koje Se Primenjuju Pri Kupovini I Prodaji Akcije
8.Usluge Koje Investicioni Fondovi Nude Akcionarima
9. Informacije O Savetniku Fonda I Njegovim Provizijama – Podaci Vezani Za Vlasništvo Savetnika Fonda, Njegove Veze Sa Poverenikom, Posrednikom Transfera I Potpisnikom Fonda.
10. Imena I Adrese – Nezavisnog Poverenika, Posrednika Transfera...
11. Spisak Isplaćenih Dividendi, Kapitalnih Dobitaka I Analiza Poreskih Efekata Na Investitore – Podaci O Načinu I Rokovima Isplate Distribucija, Mogućnosti Reinvestiranja U Fond, Tretman Tako Kupljenih Akcija Po Pitanju Provizija I Poreske Olakšice
12. Informacija O Drugim Raspoloživim Fondovima Unutar Menadžment Kompanije
Po Odluci Komisije Za Hartije Od Vrednosti, Investicioni Fondovi Su Dužni Da Pripreme I Publikuju Godišnji I Polugodišnji Izveštaj Akcionarima. Mnogi Fondovi Objavljuju I Izveštaje Za Kraće Periode – Kvartalne Izveštaje. Godišnji Izveštaj Je Najpotpuniji I Mora Da Sadrži Finansijsku Analizu Poslovanja Fonda Sačinjenu Od Strane Nezavisne Revizorske Kuće. Uz Prospekat I Izveštaj, Investitorima Se Često Šalju I Dodatni Promotivni Materijal Fonda Ili Menadžment Kompanije. To Mogu Biti Pregledne Ilustracije Performansi Fonda Ili Grupe Fondova U Proteklom Periodu, Porudžbenice Za Besplatnu Dodatnu Literaturu, Zbir Afirmativnih Novinskih Tekstova O Fondu, Obrasci Pristupnice Fondu.
Prihodi I Rashodi Investicionih Fondova
Investicioni Fondovi Mogu Sticati Dobit Za Svoje Investitore, U Osnovi Na Tri Načina. Prvo Po Osnovu Dividendi I Kamata Primljenih Od Hartija Od Vrednosti U Portfoliu. Drugo, Ako Prodajući Neku Hartiju Od Vrednosti Ostvare Profit, Tj. Ako Je Prodaju Po Većoj Ceni Od Nabavne, U Ovom Slučaju Se Misli O Realizovanoj Kapitalnoj Dobiti Koja Se Po Pravilu Isplaćuje Investitorima. Treće, Ako Dodje Do Rasta Vrednosti Hartija Od Vrednosti Iz Portfolia Fonda, A Time I Do Rasta Nav Fonda. Naravno Investitorima Niko Ne Garantuje Da Će Po Bilo Kom Od Ovih Osnova Fond Zaradjivati a Po Trećem Osnovu Čak Može I Gubiti.
- Prinos (Yield) Predstavlja Prihod Po Akciji Plaćene Akcionarima Na Osnovu Dividendi I Kamata Tj. Po Prvom Osnovu Prihoda Fonda. Obično Se Izražava Kao Procenat Nabavne Cene Akcija Fonda.
- Isplate (Distributions) Pored Dividendi I Kamata Obuhvataju Realizovanu Kapitalnu Dobit Tj. Obuhvata Sve Isplate Akcionarima – Po Prvom I Drugom Osnovu Prihoda Fonda.
- Ukupni Prinos (Total Return) Pored Isplate, Obuhvata I Nerealizovane Kapitalne Dobitke Koji Se Manifestuju U Rastu Nav (Neto Vrednost Aktive). Kod Otvorenih Investicionih Kompanija Investitori Po Pravilu Ne Dobijaju Pun Iznos Ukupnog Prinosa. Uz Menadžment Proviziju, Koja Se Oduzima Pre Formiranja Nav Tu Su I Druge Provizije Namenjene, Uglavnom, Pokrivanju Troškova Distributivno – Prodajne Organizacije Fonda.
Poslovanje Investicionih Kompanija Vezano Je I Za Niz Troškova :
- Teretni Troškovi – Reč Je O Proviziji Koja Se Plaća Brokerima Za Usluge Nabavke Harija Od Vrednosti, A U Vezi Sa Izborom Odgovarajućeg Fonda. Obično Iznosi Oko 8 %.
- Honorari Za Investicione Savetnike – To Je Godišnja Isplata Savetniku Menadžerskog Tima Fonda I Predstavlja Kompenzaciju Za Analizu Hartija Od Vrednosti I Usluga Menadžmentu Portfolia.
- Administrativni Troškovi – Odnose Se Na Plate Osoblju Fonda, Troškove Iznajmljivanja Prostora, Honorare, Knjigovodstvo Isl. Isplaćuju Se Iz Imovine Fonda I Obično Iznose Manje Od 0.5 % Ukupne Vrednosti Imovine Fonda Godišnje.
- Troškovi Transakcija – To Su Provizije Za Brokerske Usluge Koje Se Plaćaju Na Transakciji Hartijama Od Vrednosti. Dok Je Brokerska Provizija, Koja Se Plaća Na Bilo Kakvu Vrstu Trgovine Hartijama Od Vrednosti Veoma Mala, Troškovi Transakcije Mogu Da Budu Značajniji, Naročito Ako Je Obrt Portfolia Brz.
- Trošak Vezan Za Moguće Gubitke Hartija Od Vrednosti Zbog Aktivnog Menadžmenta Portfolia – U Ekonomski Efikasnim Tržištima Gubici Zbog Aktivnog Menadžmenta Uvek Će Postojati Ukoliko Portfolio Nije Dobro Diversifikovan.
Osnovni Cilj Funkcionisanja Investicionih Kompanija Je Realizacija Prihoda Koji Se Srazmerno Ulozima Raspodeljuje Akcionarima. Praktično, Sav Prihod Od Kamata I Dividendi Distribuira Se Akcionarima Koji Onda Plaćaju Poreze Prema Običnim Poreskim Stopama.
Zakljucak:
Poslednjih Decenija Dolazi Do Velikog Talasa Inovacija Na Svetskim Tržištima .Jedna Od Prvih Inovatnih Formi Investicionih Fondova Je Tzv.Famijilja Fondova.Ovde Je Reč O Grupi Investicionih Fondova Specijalizovanih Za Različite Segmente Investiranja.Ovaj Koncept Omogućava Širenje Dijapazona Atraktivnih Investicionih Mogućnosti, Od Ulaganja U Fondove Tržište Novca, Do Ulaganja Samo U Pojedine Delatnosti I Privredne Grane.
Iako Su Relativno Kasno Nastale Familije Fondova Su Ubrzano Raspolagale Sa Ogromnim Finasijskim Resursima.
Značajne Inovacije Su Pojava Kantri Fondova,Hedž Fondova.
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