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Uvod
Kao I Kod Svakog Posla Kreditiranje Je Sastavni Dio Posla Koji Se Obavlja U Bankama Širom Svijeta I Upravo Kreditiranje Je Jadan Od Najvažniji Bankarski Segmenat Poslovanja. Kredit Je Pravni I Ekonomski Process U Kojem Se Banka Obavezuje Dati Korisniku Kredita Određena Sredstva Na Određeno Vrijeme Gdje Se Korisnik Obavezuje Plaćati Obaveze Koje Su Ugovorene ( Kamatu ) Kao I Dobijeni Iznos Vratiti Na Vrijeme a Koje Je Definisano Ugovorom O Kreditiranju Uparvo Iz Tog Razloga Je Bitno Da Se Upoznamo Sa Pojmovima Vrstama I Rizicima Kretiranja .
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Analiza Stepena Rizičnosti Kredita
Ova Analiza Se Zasniva Na Pravilima Prihvatanja Novih Rizika I Pravilima Nadzora Postojećih Rizika.
Rizik Kao Mjera Potencijalnih Promjena U Vrijednosti Koje Ce Se Dogoditi U Portfelju Kao Posljedica Kako Promjena U Okruzenju Tako I Vremeskom Periodu, Te Je Neophodno Kontrolisati Ga U Okvirima Sposobnosti Banke Da Moze Podnijeti Negativno Djelovanje.
Kreditni Rizik Nastaje Zbog Nemogucnosti Da Korisnik Kredita Izvrši Od Sada Do Nekog Vremenaskog Roka Ugovornu Obavezu.
Rizik Je Opravdan Kad Je Razumljiv, Mjerljiv, I Dovoljno Dokumentovan Prihvatljivim Analitičkim Alatima.
Nezavisno Od Klasifikacije Kredita U Skladu Sa Odlukama Agencije Za Bankarstvo Republike Srpske Koja Se Radi U Direkciji Plasmana I Garancija Sektoru Kredita Banke, A Koja Je Opisana U Poglavlju “klasifikacija Kreditnog Portfolia”, Filijale Banke Su Dužne Jednom Mjesečno Vršiti Klasifikaciju Svog Portfolia Prema Stepenu Naplativnosti Potraživanja I O Tome Dostavljati Izvještaj Direkciji Plasmana I Garancija Sektoru Kredita Najkasnije Do 5. U Mjesecu Za Prethodni Mjesec. Ova Klasifikacija Obuhvata Svrstavanje Kredita U Jednu Od Sljedećih Grupa:
· Krediti Bez Rizika,
· Krediti Niskog Rizika,
· Krediti Srednjeg Rizika,
· Krediti Visokog Rizika.
Polazna Pretpostavka Ove Podjele Je Da Su Krediti Nefleksibilni, Tj. Da Ih Je Gotovo Nemoguće Naplatiti Prije Roka Dospjeća.
Krediti Bez Rizika Obuhvataju Sve Kredite Koji Su Obezbjeđeni Novčanim Depozitom Ili Bankarskom Garancijom.
Krediti Niskog Rizika Obuhvataju Sve Kredite Koji Su Uredno Obezbjeđeni Kvalitetnim I Lako Naplativim Kolateralom (Zalog Na Kurentnoj Robi, Hipoteka Na Nekretninama U Užem Centru Urbanih Cjelina) I Koji Se Mogu Naplatiti Iz Redovnog Poslovanja Korisnika Kredita U Roku Do 30 Dana Od Dana Njihovog Dospjeća.
Prve Dvije Grupe Se Prate Procedurom Praćenja Otplate Kredita Pri Čemu Se Posebno Prati Da Kredit Iz Ovih Grupa Ne Pređe U Lošije Kredite.
Krediti Srednjeg Rizika Su Svi Krediti Kod Kojih Se U Dosijeu Ne Nalazi Kompletna Finansijska Dokumentacija, Koji Su Uredno Obezbijeđeni Kolateralom Za Koji Postoji Osnovana Sumnja Da Neće Biti Lako Naplativ (Zalog Na Kvarljivu Robu Ili Robu Čije Su Cijene Podložne Fluktuiranju, Hipoteke Na Nekretninama U Širem Području Urbanih Sredina) I Koji Se Mogu Naplatiti Iz Redovnog Poslovanja Korisnika Kredita U Roku Do 90 Dana Od Dana Dospjeća. Krediti Iz Ove Grupe Su Predmet Restruktuiranja. Prijedlog Za Restruktuiranje Se Razmatra Na Kreditnom Odboru Filijale U Roku Od 7 Dana Od Dana Kada Se Uočio Pad
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Kvaliteta I Upućuje Inicijativa Oko Mogućeg Restruktuiranja Kredita Odboru Za Estruktuiranje Kredita Banke. Konačnu Odluku O Restruktruiranju Kredita Donosi Kreditni
Odbor Banke Na Osnovu Prijedloga Odbora Za Restruktuiranje Kredita Banke.
Krediti Visokog Rizika Obuhvataju Sve Kredite Koji Nisu Realizovani U Skladu Sa Ovom Politikom, Procedurama I Odlukama Iz Oblasti Kreditiranja, Kredite Koji Su Obezbijeđeni Teško Naplativom Hipotekom (Hipoteka Na Nekretnine U Ruralnim Područjima Ili Na Periferiji Urbanih Sredina), Hipotekom Koja Nije Dovoljno Provjerena Prilikom Odobravanja Kredita Sa Aspekta Vlasništva I Vrijednosti I Koji Se Ne Mogu Naplatiti Iz Redovnog Poslovanja Korisnika Kredita U Periodu Kraćem Od 90 Dana Od Dana Dospjeća Obaveza. Ova Grupa Kredita Je Izvor Potencijalnih Gubitaka Za Banku I Potencijalna Opasnost Za Likvidnost Banke.
Kreditna Politika Za Sporne (Problematične) Kredite
Osnovni Cilj Je Smanjiti Kreditne Gubitke, Rezerve Za Potencijalne Kreditne Gubitke, Sporne Kredite I Kredite Po Kojima Se Ne Vrše Plaćanja.
Sporni Kredit Je Onaj Kredit Koji Je Dat Komitentu Kojem Se Poslovanje Pogoršalo Tokom Vremena Ili Gdje Se Zbilo Nešto Negativno Iznenada a Što Utiče Na Njegovu Sposobnost Otplate Ugovornih Obaveza I Na Taj Način Je Klasifikovan U Kategoriju C, D Ili E. Kreditnu Politiku Za Sporne Kredite Definisana Je Uputstvom Za Upravljanje Spornim Kreditima.
Na Plasirane Kredite Obračunava Se Kamata Sve Do Momenta Kada Kredit Uđe U Kategoriju C. Od Tada Se Obračun Kamata Knjiži Vanbilansno, A Do Tada Obračunata Kamata Suspenduje. Kod Naplate Anuiteta Prioritet Se Daje Naplati Pristigle Kamate Po Kreditu.
Prilikom Otplate Spornog Kredita Koji Je Klasifikovan U Kategoriju E I Utužen Prioritet Se Daje Naplati Glavnice Kredita. Po Namirenju Ukupnog Potraživanja Po Osnovu Neizmirene Glavnice Vrši Se Naplata Nenaplaćenog Dijela Potraživanja Po Osnovu Obračunatih Kamata.
Sporni Krediti Su Predmet Svakodnevne Akcije Zaposlenih U Filijali Na Poslovima Kreditiranja Pri Čemu Je Osnovno Da Se Definišu Razlozi Zbog Kojih Je Neki Kredit Došao U Ovu Situaciju. Za Svaku Stavku Aktive Koja Uđe U Ovu Kategoriju Mora Se Izraditi Plan Rješavanja Problema U Pisanoj Formi Pri Čemu Je Bitno Da Plan Rješavanja Prihvati I Komitent. Ovaj Plan Rješavanja Verifikuje Odbor Za Restruktuiranje Kredita Koji Imenuje Diretor Banke. Izvještaj O Preduzetim Mjerama Na Rješavanju Spornih Kredita Se Dostavlja Jednom Mjesečno Iz Filijala Direkciji Plasmana I Garancija Banke Za Što Su Odgovorni Direktori Filijala.
Sporni Krediti Se Mogu Restruktuirati Na Jedan Od Sljedećih Načina:
· Prolongiranje Kredita Na Određeni Rok,
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· Uzimanje Dodatnog Kolaterala U Cilju Poboljšanja Situacije,
· Forsirati Prodaju Kolaterala,
· Prenos Kredita U Kapital Komitenta.
Prilikom Donošenja Odluke O Restruktuiranju Kredita Neophodno Je Uzeti U Obzir Sljedeće Aspekte: Razlog Restruktuiranja, Broj Prolongacija I Vrstu Promjene Originalnih Odredaba Ugovora.
Analiza Kredita I Mogućnosti Za Restruktuiranje Se Radi U Filijali Banke I Obrazlaže Na Sjednici Kreditnog Odbora Filijale. Prijedlog Za Restruktuiranje Kredita Se Dostavlja Odboru Za Restruktuiranje Kredita Banke. Konačnu Odluku O Restruktuiranju Donosi Kreditni Odbor Banke Na Osnovu Prijedloga Odbora Za Restruktuiranje Kredita.
Svaka Promjena Odredaba Osnovnog (Inicijalno Ugovorenog) Ugovora Mora Biti Odobrena Od Strane Kreditnog Odbora Banke.
Kada Se Kredit Nalazi U Kategoriji Rizičnosti E I Kada Je Mogućnost Naplate Preostalog Iznosa Sredstava Veoma Neizvjesna, Kreditni Odbor Filijale Posredstvom Odjeljenja Prinudne Naplate Kredita U Direkciji Plasmana I Garancija Banke Dostavlja Prijedlog Alco Komitetu Banke Za Otpis Takvih Potraživanja.
U Cilju Praćenja Moguće Naplate Dug Će Biti Proknjižen U Vanbilansnim Stavkama Na Period Od 5 Godina Od Momenta Izvršenja Njegovog Otpisa.
Vrste Kredita
A) Pravna Lica
A.1.) Kratkoročni Krediti Pravnim Licima
Banka Odobrava Kratkoročne Kredite Pravnim Licima Sa Ili Bez Namjene Na Period Do 12 Mjeseci Na Osnovu Podnošenog Kreditnog Zahtjeva U Pisanoj Formi (U Daljem Tekstu: Tražioc Kredita) Isključivo Prema Teritorijalno Nadležnoj Filijali Banke
.

kreditni Zahtjev Treba Da Sadrži Sve Obrasce I Informacije Sadržane U Proceduri Za Odobravanje Kratkoročnih Kredita I Odluci O Minimumu Standarda Za Dokumentovanje Kreditnih Aktivnosti.
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prilikom Donošenja Odluke O Odobravanju Kredita, Banka Je Dužna Da Izvrši Finansijsku Analizu Tražioca Kredita Na Osnovu Podataka Prikupljenih Iz Primarnih (Podaci Koje Je Tražilac Kredita Dostavio) I Sekundarnih Izvora I Provjeru Kreditne Istorije Tražioca Kod Kreditnog Biroa.

banka Može Donijeti Odluku O Odobravanju Kredita Samo Pod Uslovom Da Finansijska Analiza Tražioca Kredita Pokaže Pozitivan Rezultat Te Da Je Tražilac Kredita Sposoban Vratiti Kredit Iz Svog Redovnog Poslovanja. Izuzetno, Banka Može Donijeti Odluku O Odobravanju Kredita Na Osnovu Prvoklasnog Kolaterala Definisanog Ovim Aktom.
Na Osnovu Analize Raspoloživih Podataka, A Na Prijedlog Stručnog Saradnika Za Kredite Filijale U Pisanoj Formi, Ovlašteni Organ Za Odobravanje Kratkoročnih Kredita U Skladu Sa Ovim Aktom Donosi Odluku O Odobravanju Ili Odbijanju Kreditnog Zahtjeva.
Uslov Da Bi Kredit Bio Pušten U Opticaj Je Da Se Pribavi Kvalitetan Instrument Obezbjeđenja Plaćanja Sa Ovom Politikom, Procedurom Za Odobravanje Kratkoročnih Kredita I Pojedinačnim Odlukama. Kao Instrumente Obezbjeđenja Plaćanja, Banka Može Koristiti Sve Oblike Kolaterala Definisanih Ovim Aktom.
U Slučaju Da Se Pojavljuje Treće Lice Kao Garant Za Otplatu Kredita, Neophodno Je Prikupiti Istu Dokumentaciju Kao I Za Tražioca Kredita.
Kada Je Odluka Ovlaštenog Organa Za Odobravanje Kredita Pozitivna, Banka Je Dužna Da Za Svaki Odobreni Kredit Sačini Ugovor U Pismenoj Formi Sa Korisnikom Kredita I Otvori Kreditni Dosije Na Dan Odobrenja Kredita I Isti Vodi Sve Dok Kredit Ne Bude U Potpunosti Otplaćen Ili Likvidiran Na Drugi Način.
Vođenje I Ažuriranje Kreditnog Dosijea Je Obaveza Filijale, Odnosno Stručnog Saradnika Za Kredite U Filijali Koji Je Dužan Da Obezbijedi Potpunost I Pouzdanost Dokumenata U Kreditnom Dosijeu U Skladu Sa Odlukom O Minimumu Standarda Za Dokumentovanje Kreditnih Aktivnosti U Banci.
Ako Su Neki Od Traženih Dokumenata Prikupljeni U Prethodnom Postupku I Ako Odgovaraju Stanju Na Terenu, Nije Potrebno Da Se Isti Ponovo Zahtijevaju.
Odobrena Sredstva Kredita Isplaćuju Se Isključivo Sa Računa Banke-Podračun Za Puštanje Kredita, Na Račune Organizacionih Dijelova Banke.
Stručni Saradnik Za Kredite Filijale Je Dužan Da Najmanje Jedan Dan Prije Puštanja Sredstava Po Osnovu Kredita Dostavi Direkciji Plasmana I Garancija Banke Dokaz Da Su Ispunjeni Svi Uslovi Iz Odluke O Odobravanju Kredita. Na Osnovu Navedene Izjave U Direkciji Plasmana I Garancija Sektoru Kredita Banke Se Vrši Provjera Poštivanja Politike Kreditiranja U Banci, Procedura I Pojedinačnih Odluka I Vrši Puštanje Kredita U Skladu Sa Raspoloživim Pravima Na Plasman.
Kredit Ne Može Biti Pušten U Tečaj Sve Dok Korisnik Kredita Ne Izmiri Eventualne Obaveze Po Osnovu Ranije Korištenih Kredita.
Otplata Kratkoročnih Kredita Vrši Se Jednokratno Ili U Jednakim Mjesečnim Anuitetima/ratama.
Grejs Period Do Najduže 6 Mjeseci (Kod Poljoprivrede 9 Mjeseci) Može Biti Predmet Dogovora U Zavisnosti Od Vrste Djelatnosti.
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A.2.) Dugoročni Krediti Pravnim Licima
Banka Odobrava Dugoročne Kredite Pravnim Licima Na Period Preko 12 Mjeseci Za Trajna Obrtna Sredstva, Za Nabavku I Zamjenu Osnovnih Sredstava I Nabavku Novih Tehnologija.

pravno Lice Podnosi Kreditni Zahtjev Na Memorandumu Preduzeća I On Koji Treba Da Sadrži Kraće Informacije O Preduzeću, Istorijat Preduzeća, Opis Proizvodnog Programa, Iznos Traženog Kredita I Sve Obrasce I Informacije Sadržane U Proceduri Za Odobravanje Kredita I Odluci O Minimumu Standarda Za Dokumentovanje Kreditnih Aktivnosti.
Tražilac Kredita Treba Da Bude Deponent Banke Najkraće Šest Mjeseci Prije Podnošenja Zahtjeva Za Kredit.
Banka Je Dužna Obaviti Intervju O Imovinskom Stanju Klijenta. U Slučaju Da Se Pojavljuje
Treće Lice (Pravno Ili Fizično) Kao Garant Za Otplatu Kredita, Neophodno Je Prikupiti Dokumentaciju Kao I Za Tražioca Kredita. Ukoliko Je Iznos Kreditnog Zahtjeva Preko 100.000,00 Km, Tražioc Kredita Je U Obavezi Da Dostavi Nalaz Eksternog Revizora.

prilikom Donošenja Odluke O Odobravanju Kredita, Banka Je Dužna Izvršiti Finansijsku Analizu I Projekciju Poslovanja Tražioca Kredita Na Osnovu Podataka Prikupljenih Iz Primarnih (Podaci Koje Je Tražilac Kredita Dostavio) I Sekundarnih Izvora Uključujući I Provjeru Kreditne Istorije Tražioca Kredita Kod Kreditnog Biroa.

banka Može Donijeti Odluku O Odobravanju Kredita Samo Pod Uslovom Da Je Tražilac Kredita Kreditno Sposoban, Odnosno Da Finansijska Analiza Tražioca Kredita Pokaže Pozitivan Rezultat I Da Se Procjenom Projekcije Poslovanja Pokaže Da Će Korisnik Kredita Vratiti Kredit Iz Dobiti U Roku. Osnov Za Analizu Kreditne Sposobnosti Je Projektovana Dobit Tražioca Kredita.
Uslov Da Bi Kredit Bio Pušten U Opticaj Je Da Se Pribavi Kvalitetan Instrument Obezbjeđenja Plaćanja U Skladu Sa Ovom Politikom.

nalozi Platnog Prometa Sa Izjavom O Blokadi Računa, Mjenice Sa Mjeničnom Izjavom I Hipoteka Su Obavezan Instrument Obezbjeđenja Plaćanja Za Banku. Korisnik Kredita Se Obavezuje Da Na Zahtjev Banke Izvrši Zamjenu Naloga Platnog Prometa Drugim Instrumentima Obezbjeđenja U Skladu Sa Važećim Zakonskim Propisima I Aktima Poslovne Politike Banke.
U Slučaju Da Je Odluka Ovlaštenog Organa Za Odobravanje Kredita Negativna, Banka Je Dužna Da Obavijesti Tražioca Kredita U Pismenoj Formi.
Kredit Ne Može Biti Pušten U Tečaj Sve Dok Korisnik Kredita Ne Izmiri Eventualne Obaveze Po Osnovu Ranije Korištenih Kredita.
Kada Je Odluka Ovlaštenog Organa Za Odobravanje Dugoročnog Kredita Pozitivna, Banka Je Dužna Da Za Svaki Odobreni Kredit Sačini Ugovor U Pisanoj Formi Sa Korisnikom Kredita I Otvori Kreditni Dosije Na Dan Odobrenja Kredita I Isti Vodi Sve Dok Kredit Ne Bude U Potpunosti Otplaćen Ili Likvidiran Na Drugi Način.
Kreditni Dosije Mora Da Sadrži Sve Stavke Koje Su Propisane Odlukom O Minimumu Standarda Za Dokumentovanje Kreditnih Aktivnosti U Banci I Pojedinačnim Odlukama.
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Vođenje I Ažuriranje Kreditnog Dosijea Je Obaveza Filijale, Odnosno Stručnog Saradnika Za Kredite U Filijali Koji Je Dužan Da Obezbijedi Potpunost I Pouzdanost Dokumenata U Kreditnom Dosijeu U Skladu Sa Odlukom O Minimumu Standarda Za Dokumentovanje Kreditnih Aktivnosti U Banci I Drugim Pojedinačnim Odlukama.
Stručni Saradnik Za Kredite Filijale Je Dužan Da, Prije Svakog Puštanja Sredstava Po Osnovu Kredita, Dostavi Direkciji Plasmana I Garancija Banke Zahtjev Za Puštanje Kredita Sa Dokazom Da Su Ispunjeni Svi Uslovi Iz Odluke O Odobravanju Kredita. Na Osnovu Njega, U Direkciji Plasmana I Garancija Banke Se Vrši Provjera Poštivanja Politike Kreditiranja U Banci, Procedura I Pojedinačnih Odluka I Vrši Puštanje Kredita U Skladu Sa Raspoloživim Pravima Na Plasman.
Odobrena Sredstva Kredita Isplaćuju Se Isključivo Sa Računa Banke Preko Računa- Podračun Za Puštanje Kredita, Na Račune Organizacionih Dijelova Banke.
Otplata Dugoročnih Kredita Vrši Se U Jednakim Mjesečnim Anuitetima/ratama.
Grejs Period Do Najduže 36 Mjeseci U Zavisnosti Od Vrste Djelatnosti I Biznis Plana Može Biti Predmet Dogovora I Zahtjeva Obrazloženje.
B) Fizička Lica
Banka Odobrava Kredite Stanovništvu Koji Imaju :
· Otvoren Tekući Ili Žiro Račun U Banci,
· Štedni Ulog U Domaćoj Ili Stranoj Valuti Kod Banke,
· Platne Kartice,
· Drugi Oblik Poslovnog Odnosa Sa Bankom Ukoliko Je to Od Interesa Za Banku
Postupak Odobravanja Kredita, Potrebna Dokumentacija, Obezbeđenje, Rokovi Otplate I Visina Kamatne Stope Regulišu Se Procedurama I Odlukama O Odobravanju Kredita Stanovništvu Koje Donosi Nadzorni Odbor Banke.
Kreditni Zahtjevi Se Primaju U Teritorijalno Nadležnoj Filjali Banke. Na Osnovu Pismenog Zahtjeva I Priložene Dokumentacije Stručni Saradnik Za Kredite U Filijalama Banke Utvrđuje Kreditnu Sposobnost Podnosioca Zahtjeva Uzimajući U Obzir Naročito Visinu Zarade Iz Radnog Odnosa, Vrijednost Pokretne I Nepokretne Imovine Koju Tražilac Kredita Posjeduje, Visinu Raspoloživih Sredstava Na Žiro I Tekućem Računu Kod Banke, Stepen Zaduženosti U Momentu Podnošenja Zahtjeva, Mogućnost Obezbjeđenja Urednog Vraćanja Kredita Kao I Sve Druge Činjenice Od Značaja Za Donošenje Odluke Po Zahtjevu. Na Osnovu Izvršene Analize Finansijskih Pokazatelja Stručni Saradnik Na Kreditima Utvrđuje Prijedlog Odluke Koju Svojim Potpisom Ovjeravaju Odgovorni Radnici Na Poslovima Kredita U Filijali. Kreditni Odbor Filijale Donosi Odluku O Odobravanju Kredita O Čemu Se Podnosioc Zahtjeva Blagovremeno Obavještava.
Instrumenti Obezbjeđenja Kredita Plasiranih Fizičkim Licima Bez Obzira Na Namjenu Mogu Biti:
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· Mjenice – Jemstvo Fizičkih Ili Pravnih Lica,
· Zalog Novčanog Depozita,
· Zalog Na Pokretnim Stvarima,
· Zalog Na Nekretninama I
Ostali Instrumenti Predviđeni Odlukom O Odobravanju Kredita
B.1.) Potrošački Krediti
Banka Odobrava Potrošačke Kredite Stanovništvu Koji Ispunjavaju Uslove Definisane Odlukom Nadležnog Organa Banke I Ažurira U Katalogu Proizvoda Banke.
Rokovi Vraćanja Ovih Kredita Su Do 60 Mjeseci Što Zavisi Od Namjene, Iznosa I Platežne Sposobnosti Korisnika Kredita.
Za Odobrenje Potrošačkog Kredita Tražilac Podnosi Zahtjev I Dokumentaciju Za Sagledavanje I Ocjenu Kreditne Sposobnosti, Namjene I Iznosa Kredita (Fakturu, Profakturu Ili Račun) I Instrumente Obezbeđenja Urednog Vraćanja Kredita (Ovjerene Podatke O Visini Zarade Sa Administrativnom Zabranom, Mjenicu I Drugo).
Korišćenje Potrošačkih Kredita Vrši Se Uplatom Na Račun Korisnika Kredita Otvoren U Banci, Uplatom Na Žiro Račun Prodavca Na Osnovu Ugovora, Profakture, Zahtjeva Ili Računa Ili Isplatom U Gotovom. Otplata Kredita Utvrđuje Se U Jednakim Mjesečnim Ratama S Tim Da Mjesečna Rata Ne Prelazi 1/2 Visine Mjesečnih Primanja Tražioca (Korisnika) Kredita Ukoliko Su Mjesečna Primanja Korisnika Kredita Do 1.000,00 Km Odnosno Do 2/3 Ukoliko Su Mjesečna Primanja Korisnika Kredita I Garanata Preko 1.000,00 Km.
Visina Kamatne Stope, Te Naknada Za Obradu Zahtjeva Reguliše Se Zasebnim Odlukama.
B.2.) Krediti Na Osnovu Namjenskog Depozita
Banka Odobrava Kredite Stanovništvu Po Osnovu Oročavanja I, Na Osnovu Njega, Namjenskog Zaloga Sredstava U Domaćoj I Stranoj Valuti I to Za Namjene Sadržane U Katalogu Proizvoda.
Banka Može U Skladu Sa Poslovnom Politikom I U Interesu Razvoja Poslova Sa Stanovništvom Davati Kredite Stanovništvu – Štedišama Banke I Za Druge Namjene.
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Za Odobrenje Potrošačkog Kredita Tražilac Podnosi Zahtjev I Dokumentaciju Za Sagledavanje I Ocjenu Namjene I Iznosa Kredita, Te Sklopljen Ugovor O Zalogu Novčanog Depozita. Korisnik Kredita Neopozivo Zaključuje Ugovor O Zalogu Novčanog Depozita Na Rok Koji Je Jednak Roku Vraćanja Kredita I Sklapa Sa Bankom Ugovor O Zalogu Novčanog Depozita Po Osnovu Kredita. Izuzetno Ako Korisnik Kredita Vrati Kredit Prije Roka Banka Će Osloboditi Namjenski Depozit. Međutim Depozit Se Ne Može Povući Ni Po Isteku Ugovorenog Roka Ukoliko Kredit Nije Vraćen.
Korišćenje Ovih Kredita Vrši Se Isplatom U Gotovom Ili Uplatom Na Žiro Račun Prodavca Na Osnovu Ugovora, Predugovora Ili Predračuna. Otplata Kredita Utvrđuje Se U Jednakim Mjesečnim Ratama S Tim Da Mjesečna Rata Ne Prelazi 1/2 Visine Mjesečnih Primanja Tražioca (Korisnika) Kredita Ukoliko Su Mjesečna Primanja Korisnika Kredita Do 1.000,00 Km Odnosno Do 2/3 Ukoliko Su Mjesečna Primanja Korisnika Kredita I Garanata Preko 1.000,00 Km. Izuzetno, Sa Korisnikom Kredita Se Može Ugovarati I Jednokratno Dospjeće Kredita Ukoliko Za to Postoje Opravdani Razlozi Što Se Mora Obrazložiti U Odluci Nadležnog Kreditnog Odbora. Za Obezbeđenje Uredne Otplate Kredita Služe Oročena Sredstva Po Osnovu Kojih Je I Kredit Odobren, Što Se Reguliše Ugovorom O Kreditu I Ugovorom O Zalogu Depozita.
B.3.) Stambeni Krediti
Banka Odobrava Stambene Kredite Sa Rokom Vraćanja Do 20 Godina Na Osnovu Ličnog Učešća Ili Depozita Ili Bez Njega. Visina Depozita Ili Učešća Utvrđuje Se Odlukom O Odobravanju Kredita Za Stambenu Izgradnju.
Ukoliko Je Kredit Odobren Na Osnovu Ličnog Učešća, Lično Učešće Se Uplaćuje Prije Korištenja, Odnosno Puštanja U Tečaj Kredita. Ukoliko Je Kredit Odobren Na Osnovu Depozita, Korisnik Kredita Neopozivo Oročava Depozit Na Rok Koji Je Jednak Roku Vraćanja Kredita. Depozit Se Ne Može Povući Ukoliko Kredit Nije Vraćen U Cjelosti.
Uredno Vraćanje Kredita Obezbjeđuje Se Instrumentima Obezbjeđenja Urednog Vraćanja Kredita I Stavljanjem Hipoteke Na Stan, Kuću Ili Drugu Nekretninu Koji Su Predmet Kreditiranja.
B.3.1.) Dokumentacija Za Odobravanje I Korišćenje Stambenih Kredita
Za Odobravanje Svih Vrsta Stambenih Kredita Zajmotražilac Podnosi Banci Zahtjev I Dokumentaciju Potrebnu Za Sagledavanje I Ocjenu: Namjene Kredita, Mogućnosti Urednog Vraćanja Kredita, Vrijednost Stambenog Objekta Koji Se Gradi Ili Kupuje I Instrumente Obezbeđenja Urednog Vraćanja Kredita I To:
· Za Kupovinu Stana Ili Kuće: Kupoprodajni Ugovor, Predračun I Instrumente Obezbeđenja Vraćanja Kredita,
· Za Izgradnju, Dovršenje I Adaptaciju Stambenog Objekta: Vlasnički List, Kopiju Plana Parcele, Projekat Sa Predmjerom I Predračunom Radova, Građevinsku Dozvolu I Instrumente Obezbeđenja Vraćanja Kredita.
B.3.2.) Korištenje Stambenih Kredita
Rok Za Korištenje Stambenih Kredita Može Biti Najduže 6 Mjeseci Od Dana Potpisivanja Ugovora O Stambenom Kreditu.
Kod Kredita Za Kupovinu Stambenih Objekata Korištenje Se Vrši Na Osnovu Kupoprodajnog Ugovora, Odnosno Nalogom Za Prenos Na Račun Prodavca U Cjelokupnom Iznosu.
Pojam , Vrste I Rizici Kreditiranja
Zaključak
Kao Sto Smo Mogli Primjetiti Banke Imaju Velike Probleme Sa Informiranosti Koji Otežavaju Procijenu Kreditne Sposobnosti Klijenata. Situacija Se Nije Znatno Promjenila U Posljednje Dvije Godine . Naše Banke Još Uvjek Neznaju Imaju Li Njihovi Klijenti Kredite U Drugim Bankama Niti Su Već Bili Žiranti Za Druge Kredite. Banke Nemaju Načina Saznati Otplaćuju Li Njihovi Klijenti Redovno Svoje Kredite Dobivene Od Drugih Banaka, A Pojava Žiroračuna Iste Osobe I Dalje Je Problem. Iako Bi Zakon O Bankama Trebao Da Propisuje Da Je Potrebno Uspostaviti Registar Kredita , A to Trenutno Još Nije Ostvareno. Iako to Nije Ljek Za Sve , Registar Kredita Bi Riješio Nmoge Od Navedenih Problema . Barem Bi Bilo Moguće Pratiti Otplate Preduzeća Ili Pojedinca I Tekuće Obaveze, Tako Da Lošim Dužnicima Ne Bi Bilo Mouće Premještati Se Iz Banke U Banku I Tako Uzrokovati Serije Gubitaka.
Pojam , Vrste I Rizici Kreditiranja
Literatura
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· Poslovne Finansije Dr. Dragan Krasulja
· Pravilnik Bankarskih Poslova
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