Analiza Ekonomske Znanosti Kroz Povijest
Seminarski Rad
Uvod

u Ekonomskoj Metodologiji Razlikujemo Nekoliko Vrsta Pristupa, Odnosno Prilaženja Nekom Objektu Ili Problemu Koji Razmatramo. To Su Povijesni Pristup Koji Istražuje Prošlost Ekonomije, Pozitivistički Pristup Koji Istražuje Ekonomsku Sadašnjost I Normativni Pristup Koji Istražuje Moguću I Poželjnu Budućnost Ekonomije U Uvjetima Rizika I Neizvjesnosti. Spomenuti Pristupi Nisu Zamjena Jedan Drugome Već Su Komplementarni. Povezivanje I Integriranje Navedenih Načina Promatranja Ekonomije U Jednu Cjelinu Osobina Je Holističkog Pristupa Studiju Ekonomije.
Cilj Ovog Seminara Je Uvod U Osnovu O Nastanku I Razvitku Ekonomije Povijesnim Pristupom. U Kratkim Crtama I Kronološkim Slijedom Opisana Je Povijesna Pozadina Ekonomije, Odnosno Škole Mišljenja Iz Kojih Izvire Sadašnje Stanje Ekonomske Znanosti. Obuhvaćene Su Ekonomska Misao Antike, Srednjeg Vijeka, Merkantilizam, Fiziokratizam, Klasična Liberalna Škola, Utopijski Socijalizam, Marksistička Ekonomska Škola, Neoklasična (Neoliberalna) Škola, Njemačka Historijska Škola, Keynesijanska Škola, Sraffijanska (Neoricardijanska) Škola Te Institucionalizam.

ekonomija Kao Znanost Započela Je Svoj Razvoj Sredinom Osamnaestog Stoljeća U Obliku Političke Ekonomije Kao Nove Znanstvene Discipline. Međutim Valja Navesti I Prethodna Povijesna Razdoblja U Kojima Su Se Nazirale Ekonomske Ideje, Jer Da Bi Razumjeli Sadašnje Ekonomske Pojave, Potrebno Je Navesti I Povijesne Činjenice. Sadašnje Stanje Nekog Sustava I Znanosti, Pa Tako I Ekonomskog, Uglavnom Su Uzrokovani Zbivanjima Koja Su Se Dogodila U Prošlosti.
Povijesni Pristup Kojim Se Istražuje Ovdje Izložena Tematika, Postupak Je U Kojem Se Promatraju, Percipiraju I Razjašnjavaju Sadašnje Ekonomske Pojave I Problemi, Odnosno Znanje O Njima Sa Stajališta Njihove Povijesti (Njihovog Nastajanja U Prošlom Vremenu I Kretanja Do Sadašnjeg Stanja I Sadašnjeg Vremena).
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1.0. Ekonomska Misao Antike
Spoznaje O Ekonomskim Prilikama Povijesno Najstarijih Razdoblja Ekonomski Historičari Crpe Iz Hamurabijevog Zakonika Čija Se Starost Procjenjuje Na Oko 2200 God. P.N.E. U Tom Najpoznatijem Zakoniku Drevne Mezopotamije Posebno Je Zanimljiv Dio O Zajmu U Žitu Sličan Bohm-Bawerkovoj Teoriji Kamata Koja Se Temelji Na Razlici U Vrijednosti Dobara U Sadašnjosti I Budućnosti.
U Doba Antike O Ekonomskim Prilikama Pisali Su Filozofi S Obzirom Da Nije Postojala Ekonomska Znanost Kao Zasebna Disciplina. Značajno Za Gospodarske Prilike Tog Razdoblja Je to Da Se Zbog Robovlasništva Na Mnoge Grane Gospodarskog Rada Gledalo Kao Na Nečasne Poslove Za Slobodnog Čovjeka.
1.1. Ekonomska Situacija U Antičkoj Grčkoj
Filozofi Antičke Grčke Bili Su Zaokupljeni Više Pitanjima Metafizike Dok Su Se Pitanjima Ekonomije Bavili Usput Miješajući Je S Općom Filozofijom Društva I Države. Opći Nivo Ekonomske Misli Tog Perioda Bio Je Prilično Nizak. Ekonomska Razmatranja Data Su Krajnje Fragmentarno U Dokumentima I Djelima Koji Nisu Bili U Neposrednoj Vezi S Ekonomskim Problemima. Ali to Ne Znači Da Njihove Ideje Nisu Bile Bitne I Utjecajne Na Kasniji Razvoj Ekonomije I Ekonomske Misli. To Dokazuje I Sama Činjenica Da Su Oni I Dali Naziv Ekonomiji. Ksenofon Je U Svom Djelu Ekonomikos Prvi Upotrijebio Riječ Ekonomija.

Antički Filozofi Su Stvarali U Carstvu Koje Je Bilo Centar Trgovine I Kulture Tadašnje Civilizacije. Vodila Se Vanjskotrgovačka Politika. Postojao Je Sistem Naplate Carina, A U Nekom Pogledu Postoji I Sličnost Sa Merkentilistima (Zabrana Izvoza U Periodima Oskudica, Propise O Tome Tko I Pod Kakvim Uvjetima Može Obavljati Vanjsku Trgovinu). Bilo Je Zabranjeno Neograničeno Stjecanje Zemljišta. Glavne Smjernice Ekonomske Politike Atenske Države Odnosile Su Se Na Financijska Pitanja Koja Su Bila Od Interesa Za Nadmoćnost Atene U Tadašnjem Svijetu. O Tome Su Raspravljali Tadašnji Najveći Mislioci – Platon, Aristotel, Ksenofon, Demosten, Sokrat, Tukidid I Drugi. Osuđivali Su Kamatu I Trgovinu Jer Nisu Shvaćali Njen Pravi Značaj. Trgovinu Su Smatrali Nemoralnom Iz Razloga Što Čovjek Zarađuje Na Čovjeku, A Eminentnim Za Čovjeka Smatrali Su Poslove Kao Što Su Ribolov, Zanat Ili Zemljoradnja.
Platon Se, Kao Jedan Od Najistaknutijih Mislioca Antike, Bavio Uređenjem Države Zbog Uviđanja Nužnosti Postojanja Podjele Rada. U Svom Djelu ˝republika˝ Dao Je Koncept Idealne Države Koju Je Podijelio Na Klase. U Njegovoj Koncepciji Države, Što Je Neka Klasa Viša to Ima Više Dužnosti U Odnosu Na Prava Koja Ima. Isticao Je Da Vladajuća Klasa Mora Pokazati Ekonomsku Umjerenost,Odnosno Uzdržavanje Od Pretjerane Eksploatacije Potčinjenih Klasa. U Svom Djelu ˝zakoni˝ Platon Se Zalagao Za Jednakost Građana U Pogledu Imovine (Sve Preko Predviđenog Maksimuma Bi Pripalo Državi). Zalagao Se Za Zabranu Trgovine I Općenito Protiv Bogaćenja Pojedinca. Na Neki Način Se U Tome Vide Začetci Komunističke Ideologije.
Aristotel Je Smatrao Da Ekonomija Ima Dvojaku Funkciju: 1) Nauka O Kućanstvu I 2) Nauka O Snabdijevanju (Koja Se Bavi Vještinom Stjecanja). Razlikovao Je Prirodan I Neprirodan Način Stjecanja Dobara. Po Aristotelu Bi Prirodan Način Stjecanja Dobara Bio Rad Lovaca, Ribolovaca, Poljoprivrednika I Slično, A Neprirodan Način Je Rad Trgovine Ako Služi Zaradi a Ne Razmjeni Upotrebnih Vrijednosti. Bio Je Zagovornik Privatnog Vlasništva, Za Razliku Od Platona, Jer Je Smatrao Da Će O Privatnom Vlasništvu Ljudi Više Brinuti. U Svom Djelu ˝politika˝ Objasnio Je Funkcioniranje Novca I Njegovu Neophodnost Kao Posrednika U Razmjeni. Osuđivao Je Kamatu Na Toj Osnovi Da Nema Opravdanja Da Se Novac Kao Sredstvo Razmjene Povećava Prelazeći Iz Ruke U Ruku. Ali Nikad Nije Imao Nikakvu Teoriju Kamate. Osnovu O Toj Teoriji Postavili Su Skolastici. Oni Su Se Prvi Zapitali Zašto Se Kamate Ipak Plaćaju.

 

Slika Br. 2 Aristotel Slika Br. 3 Platon
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1.2. Doprinos Rimljana
Rimski Filozofi Nisu Stvorili Ništa Novo U Odnosu Na Nasljeđe Grčke Filozofije. U Središtu Rimskih Pisaca Nisu Više Filozofski Problemi Ekonomije, Već Konkretna Pitanja Poljoprivredne Proizvodnje, Posebno Iskorištavanje Općinskog Zemljišta I Režim Privatnog Vlasništva. U to Vrijeme Vodile Su Se Rasprave Oko Javne Zemlje, Koja Je Dobivena Na Osnovu Osvajanja: Zemlja Se Prodavala Na Aukcijama, Dodjeljivala Kolonistima Ili Raspodjeljivala Građanima. Bitno Je Spomenuti Tzv.Poljodjelske Pisce: Marko Porcije Katon, Marko Terencije Varon I Lucius Columella, Pisac Agronomskog Priručnika U Dvanaest Knjiga Koji Se Nije Ograničio Na Tehnološke Aspekte Produkcije, Već Ocjenjuje I Korisnost Poljodjelstva U Odnosu Na Trgovinu Koju Smatra Rizičnom a Novčarstvo Smatra Nemoralnom Djelatnošću.
Moglo Bi Se Istaknuti Rimsko Pravo Čije Naslijeđe Igra Određenu Ulogu U Povijesti Ekonomske Analize. Tadašnji Pravnici Stvorili Su, Analizom Činjenica I Načela, Pravnu Logiku Koja Se Mogla Primijeniti Na Svaku Društvenu Strukturu Koja Priznaje Privatno Vlasništvo I Kapitalističku Trgovinu. Međutim, Predmet Njihove Analize Bio Je Ograničen Praktičnim Potrebama Zbog Čega Su Njihova Uopćavanja Dala Pravna, A Ne Ekonomska Načela.
1.3. Rana Kršćanska Misao

pisci Tog Razdoblja, Od Kojih Se Najviše Isticao Sveti Augustin, U Svojim Djelima Nisu Ulazili U Ekonomske Probleme Premda Su Ulazili U Političke Probleme Kršćanske Države. Kršćanska Crkva Imala Je Za Cilj Društvenu Reformu Jedino U Smislu Moralne Reforme Individualnog Ponašanja. Propovijedalo Se Protiv Obijesne Raskoši I Neodgovornog Bogatstva, A Zapovijedalo Se Milosrđe I Suzdržljivost U Korištenju Ovozemaljskih Dobara. Savjetovalo Se Da Se Čovjek Zadovolji Jednostavnim Proizvodima Domaće Poljoprivrede I Industrije Umjesto Da Teži Za Uvoznim Luksuzom.
Jedno Od Mišljenja O Ekonomskim Problemima Koje Se Tada Razmatralo Bilo Je to Da Bi Vjernici Trebali Prodati Sve Što Imaju I to Podijeliti Siromašnima Ili Da Bi Morali Dati Zajam Ne Očekujući Ništa Za Uzvrat. Crkva Nije Nikad Obećavala Ekonomski Raj Tako Da Pitanja Uzroka I Objašnjenja Ekonomskog Mehanizma Nisu Bile Od Interesa Za Njezine Vođe I Pisce. 5
2.0. Ekonomska Misao Srednjeg Vijeka
2.1. Skolastika

u Srednjem Vijeku Dominira Skolastička Ekonomska Misao, Učenje Koje Se Temelji Na Interpretacijama Biblije, Te Platonovog I Aristotelovog Učenja. Najistaknutiji Skolastik Bio Je Sv. Toma Akvinski Koji Je Nastojao Pomiriti Proturječnosti Između Crkvene Dogme I Ekonomskih Realiteta.

katolička Crkva Imala Je Monopol Sve Do Renesanse. Gotovo Svi Intelektualci Tog Vremena Bili Su Redovnici Ili Fratri. U Školama Koje Su Osnovane Od Sedmog Stoljeća Naovamo, Svećenici Su Držali Nastavu Iz Ostataka Grčko-Rimske Znanosti I Vlastite Teologije I Filozofskih Disciplina. Iz Tih Škola Razvili Su Se U Dvanaestom I Trinaestom Stoljeću Samoupravni Univerziteti Koji Su Se Ubrzo Grupirali U Teološke, Filozofske, Pravne I Medicinske Fakultete. Srednjovjekovni Znanstvenici Obično Su Nazivani ˝školnicima˝ Ili ˝skolasticima˝.


kapitalističko Poduzeće Je Postojalo I Ranije, Ali Od Trinaestog Stoljeća Pa Dalje Počinje Postepeno Napadati Okvir Feudalnih Institucija Koji Je Kroz Stoljeća Kočio, Ali Isto Tako I Branio, Zemljoradnika I Obrtnika, I Razvijati Obrise Ekonomske Strukture. Rast Kapitalističkog Poduzeća Stvorio Je Ne Samo Novu Ekonomsku Strukturu I Probleme , Već I Novi Stav Prema Svim Problemima. Uspon Trgovačke, Financijske I Industrijske Buržoazije Promijenio Je Strukturu Europskog Društva. Buržoazija Je Stekla Snagu Da Nametne Svoje Interese. Ta Klasa Koja Je Bila U Poslovima Nije Mogla Gledati Na Svoje Probleme S Hladnoćom Znanstvenika. Jedan Od Najvažnijih Rezultata Bila Je Pojava Svjetovnog Intelektualca, A Odatle I Svjetovne Znanosti. Oduvijek Su Postojali Svjetovni Liječnici I Pravnici, Ali U Renesansi Oni Su Počeli Istiskivati Svećenički Elemenat. Polazeći Od Svojih Stručnih Problema I Potreba, Svjetovni Umjetnici I Obrtnici Počeli Su Razvijati Fond Instrumentalnog Znanja Koji Je Bio Važan Izvor Moderne Znanosti Ali Je Rastao Izvan Znanosti Skolastičkog Univerziteta. To Ima Svoju Analogiju U Ekonomici. Poslovni Čovjek I Državni Službenik, Također Polazeći Od Praktičnih Potreba I Problema, Počeli Su Razvijati Fond Ekonomskog Znanja. 
zatim, Tu Su Se Pojavili Humanisti. Njihov Znanstveni Rad Sastojao Se U Kritičkom Izdavanju, Prevođenju I Tumačenju Grčkih I Latinskih Tekstova. Oni Nisu Unaprijedili Ekonomiju Ali Su Utjecali Na Opću Intelektualnu Atmosferu Svoga Vremena.

ekonomija Nije Bila Odvojena Disciplina. U Početku Je Bila Dio Moralne Teologije Ili Etike, A Kasnije, Osobito U Šesnaestom Stoljeću, Dio Skolastičkog Prava. Pojedina Pitanja, Uglavnom Novca I Kamata, Povremeno Su Tretirana Odvojeno, Ali Nikad Ekonomija Kao Cjelina. Prema Stupnju U Kojem Su Ekonomski Problemi Privlačili Pozornost Možemo Razlikovati Tri Perioda U Povijesnom Razvitku Skolastičke Misli:
a) Od Devetog Do Kraja Dvanaestog Stoljeća Dominirali Su Platonski Utjecaji, Izravno Ili Posredno Preko Filozofije Sv. Augustina. (Nisu Imali Neke Važnosti Za Ekonomiju)
b) Trinaesto Stoljeće Naziva Se Klasični Period Skolastike. Stvara Se Znanost Različita Od Teologije I Filozofije. Ta Revolucija Bila Je Djelo Halesa, Sv. Bonaventure, Scotusa I Sv. Tome Akvinskog. Jedan Aspekt Koji Je Tu Bio Važan Je Ponovna Pojava Aristotelove Misli. Ekonomska Pitanja Se Dotiču Samo Tamo Gdje Se Postavljaju Pitanja Moralne Teologije. Fizički Rad Smatrao Se Povoljnim Za Kršćansku Vrlinu. Trgovinu Je Sv. Toma Formulirao Kao Djelatnost Čija Se Dobit Može Opravdati Nužnošću Da Se Zarađuje Za Život, Željom Da Se Steknu Sredstva Za Milosrdne Namjere Ili Željom Da Se Služi Uz Uvjet Da Je Dobitak Umjeren. Sv. Toma Je Opravdavao Privatno Vlasništvo Jer Je Smatrao Da Će Ljudi Voditi Veću Brigu O Onome Što I'm Pripada I Jer Će Oni Ulagati Veće Napore Kad Rade Za Sebe Nego Kad Rade Za Druge. To Razmatranje Je I Aristotel Ranije Definirao. Sv. Toma Je Otkrio Uvjet Konkurentske Trgovine Koji Je U Devetnaestom Stoljeću Postao Poznat Kao Zakon Troškova. Osuđivao Je Kamate, Slično Kao I Aristotel I Nije Se Pitao Zašto Se Kamate Ipak Plaćaju.
c) Period Od Četrnaestog Do Sedamnaestog Stoljeća Obuhvaća Cijelu Povijest Skolastičke Ekonomije. Najznačajniji Predstavnici Ovog Perioda Su Buridan I Oresme. Značajno Za Ovaj Period Na Polju Ekonomije Je Metalistička Teorija Novca. Smatra Se Da Je Glavna Funkcija Novca U Tome Da Služi Zamjeni Dobara. Svaka Druga Upotreba Je Neispravna I Etički Nedozvoljena. Oresme Je Prvi Iznio Problem Bimetalizma I Postavio Pravilo, Da U Bimetalističkom Valutnom Sustavu Mora Zakonski Odnos Vrijednosti Zlatnog I Srebrnog Novca Odgovarati Odnosu Trgovačke Vrijednosti Oba Metala. Ta Rasprava O Novcu Označava Se Kao Prva Rasprava Potpuno Posvećena Jednom Ekonomskom Problemu.
3.0. Ekonomske Doktrine Novog Vijeka
3.1. Merkantilizam

merkantilizam
 Je Pravac Ekonomske Misli Koji Dominira Od Sredine Petnaestog Do Sredine Osamnaestog Stoljeća. To Je Razdoblje Dominacije Trgovačkog Kapitala Nad Sferom Proizvodnje Koje Je Nastupilo Nakon Razgradnje Feudalne Društvene Strukture. Merkantilizam Je Prvi Sustav Ekonomskih Ideja Koji Je Objašnjavao Međunarodnu Trgovinu I Prvu Fazu Kapizalističkog Načina Proizvodnje Koja Je Poznata Pod Nazivom Trgovački Kapitalizam. Povijesnu Situaciju U Kojoj Se Taj Pravac Razvijao Karakterizira: Razvoj Brodogradnje,Otkriće Kompasa I Baruta, Otkriće Amerike I Ostala Geografska Otkrića, Raspad Feudalne I Naturalne Privrede I Ubrzani Razvoj Kapitalističke Robne Proizvodnje, Prvobitna Akumulacija Kapitala U Velikim Europskim Državama, Osvajanje Kolonija I Širenje Kapitalističkog Sustava, Formiranje Nacionalnih Država, Politički Apsolutizam Careva Te Borba Između Monarha I Parlamenta.

povoljnu Idejnu Situaciju Za Razvoj Merkantilizma Stvorili Su Pokreti Koji Kritiziraju I Smanjuju Srednjovjekovnu Moć Crkve I Religije: Humanizam I Renesansa, Reformacija I Prosvjetiteljstvo, Te Novi Filozofski Pravci Racionalizam I Empirizam.

Merkantilisti Su Istraživali I Objašnjavali Materijalno Bogatstvo I Način Njegovog Povećavanja U Okviru Nacionalne Države, Ali Pomoću Međunarodne Razmjene Roba. U Međunarodnoj Trgovini Robe Se Prodaju Po Cijeni Koja Je Veća Od Njihove Vrijednosti, A to Donosi ˝čist I Siguran Profit˝. Bogatstvo Se Povećava Tako Da Izvoz Bude Veći Od Uvoza I Da Se Suficit Trgovačke Bilance Naplaćuje U Novcu (Odnosno Zlatu) Koji Pritječe U Domaću Privredu. Najpoznatiji Predstavnici Merkantilizma Bili Su: Charles Du Moulin, Jean Bodin I Antoin Montchretien U Francuskoj, Thomas Mun I James Steuart U Engleskoj, Antonio Sera U Italiji Te Ivan Tihonović Pošoskov U Rusiji. Na Njemačkom Govornom Području Razvila Se Posebna Grana Merkantilizma Koja Je Poznata Pod Nazivom Kameralizam.
 Najpoznatiji Su Predstavnici Johann H. Justi I Joseph Sonnenfels. U Hrvatskoj Su Se Kao Merkantilistički Pisci Istaknuli Benko Kotruljić, Nikola Vito Gučetić, Matija Vlačić Ilirik I Juraj Križanić.

merkantilisti Su Opisivali I Sistematizirali Ekonomske Pojave I Procese, Ali Su Rijetko Istraživali I Formulirali Ekonomske Zakonitosti (Uzročno – Posljedične Veze I Odnose) Koje Postoje U Ekonomiji, Što Je Bitna Osobina Znanstvene Metode I Ekonomije Kao Znanosti. Zbog Toga Kažemo Da Ekonomska Znanost Ne Počinje S Merkantilističkom, Već S Klasičnom Liberalnom Školom I Njezinim Predstavnicima ( Adam Smith, David Ricardo I Drugi ) Koji Su Formulirali Ekonomske Znanosti I Teorije.
Stručnjaci Su Podjeljeni Oko Mišljenja Zašto Je Merkantilizam Dva I Pol Stoljeća Bio Dominantna Ekonomska Ideologija. Jedna Grupa, Koju Predstavlja Jacob Viner, Tvrdi Da Je Merkantilizam Jednostavno Bio Direktan, Razuman Sistem I Da Ljudi Toga Vremena Jednostavno Nisu Imali Analitičke Alate Da Otkriju Da Je U Stvari Bio Duboko Varljiv. Druga Škola, Koju Su Podržavali Znanstvenici Kao Što Je Robert B. Ekelund, Tvrdi Da Merkantilizam Nije Bio Greška Nego Najbolji Mogući Sistem Za One Koji Su Ga Razvili.
3.2. Fiziokratizam
Fiziokratizam Je Škola Ekonomske Misli Koja Je, Sredinom Osamnaestog Stoljeća Nastala I Razvijala Se U Francuskoj. To Je Francuska Varijanta Klasične Liberalne Škole, Poznata Još I Pod Nazivom ˝škola Ekonomista˝. Fiziokratizam Je Nastao Kao Intelektualna Reakcija Na Merkantilističku Teoriju I Politiku U Francuskoj, Posebno Zbog Zapostavljanja I Lošeg Stanja Francuske Poljoprivrede, Siromaštva I Eksploatacije Seljaka. Fiziokrati Su Djelovali Kao Prosvjetitelji Seljačke Klase I Literarni Branitelji Njihovih Ekonomskih Interesa.

fiziokratska Škola Je Dobila Naziv Po Glavnoj Ideji Koju Afirmira I S Kojom Se Suprotstavlja Tada Konkurentnoj Merkantilističkoj Teoriji I Politici. Naziv Je Formiran Iz Kombinacije Grčkih Riječi Fysis, Što Znači Priroda I Kratein, Što Znači Vladati. Fiziokrati Su Smatrali Da Društvo Treba Organizirati Na Temelju Prirodnih Zakona I Uspostaviti U Njemu Prirodni Poredak.
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Učenje O Prirodnom Poretku Čini Središnji Dio Fiziokratizma. Nasuprot Merkantilistima Koji Su Društvo Promatrali Sa Stajališta Nacionalne Ekonomije, Fiziokrati Su Društvo Sa Stajališta Čovjeka – Pojedinca I Njegovih Privatnih Interesa. Elementi Prirodnog Poretka, Prema Fiziokratima, Privatno Su Vlasništvo, Slobodno Poduzetništvo, Slobodna Konkurencija I Privatni Interesi Koje Slijede Pojedini Ekonomski Subjekti. Smatrali Su Da Će Pojedinci, Slijedeći Svoje Privatne Interese, Istodobno Ostvarivati I Šire Društvene Interese Bez Državne Intervencije. Ta Koncepcija O Usklađivanju Privatnih I Društvenih Interesa Izražena Je U Poznatoj Tezi Koja Glasi: Laissez Faire, Laissez Passer, Što Znači: Pustite Stvari Da Idu Svojim Prirodnim Tokom.


glavni Predstavnici Fiziokratizma Su Francois Quesney, Anne Robert Jacques Turgot, Victor Riquetti Mirabeau, Dupont De Nemours I Le Mercier De La Riviere. Najpoznatiji Pisci Koji Su Širili Fiziokratske Ideje Na Teritoriju Današnje Hrvatske Bili Su Ivan Luka Garanjin, Julije Bajamonti I Ruđer Bošković.

fiziokrati Su Odbacili Merkantilističko Učenje O Materijalnom Bogatstvu. Prema Fiziokratima Bogatstvo Ne Nastaje U Razmjeni Dobara, Već Se Povećava Proizvodnjom I to Poljoprivredom. Fiziokrati Su Bili Ekonomski Pisci Koji Su Prvi Pokušali Objasniti Pojavu Ekonomskog Viška I Kružni Tok Ekonomskih Procesa. Smatrali Su Da Se Ekonomski Višak Pojavljuje Isključivo U Poljoprivredi Koju Su Tretirali Kao Jedinu Granu Proizvodnje. Taj Višak Nazivali Su ˝produit Net˝
 Jer Su Ga Tumačili Kao Dar Prirode Koja Se Izražava Kroz Poljoprivredu. Promatrali Su Ga U Naturalnom Obliku Kao Razliku Između Količine Uloženih Sredstava (Inputa) I Rezultata Proizvodnje (Outputa).

quesnay Je Imao Koncepciju Kružnog Toka Ekonomskih Procesa. U Knjizi ˝ekonomska Tablica˝ Pokazao Je Kako Se Društveni Proizvod, Proizveden U Poljoprivredi, Raspodjeljuje I Kako Cirkulira Kroz Ostale Privredne Grane, Kako Se Raspodjeljuje I Razmjenjuje Između Tri Društvene Klase (Proizvodne, Neproizvodne I ˝sterilne˝). Njegove Ideje Je Kasnije Koristio Karl Marx, A Zatim I Leontieff Koji Je Izradio Input-Output Tablicu. Kvantitativna Analiza Međuovisnosti Privrednih Grana, Koja Potječe Od Fiziokrata, Danas Je Poznata Pod Nazivom Input-Output Analiza.
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3.3. Klasična Liberalna Škola

klasična Liberalna Škola Započela Je Razvoj U Sedamnaestom Stoljeću U Engleskoj I Francuskoj. Klasična Liberalna Škola Je Naziv Skupine Teoretičara, Njihovih Teorija I Politika Koje Kritiziraju Sustav Merkantilizma, Odnosno Trgovački Kapitalizam, Te Brane Stajalište Industrijskog I Liberalnog Kapitalističkog Sustava. Prethodnici Klasične Liberalne Škole Formulirali Su Neke Njene Koncepcije I Principe Prije Faze Njenog Uspona Na Tržištu Ekonomsko-Političkih Ideja I Znanja. Najznačajniji Prethodnici Klasčne Liberalne Škole Bili Su William Petty, Pierr Boisquillebert I Richard Cantillon.

širenje I Dominaciju Na Akademskoj I Političkoj Sceni U Europi Klasična Škola Je Doživljavala Od Sredine Osamnaestog Stoljeća Do Početka Marginalizma, Uspona Monopolističke Faze Kapitalizma I Početka Neoklasične Škole. Glavni Predstavnici Klasične Liberalne Škole Su Adam Smith, Koji Se Bavio Problemom Proizvodnje I David Ricardo Koji Se Bavio Problemom Raspodjele Materijalnih Dobara. Adam Smith Smatra Se Ocem Ekonomije.

s Obzirom Na Broj Slijedbenika, Znanstvene Doprinose I Utjecaj Koji Je Imala, I Još Uvijek Ima, Na Akademskoj I Političkoj Sceni, Klasična Liberalna Škola Je Bila Najširi I Najutjecajniji Tok Ekonomske Misli U Osamnaestom I Devetnaestom Stoljeću. Predstavnici Ove Škole Formirali Su Političku Ekonomiju Kao Posebno Znanstveno Područje I Kao Nastavnu Disciplinu Na Fakultetima. Unutar Klasične Političke Ekonomije Nastale Su Mnoge Koncepcije I Teorije Koje Su Bitno Utjecale Na Kasnije Kretanje Ekonomske I Političke Misli. Klasični Ekonomisti Formirali Su Liberalnu Ekonomsku Filozofiju Kojom Su Branili Liberalni Kapitalizam I Tržišnu Regulaciju Ekonomije. Istraživali Su I Formulirali Ekonomske Zakonitosti U Proizvodnji, Raspodjeli I Razmjeni Roba Te Tako Započeli Konstituiranje I Razvoj Ekonomije Kao Posebnog Područja Društvenih Znanosti.

temeljne Ideje Liberalne Ekonomske I Političke Misli Bile Su Sloboda Mišljenja, Kretanja Roba I Kapitala, Privatno Vlasništvo, Slobodna Tržišna Konkurencija, Slobodno Poduzetništvo Itd. Na Tim Idejama Su Se Kasnije Zasnivale Političke Zajednice ( Države ) I Njihov Glavni Zakon ( Ustav ). Glavne Koncepcije I Teorije Klasične Škole Su: Teorija Radne Vrijednosti I Teorija Troškova Proizvodnje, Kvantitativna Teorija Novca, Koncepcija Faktora
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Proizvodnje, Teorije Raspodjele Nacionalnog Dohotka Na Profite, Najamnine I Rente, Teorije Ekonomskog Rasta, Koncepcija Tržišne Regulacije Ekonomije, Teorija Opće Ekonomske Ravnoteže Itd.

na Europskoj Akademskoj I Političkoj Sceni Pojavilo Se Nekoliko Kritičkih Idejnih Reakcija Na Uspon Kapitalizma, Posebno U Engleskoj I Francuskoj, Te Na Uspon I Dominaciju Klasične Liberalne Škole. Tri Najsnažnije Kritičke Reakcije Predstavljaju Ideje Socijalista Utopista, Marksistička Škola I Njemačka Historijska Škola. Kao Protuteža Kritičkim Reakcijama, Početkom Sedamdesetih Godina, Počela Se Razvijati Jedna Široka, Utjecajna I Afirmativna Reakcija Na Klasičnu Školu, Poznata Pod Nazivom Neoklasična ( Neoliberalna ) Škola.

 

Slika Br. 4 Adam Smith Slika Br. 5 Bogatstvo Naroda – Jedno Od Najpoznatijih
Djela Adama Smitha
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3.4. Socijalisti Utopisti

socijalisti Utopisti
 Pojavljuju Se Kao Prvi Kritičari Kapitalizma, U Razdoblju Prve Prvobitne Akumulacije Kapitala U Šesnaestom I Sedamnaestom Stoljeću. Njihov Način Mišljenja I Njihove Ekonomske I Političke Doktrine Često Se Označavaju Sintagmom Utopijski Socijalizam. Opisivali Su Tamne Strane Kapitalizma, Nasuprot Merkantilistima I Klasičnim Liberalnim Ekonomistima, Upozoravali Su Na Socijalne Razlike, Eksploataciju, Bijedu I Siromaštvo Radnika. Po Ugledu Na Starog Grčkog Filozofa Platona I Njegovo Djelo Država, Socijalisti Utopisti Su Kritizirali Postojeći Društveni Sustav Sa Stajališta Idealne Države Koju Ljudi Mogu I Trebaju Organizirati. Nudili Su Zamjenu Kapitalizma Novim Socijalističkim Društvom Koje Se Neće Zasnivati Na Privatnom Nego Na Društvenom Vlasništvu I Jednakosti Ljudi U Procesu Proizvodnje I Raspodjele. Htjeli Su Ostvariti Širenje Znanja, Prosvjećivanje Ljudi I Širenje Eksperimentalnih Kooperativnih Zajednica ( Koje Su Pokušavali Organizirati I Koje Su Ubrzo Propadale ).

najpoznatiji Rani Socijalisti Utopisti Bili Su Engleski Humanist I Državnik Thomas More, Talijanski Pisac Tommaso Campanella I Francuski Svećenik Jean Meslier. Glavni Predstavnici Utopijskog Socijalizma Bili Su Claude Henri Saint-Simon, Charles Fourier I Robert Owen.

pod Utjecajem Ideja Davida Ricarda Formira Se Jedna Grupa Socijalista Koji Su Poznati Pod Nazivom Socijalisti Rikardovci. Kritizirali Su Kapitalistički Sustav, Tražili Su Promjenu Odnosa U Raspodjeli Nacionalnog Dohotka U Korist Radnika, Ali Pomoću Reformi Novčanog Sustava I Procesa Robne Razmjene, Tj. Unutar Kapitalističkog Načina Proizvodnje (Što Ih Razlikuje Od Socijalista Utopista). Isticali Su Da Radnici Imaju Pravo Na Veće Najamnine I Na Puni Proizvod Svoga Rada. Predlagali Su Osnivanje Radničkih Dioničkih Društava Kao Načina Transformacije Privatnog U Društveno Vlasništvo.
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3.5. Historijska Škola
Historijska Škola Bila Je Reakcija Na Klasičnu I Neoklasičnu Školu. Pojavila Se U Četrdesetim Godinama Devetnaestog Stoljeća U Njemačkoj I Bila Je Dominantna Sve Do Pojave Marginalizma. Nastala Je Kao Idejni Izraz Specifičnih Povijesnih Okolnosti U Kojima Se Njemačka Našla Sredinom Devetnaestog Stoljeća. U Odnosu Na Englesku I Francusku, Njemačka Je Kasnila U Formiranju Nacionalne Države, Imala Je Sporiji Ekonomski Rast, Manju Produktivnost I Slabiji Kapitalistički Sustav. Zbog Toga Joj Nije Konvenirala Slobodna Trgovina I Opći Tržišni Zakoni Koje Su Zagovarali Predstavnici Klasične Liberalne Škole.

historicisti, Odnosno Predstavnici Historijske Škole Razvijali Su Povijesni Pristup, Statističke Metode I Induktivnu Metodu Spoznaje Ekonomske Stvarnosti. Naglašavali Su Značaj I Utjecaj Ekonomske I Političke Povijesti Na Sadašnje Stanje Ekonomskog Sustava U Pojedinim Zemljama. U Kritici I Odvajanju Od Klasične I Neoklasične Škole, Predstavnici Historijske Škole Su Naglašavali Slijedeće Teze:
a) Jedinica Analize Ne Treba Biti Svijet U Cijelini, Kao Nedjeljivi Entitet, Već Pojedine Nacije I Nacionalne Države Te Osobine I Specifičnosti Njihovog Povijesnog Razvoja;
b) Pojedine Zemlje Prolaze Kroz Različite I Specifične Povijesne Procese Zbog Kojih Se Nalaze Na Različitim Stupnjevima Razvoja;
c) Ne Postoje Opća Teorijska I Praktična Načela I Zakonitosti Ponašanja Svih Zemalja U Svim Vremenima I Prostorima;
d) S Obzirom Na Svoju Povijesnu Situaciju I Položaj Na Svijetskom Tržištu Njemačka Treba Koristiti Državni Intervencionizam I Protekcionizam, A Ne Ekonomski Liberalizam.
Dok Su Klasičari Nudili Opće Zakonitosti, Historicisti Su Naglašavali Nužnost Formiranja I Izučavanja Nacionalne Političke Ekonomije.
Glavni Prethodnik Njemačke Historijske Škole Bio Je Friederich List, A Njeni Glavni Predstavnici Su Bili Wilhelm Roscher, Gustav Schmoller, Max Weber I Werner Sombart.
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3.6. Marksistička Ekonomska Škola
Marksistička Ekonomska Škola Je Sintagma Za Ekonomsku Misao Njemačkog Filozofa, Pravnika, Ekonomistu I Sociologa Karla Marxa I Njegovih Slijedbenika I Suradnika ( F. Engelsa, K. Kauckog, V.I. Lenjina I Drugih). Nastala Je Sredinom Devetnaestog Stoljeća Kao Treća Velika, Kritička I Mnogo Šira Reakcija Na Klasičnu Liberalnu Školu. Marxova Ekonomska Misao Predstavlja Analizu I Kritiku Prethodne, Posebno Klasične Politike Ekonomije. Iz Te Kritike Se Razvila Nova Verzija Političke Ekonomije Pod Nazivom Marksistička Politička Ekonomija. Kapitalistički Liberalni Sustav, Kojeg Je Zagovarala Klasična Škola, Marx Nije Smatrao Prirodnim Poretkom, Već Povijesno Uvjetovanim Načinom Proizvodnje. Nasuprot Smithu, Ricardu I Drugim Klasičnim Ekonomistima Koji Su U Ekonomsko-Političkim Sukobima Branili Interese Kapitalističke Klase, Marx Je Branio Interese Radničke Klase. Nju Je Smatrao Glavnim Nositeljem Transformacije Kapitalističkog U Novi Društveni Sustav (Komunizam). Novo Društvo, Prema Marxovoj Viziji Budućnosti, Može I Treba Biti Utemeljeno Na Društvenom Vlasništvu, Nerobnoj Proizvodnji, Planiranju, Jednakosti, Raspodjeli Prema Radu, A Ne Prema Vlasništvu, Kooperaciji I Bez Klasnih Sukoba. Marx Je Od Smitha I Ricarda Preuzeo Pojmove Iz Teorije Radne Vrijednosti I Formirao Novu Verziju Te Teorije. Formirao Je I Teoriju Viška Vrijednosti U Kojoj Je Objašnjavao Da Profit, Kamata I Renta Jesu Oblici Viška Vrijednosti, Te Da Je Njegov Izvor U Neplaćenom Radu Radnika, Odnosno U Eksploataciji Rada Od Strane Kapitala.
U Sferi Ekonomske Teorije I Politike Marxove Ideje Su Izazvale Velike Rasprave Na Akademskoj I Političkoj Sceni . Prihvaćene Su Ili Osporavane I Odbacivane Zbog Kognitivnih I Političkih Razloga. Najznačajnija Teorijska Reakcija Na Marksizam I Njemačku Teorijsku Školu Pojavila Se Krajem Devetnaestog Stoljeća I Poznata Je Pod Nazivom Marginalistička Revolucija U Ekonomskoj Misli.
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Slika Br.6 Karl Marx 

Marksistička Škola Ekonomske Misli Bila Je Dominantna U Rusiji Od Dvadesetih Do
Kraja Osamdesetih Godina Dvadesetog Stoljeća.
U Kini Je Dominantna Od 1949.G. Do Danas, A U Bivšim Socijalističkim Zemljama U Europi Bila Je Dominantna Od 1945.G. Do Kraja Osamdesetih Godina.
3.7. Neoklasična Škola
Neoklasična Škola Predstavlja Afirmativnu Reakciju Na Klasičnu Liberalnu Školu, Kritičku Reakciju Na Marxa I Historijsku Školu. Svoj Razvoj I Uspon Započinje Krajem Devetnaestog Stoljeća S Pojavom Marginalizma
. Marginalizam Je Predstavljao Veliki Preokret, Odnosno Revoluciju U Teorijskoj Ekonomiji I Formiranju Njenih Središnjih Teorija – Teorija Vrijednosti I Cijena. Marginalisti Su Afirmirali Matematički Pristup Ekonomiji Te Analizu Kvantitativnih Odnosa I Funkcionalnih Veza Između Ekonomskih Varijabli I Procesa, Zapostavljajući Kvalitativnu Analizu I Povijesni Pristup Koje Su Nudili Klasičari, Marksisti I Historicisti.
Za Uspon Marginalizma Na Akademskoj Sceni Posebno Su Zaslužni Carl Menger, William Jevons I Leon Walras.
Neoklasičari Su Odbacili Teoriju Radne Vrijednosti I Kao Novi Temelj Ekonomske Znanosti Ponudili Psihološki Pristup I Teoriju Marginalne Korisnosti. Ekonomske Procese Promatraju Sa Stajališta Apstraktnog I Zamišljenog Čovjeka-Pojedinca (Homo Oeconomicus), Njegovih Egoističkih Motiva I Želja Da Zadovolji Svoje Potrebe U Uvjetima Rijetkosti Resursa I Oskudnosti Materijalnih Dobara (Nastoji Se Minimizirati Trud I Maksimizirati Korisnost).
Za Razvoj Neoklasične Škole Posebno Je Zaslužna Grupa Austrijskih Ekonomista Među Kojima Su Najpoznatiji Ludwig Mises, Friedrich Von Hayek I Joseph Alois Shchumpeter.
Neoklasična Škola Dominirala Je Do Kraja Dvadesetog Stoljeća, Odnosno Do Pojave Velike Ekonomske Krize Kad Je I Sama Doživila Krizu Zbog Nemogućnosti Objašnjenja Tadašnje Situacije.
U Drugoj Polovini Dvadesetog Stoljeća Pojavile Su Se Nove Grane I Obnove Neoklasične Škole, Odnosno Suvremeni Pravci Kretanja:
a) Monetarizam – Koji Obnavlja Neoklasiku Kroz Analizu Uloge I Značaja Novca I Monetarnih Agregata,
b) Ekonomika Ponude – Koja Obnavlja Neoklasiku Kroz Analizu Uloge I Značaja Agregatne Ponude Robe I Regulacije Ekonomskog Sustava Pomoću Smanjivanja Poreza I Poticanja Proizvodnje I Ponude Robe,
c) Ekonomika Racionalnih Očekivanja Ili Nova Klasična Ekonomika – Koja Obnavlja Neoklasiku Pomoću Analize Uloge I Značaja Poslovnih (Posebno Racionalnih) Očekivanja,
d) Neoklasična (Hicks-Samuelsonova) Sinteza – Koja Kombinira Neoklasičnu (Marginalističku) Mikroekonomiku, Prethodne Tri Grane I Tržišnu Regulaciju, S Jedne, Te Keynesijansku Makroekonomiku I Politiku, Odnosno Državnu Regulaciju Ekonomskog Sustava, S Druge Strane,
e) Ustavna (Konstitucionalna) Politička Ekonomija I Njena Ekonomika Javnog Izbora – Koje Neoklasičnu Školu Obnavljaju Pomoću Uporabe Tržišnog Pristupa U Objašnjavanju Političkog Ponašanja Političara, Građana I Vlada Unutar Ustavnih Načela.
Predstavnici Ove Poslijednje Grane Imaju Kritičan Odnos Prema Keynesijanskoj Makroekonomskoj Politici I Regulaciji Javnih Dobara. Oni Ističu Da Neuspjesi Tržišta Nisu Dovoljan Razlog Da Se Rješavanje Ekonomskih Problema Prepusti Državi I Vladi, Jer Postoje Nedostaci Demokracije I Neuspjesi Države U Regulaciji Ekonomskih Procesa.
3.8. Keynesijanska Škola
Keynesijanska Škola Je Nastala U Dvadesetim I Tridesetim Godinama Dvadesetog Stoljeća. Njeni Osnivači Su Engleski Ekonomist John Maynard Keynes I Poljski Ekonomist Mihal Kalecki. Ukazujući Na Nedostatke Tržišne Regulacije, Keynes Je Ponudio Jednu Vrstu Državne Regulacije I Izlaz Iz Krizno-Depresivnog Stanja Privrede Pomoću Mjera Ekonomske Politike. Predlagao Je Socijalno Politički Koncensus Između Sindikata, Poslodavaca I Vlade Unutar Parlamentarnog Političkog Sustava. Ponudio Je Novi Način Upravljanja Ekonomskim Sustavom Pomoću Regulacije Ukupne Efektivne Potražnje Roba I Usluga. Glavni Ciljevi Njegove Politike Bili Su Povećanje Proizvodnje, Puna Zaposlenost I Pravednija Raspodjela Nacionalnog Dohotka, Što Je Trebalo Osigurati Izlaz Iz Krize I Stabilizaciju Kapitalističkog Sustava. Keynes Se Smatra Začetnikom Makroekonomije Kao Znanstvene Discipline.
Keynesijanske Teorije I Politike Bile Su Dominantne Do Sedamdesetih Godina Kada Doživljavaju Idejnu Krizu Zbog Pojave Inflacije I Stagflacije Koje Nisu Mogli Riješiti.
U Okviru Keynesijanske Škole Možemo Razlikovati:
a) Keynesove Teorije I Politike,
b) ˝stare˝ Keynesijance I Fiskalizam, Odnosno Njihov Model Nacionalnog Dohotka I Potrošnje, Te Nove Grane, Odnosno Pravce Obnove I Razvoja Ove Škole Koji Su Poznati Pod Nazivom
c) Post-Keynesijanska Ekonomija Koja Istražuje Nepotpunu Konkurenciju I Ponašanje Ekonomskih Subjekata I Države U Uvjetima Neizvjesnosti I Rizika U Ekonomskom Poslovanju I
d) Nova Keynesijanska Ekonomika Koja Nastaje Kao Reakcija Na Krizu Keynesijanske Škole I Kritike Od Strane Predstavnika Nove Klasične Ekonomike. Novi Keynesijanci Pokušavaju Formirati Nove Mikroekonomske Osnove Keynesijanske Makroekonomike I Dati Novo Objašnjenje Potrebe Za Državnom Regulacijom. Oni to Čine Pomoću Analize Uzroka I Osobina Tržišnih Nedostataka. Najviše Razmatraju Nefleksibilnost Cijena I Najamnina Na Tržištu Radne Snage, Potrošnih Dobara I Kapitala, Ali U Uvjetima Nepotpune Konkurencije.
Na Temelju Empirijskih Istraživanja Dokazuju Da Rigidnost Cijena I Najamnina Nastaju Kao Posljedica Racionalnog Ponašanja Ekonomskih Subjekata Koji Uspoređuju Koristi I Troškove Čestih Izmjena Cijena I Najamnina. Predstavnici Nove Keynesijanske Ekonomike Su Gregory Mankiw, Oliver Blanchard, David Romer, Lawrence Summers I Drugi.
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Sl. Br. 7 Monetaristička I Keynesijanska Output Analiza
3.9. Institucionalizam
Institucionalizam Je Škola Ekonomske Misli Koja Je Nastala Krajem Devetnaestog Stoljeća, A Osnivač Je Thorstein Veblen. On I Njegovi Sljedbenici Imaju Kritički Odnos Prema Marksizmu, Neoklasičnoj Školi I Kapitalističkom Sustavu. Istražuju Ulogu I Značaj Društvenih Institucija U Razumijevanju I Regulaciji Ekonomskih Procesa Te Evolutivni Put Razvoja Znanosti I Društva. Tržište Je Samo Jedna Društvena Institucija Koju Treba Poznavati, Ali Tržišni Pristup Koji Nudi Neoklasična Škola Je Nedovoljan Za Razumijevanje Kompleksnosti Ekonomskih I Društvenih Pojava, Procesa I Odnosa. Pored Tržišta Ekonomisti Trebaju Istraživati Ulogu Običaja, Navika , Pravnih Normi I Drugih Institucija U Društvenom Sustavu. Predstavnici Ove Škole, Pored Veblena, Su Clarence E. Ayres, John Kenneth Galbraith I Drugi.
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3.10. Radikalna Politička Ekonomija
Radikalna Politička Ekonomija Je Nastala U Drugoj Polovini Dvadesetog Stoljeća U Sad-U. Ovu Školu Mišljenja Osnovala Je Jedna Grupa Lijevo Orijentiranih Ekonomista Koji Su Formirali Uniju Za Radikalnu Političku Ekonomiju I Počeli Izdavati Časopis ˝the Review for Radical Political Economy˝. Najpoznatiji Predstavnici Ove Grane Teorijske Ekonomije Su S. Bowles, R. Edwards I Drugi. Naziv Su Dobili Po Tome Što Nude Radikalnu Kritiku Kapitalizma I Predlažu Korjenite Reforme Kapitalističkog Sustava. Na Teorijskoj Razini Ova Grupa Ekonomista Povezuje I Integrira Ideje Karla Marxa, Josepha A. Schumpetera I J.M. Keynesa.
3.11. Neorikardijanska Ili Sraffijanska Ekonomija
Neorikardijanska Ili Sraffijanska Ekonomija Je Posebno Polje Teorije Ekonomije Koja Se Na Akademskoj Sceni Pojavila Šezdesetih I Sedamdesetih Godina Dvadesetog Stoljeća. Osnivač I Glavni Predstavnik Ove Grupe Ekonomista Je Pierro Sraffa. On Ima Kritičan Odnos Prema Marxovoj Teoriji Radne Vrijednosti Te Prema Neoklasičnoj Školi I Njenoj Teoriji Kapitala. Obnavljajući Ekonomsku Analizu Davida Ricarda, P.Sraffa Je Formirao Novi Model Kapitalističke Privrede I Ponudio Novo Objašnjenje Viška U Proizvodnji Roba. Polazeći Od Stava Da Su Relativne Cijene Određene Metodama Proizvodnje, Odnosno Tehnologijom I Načinom Podjele Viška Na Profite I Najamnine, Sraffa Nudi Novo Objašnjenje Cijene Proizvodnje Kao Ravnotežne Cijene. Pritom Nudi Pojam Standardne Robe I Rješenje Problema Nepromjenjive Mjere Vrijednosti. Predstavnici Sraffijanske Ekonomije, Osim Sraffe Su P. Garegani, A. Roncaglia, I. Steedman I Drugi.
Zaključak:
Povijest Ekonomije Kao Znanosti Započinje Otprilike U Osamnaestom Stoljeću S Fiziokratskom Školom, Međutim Potrebno Je Opisati I Ranije Ekonomske Situacije Iz Tog Razloga Što Svaka Situacija Sintetizira Prvobitni Rad Nekog Prethodnog Razdoblja, Te Je Se Ne Može Razumjeti Samu Po Sebi. U Razdoblju Od Antike Do Kraja Srednjeg Vijeka Ekonomska Struktura Se Malo Promijenila. I Grčku Antiku I Europski Feudalizam Karakteriziraju Mala Gospodarstva S Malo Kapitala I Nevelikom Proizvodnjom. Na Razini Temeljne Proizvodnje Kmetstvo Je Bilo Srodno Ropstvu, Razlikovalo Se Samo U Pravnom Smislu. Tijekom Tog Razdoblja Izolirana Je Razmjena Prevladavala Nad Onim Što Se Danas Naziva Tržišnom Razmjenom. Zbog Toga Su Ondašnje Učene Rasprave Bile Prije Svega Usredotočene Na Pitanje Pravednosti, A Ne Na Porijeklo Cijena.
Merkantilisti Su Među Prvim Piscima Koje Je Više Zanimalo Zbiljsko Iskustvo Nego Metafizička Špekulacija. Oni Su Donijeli Istaknuto Mjesto Ekonomskim Pitanjima I Pripremili Pozornicu Za Napretke Ostvarene U Slijedećem Razdoblju Ekonomske Misli.
Pojavljivanje Znanosti Se Može Najaviti S Fiziokratizmom. Fiziokrati Su Gledali U Oba Smjera – Unatrag Prema Feudalizmu I Unaprijed Prema Kapitalizmu. Njihov Je Položaj U Povijesti Ekonomske Misli Istodobno Glavni I Prijelazan. Najtrajniji Biljeg Fiziokratizma Na Razvitak Ekonomske Analize Vjerojatno Je Njihov Utjecaj Na Adama Smitha Koji Ih Je Upoznao Na Vrhuncu Njihove Literarne Stvarnosti, U Vremenu U Kojem Se On Sam Bavio Istraživanjem Prirode I Funkcije Kapitala U Poljoprivrednom Društvu.
Stvaranje Tržišnoga Društva Otvorilo Je Put Dubokim Promjenama Koje Su Bile Preduvjet Za Uvođenje Modernoga Ekonomskog Života. To Je Bilo Uključivanje Znanosti I Tehnologije U Samo Središte Svakodnevice. Zbog Ekonomske Slobode Na Kojoj Počiva Tržišni Sustav, Osnovna Je Filozofija Kapitalizma Od Vremena Adama Smitha Nadalje Filozofija Laissez-Fairea (Ne Ometajte Tržište). Tijekom Istraživanja Ekonomije Znanstvenici Su Uvijek Bili Na Tragu Evolucije Ove Ideje – Ideje O Ostavljanju Tržištu Da Nesmetano Djeluje – Ali Su I Istraživali Što Se Događa Sustavu Kad Mu Je Dopušteno Da Nesmetano Djeluje I Onda Kad Je to Sprječavano.
Tri Najpoznatija Ekonomista – Adam Smith, Karl Marx I John Maynard Keynes Svojim Su Radom Omogućili Najbolju Mogućnost Uvida U Temelje Ekonomije. Njihove Vizije Još Uvijek Definiraju Područje Ekonomije Za Ljevicu I Za Desnicu. Ali Da Li Su Oni Imali Pravo, Pitanje Je Koje U Velikoj Mjeri Čini Okvir Predmeta Današnje Ekonomije.
Razvojem Ekonomije Kao Znanstvene Discipline Pojavljuju Se Različiti Pravci, Odnosno Škole Mišljenja Koje Se Razlikuju Prema Pogledu Na Ekonomsku Stvarnost Odnosno Načinu Promatranja, Objašnjavanja I Rješavanja Ekonomskih Problema I Obliku Ponude Teorijskog Znanja Potrebnog Za Analizu I Razrješenje Određenih Ekonomskih Problema. Škole Mišljenja Novijeg Doba, Nazvane ˝sukobljene Škole Makroekonomike˝ Uglavnom Se Razilaze Oko Davanja Etičkih I Moralnih Sudova, A S Druge Strane Razvija Se Odnos Tolerancije I Suradnje, Kreativne Konkurencije Za Položaj Na Tržištu Ideja I Znanja.
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