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Outsourcing

1. Uvod
Outsourcing, Kao Vrsta Poslovnog Procesa, Je Zastupljen Kod Većine Uspješnih Multinacionalnih Kompanija, Koje Su Nastojale Pravilnom Poslovnom Politikom Odgovarati Na Sve Veće Zahtjeve Tržišta I Postići Poslovni Uspjeh U Nemilosrdnom Konkurentskom Okruženju. Kao Rezultat Globalizacije, Multinacionalne Kompanije Su Prve Počele Koristiti Razlike U Cijenama Širom Svijeta I to Na Način Da Sele Proizvodnju U Države S Jeftinom Radnom Snagom, Istraživanje I Razvoj U Zemlje Koje Ih Finansijski Podstiču, Prodaju I Marketing U Zemlje Visokog Standarda, A Centre Uprave U Tzv. Poreske „rajeve“.
Ovo Je Ujedno I Suština Outsourcing Poslovnog Procesa Koji Podrazumijeva Prepuštanje Dijela Poslovnih Aktivnosti, Koje Nisu Od Suštinske Važnosti Vanjskom Partneru, Odnosno Dobavljaču, O Čemu Detaljnije Govorimo U Prvom Dijelu Rada.
Svjedoci Smo Enormnog Rasta It Industrije I Kompleksnosti Informacionih Sistema, Bez Kojih Je U Savremenim Uslovima Poslovanje Nezamislivo. Outsourcing Je U Ovom Slučaju Idealno Rješenje, Što Pokazuju I Podaci Da Se Najčešće Korištene Usluge Ovog Tipa Upravo Odnose Na Segment It.
U Idućem Dijelu Rada Govorimo O Motivima Kompanija, Preciznije O Pozitivnim I Negativnim Stranama Ovog Poslovnog Procesa. Kompanije Se Sve Više Suočavaju Sa Dilemom Da Li Povjeriti Neke Poslovne Dužnosti Drugom Ili Ne, Što Nije Nimalo Jednostavna Odluka. Svaka Kompanija Je Individua Za Sebe, Pa Ono Što Jednoj Predstavlja Objektivno Rješenje, Za Drugu Može Rezultirati Nepovratnim Gubitkom.
Temu Smo Upotpunili Konkretnim Primjerima Vezanim Za Najuspješnije Svjetske Kompanije Kao Što Su Apple, Dell, Microsoft, Ibm I Mnoge Druge, Koje Su Proširile Svoje Poslovanje U Indiji Upravo Koristeći Outsorcing. Inelektualni Kapital Indije Je Osnovni Izvor Koji Crpe Američke Kompanije U Ovom Slučaju, U Nastojanju Postizanja Vrhunskih Rezultata I Maksimalne Fleksibilnosti U Odgovaranju Na Izazove Tržišta. Također, Navodimo Prisutnost I Sve Veći Rast Outsorcinga U Hrvatskoj, Gdje to Postaje Sve Aktualnija Tema Na Mnogim Konferencijama Od Internacionalne Važnosti.
Na Kraju Rada Govorimo O Backsourcingu, Kao Obrnutom Procesu Outsourcinga, Koji Ne Mora Neminovno Biti Rezultat Određenih Sukoba I Neslaganja Među Ugovornim Partnerima, Već Može Biti Rerzultat Nove Poslovne Filozofije Kompanije.
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2. Pojam Outsourcinga
E-Poslovanje Omogućava Da Se Sa Lakoćom Prevaziđu Granice Koje Su Tradicionalno Definisale Poslovnu Organizaciju, Pa Čak I Do Toga Da Sam Pojam Granice Postane Besmislen. Prvi Koraci U Tom Pravcu Odnosili Su Se Na Čvršće Povezivanje I Rušenje Barijera Za Poslovne Partnere. Kao Rezultat Toga, Veliki Broj Kompanija Počinje Koristiti Outsourcing U Svom Poslovanju U Cilju Odgovora Nadolazećoj Globalizaciji.
U Još Uvijek Teškim Vremenima Recesije, Outsourcing Je Jedna Od Najaktuelnijih Tema I Najbrže Rastući Segment Globalnog Informatičkog Tržišta. To Nije Proizvod, Odnosno Usluga, To Je Novi Oblik Pružanja Informatičkih Usluga.
Svaki Poslovni Proces Koji Nije Od Suštinske Važnosti Za Poslovanje, Zahvaljujući E-Poslovanju Postaje Ozbiljan Kandidat Za Outsourcing. Razlog Je Jednostavan – Zašto Da Kupujemo Cijelu Kravu, Ako Nam Je Potrebno Samo Mlijeko. Poslovni Procesi Koji Ne Predstavljaju Ključni (Core) Proces Danas Se Povjeravaju Provajderima Usluga Izvan Matične Organizacije Koji Onda Vode Računa O “kravi” I Redovno Isporučuju “mlijeko”.
Odluka Da Se Većina Rutinskih Poslova Povjeri Provajderima Informatičkih Usluga Stvara Mogućnost Da Se Informatičari Unutar Poslovne Organizacije Maksimalno Koncentrišu Na One Aktivnosti Koje Su Od Najvećeg Strateškog Značaja, Pošto Su Oslobođeni Brige O Održavanju Mreže I Ažuriranju Softvera.
Uvođenje Ovog Modela Unosi Velike Promjene Ne Samo U Poslovanje, Već I U Poziciju Svih Učesnika U Distribucijskom Kanalu. U Razvijenom Svijetu, Ovaj Način Pružanja Usluga Preuzeo Je Ogroman Udio U Ukupnim It Uslugama. Na Primjer, U Finskoj Preko 60% It Usluga Pruža Se Na Ovaj Način.
Postoji Više Definicija Outsourcinga, Među Kojim Izdvajamo Sljedeće:
Outsourcing Predstavlja Prepuštanje Dijela Poslovnih Aktivnosti Vanjskom Partneru Odnosno Dobavljaču.
Outsourcing Je Vodeći Svjetski Trend Pružanja Kvalitetnih I Boljih Usluga Sa Što Manjim Unutrašnjim Troškovima, Te Fokusiranje Na Glavne “core Businesses” U Okviru Kompanija.
Outsourcing Predstavlja Dugoročan Pravni Odnos Kojim Jedno Pravno Lice Povjerava Trećem Licu Upravljanje, Podršku I Unapređenje Dijela Ili Cijelokupne It Infrastrukture, It Funkcije, Odnosno Poslovnog Procesa.
Outsourcing Predstavlja Proces Isključivanja (Eksternalizacije) Svih Aktivnosti I Poslova Iz Preduzeća Koji Nisu Od Strateškog Značenja, Što Znači Da Se Određeni Broj Aktivnosti Prepušta Onima Koji Će Ih Obaviti Brže, Bolje I Jeftinije, Dok Se Svi Raspoloživi Resursi Preduzeća Usmjeravaju Na Osnovnu Djelatnost.
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Outsourcing
3. Razlozi Korištenja Outsourcinga
Prijenos Pojedinih Poslova Na Izvršitelje Složen Je I Ozbiljan Zadatak, Gdje Imamo Višestruke Razloge Zbog Kojih Svaka Kompanija Treba Razmotriti Outsourcing Kao Način Rasterećenja Poslovnog Procesa. Kompanije Koje Su Od Početka 90.-Tih Sudjelovale U Procesu Outsourcinga Kao Korisnici Usluga Ubrajaju Se U Najveće I Vrlo Uspješne Kompanije, Među Kojima Su Bank of America, J.P. Morgan, Texaco, Microsoft, Itd.
Outsourcing It Usluga Događa Se U Svim Privrednim Sektorima. Kompanije Moraju Dobro Razmotriti U Ovisnosti Od Strateškog Značaja I Rizika Prijenosa Ključnih Funkcija Na Vanjsku Kompaniju, Za Koji Dio Poslovanja Je Najbolje Koristiti Outsourcing.
Koncept Outsourcinga Dobio Je Na Globalnom Značaju I Popularnosti U Posljednih Par Godina Kao Odgovor Ekonomskoj Recesiji. Mnogi Su Razlozi Zašto Preduzeće Poseže Za Outsourcingom, Odnosno Privremenom Ili Trajnom Izmještanju Sekundarnih Poslova Kompanijama Kojima One Predstavljaju Primarnu Djelatnosti, Od Kojih Su Najvažniji:
· Smanjenje Troškova – Angažmani Outsourcinga Su Često Troškovno Učinkovitiji Nego Realizacija Određenih Projekata U Vlastitom Angažmanu
· Nedostatak Kvalitetnih Stručnih Kadrova
· Povećanje Konkurentnosti - Fokus Na Core Business – Dok Se Neko Drugi Brine O Proizvodnji Specifičnih Dijelova Proizvoda, Preduzeće Slobodne Resurse I Energiju Usmjerava U Osnovnu Djelatnost
· Ubrzanje Realizacije Projekta – Specifične Vještine Posebno Specijalizovanih Eksternih Izvršitelja Brže Će Dovesti Do Realizacije Poslova
3.1. Coaseov Zakon
Ronald Coase, Dobitnik Nobelove Nagrade Za Ekonomiju 1991. Godine Je Uočio Da Će Kompanije Rasti Do Nivoa Do Kojeg Se Troškovi Organizacije Dodatne Operacije Unutar Firme Izjednačavaju Sa Troškom Kupovine (Iznošenja) Iste Operacije Na Tržištu.
Ta Formulacija, Poznata Kao Coaseov Zakon, Objašnjava Bit Outsourcinga. Kako Organizacije Rastu, One Postaju Sve Komplikovanije I Postaje Sve Skuplje Koordinirati Te Aktivnosti. Coase Je Primjetio Da Uvijek Postoje Kompanije Koje Mogu Proizvesti Određene Proizvode I Usluge Ekonomičnije Od Promatranih Kompanija. Ako Se Oforme Efikasnije Kompanije, One Će ˝istisnuti˝ One Koje Su Nesposobne Adekvatno Upravljati Resursima. Jedini Način Da Neefikasne Kompanije Prežive Je Da Izdvoje Neefikasne Funkcije I Da Njihovo Obavljanje Prepuste Eksternim Dobavljačima.
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4. Prednosti I Nedostaci Outsourcinga
Pred Sve Više Kompanija Se Postavlja Dilema Da Li Menadžment Opteretiti Poslovima Sekundarne Važnosti Ili Nekom Drugom Povjeriti Ove Dužnosti. I Jedna I Druga Opcija Ima I Svoje Vrline I Mane.
Osnovne Prednosti Outsourcinga Su:
1. Fokus Menadžmenta Korisnika Na Core Posao
2. Fokus Menadžmenta Izvršitelja Na It
3. Smanjenje Ulaganja U Kompjutersku Opremu
4. Smanjenje Uloženog Kapitala U Stalna Sredstva
5. Bolji Koeficijent Povrata Na Uložena Sredstva (Roi)
6. Rasterećenje Od Upravljanja Složenom Funkcijom Poput It Podrške
7. Struktura Zaposlenih Izvršitelja Usmjerena Na It Podršku
8. Visoka Motivacija Izvršitelja U It Poslovnom Okruženju
9. Dugoročno Smanjenje Troškova Korisnika
10. Redovna Ulaganja Izvršitelja U Kompjutersku Infrastrukturu
Osnovni Nedostaci Outsourcinga Su:
1. Izvršitelj Gubi Kvalitetne It Stručnjake
2. Potencijalni Porast Troškova Razvoja Aplikacija
3. Nemogućnost Prenosa Softverskih Licenci U Vlasništvu Korisnika Na Izvršitelja
4. Negativna Posljedica Globalizacije:
Outsourcing, Odnosno Premještanje Poslova U Zemlje Trećeg Svijeta, Gdje Se Isti Poslovi Rade Za Puno Manje Novca, Jedna Je Od Negativnih Posljedica Globalizacije. Poznat Je Primjer Da Se Većina Svjetskih Tenisica Poznatih Marki Ustvari Proizvodi U Kini, A Internetizacija Svijeta Omogućava Kompanijama Da ˝srežu˝ Troškove Tako Što Će I'm Za Tastaturama Raditi Neki Indijac Ili Malezijac Koji Radi Za ˝kikiriki˝.
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5. Primjeri Outsourcinga
5.1. Indija – Magnet Za Američke Kompanije
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indijsko Tržište Dionica Je U Proteklih Pet Godina Naraslo Za 200% I Oborilo Sve Rekorde Rasta Zahvaljujući Milijardama Američkih Dolara Stranih Investicija Koje Se Svakodnevno Ulijevaju U Indijsku Privredu. Zahvaljujući Stranim Investicijama, Najdinamičnija I Najbrže Rastuća Grana Privrede U Indiji Je It Sektor.
Naime, Neki Od Najvećih Svjetskih It Kompanija, Među Kojima Prednjače One Iz Sad-A, U Posljednjih Su Nekoliko Godina Investirale Milijarde Dolara U Otvaranje Svojih Pogona U Indiji. Velike Kompanije Kao Što Su: Apple, Dell, Logicacmg, Microsoft, Ibm, Cisco Systems I General Electric Snažno Su Prisutne U Indiji I Ne Samo Da U Toj Zemlji Otvaraju Nove Pogone, Već U Nju I Sele Mnoge Pogone Koji Su Do Sada Bili U Sad-U. Sve Se to Pozitivno Odrazilo Na Sferu Zapošljavanja Obzirom Da Je Mnogo Indijaca Uposleno Baš U Ovim Firmama.
Indija, A Posebno Pokrajina Bangalore, Koju Mnogi Nazivaju Indijskom Silicijskom Dolinom, Jer Je U Njoj Smješteno Najviše Domaćih I Stranih It Kompanija, Tako Je Postala Glavno Odredište Outsourcing Poslovanja Američkih It Kompanija. Postoji Mnogo Razloga Za To, A Najviše Se Ističe Kvalitetna, Obrazovana I Jeftina Radna Snaga Koja Govori Engleski Jezik. Na Taj Način Kompanije Žele, Uz Smanjenje Troškova Poslovanja Koje I'm Donosi Preseljenje Pogona U Indiju, Iskoristiti I Indijski ˝bazen˝ Talenata, Pa Osim Otvaranja Call Centara I Preseljenja Svojih Manje Važnih Odjela, U Novije Vrijeme U Indiju Preseljavaju I Svoje Odjele Za Razvoj Istraživanja, Testiranje Softvera I Za Dizajn. Predviđa Se Da Će Outsourcing I Izvoz Softvera Indiji Ove Godine Donijeti Zaradu Od Oko 20 Mlrd $, A 60% Tog Iznosa Doći Će Od Američkih Kompanija.
Kao Što Je Već Navedeno Outsourcing, Tj. Preseljenje Poslovanja U Inostranstvo I Zapošljavanje Tamošnje Radne Snage Postaje Sve Prisutniji Način Poslovanja Američkih Kompanija Oko Čega Se U Sad-U Javljaju Burne Reakcije. Američki Konzervativci Žestoki Su Protivnici Outsourcinga Američkih Kompanija. Outsourcing Pridonosi Izjednačavanju Snage Američke I Privreda Zemalja Trećeg Svijeta Kao Što Su Indija I Kina. Rezultat Toga, Po Njihovom Mišljenju, Je Da Amerikanci Gube Svoja Radna Mjesta I Da Standard Američkog Srednjeg Sloja Sve Više Opada. Kao Način Spriječavanja Korištenja
Outsourcing

Outsourcinga, Oni Smatraju Da Bi Trebalo Uvesti Porez Na Outsourcing, Pa Se Kompanijama Ne Bi Više Isplatilo Seliti Svoje Poslove U Indiju Ili Kinu.
S Druge Strane, Pristalice Outsourcinga Smatraju Da Globalno Tržište Zahtijeva Globalne Izvore. Glasnogovornik Kompanije Dell Koja Ima Svoj Centar Tehničke Podrške U Bangaleoru Ističe Kako Je Taj Centar Što Se Tiče Zadovoljstva Korisnika Uslugom Najbolji Od Svih 30 Centara Koliko Ih Dell Ima Širom Svijeta. Pristalice Također Tvrde Da Će Kompanije Ušteđena Sredstva Od Korištenja Ovog Koncepta Investirati U Domaću Privredu I Razvoj Domaće Tehnologije, A Američki Radnici Neće Ostati Bez Posla, Već Naprotiv Zbog Toga Će Se Otvoriti Nova Radna Mjesta U Sad-U Koja Će Zahtijevati Obrazovaniju I Bolje Obučenu Radnu Snagu Nego Do Sada. Snažnu Podršku Outsourcingu Poslovanja Američkih Kompanija U Indiji Nedavno Je Dao I Američki Predsjednik George W. Bush Izjavom: ˝sad Neće Obeshrabrivati Outsourcing, Nego Će Boljim Sistemom Obrazovanja Omogućiti Da Zaposlenici Usvoje Sve Potrebne Vještine Koje Su I'm Potrebne Za Obavljanje Posla U 21. Stoljeću!˝
Voditelj Poslovanja Američke It Kompanije Keane Za Globalno Tržište, Richard Garnick Smatra Da Ušteda Vremena I Novca Nisu Jedini Razlog Za Outsourcinga. Kompanije Koje Su Pod
Stalnim Pritiskom Praćenja Ubrzanog Razvoja Tehnologije I Sve Većih Zahtjeva Tržišta Moraju Se, Kako Bi Zadržale Konkurentnost Na Globalnom Tržištu Okrenuti Globalnim Izvorima.
5.1.1. Ibm – Od Igle Do Lokomotive
Ibm Je Razvio Outsourcing U Ogroman Biznis. Prodaja Usluga, Narčito Outsourcing It Danas Donosi Daleko Više Prihoda. U Okviru Globalnih Usluga Ibm Je Kreirao Ponudu Za Minimalno, Djelimično Ili Potpuno Preuzimanje It Funkcija Od Klijenata. Ibm- Ov Meni Sadrži: Tehničku Podršku, Nadgledanje Funkcija Sistema, Upravljanje Sigurnošću Informacionog Sistema, Korisničku Administraciju, Upravljanje Bazama Podataka, Itd.
U Zavisnosti Od Izabranih Stavki Sa Menija Vrijednost Ugovora Osnovne Ponude Usluga Kreće Se Između 100.000 I 10.000.000 $ Za Period Od 5-10 Godina. Ibm Nudi Maksimalno Prilagođena Rješenja Koja Potpuno Odgovaraju Klijentovoj Poslovnoj Strategiji.
5.1.2. Microsoft
Microsoft Planira U Toku Narednih Pet Godina U Indiju Uložiti Oko 1,7 Milijardi $, Te Tamo Otvoriti 3000 Novih Radnih Mjesta. Prema Bill Gatesu, Većina Novca Će Se Potrošiti Za Razvoj I Istraživanje, A Ova Ulaganja Samo Pokazuju Kakva Je Microsoftova Strategija Za Budućnost I Na Koja Područja Će Se U Buduće Fokusirati.
5.1.3. Apple
Apple Computer Namjerava Otvoriti Call Centar U Bangaloreu, U Indiji, Koji Je Nužan Zbog Sve Većeg Obima Posla, A U Planu Imaju I Otvaranje Još Takvih Centara I U Sad-U. Kompanija Apple Je U Posljednjih Godinu Dana Stekla Milione Novih Korisnika, Te Je Gradnja Ovog Centra U Bangaloreu Samo Odgovor Na Sve Veći Broj Korisnika I Usluga Koje Apple Pruža. Gradnjom Centra U Indiji Neće Doći Do Otkaza Radnika U Sad-U, Naprotiv, I Centri U Sacramentu I Austinu Će Također Rasti.
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Call Centar U Bangaloreu Će Na Početku Zapošljavati Oko 1.500 Ljudi, A Taj Broj Do Kraja Slijedeće Godine Trebao Bi Porasti Na Čak 3000 Zaposlenika. S Obzirom Na Uspješnost Appleova Poslovanja , O Čemu Govori Zarada Od 13,93 Milijarde Dolara Na Kraju Prošle Fiskalne Godine (Porast Od 68 % U Odnosuna Prethodnu Godinu), Vjerovatno Je Da Ovo Nije Posljednji Ovakav Centar Koji Će Ta Kompanija Otvoriti U Skoroj Budućnosti.
5.1.4. Wipro – Brillian
Wipro Je Indijska Tehnološka Kompanija, Koja Ima Razvojno-Istraživački Ugovor Sa Američkom Kompanijom Brillian Iz Arizone. Kompanija Brillian Je Specijalizovana Za Displej Tehnologiju. Zadatak Wipro-A, U Okviru Ovog Ugovora, Je Da Pribavi Dijelove Televizora Koji Će Uz Tehnologiju Kompanije Brillian Dovesti Do Finalnog Proizvoda - Televizora. Dijelove Za TV Wipro Naručuje Iz Amerike, Japana, Taiwana I Južne Koreje. Nakon Dizajniranja I Testiranja, Montiranje Se Proslijeđuje Kompanijama Flextronics Ili Solectron, Ugovornim Partnerima. Kupci Završnog Proizvoda - Televizora Mogu Izvršiti Plaćanje Kreditnom Karticom Iz Kuala Lumpura, Malezije. Postprodajne Usluge Mogu Obavljati Agenti Iz Indijskog Call Centra, Čime Se Taj Lanac Završava. Na Ovaj Način Kompanija Brillian Je Koristila Outsourcing Za Proizvodnju Svog Televizora Od Strane Flextronica Ili Solectrona.
Ukupna Svota Ulaganja U Indiju Penje Se Na Velikih 3,8 Mlrd $ Pa Nije Čudo Da Se Na Nekim It Stranicama U Sad-U Već Polako Govori O ˝united States of India˝.
5.2. Outsourcing U Hrvatskoj
U Hrvatskoj Praksa Outsourcinga Je Tek Na Početku. Ipak, Predviđa Se Ekspanzija Outsourcinga U Hrvatskoj S Obzirom Na Sve Veći Broj Kompanija Koje Obavljaju Outsourcing Usluge (Ponudu), Ali I Porast Tražnje Kao Posljedice Osviještenosti Korisnika Outsourcing Usluga Zbog Mnogobrojnih Prednosti I Ušteda Koje Outsourcing Omogućava. Raspoloživost Kapaciteta Dobavljača U Hrvatskoj Je Puno Bolja Nego Što Je Općeprihvaćeno Mišljenje, Što Pokazuje Da Veliki Broj Kompanija ˝outsourca˝ Računovodstvo, Pristup Internetu, Izradu Web Stranica, A Sve Je Više Manjih I Srednjih Kompanija Koje Nude Operativne Usluge U It-U (Od Podrške I Održavanja Do Izrade Poslovnih Aplikacija).
Neki Smatraju Da Bi Prepreka Outsourcingu U Hrvatskoj Mogla Biti Činjenica Da Troškovi U Javnom Sektoru Nemaju Toliku Ulogu Koju Imaju U Razvijenom Kapitalizmu, Što Se Dovodi U Kontradikciju Sa Najvažnijom Svrhom Outsourcinga, A to Je Reduciranje Troškova.
U 2002. Godini Vrijednost Outsourcing Ugovora U Hrvatskoj Iznosila Je 2,28 Mil $ Ili 2,5 % Ukupnoga Tržišta It Usluga, Dok Je U 2003. Godini Ukupni Outsourcing Procijenjen Na 15,98 Mil$ Što Je 11% Domaćeg Tržišta Usluga.
U Oktobru 2004. U Zagrebu Je Održana Konferencija Pod Nazivom ˝idc Outsourcing Roadshow Cee˝, Koja Je Okupila Vodeće Kopanije I Stručnjake Na Području Outsourcinga Informatičkih Usluga. Konferencija Je Obuhvatla Teme Kao Što Su: Prednosti I Ograničenja U Primjeni Outsourcinga I Primjena Outsourcing Modela U Zemljama Centralne I Istočne Europe.
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6. Backsourcing
Porast Potražnje Za Outsourcingom Paralelan Je Sa Padom Ekonomije I Suprotno, Potreba Za Backsourcingom Pojavljuje Se U Vrijeme Ekonomskog Rasta Kada Kompanije Žele Preuzeti Nadzor Nad Svojim It Operacijama Kako Bi Iskoristile Nove Prilike Na Tržištu.
Backsourcing Je Proces U Kojem Kompanija Ponovo Preuzima Odgovornost Za It Funkcije Koje Su Prethodno ˝outsourcane˝ I Vraća Te Funkcije U Okvire Vlastite Organizacije. Ovaj Proces Ne Mora Biti Samo Rezultat Sukoba Između Korisnika I Dobavljača. Veliki Dio Prestanka Takvih Saradnji Uzrokovan Je Promjenom Filozofije Kompanije O Outsourcingu. Važno Je Da Se I U Vrijeme Raskida Saradnje Obje Strane Drže Profesionalnih Standarda I Da Se Očuvaju Interesi Kompanije – Korisnika, Ali I Reputacija Davatelja Outsourcinga. Prekid Ugovora O Outsourcingu Može Naštetiti I Korisniku I Davatelju Usluge. Moguće Su Poslovne Štete U Obliku Prekida Operacija, Plaćanja Kazni Zbog Neispunjenih Obaveza, Ugrožavanja Ugleda Kompanije I Njenih Odnosa Sa Korisnicima, Partnerima, Djelatnicima I Ulagačima. Kod Svakog Planiranja I Dogovaranja Outsourcing Procesa Treba Imati U Vidu Nezaobilazni Backsourcing, Odnosno Raskid Poslovne Veze Koji Će Se Sasvim Sigurno Prije Ili Kasnije Pojaviti. Zbog Toga Je Kod Postavljanja Svakog Outsourcing Procesa Itekako Važno U Obzir Uzeti Proces Backsourcinga Kada Se Za Njega Ukaže Potreba. Najbolji Put Za Uspješni Backsourcing Jeste Razvijanje Outsourcing Strategije I Procesa Ugovaranja I Upravljanja Koji Omogućava Više Opcija Za Kompaniju Koje Izlazi Iz Odnosa Sa Dobavljačem I Ponovo Preuzima Vlasništvo I Odgovornost Za Svoje Operacije. Drugim Riječima, Treba Outsourcati S Backsourcingom Na Umu.
Outsourcing
7. Zaključak
Kao Posljedica Sveopšte Globalizacije Pojavio Se Outsourcing, Odnosno Prepuštanje Dijela Posla Vanjskom Partneru Koji Će Ga Obaviti Bolje, Brže I Jeftinije, Dok Se Svi Raspoloživi Resursi Kompanije Usmjeravaju Na Osnovnu Djelatnost.
Osnovni Razlog I Motiv Zašto Se Kompanije Odlučuju Za Outsourcing Jeste Smanjenje Troškova I Fokus Na ˝core¨ Biznis.Outsourcing Je Najviše Zastupljen U It Sektoru. Među Najpopularnijim Destinacijama Za Outsourcing Posebno Se Ističe Indija, Koja Je Postala Magnet Za Vodeće Američke It Kompanije: Ibm, Microsoft, Dell I Apple.
Mišljenje O Outsourcingu Je Podijeljeno:
· Na Jednoj Strani, Žestoki Protivnici Outsourcinga Iz Razvijenih Zemalja Smatraju Da Outsourcing Pridonosi Izjednačavanju Razvijenih I Privrede Zemalja Trećeg Svijeta. Protivnici Iz Zemalja U Razvoju Naglašavaju Da Radnici Iz Nerazvijenih Zemalja Rade Iste Poslove Za Mnogo Manje Novca.
· Na Drugoj Strani, Pristalice Outsourcinga Smatraju Da Globalno Tržište Zahtijeva Globalne Izvore, Kao I Da Dovodi Do Porasta Zaposlenih U Zemljama Destinacijama Outsourcinga.
Primjena Outsourcing Modela U Zemljama Centralne I Istočne Evrope Je Tek Na Početku, Ali Se Predviđa Njegova Ekspanzija U Budućnosti.
Kod Svakog Planiranja I Dogovaranja Outsourcing Projekata Kompanija Treba Imati U Vidu Backsourcing Odnosno Raskid Poslovne Veze Koji Će Sasvim Sigurno Prije Ili Kasnije Doći Na Dnevni Red.
Kompanije Koje Su Pod Stalnim Pritiskom Praćenja Ubrzanog Razvoja Tehnologije I Sve Većih Zahtjeva Tržišta Moraju Se, Kako Bi Zadržale Konkurentnost Na Globalnom Tržištu Okrenuti Globalnim Izvorima. S Druge Strane, Zemlje Koje Žele Postati Poželjne Destinacije Outsourcinga Moraju Se Specijalizovati U Onom U Čemu Su Najbolje I Na Taj Način Postati Konkurentne.
Neki Smatraju Da Globalizacija Pomaže Otvaranju Tržišta Ka Zemljama U Razvoju I Stvaranju Uslova Za Jednake Mogućnosti Za Rad U Bogatim I Siromašnijim Zemljama. Za Druge, Ona Je Samo Način Da Bogati Napune Svoje Džepove Na Račun Siromašnih. Kako God, Svijet Se Mijenja, A I Mi Usred Njega – Pitanje Nije Da Li Je to Pravedno Ili Ne, Već Samo Ko Će Najviše Zaraditi Na Toj Činjenici.
“ Budimo Realni, Globalizacija Neće Nestati, A Preživjeti Mogu Samo Oni Koji Joj Se Najbrže Prilagode.”
Outsourcing
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