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Uvod
Govoreći O Krizi Koja Se Danas Desila, Može Se Reći Da Je U Pitanju Sveukupna Kriza Savremene Civilizacije Zapara Koja Se Prelila Na Sve Djelove Svijeta. To Pogotovo Važi U Slučaju Sad-A, Gdje Je Tzv. Finansijska Kriza Počela I Gdje Je Eskalirala U Ekonomsku Krizu Koja Se Prelila U Druge Djelove Svijeta Pogotovo U One Zemlje Koje Su Imale Isti Ili Sličan Vrjednosni Sistem, Kao Što Je Slučaj Sa Velikom Britanijom. Ekonomisti Često Ističu Da Je Nukleus Svjetske Ekonomske Krize – Kriza Tzv. Hipotekarnih Kredita. Međutim, Oni Prećutkuju Ili Ne Znaju Da Su Zaposleni U Bankama Koji Su Davali Te Kredite, Kao I Zaposeleni U Raznim Revizorskim I Rejtinh Kućama Često Obmanjivali Potencijalne Korisnike Tih Kredita, Ubjeđivali Ih Da Oni Mogu Njih Otplaćivati, Iako Su Znali Da to Neće Biti Moguće. Dakle, Zbog Nemorala Zaposlenih U Bankama I Rejting Kućama, Došlo Je Do Tzv. Hipotekarne Krize.
Do Nje Je Došlo I Zbog Sve Veće Nepravde U Raspodjeli Prihoda Ostvarenim Dinamičnim Privrednim Aktivnostima Koja Se Ispoljava U Simboličnom Ili Nikakvom Rastu Dohotka Ogromnog Procenta Zaposlenih I Istovremeno, Enormnim Rastom Prihoda Menadžera I Vlasnika Kapitala. U Posljednjih Dvadesetak Godina, Tj. Prije I Poslije Prihvatanja Tzv „reganomike“ U Sad-U I Tzv. „tačerizma“ U Velikoj Britaniji, Ekonomska Nauka Je U Tim Zemljama Svesrdno Propagirala Ekstremni Neoliberalni Kapitalizam, Koji Je , Kako Ističu Ekonomisti, Imao Vrlo Ozbiljnu Sistemsku Grešku Koja Je Morala Dovesti Do Kolapsa Tog Tipa Kapitalizma. Vrlo Je Vjerovatno Da Bi Do Kolapsa Već Došlo Da Nisu Upumpani Ogromni Iznosi Sredstava Kako U Sferu Uslužnog, Tako I U Sferu Proizvodnog Sektora. Na Žalost, Ekonomska Nauka U Tim, Ali I Drugim Zemljama Imala Je Ogroman Doprinos U Enormnom Propagiranju Tog Modela Čije Su Osnovne Karakteristike Deregulacija Privrednoh Tokova, Isključenje Države U Sferi Privrede, Potpuna Dominacija Tržišta (Tzv. „tržišni Fundamentalizam“), Maksimalna Liberalizacija Spoljnje Trgovine (Bolje Reći Uvoza), Maksimalna Liberalizacija Stranih Direktnih Investicija, Sveobuhvatna Privatizacija I Sl.
Umjesto Kapitalizma U Kome Je Dominirala Kejnzova Makroekonomska Politika, Na Scenu Je Stupila Politika Koju Su Propagirali Tzv. „momci Iz Čikaga“ Na Čijem Je Čelu Bio Čuveni Nobelovac Fridman. Njihovo Učenje Su Prihvatili Ronald Regan I Margaret Tačer, A Dosljedno Su Ih U Tome Sljedili Klinton I Bler, A Do Skora Je to Primjenjivao I Gordon Braun. I Jedna Od Najutjecajnijih Njemačkih Filozofa Jirgen Habarmas S Pravom Ističe Da Je „društvano-Darvinistički Potencijal Slobodnog Tržišta I to Se Sada Odražava Ne Samo Na Politiku Prema Društvu Nego I Na Spoljnu Politiku“. On Ističe Da Su Svi Oni „izgleda Povjerovali Jedino Da Neoliberalizam Predstavlja Vrhunac Svjetske Mudrosti I Da Se Eto, Došlo Do Vječne Istine“

U 1990.Godini Usvojen Je, Od Strane Mmf-A, Svjetske Bankei Ministarstva Za Finansije Sad-A, Tzv. Vašingtonski Sporazum Koji Propisuje 10 Stavova Koje Bi Zemlje Latinske Amerike Trebalo Da Primjenjuju Pri Vođenju Ekonomske Politike Ako Pretenduju Na Dobijanje Novih Kredita. Nakon Što Je Taj Program Praktično Nametnut Zamljama Latinske Amerike, Ovih „deset Božjih Zapovjesti“ Su Nmetnute I Zemljama U Tranziciji I Polovini Postojećih Zemalja. U Njemu Je Bilo I Dobrih Preporuka, Ali Su Dominirali Privatizacija, Liberalizacija Spoljne Trgovine I Stranih Direktnih Investicija I Deregulacija Privrednih Tokova. I Kao Što Je Rekao Navedeni Filozof Habermas „centralna Poruka Tzv. Vašingtonskog Koncenzusa Glasi: „trickl Dawn“, Tj. Pustite Da Bogati Postanu Još Bogatiji, A Neke Mrvice Će Onda Već Da Stignu Do Siromašnih“.
1. Osvrt Na Uzroke Svjetske Ekonomske Krize
Sa Povećanjem Broja Zemalja Koji Su Milom Ili „sugestijom Mmf-A, Svjetske Banke I Sad-A“ Prihvatili Pravila Vašingtonskog Koncenzusa, Odnosno Neoliberalizam, Pregovori O Stvaranju Trećeg Stuba „svjetskog Trojstva“ – Svjetske Trgovinske Organizacija Dobijali Su Sve Veće Šanse Za Uspjeh I Početkom 1995. Stupila Je U Život Ova Organizacija Koja Svim Članicama, Ali I Zemljama Kandidatima Za Članstvo, Nameće Liberalizaciju Spoljnje Trgovine I Stranih Direktnih Investicija. Broj Članica Se Vrlo Dinamično Povećavao – Sa 104 Na 154 Do Kraja 2008. Godine.
Sve Važnije Zamlje U Razvoju, Sem Kine I Indije, Su Milom Ili Po „sugestiji“ Mmf-A, Svjetske Banke I Sad-A Prihvatile Su Koncept Vođenja Ekonomske Politike Koji Preporučuje Vašingtonski Koncenzus, Odnosno Model Neoliberalizma.
Svim Zemljama U Tranziciji, Sem Slovenije, Bio Je Nametnut Koncept Reformi I Pravila Vođenja Ekonomske Politike Koji Predlaže Vašingtonski Konsenzus, Odnosno Model Neoliberalnog Kapitalizma. To, Naravno Važi I Za Srbiju Koja Je Početkom 2001. Godine Prihvatila Model Reformi I Ekonomske Politike Koje Su Nametali Mmf, Svjetska Banka I Svjetska Trgovinska Organizacija (Iako Ona Nije Bila Još Uvijek Članica Ove Organizacije).
Pored Liberalizma Spoljne Trgovine, Koja Se Znatno Više Koristila U Razvijenijim Nego Nerazvijenim Zemljama, Forsirana Je I Liberalizacija Stranih Direktnih Investicija Koja Je Najviše Koristila Sve Moćnijim I Sve Brojnijim Transnacionalnim Kompanijama, Prije Svega Iz Razvijenih Zemalja. U Devedesetim Godinama Prošlog Vijeka Došlo Je Do Liberalizacije Protoka Tzv. Špekulativnog Kapitala.
Zahvaljujući Činjenici Da Je Dolar Ostao Jedina Rezervna Valuta Kao I Ogromnom Prilivu Stranog Kapitala Po Bruto Osnovama, Sad Su Dvije Decenije Trošile Znatno Više Nego Što Je Iznosio Njihov Bruto Domći Proizvod, Što Se Ispoljava Kroz Ogroman Deficit Tekućeg Računa Platnog Bilansa. Trošenje Budućeg Dohotka Postala Je Praksa Na Svim Nivoima U Toj Zemlji – Od Pojedinca, Porodice, Kompanije I Države U Cjelini. Sve Veća Razlika Između Ukupnog Priliva Stranog Kapitala U Zemlju Od Njegovog Ukupnog Odliva, Omogućavao Je Višegodišnje Trošenje Od Stvorenog Bdp. Zbog Toga Se Vrijednost Akcija I Nekretnina U Sad Enormno Povećavala. Zahvaljujući Ogromnom Prilivu Stranog Kapitala U Banke Na Teritoriji Sad-A, Stvoren Je I Ogroman Kreditni Potencijal, Pa Su Banke Preko Svoje Agresivne Kampanje Dokazivale Da Će Cijene Stanova I Kuća Dinamično Rasti I Da Je Racionalno Uzeti Kredit Za Njihovu Kupovinu Ili Izgradnju. I Kao Posljedica Svega Toga, Odnos Iznosa Privatnih Dugova Prema Bdp Od Početka Osamdesetih Godina Prošlog Vijeka, Zaključeno Sa 2008. Godinom, Povećavala Se Sa 183% Na Čak 290%. Dugovi Domaćinstava Prema Bdp Su Se Istovremeno Povećali Sa 48 Na 100%.
 I Baš Zbog Toga, Vrlo Kompetentni Stručnjaci Smatraju Da Napori Federalnih Rezervi Da Poboljšaju Likvidnost Imaju Samo Ograničeno Dejstvo. Ogroman Priliv Stranog Kapitala U Sad Omogućavao Je I Rast Jeftinog Uvoza, Što Je Gušilo Domaću Industriju I Dovodilo Do Ogromnog Spoljnotrgovinskog I Platnog Deficita, Stimulisalo Trošenje I Destimulisalo Štednju, Što Je Sve Skupa Moralo Da Dovede Do Teške Ekonomske Krize. Zbog Te Krize, Izgubljenog Povjerenja U Vezi Sa Tim, Amerikanci Ponovo Uče Kako Da Ponovo Štedljivi, Ali Ako Se Štedljivost Zaista Razvije, Nastaće Poznati Kejnsov Paradoks – Anemična Tražnja I Zbog Toga Nemogućnost Oživljavanja Privredne Aktivnosti.
U Sad-U, Državni Sektor Je Maksimalno Zamjenjivan Privatnim Sektorom. Sprovedena Je Privatizacija Čak I Penzijskog I Zdravstvenog Osiguranja, Javnog Saobraćaja, Snabdjevanja Energijom, Školstva, Univerzitetskog Obrazovanja, Kulture, Pisanih I Elektronskih Medija, Pa Čak I Zatvora I Djelova Armije. Krupan Kapital, Odnosno Transnacionalna Preduzeća Postaju Sve Moćniji Akteri U Svim Oblastima Društvenog Života. Oni Bitno Utiču Na Stvarnje Javnog Mnjenja. Kultura, Obrazovanje I Nauka Sve Više Zavise Od Interesa Ovih Kompanija. Demokratija Zapada U Sve Veći Krizu. Kapital Postaje Sve Dominatniji U Odnosu Na Politiku. Politika Je Sve Više Orijentisana Na Realizaciji Ostvarenja Interesa Domaćih Tnk, Posebno Kada Je U Pitanju Stvaranje Nednacionalnog, Odnosno Slobodnijeg Svjetskog Tržišta. I Kao Posljedica Svega Toga, Nejednakost U Prihodima I Bogatstvu Između Vrlo Malog Procenta Bogatih I Ogromnog Procenta Siromašnih Ili Relativno Siomašnih Biva Sve Veća, Što Ima Niz Negativnih Ekonomskih I Socijalnih Posljedica. Zbog Svega Navedenog, Kriza Je Morala Da Dobija Dramatične Razmjere.
Sve U Svemu, Statistički Izražen Impresivan Rast Bdp U Sad-U Nije Bio Zasnovan Na Zdravim Ekonomskim I Društvenim Temeljima, Te Je Kao I Posljedica Toga. Morala Doći Društvena I Ekonomska Kriza. Za Vrijeme Procvata Neoliberalizma U Sad-U, Niz Ekonomista, Na Čelu Da Čuvenim M. Fridmanom Su Dobijali Nobelove Nagrade. Nakon Smrti, U Kampusu Čikaškog Univerziteta, Fridmanu Je Podignut Spomenik. Prije Nekoliko Mjeseci, Velika Grupa Profesora I Asistenata Sa Tog Univerziteta Je Sadašnjem Rukovodstvu Predala Peticiju Sa Zahtjevom Da Se Taj Spomenik Skloni, Jer Je Izraz „jednoumlja“. Mnogi Intelektualci, Prije Svega U Sad-U, Ali I U Drugim Zemljama, Čak Ističu Da Ekonomisti Uopšte Ne Zaslužuju Nobelove Nagrade, A Mnogi Zahtjevaju Da Neki Od Onih Koji Su Dobili (Zahvaljujući Propagiranju Neoliberalizma I Tržišnog Fundamentalizma) Vrate Ove Ugledne Nagrade.
Kao Što Smo Napomenuli, Pod Ogromnim Uticajem Sad, U Većoj Ili Manjoj Mjeri Neoliberalizam Je Prihvaćen U Vrlo Velikom Broju Zemalja. Tako Je Fridman Zemljama U Tranziciji, Početkom Devedesetih Godina Prošlog Vijeka Poručivao: „privatizujte, Privatizujte I Samo Privatizujte“, Ali Početkom Ovog Vijeka, Priznao Je Da Je Pogriješio Konstatujući Da Sada Shvata Da Je Važnije Stvoriti Pravnu Državu, Jer Su Bez Nje Efekti Privatizacije, Najblaže Rečeno, Vrlo Problematični. Sad Su Sad Agresivnim Metodama „izvozile“ Svoj Neoliberalni Model Društvenog I Ekonomskog Načina Života I Sem Ranije Jugoistočne Azije, A Od Početka Ovog Vijeka, Nakon Gorkog Iskustva, Posebno Argentine, Taj Model Je Napustio Čitav Niz Zemalja Latinske Amerike.
Ekonomska I Društvena Kriza Koja Je U Sad Dobila Dramatične Razmjere I Kojoj Se Ne Vidi Kraj, Kao Što Je Napomenuto, Prelila Se U Sve Dijelove Svijeta I Praktično U Sve Zemlje, A Posebno U Island, Letoniju I Mađarsku Pa I Slovačku, A Na Području Balkana U Hrvatsku, Crnu Goru, Srboju, Bugarsku, Rumuniju, Pa I Grčku.
 Tragikomično Je Da Je Čuveni Ekgleski Univerzitet Kembridž U Kome Je Koncentrisana Ogromna Univerzitetska Elita Engleske Ostao Bez 300 Miliona Funti Koje Je Zbog Visoke Kamate, Uložio U Banke Islanda. Širom Svijeta, Kako Među Političarima Tako I Među Naučnim Radnicima Iz Više Društvenih Nauka, Ističe Se Da Je Neoliberalizam Bio Težak Promašaj I Da Je Donio Mnogo Više Štete Nego Koristi, Te Je Zbog Toga Izgubljeno Povjerenje Naroda I Da Ga Zbog Toga Treba Što Prije Napustiti.
2. Hipotekarna Kriza U Sad-U Kao „okidač“ Svjetske Krize
Kriza Koja Je Aktuelna Najveća Je Od Tridesetih Godina Xx Vijeka. Počela Je Američkim Kolapsom U Hipotekarnim Kreditima (Us Mortgage Collapse) U Avgustu 2007. Kao I Posljedica Neusklađenosti Ponude I Potražnje.
Kriza Američkog Tržišta Nekretnina, Koja Nije Odmah Ozbiljno Shvaćena, Prijeti Razornom Krizom U Cijelom Svijetu. Uzrok Je, Po Mišljenju Ekoknomista, U Besprizornoj Primjeni Neoliberalne Ekonomske Politike.
Kriza Američkog Tržišta Nekretnina, Koja Nije Odmah Ozbiljno Shvaćena, Prijeti Razornom Krizom Cijelom Svijetu. Uzrok Je, Po Mišljenju Ekonomista, U Besprizornoj Primjeni Neoliberalne Ekonomske Politike.
Kriza Američkog Tržišta Nekretnina, Koja Je Već Hiljadama Amrikanaca Donjela Gubitak Krova Nad Glavom, Ali I Izazvala Razornu Krizu Na Finansijskom Tržištu Širom Svijeta, Vjerovatno Će Ostati Upamćena Kao Dosad Najteža Finansijska Kriza U Istoriji Sad-A. Odgovorni U Sad-U, Ali I Njemačkoj I Mnogim Drugim Državama, Međutim, Još Podcjenjuju Obim I Značaj Te Krize, Ali Mnogi Ugledni Ekonomisti I Analitičari Upozoravaju Da Se S Tim Stvarima Ne Treba Šaliti.
Da Se Kriza Hipotekarnog Tržišta U Sad-U Zaoštrava I Može Izazvati Dramatične Posljedice Za Cijelu Svjetsku Privredu, Pri Čemu „njena Druga Faza Može Biti Neuporedivo Tvrđa Od Prve“ , Smatraju Mnogi Ekonomisti. Osnovni Problem U Sad-U Jeste Cjenovni „balon“ Koji Je Doveo Do Toga Da Su Cijene Kuća Vještački Dvostruko Ili, Ćak, Trostruko Povećane U Odnosu Na Realnu Vrijednost. To Vještačko Povećanje Izazvali Su Takozvani Podprvoklasni, Ili Subprimarni Hipotekarni Krediti Koji Imaju Veće I Promjenjive Stope Koje Su, Recimo, Sa Početnih 3.75% Za Dvije Do Pet Godina Dospjele Na 8,25 Pa I Više Procenata. Ti Krediti Su Odobravani Korisnicima Koji Se Nisu Kvalifikovali Za Zajmove Sa Nižim I Fiksnim Kamatnim Stopama, A Pogodni Su Za One Ljude Koji Prvi Put Kupuju Kuću, Zbog Početnih Povoljnijih Uslova Kredita.
Stručnjaci Ukazuju Da Su Neki Korisnici Tih Kredita U Sad-U, Možda Bile I Žrtve Brokera. Zbog Toga Su Mnogi Korisnici Pobjegli Iz Određenih Područja, Prije No Što Je Vrijednost Hipoteke, Zbog Stalnog Rasta Kamata, Dostigla Takav Nivo Da Korisnici Više Nisu Mogli Da Ih Otplaćuju.
U Klivlendu, U Saveznoj Državi Ohajo, Recimo, U Pojedinim Gradskim Područjima, Samo U Jednoj Ulici Je Čak 20 Od 30 Porodica Izgubilo Cijelu Svoju Imovinu, Jer Nisu Mogli Više Da Otplaćuju Kredite, A Širom Tog Okruga Zapljenjeno Je Do Aprila Ove Godine Više Od 70. 000 Kuća. Nije Samo Problem Što Su Ljudi Prinuđeni Da Napuste Svoje Kuće, Već Poslije Njihovog Odlaska Ostaje Prava Pustoš, Jer Čim Neka Porodica Napusti Zapljenjenu Kuću , Za Nekoliko Dana, Pa Čak I Sati, Takozvani Sakupljači Starog Gvožđa Provaljuju U Napuštene Domove, Probijaju Zidove I Vade Vodovodne Cijevi, A Sa Tavanice Skidaju Bakarne Električne Instalacije I Aluminijumsku Izolaciju. Odnose Čak I Metalne Lavaboe I Kućne Uređaje, Koje Kasnije Prodaju Pošto Sve Što Je Metalno Ima Dobru Prođu Na Međunarodnom Tržištu. Tako Zapljenjena Kuća U Sumornim Predgrađima Mnogih Američkih Gradova Postaje Samo Prazna, Bezvrijedna Ljuštura Koja Više Ne Može Prodati.
Istinske Žrtve Krize Su Stanovnici Predgrađa Koji Su Poštovali Pravila Igre, Plaćali Porez I Sačuvali Svoju Imovinu, A Onda Ostali Da Žive U Takvom Pustom Kraju, Posmatrajući Kako Odlaze Prve Komšije Čija Je Imovina I Cijela Životna Ušteđevina Nepovratno Izgubljena. Ukupan Iznos Hipotekarnih Kredita U Sad-U Dostigao Je Sumu Od Oko 12 Biliona Dolara, Od Kojih Su Za Gotovo Polovinu (5,3 Biliona) Garanti Ili Davaoci Zajmova Dvije Najveće Domaće Hipotekarne Agencije „fredi Mek“ I „fani Mej“. „fani“ Je Među Desetak Najvećih Firmi Na Svijetu.
 Kreditna Kriza Se Upravo Prelomila I Na Ove Dvije Hipotekarne Kuće, Preteći Da Njihovim Urušavanjem Povuče Za Sobom I Američku Privredu.
Svjestan Velike Opasnosti Zbog Duboke Finansijske Krize U Zemlji, U Pomoć Privredi Priskočio Je Predstavnićki Dom Američkog Kongresa, Usvajajući Program Za Podršku Tržištu Nekretnina U Sad Koji Bi Poreske Obveznike Mogao Da Košta Čak 25 Milijardi Dolara.
Američko Tržište Nekretnina Je U Dubokoj Krizi Od Prošle Godine, Pri Čemu Je Sada Došlo Do Pada Prodaje, Izgradnje I Cijene Nekretnina. Ta Kriza Povlači Nizbrdo Cijelu Ekonomiju Te Zemlje, A Preliva Se I Na Evropski Kontinent I Mnoge Države I Finansijske Institucije U Svijetu Koje Su, Polakomljene Mogućnošću Dobrih Zarada, Ulagale Novac U Rizično Američko Hipotekarno Tržište. Posljedice Hipotekarne I Finansijske Krize Ne Osjećaju Samo Američke Banke, Već Će Se I Evropske Banke U Naredne Tri Godine Suočiti Sa Gubicima Koji Bi Mogli Da Dostignu I 120 Milijardi Evra, Proizilazi Iz Studije Istraživačkih I Konsultantskih Firmi „oliver Vajman“ I „intrum Justicija“
.
Pri Tome Će Najviše Biti Pogođene Banke U Velikoj Britaniji, Španiji I Irskoj, Zbog Odobrenih Hipotekarnih Zajmov I Potrošačkih Kredita, A Već Tokom Ove Godine Mnoge Najveće Evropske Banke, Među Njima I Švajcarske, Bile Su Prinuđene Da Otpišu Milijardske Novčane Iznose, Zbog Nemogućnosti Naplate Odobrenih Hipotekarnih Kredita.
Procjenjuje Se Da Će Ovogodišnji Gubici Banaka Na „starom Kontinentu“ Dostići Ukupno 34,7 Milijardi Eura, A Dogodine 42,5 Milijardi, Pri Čemu Bi Samo U Britaniji Gubici Naredne Godine Mogli Premašiti 21 Milijardu Evra – Šest Milijardi Više Nego Prošle Godine.
Analitičari Upozoravaju Da Za Razliku Od Tržišta Akcija, Tržište Nekretnina Reaguje Sporije Na Poremećaje, Pri Čemu Ne Dolazi Odmah Do Kraha, Naduvani Cjenovni „balon“ Se Neće Probušiti Naglo, Već Do Njegovog Splasnuća Dolazi Polagano, Tokom Nekoliko Godina. Prva Faza Pada Tržištna Nekretnina Je Relativno Mirna, Ali Je Faza Koja Slijedi Neuporedivo Tvrđa, Pošto Je Štednja Gotovo Iscrpljena, Kreditne Linije Bez Izvora, A Banke Ostaju Bez „kiseonika“.
Ekonomisti Smatraju Da Je Došlo Do „velikog Oštećenja Američke Države I Finansijskog Sistema Te Zemlje“, A U Toj Situaciji Je Centralna Banka Bila Primorana Da U Potpunosti Ignoriše Inflaciju I Orjentiše Se Samo Na Rast I Finansijsku Stabilnost. U Problemima Se Našlo Još Mnogo Banaka Zbog Toga Što: Kamate Će Ostati Niske, Inflacija Će Porasti, Kurs Dolara Će I Dalje Slabiti – Prije Svega, Prema Evru. Takva Situacija Je Pogodila, Prije Svega, Izvozno Orjentisane Privrede, Kao Što Je Recimo Njemačka.
Nosilac Nobelove Nagrade Za Ekonomiju I Profesor Na Američkom Univerzitetu Kolumbija, Poznati Antiglobalista Džozef Štiglic, Ističe Da Je Sadašnja Kriza Posljedica Besprizorne Primjene Neoliberalne Ekonomske Politike. Svijet, Međutim, Nije Sazidan Na Postulatu Da Se Tržište Reguliše Samo Po Sebi, Kao Što Tvrde „visoki Sveštenici“ Neoliberalne Politike. „prirodno, Nijedan Od Tih Sektora Nije Primjer Za Slobodno Tržište, A Baš Je to Dio Problema, Jer Se Retorika O Slobodnom Tržištu Koristi Selektivno, Pri Čemu Joj Se Daje Značaj Samo Kad Služi Nečijim Interesima“.
 On Je Istakao Da Neoliberalni, Tržišni Fundamentalizam Služi Kao Teoretska Osnova Za Propagiranje Privatizacije, Liberalizacije I Nezavisnosti Centralnih Banaka, Koje Tobož Treba Da Se Staraju Samo O Najnižoj Inflaciji I Ni Čemu Više.
„to Je Uvijek Bila Politička Doktrina Koja Je Služila Određenim Interesima“, Smatraju Ekonomisti, Pri Čemu Valja Imati Na Umu Činjenicu Da Neoliberalna Teorija Nikada Nije Imala Istorijsko Uporište U Društvu, Niti Je Ikada Uživala Široku Podršku. „ako Bismo Iz Toga Izveli Pravilne Zaključke, Onda Bi Nam to Moglo Dati Nadu Da Bismo Jednoga Dana, Ipak Mogli Da Nazremo Svjetlost Na Kraju Tunela, Izlaz Iz Mraka Koji Se Nadvija Nad Svjetskom Privredom“, Istakao Je Ekonomista Štiglić.

3. Analiza Nekih Uzroka Krize Na Međunarodnom Finansijskom Tržištu
Najsnažniji Uticaj Na Međunarodno Finansijsko Tržište Imaju Promjene Na Deviznim Tržištima, Jer Se Preko Njih Uspostavljaju Veze Između Pojedinih Nacionalnih Finansijskih Tržišta. Zato Su Najvjerovatniji Razlozi Izbijanja Krize Na Međunarodnom Finansijskom Tržištu „deviznog Porjekla“. Nameću Se Nove Dileme: Neodrživost Dolara Kao Svjetskog Novca, Potreba Uspostavljanja Novog Međunarodnog Novca, Potreba Uspostavljanja Novih Valutnih Blokova Kao Odraza Snage Nacionalnih Ekonomija. Dolar Kao Svjetski Novac Rezultat Je Procesa Globalizacije Koji Nameće Amerika.
Dominacija Sad Nakon Drugog Svjetskog Rata, Njihova Želja I Nastojanja Da Se Dolar Koristi Kao Svjetski Novac U Čitavom Svijetu, Uz Enormno Narastanje Budžetskog I Platnog Deficita Amerike, Glavni Su Uzroci Svjetske Finansijske I Ekonomske Krize, Koja Se Javila Tokom Jeseni 2008. Godine Na Finansijskom Tržištu U Sad-U. Kriza Finansijskog Tržišta Najprije Se Manifestovala Pucanjem „balona“ Na Finansijskom Hipotekarnom Tržištu U Americi.
Sadašnji Međunarodni Monetarni Sistem Počiva Na Bretonvudskom Sistemu U Kome Je Dolar Glavni Denominator Vrijednosti Drugih Valuta I Glavni Izvor Međunarodne Likvidnosti. U Dolaru Se Izražava Vrijednost Unce Zlata, Cijena Barela Nafte, U Dolarima Se Obavljaju Međunarodna Plaćanja Između Velikog Broja Zemalja, Velika Količina Dolara Kruži Po Svijetu Van Amerike, U Dolarima Se Vode Depoziti, Devizne Rezerve. Uloga Dolara Je Postala Prenaglašena U Odnosu Na Snagu Američke Privrede I Nesrazmjerna Njenim Proizvodnim Mogućnostima, Pa Se Sad Postavlja Pitanje Realnog Robnog Pokrića.
„kad Je Riječ O Dolaru U Poleratnom Međunarodnom Monetarnom Sistemu, Može Se Reći Da Je to „fabrička Greška“ Napravljena U Breton-Vudeu Pri Stvaranju Mmf, Ali Greška Je Namjerno Napravljena. Taj Sistem Je Podrazumjevao Da Dolar Igra Ulogu Svjetskog Novca: Da Se U Dolarima Iskazuju Devizni Pariteti Dugih Valuta, Vrši Međunarodna Plaćanja, Prave Kalkulacije I Fakturišu Cijene, Da Se Dolari Drže Kao Monetarna Rezerva U Drugim Zemljama, Da I Stranci Štede U Dolarima.

Dolar Je Postao Stub Bretonvudskog Monetarnog Sistema, Ali Posle Ukidanja Zamjenjivosti Dolara Za Zlaro 1971. Godine I Dvije Devalvacije Dolara Dolara 1971. I 1973. Godine Došlo Je Do Promjene Međunarodnog Monetarnog Sistema (Prešlo Se Na Sistem Promjenjivih Deviznih Kurseva). Međutim, Dolar Ipak Nije Izgubio Ulogu Svjetskog Novca Zahvaljujući Činjenici Da On I Dalje Odlaze Iz Amerike, Kroz Deficit Platnog Bilansa Sad-A. Enormi Rast Deficita Ipak Ima Granice I Kad-Tad Morao Da Pukne Prenaduvanog Deficita I Ispolji Se U Vidu Krize, Najprije Na Američkom, A Poslije I Na Međunarodnom Finansijskom Tržištu.

4. Posljedice Krize Na Velike Svjetske Kompanije
Kriza Koja Se Desila Uticala Je Na Funkcionisanje Mnogih Velikih Kompanija, Na Smanjenje Njihovog Profita I Dovela Do Situacije U Kojima Su Vlasnici Bili Prinuđeni Na Otpuštanje Svojih Radnika. Neke Od Velikih Kompanija U Kojima Su Se Dešavale Takve I Slične Promjene:
Sitigrup
Sitigrup, Kompanija Sa Najvećom Svjetskom Mrežom Za Pružanje Finansijskih Usluga, Saopštila Je Da Planira Da U Narednim Mjesecima Otpusti Dodatnih 50.000 Zaposlenih, U Pokušaju Da Smanji Troškove Za Personal Za Oko 20%. Broj Zaposlenih U Kompaniji Je Pao Sa 352. 000 Krajem Septembra 2008. Godinena Oko 300. 000.
Sitigrup Već Je Ukinula 23. 000 Radnih Mjesta Od Početka Godine. U Periodu Jun-Septembar Uknjižila Je Neto Gubitak Od 2,8 Milijardi Dolara, Zabilježivši Negativan Saldo Četiri Kvartala Zaredom. Vrijednost Akcija Kompanije Pala Je Za Čak 70% Od Početka Godine. Program Smanjenja Troškova Uključuje I Prodaju Riskantnih Akcija, Uglavnom Vezanih Za Krizu Na Hipotekarnom Tržištu, I Kresanje Ukupnih Troškova Za Petinu.

Tojota
Japanska Tojota (Toyota) Je U Tromjesečju Zaključeno Sa Junom Zabilježila Gubitak Od 77,8 Milijardi Jena (819 Miliona Dolara). U Saopštenju Se Navodi Prognoza Da Će U Fiskalnoj Godini Zaključeno Sa Martom 2010. Gubitak Iznositi 4,7 Milijardi Dolara, Što Je Niže U Odnosu Na Ranije Procjenjeni Gubitak Od 5.8 Milijarni Dolara.
Tokom Tri Mjeseca Zaključeno Sa Junom, 2009. Godine Taj Japanski Proizvođač Automobila Zabilježio I Pad Prihoda, Koji Su Smanjeni Za 38,3% Na 40,4 Milijarde Dolara, Što Je Posljedica Smanjenja Prodaje U Gotovo Svim Regionima Svijeta.
Novi Tojotin Hibridni Automobil, Koji Vozi Na Benzin I Električnu Energiju, Trenutno Je Najprodavaniji Model U Japanu. Manji Gubitak Od Očekivanog U Prošlom Kvartalu Ukazuje Na to Da Tojotin Agresivni Program Obuzdavanja Troškova, Koji Uključuje Smanjenje Broja Radnih Mjesta I Proizvodnje, Manje Plate Za Rukovodioce I Smanjenje Investicija, Ipak Daje Neke Rezultate.
Tojota Je Povećala Prognozu Prodaje Svojih Vozila U Svijetu Tokom Tekuće Fiskalne 2009.Godine Na 6,6 Sa 6,5 Miliona Automobila, Što Upućuje Na Rast Prodaje Na Domaćem Tržištu, Zahvaljujući Mjerama Vlade U Tokiju Za Podsticanje Prodaje Energetski Štedljivijih Vozila.
Novi „tojotin“ Hibridni Automobil, Koji Vozi Na Benzin I Električnu Energiju, Trenutno Je Najprodavaniji Model U Japanu, Što Je Prvi Put Da Vodeće Mjesto U Plasmanu Zauzme Neko Hibridno Vozilo, Vlada U Tokiju Je Nedavno Ukinula Porez Na Kupovinu Takvih Vozila I Pokrenula Program „keš Za Krntije“.

General Motors - Gm
Gm Je Jedan Od Vodećih Proizvođača Automobila U Svijetu I Ubjedljivo Najveća Autokompanija U Sad-U. Ima 235 Hiljada Zaposlenih, A Lani Je Iz Proizvodnog Pogona Gm Izašlo 8,35 Miliona Putničkih I Teretnih Vozila. Vrijednost Prometa Posrnulog Američkog Automobilnskog Džina Pala Je Tokom Prvog Kvartala Za 47% Na 22,4 Milijarde Dolara.
Kvartalni Gubitak Gm-A Po Akciji, Od 9,66 Dolara Bio Je Međutim Za 1,31 Dolar Niži Nego Što Je Predviđala Grupa Analitičara U Anketi Agencije Blumberg.
Poslije Informacije Da Je Kvartalni Gubitak Gm Bio Niži Od Očekivanog, Akcije Kompanije Su Poskupele Na Američkom Tržištu Osam Centi Ili 4,8% Na 1,74 Dolara.

5. Posljedice Krize 21-Og Vijeka
Bitno Je Naglasiti Da Je Ekonomska Kriza Do Sada Proizvela Niz Teških Ekonomskih I Socijalnih Posljedica Koje Će Se Vremenom Samo Povećavati. Među Najtežim Posljedicama Su:
· Smanjenje Svjetskog Bruto Domaćeg Proizvoda
· Povećanje Nezaposlenosti;
· Smanjenje Volumena, A Pogotovo Vrijednosti Svjetske Trgovine Proizvoda I Usluga;
· Bitno Smanjenje Stranih Direktnih Investicija
· Sve Teže Dobijanje Kredita U Inostranstvu I Zapadanje U Dužničku Krizu Čitavog Niza Zemalja;
· Smanjenje Priliva Deviza Po Osnovu Doznaka Radnika Zaposlenih U Inostranstvu;
· Protekcionizam Koji Praktikuje Sve Veći Broj Zemalja;
· Sve Veće Gubljenje Povjerenja, Naročito Poslije Samita G-20 Održanog Početkom Aprila Tekuće Godine;
· Kriza Svjetske Trgovinske Organizacije, Pogotovo Nakon Nagovještaja Najvećeg Pobornika Slobodne Svjetske Trgovine Sad-A – Da Se Mogu Povući Iz Te Organizacije.
S Obzirom Na Temu Kojom Se Bavimo, Istaći Ćemo Da Će, Po Procjeni Svjetske Trgovinske Organizacije, U 200. Godini Fizički Obim Svjetske Trgovine Biti Za Preko 9% Manji Nego Prethodne Godine. Imajući to U Vidu, Kao I Da Će, Po Projekcijama Svjetske Banke, Cijene Niza Proizvoda – Od Nafte, Obojenih Metala, Proizvoda Crne Metalurgije, Pa Sve Do Automobila I Niza Usluga U 2009. Godini Biti Znatno Niže Nego U 2008. Godini, Jasno Je Da Će Vrijednost Svjetske Robne Trgovine I Trgovine Uslugama Biti Znatno Manja Nego Što Je Bila Prethodne Godine. To Je Već I Sada Teško Pogodilo, A Još Teže Pogoditi Zemlje Koje Imaju Vrlo Visoke Tzv. Izvozne Koeficijente, Kao Što Su Hong-Kong, Sigapur, Irska, Belgija, Holandija, Slovačka, Mađarska, Slovenija, Malezija I Dr. To Će Teško Pogoditi Zemlje U Čijoj Strukturi Izvoza Vrlo Visoko Učešće Imaju Nafta, Obojeni Metali, Proizvofi Crne Metalurgije, Priprodnog Kaučuka I Sl, Pogotovo Ako Su Njihovi Izvozni Koeficijenti Vrlo Visoki. Naravno Da Će to Teško Pogoditi I Zemlje U Čijoj Strukturi Deviznog Priliva Vrlo Visoko Učešće Imaju I Prihodi Od Izvoza Usluga, Kao Što Je Slučaj Sa Egiptom, Grčkom, Panamom, Hrvatskom. Kiprom, Kubom I Sl.
U Ogromnim Teškoćama Će Se Naći Desetak Ekstremno Visoko Zaduženih Zemalja, A Biće I U Još Većoj Nemogućnosti Da Obezbjede Nove Kredite Da Bi Njima Pokrili Bar Izdatke Za Servisiranje Postojećih Spoljnjih Dugova. Još Veći Broj Zemalja, Zbog Vrlo Vjerovatnog Smanjenja Izvoznih Prihoda I Relativno Visokog Spoljnog Duga I Visokog Iznosa Dospjelih Obaveza Po Osnovu Servisiranja Tih Dugova – Naći Će Se U Statusu Visoko Zaduženih.
Na Kraju, Sedestak Zemalja Od Indije, Vijetnama, Kine, Pa Do Bih Biće Pogođene Vrlo Vjerovatnim Osjetnim Smanjenjem Doznaka Njihovih Građana Koji Rade U Inostranstvu, Jer Će Veliki Broj Ljudi Ostati Bez Posla.
Mmf Je Iznio Sumornu Procjenu Negativnih Efekata Globalne Ekonomske Krize U Ovoj Godini. Stručnjaci Ove Institucije Procjenjuju Da Će Se Svjetski Bdp Smanjiti Za 1,3%, Što Je Najveći Pad Od Završetka Drugog Svjetskog Rata. Oni Procjenjuju Da Će Bdp U Japanu Biti Smanjen Za 6,2% U Njemačkoj Za 5,6%, Italiji 4,4%, V. Britaniji 4,1%, U Francuskoj 3%, U Evrozoni 4,2%, U Sad-U Za 2,8%. Konstatuju Da Je Globalna Ekonomija U Teškoj Recesiji Izazvanoj Finansijskom Krizom I Akutnim Gubitkom Poslovnog Povjerenja. Predviđaju Da Će Posljedica Teške Ekonomske Krize Biti I Masovno Bježanje Investitora Iz Zemalja U Razvoju, Da Će Doći Do Dramatičnog Skoka Nezaposlenosti I Da Će Se Svjetska Trgovina Smanjiti Za 11%. Izvršni Direktor Te Institucije Konstatuje Da Će „2009. Godina Biti Užasna Za Tekući Globalni Finansijsko-Ekonomski Poredak, Sa Blago Domaćeg Proizvoda Trebalo Da Iznosi 1,9%“. Ako Se Ima U Vidu Da Je Mmf Samo Prije Nekoliko Mjeseci (Za Svijet U Cjelini) Za 2009. Godinu Prognozirao Privredni Rast Od 3,9%, Postavlja Se Pitanje Da Li Se Može Vjerovati Njegovoj Procjeni Da Će U Idućoj Godini Doći Do Blagog Oporavka Svjetske Privrede.
Zbog Svega Navedenog Ogroman Broj Ozbiljnih Zemalja Preduzima Dugoročne I Kratkoročne Mjere U Cilju Minimiziranja Negativnih Efekata Svjetske Ekonomske Krize, Smanjenja Svjetske Trgovine, Smanjenja Stranih Direktnih Investicija I Vrlo Vjerovatno Smanjenja Dotoka Ostalih Oblika Stranog Kapitala.
Pored Niza Ranije Iznjetih Problema Koji Prate I Koje Će Pratiti Napore Razvijenih Zemalja Da Izađu Iz Ekonomske Krize I U Vezi Sa Tim Ulaganja Ogromnih Finansijskih Sredstava, Pored Ranije Navedenih , Postavlja Se Niz Drugih Vrlo Važnih Pitanja Kao Što Su:
1. Da Li Je Realno Očekivati Da Će Se Brzo Povratiti Teško Poljuljano Povjerenje Kako Privredde, Tako I Stanovništva;
2. Da Li Ulaganje Tih Ogromnih Sredstava De Facto Znači Spasavanje I Nastavak Dosadašnjeg Neoliberalnog Koncepta Kapitalizma;
3. Koliko Će Vremena Proći Dok Se Dođe Do Prihvatljivog Koncepta Tržišnog Kapitalizma Uz Optimalnu Regulaciju, Prije Svega Sektora Bankarstva;
4. Neće Li Ulaganje Pgrpmnih Sredstava U Cilju Spasavanja Posrnulih Banaka I Kompanija Stimulisati Banke I Kompanije, Osiguravajuća Društva U Sl. Da Olako Ulaze U Kazardne Aktivnosti Računajući Da Će Ih, U Slučaju Neuspjeha, Država Spasavati (Tzv.Moral-Hazard);
5. Kako Obezbjediti Da Se Sredstva Koja Su Do Sada Države Uložile I Koje Će Ubuduće Ulagati U Cilju Izlaska Iz Ekonomske Krize, Zaista U Predviđeno Vrijeme I Vrate.
6. Da Li Je Realno Očekivati Da Će Ulaganje Finansijskih Sredstava Dati Očekivane Rezultate Ako Je U Pitanju Društvena Kriza Prije Svega U Sad-U I Ako Se Ništa Ozbiljnijie Ne Preduzme Da Se Ta Kriza Prevaziđe.

7. Prognoza Dužine Trajanja Svjetske Ekonomske Krize
U Različitim Tumačenjima Uzroka Nastanka Ekonomske Krize Treba Tražiti I Odgovoro Kada Će Biti Ublažena I Preći U Benigno Stanje. Zagovornici Neoliberalnog Koncepta Ekonomije Smatraju Da Je Kriza Nastala Zbog Pohlepe Grupe Ljudi I Nedovoljne Državne Kontrole U Oblasti Bankarstva I Osiguranja. Državna Regulativa Tijela Ispustila Su Iz Vida Brojne Mahinacije Bankarskog I Sektora Osiguranja U Americi. Povećano Učešće Države U Regulaciji Novčanih Tokova I Ubacivanje Ogromnih Količina Novca U Finansijske Sektore I Kompanije Predstavlja Izlaz Iz Krize Za Neko Vrijeme.
Istina Je Da Je Sadašnja Kriza Posljedica Višedecenijske Realgeopolike Sad-A Stvorene Nakon Drugog Svjetskog Rata U Breton Vudsu I Niksonovim Napuštanjem Zlata Kao Podloge Za Dolar 1971. Godine. Kriza Na Volstritu Ukazuje Na Jasan Kraj Takve Politike I Najvidljiviji Je Dokaz Promjena U Realnom Svijetu.
Šta Je Sve Potrebno Da Svjetska Ekonomska Kriza Pređe Iz Malignog U Benigno Stanje? Stavke Koje Utiču Na Cijenu Proizvoda I Stvaranje Nove Vrijednosti U Realnoj Ekonomiji Su Cijna Radne Snage, Sirovina, Energenata I Drugih Troškova Proizvodnje. Kada Američki Radnici Shvate Da Njihove Plate Neće Više Biti Najviše Na Svijetu Jer Ih Više Ne Subvencira Dolar I Američka Vojska, Ispuniće Prvi Uslov. Propagandna Mašinerija U Sad-U I Dalje Uvjerava Stanovništvo Amerike I Ostalog Dijela Planete Da Su Vojno Ekonomska Sila Koja Dominira Svjetskom Ekonomijom I Uspješno Predvodi Svijet. Međutim, Sad Kao Zemlja Koja 83% Svekoliko Ekonomske Aktivnosti Obavlja Unutar Svojih Granica I Sa Najboljim Informacionim Sistemom, Sad Će Najbrže U Dijelu Evroatlantske Grupe Početi Oporavak Prilagođen Novoj Geopolitičkoj Situaciji I Za Tri – Četiri Godine Američki Radnici Će Biti Više Zaposleni, Ali Sa Dosta Nižim Platama.
Kada Radnici U Kini Budu Plaćeni Dva Puta Više Nego Sada I Kad Se Njihov Broj Znatno Poveća, Počeće Da Se Uspostavlja Ravnoteža U Cijeni Radne Snage, Što Važi I Za Ostala Područja U Svijetu. Međutim, Naslućuje Se Da Ova Država – Civilizacija Ovo Vrijeme Koristi Da Se Obezbjedi Energentima Po Povoljnijim Cijenam (Iran, Venecuela, Rusija, Brazil,) I Novim Thnologijama (Kupuje Kompanije Sa Visokim Tehnologijama) S Namjerom Da Prva Krene U Novi Razvoj Uz Svu Pomoć Nauke I Svog Unutrašnjeg Regulativnog Kounističkog Sistema.
Kada Cijene Energenata Budu Formirane U Skladu Sa Novom Geoploitikom, Uspostaviće Se Ravnoteža U Tom Sektoru. Kako Je Još Uvijek Prisutna Glad Za Energentima (A I U Slijedećih 30-40 Godina Situacija Će Biti Nepromjenjena), Realna Geopolitika Bitno Će Uticati Na Cijene Energenata. Rusija Će Uz Obnovljenu Vojnu Moć Obezbjeđivati Ne Samo Svoje Interese U Toj Oblasti, Već Će U Neku Ruku Biti Zaštitnik Tog Tržišta Kojim Više Ne Dominiraju Sad I Evropa. Arapske Zemlje, Brazil, Venecuela I Rusija Obezbjediće Stabilnost Tržišta Energenata U Svom Interesu Kao Proizvođača, A I U Interesu Novih Velikih Potrošača, Kao Što Su Kina I Indija, Pa I Energentni Neće Biti Predmet Manipulacije Svjetskih Multinacionalnih Kompanija I Država.
8. Zaključak
Velika Depresija Tridesetih Odredila Je Sudbinu Civilizacije U Dvadesetom Vijeku. Nesumnjivo Je Da Će Velika Ekonomska Kriza S Početka 21-Og Vijeka Odrediti Našu Sudbinu I Vjerovatno Suštinski Promjeniti Privredni Sistem I Geopolitičke Odnose Na Planeti.
Kako Se Najznačajniji Svjetski Ekonomisti Ne Slažu O Uzrocima I Posljedicama Kao I Načinu Izlaska Iz Krize Tu Ću Biti Slobodna Da Kao Neko Ko Tek Ulazi U Oblasti Ekonomskih Problematika Iznesem I Svoj Stav.
Poredeći Krizu S Početka Xxi Vijeka I Veliku Depresiju Evidentno Je:
· Obe Krize Su Nastale U Sad-U I Odatle Se Prelile U Ostatak Svijeta;
· Kriza S Početka Xxi Vijeka Se Smatra Dramatičnijom Od Krize 1930-Tih Godina;
· Krizu Velike Depresije Karakterisao Je Brz Slom (Krah) Berze, Dok Je Pad Berze Koji Se Vezuje Za Krizu Savremenog Svijeta Bio Nešto Sporiji.
Uzroci Krize Su:
· Pad Cijena Tržišta Nekretnina (Hipotekarna Kriza)
· Nepravda U Raspodjeli Prihoda Ostvarena Dinamičnim Privrednim Aktivnostima;
· Isključenje Države Iz Sfere Privrede;
· Maksimalna Liberalizacija Spoljne Trgovina;
· Maksimalna Liberalizacija Stranih I Direktnih Investicija;
· Primjena Neoliberalne Politike I Dr.
Posljedice Krize Su:
· Smanjenje Svjetskog Bruto Domaćeg Proizvoda;
· Smanjenje Obima Prizvodnje Što Uzrokuje Povećanje Nezaposlenosti;
· Pojava Radničkih Štrajkova U Sve Većem Broju Zemalja;
· Duboko Nepovjerenje Građana I Dr
Svi Elementi Ukazuju Da Bi Posljedicce Krize Xxi Vijeka Mogle Biti Dramatičnije Od Posljedica Velike Depresije, A Putevi Izlaska Iz Krize Znatno Komplikovaniji.
Što Se Tiče Pravaca Izlaska Iz Krize, Moguće Su Slijedeće Opcije:
· Ukoliko Je Kriza Cikličnog Karaktera, Onda Je Moguće Uz Različite Finansijsko – Ekonomske Terapije (Prje Svega Upumpavanja Svježeg Novca U Privredne Tokove) Očekivati Oporavak Za Nekoliko Godina;
· Ako Je Kriza Suštinskog Karaktera, Onda Će Proces Trajati Dosta Dugo, Jer Će Se Morati Pronaći Novi Društveno-Ekonomski Sistem Koji Će Se Bazirati Na Jasnim Moralnim Principima U Privredi, Na Pravičnoj Preraspodjeli Dobiti I Na Ujednačenoj Preraspodjeli Plata.
I Na Kraju Posltavlja Se Pitanje, Zašto Su Obe Krize Generisane U Sad-U, Ali Je Tp Kod Njih Sistemska Greška Ili Je Ta „greška“ Želja Za Bezgraničnim Vladanjem Svijetom?
Na to Pitanje Je Nemoguće Odgovoriti.
No, Jedno Je Izvan Sumnje: „svako Carstvo Je Za Svog Vjeka“.
9. Literatura
1. Kosta Josifidis, Makroekonomija: Principi I Teorije Politike, Novi Sad, 2008.
2. Mankiv Gregori, „makroekonomija“, Cekom Books, Novi Sad
3. Predrag Jovanović Gavrilović „karakteristike Savremenog Međunarodnog Finansijskog Tržišta“, Vrućica 2007
4. Globalna Ekonomska Kriza I Njene Posljedice Na Ekonomiju Vojvodine: Nečemo Upravljati Krizom, Ona Će Upravljati Nama, Objavljeno Na Internet Adresi: Www.Vojvodina-Cess.Org/document.Php
5. Www.Diplomacy.Bg.Ac.Yu/pdf/20090429 Mkovacevic.Pdf
6. Www.Srpskadijaspora.Info/vest.Asp?id=11710)
7. Http:/www.Salonautomobila.Rs/jedna Vest.Php
8. Http:/www.Capital.Ba/category/vijesti-Iz-Svijeta/
Www.Maturski.Org
15

