Uvod
Konvertibilnost Valute Predstavlja Sposobnost Jedne Valute Da Se Relativno Lako Zameni Za Drugu Valutu Ili Za Zlato.
Da Bi Jedna Valuta Mogla Postati Konvertibilna Iza Nje Mora Da Stoji Stabilna Privreda, Platni Bilans Ne Sme Da Pokazuje Veći I Dugotrajniji Deficit. Za Konvertibilnost Valute Potreban Je I Određeni Stepen Političke Stabilnosti U Zemlji. Ukoliko Zemlja Proglasi Svoju Valutu Konvertibilnom, A Za to Nisu Ispunjeni Uslovi, Nacionalna Privreda Trpi Štete Od Takvog Čina, Što Može Dovesti Do Gubljenja Poverenja U Datu Valutu I Suspenzije Konvertibilnosti.Za Nacionalnu Privredu Je Bolje Da Ima Stabilnu Nekonvertibilnu Valutu, Nego Konvertibilnu, A Slabu.
U Početku Se Pod Konvertibilstnošću Podrazumevala Slobodna Zamena Papirnog Novca Za Zlato ( Zlatna Konvertibilnost).Danas Se Sa Pojam Konvertibilnosti Odnosi Na Sposobnost Jedne Valute Da Bude Zamenjena Za Drugu Valutu (Devizna Konvertibilnost).
Konvertibilnost Može Biti Potpuna I Ograničena, Tj. Unutrašnja I Spoljašnja.Pod Potpunom Konvertibilnošću Podrazumevamo Neograničenu Sposobnost Da Jedna Valuta Može Da Se Zamenjuje Za Druge Valute. Ograničena Konvertibilnost Podrazumeva Da Postoje Ograničenja U Razmeni Nacionalne Valute Jedne Zemlje Za Valute Drugih Zemalja.
Spoljna Konvertibilnost Predstavlja Mogućnost Nerezidenta Da Valutu Neke Zemlje Može Slobodno Da Zameni U Druge Valute Po Službenom Kursu.Ova Konvertibilnost Je Samo Za Tekuće Transakcije , Na Temelju Čl. VIII Statuta Mmf-A, Po Kojemu Su Sve Članice Dužne Da Otkupe Devize Stečene Na Osnovu Robno- Uslužne Razmene Među Tim Zemljama. Unutrašnja Konvertibilnost Predstavlja Pravo Rezidenata Date Zemlje Da Mogu Slobodno Da Razmenjuju Svoje Domaće Valute Za Valute Drugih Zemalja Za Tekuća Plaćanja. I Kod Spoljne I Kod Unutrašnje Konvertibilnosti Postoje , Ili Mogu Postojati, Različiti Stepeni Te Konvertibilnosti Zavisno Od Mera Deviznog I Robnog Režima, Te Od Propisa Koji Regulišu Kretanja Kapitala ( Transfer Kapitala).

Postoje Dva Koncepta Konvertibilnosti:

1. Klasičan – Javlja Se U Novčanim Sistemima Metalnog Standarda. Predstavlja Obavezu Zamene Nacionalne Valute Za Metal, Po Zvanično Utvrđenoj Fiksnoj Ceni Metala.
2. Savremeni – Javlja Se U Papirnom Standardu I Predstavlja Obavezu Zamene Za Drugu Nacionalnu Valutu Po Utvrđenom Deviznom Kursu.
Sa Ekonomskog Stanovišta, Konvertibilnost Predstavlja Pokretački Impuls Koji Usmerava Privredni Mehanizam Da Funkcioniše Na Određeni Način Tj. U Pravcu Ostvarivanja Stabilnosti Valute. Konvertibilnost Predstavlja Određeni Kompletni Mehanizam Privređivanja.
Konvertibilnost Valute Može Da Postoji I Pri Fluktirajućem I Pri Fiksnom Deviznom Kursu, Ali Je Mnogo Lakše Da Se Održava Pri Fluktirajućem Deviznom Kursu.
Prelaz Sa Klasične Na Savremenu Konvertibilnost Je Bio Postepen. Svakom Spletu Monetarnih I Privredno – Političkih Okolnosti, Odgovarao Je Određeni Mehanizam Konvertibilnosti.Može Se Reći Da Proces Evolucije Valutne Konvertibilnosti Stalno Traje, Jer Se Stalno Menjaju Uslovi Funkcionisanja Nacionalnih Privreda. 
Ovaj Rad Obrađuje Konvertibilnost Valute, Njene Oblike Javljanja Uslove Za Uvođenje Konvertibilnosti Kao I Konvertibilnost Dinara Kroz Istoriju.
1. Kratka Istorija Konvertibilnosti
Postoje Dve Vrste Valuta: Čvrste Valute, Koje Su Konvertibilne, I Nekonvertibilne Valute. Čvrste Valute Su One Koje Se Mogu Zameniti Za Sve Vodeće Svetske Valute (Na Primer Američki Dolar).
Nekonvertibilne Su One Koje Gube Na Vrednosti U Odnosu Na Robu I Usluge Kao I One Iz Zemalja Sa Hiperinflacijom Ili Inflacijom Većom Od 50% Mesečno. Inflacija Smanjuje Vrednost Jedne Valute U Odnosu Na Druge - Stabilnije Valute. Da Bi Se Osiguralo Da Će Kupac Biti Plaćen Novcem Koji Vredi Isto U Trenutku Sklapanja Ugovora Kao I U Trenutku Plaćanja, Može Se Koristiti Nekoliko Metoda.
Prva Je Zaštita Od Inflacije, Druga Da Se Koristi Novac Čija Vrednost Ne Opada, Ili Da Se Koristi Korpa Valuta. Razmena Valuta Je Često Najrizičniji I Najskuplji Deo Međunarodnih Transakcija. Do 1920.Godine , Devizni Kurs Se Određivao Na Osnovu Konvertibilnosti Novca U Zlato. Kada Se Odustalo Od Ovog Standarda 1930. Godine, Određivanje Deviznog Kursa Postalo Je Komplikovanije. Da Bi Se Pojednostavio Proces Razmene Valuta, Osnovan Je Mmf.
Međunarodni Monetrani Fond Se Zalagao Za Čvrste, Stabilne I Jedinstvene Devizne Kurseve, Za Ostvarenje Konvertibilnosti Nacionalnih Valuta, Što Će Omogućiti Multilateralizam U Međunarodnim Plaćanjima.
Stabilnost Deviznih Kurseva Je Bio Jedan Od Osnovnih Ciljeva Mmf-A Prilikom Osnivanja. Mmf Se Zalagao Za Fiksne Devizne Kurseve Verujući Da Njihova Stabilnost Pozitivno Utiče Na Razvoj Međunarodnih Ekonomskih Tokova Smanjujući „devizni Rizik Međunarodnog Poslovanja“. Drugi Razlog Je Bio Pokušaj Da Se Spreče „konkurentske Devalvacije“ – Namerno Obaranje Vrednosti Sopstvene Valute, Čime Se Povećava Cenovna Konkurentnost Domaćih Proizvođača Na Domaćem I Inostranom Tržištu, Što Je Bila Česta Praksa U Međuratnom Periodu.
Ciljevi Mmfa Definisani Pri Osnivanju Su:

1. Da Razvija Međunarodnu Monetarnu Saradnju Putem Stalne Institucije, Koja Pruža Tehničke Mogućnosti Za Konsultacije I Saradnju Država Na Rešavanju Međunarodnih Monetarnih Problema;
2. Da Pomaže Ekspanziju I Ravnomerno Razvijanje Međunarodne Trgovine I Da Na Taj Način Doprinese Razvoju I Održavanju Visokog Stepena Zaposlenosti, Realnog Dohotka I Razvoju Snaga Kao Prvenstvenih Zadataka Ekonomske Politike;
3. Da Doprinosi Stabilnosti Valutnih Kurseva , Da Podržava Redovne Platne Odnose Između Zemalja Članica I Da Sprečava Konkurenciju Pomoću Valutnih Deprecijacija;
4. Da Pomaže Uvođenju I Širenju Multilteralnog Sistema Plaćanja Po Tekućim Transakcijama Između Zemalja Članica I Da Ukida Devizna Ograničenja Koja Usporavaju Razvoj Svetske Trgovine;
5. Da Pruža Pomoć Zemljama Članicama Putem Raspoloživih Sredstava Kako Bi Mogle Lakše Da Otklone Poremećaje U Platnom Bilansu, Bez Upotrebe Mera Koje Ometaju Razvoj I Štetno Deluju Na Narodno I Međunarodno Blagostanje;
6. Da Skrati Trajanje I Smanji Stepen Neravnoteže U Platnom Bilansu Zemalja Članica;
Pariteti Svih Valuta Izraženi Su U Zlatu Ili U Sad Dolarima Težine I Finoće Na Dan 1 Jula 1944. Godine.
 Kursevi Valuta , Fiksno Utvrđeni, Ne Mogu Odstupati Od Utvrđenih Pariteta Više Od + / - 1. U Tom Smislu Svaka Zemlja Članica Dužna Je Da Sarađuje Sa Međunarodnim Monetarnim Fondom Radi Održavanja Stabilnosti Utvrđenog Deviznog Kursa, Izvršavanja Deviznih Sporazuma S Drugim Zemljma Članicama I Izbegavanja Konkurentnih Izmena Deviznog Kursa.
Sam Bretonvudski Monetarni Sistem Se Zasnivao Na Konvertibilnosti Dolara U Zlato. Dok Su Mnoge Valute Pre Prvog Svetskog Rata Bile Konvertibilne U Zlato, Periodi Ratova I Ekonomskih Kriza Koji Su Usledili Su Prouzrokovali Sve Veće Napuštanje Konvertibilnosti Valute U Zlato. Jedina Valuta Koja Je Tu Vrstu Konvertibilnosti Zadržala I Nakon II Svetskog Rata Je Američki Dolar. Objašnjenje Se Nalazi U Činjenici Da Su Sad Jedina Svetska Sila Koja Je Iz Rata Izašla Ekonomski Ojačana, Zahvaljujući Tome Što Se Rat Nije Vodio Na Njenoj Teritoriji. Jedan Dolar Se Nakon II Svetskog Rata Mogao Razmeniti (Konvertovati ) Za 0,888671 G Zlata (Drugačije Izraženo, Jedna Fina Unca Zlata Je Vredela 35 Usd).
Prema Pravilima Fonda, Zemlje Članice Su Morale Da Odrede Vrednost, Tj.“paritet“ Svoje Nacionalne Valute U Usd ( Ili Zlatu ). Deviznom Kursu Je Bilo Dozvoljeno Da Oko Zvanično Utvrđenog Pariteta Varira + -1%, Tj. Postojala Je Obaveza Centralnih Banaka Da U Tim Granicama Održavaju Vrednost Sopstvene Valute. Sprovođenje Devalvacije, Ukoliko Je Ona Neophodna, Zahtevalo Je Prethodni Dogovor Sa Mmf-Om.
Fond Je Bio Protiv Primene Višestrukih Deviznih Kurseva – Zalagao Se Za to Da Kurs Bude Jedinstven Za Sve Vrste Ekonomskih Transakcija Sa Inostranstvom.Posle Određenog Perioda Trebalo Je Ukinuti Sve Mere Devizne Kontrole I Trebalo Je Ostvariti Konvertibilnost Nacionalnih Valuta.
Međunarodni Monetarni Sistem Koji Je Konstruisan U Breton-Vudsu Mnogi Nazivaju Zlatno- Devizni Standardom. On Po Nekim Elementima Podseća Na Model Zlatno - Deviznog Standarda Iz Međuratnog Perioda : Monetarne Rezerve Se Sastoje Od Zlata I Deviza , Obezbeđena Je (Mada Ograničena ) Konvertibilnost Za Zlato Ili Drugu Valutu, Funkcioniše Sistem Čvrstih Kurseva, Kursevi Osciliraju Za 1% Od Deviznog Pariteta – Što Liči Na Zlatne Tačke. Ali, Ispravnije Je Ovaj Model Nazvati Zlatno – Dolarskim Standardom, Jer Je Dosta Dugo Zapravo Samo Američki Dolar Imao Ulogu Rezervne Valute.
Bretonvudski Monetarni Sistem Je Dobro Funkcionisao Samo Do Kraja Šesdesetih Godina Xx Veka. Promenjeni Odnosi Ekonomskih Snaga U Svetu Nakon Završene Obnove Ratom Razorenih Privreda I Perioda Ubrzanog Ekonomskog Rasta Zahtevali Su I Promenu Odnosa Valuta. Tako Su Ranije Uspostavljeni Valutni Pariteti Postali Neodgovarajući. Početak Sloma Bretonvudskog Sistema Odigrao Se 1971. Godine, Kada Sad Ukidaju Konvertibilnost Dolara U Zlato I Devalviraju Dolar (Nova Vrednost Dolara Je: Jedna Unca Zlata = 38 Usd).
U Želji Da Sačuva Postojeci Monetarni Sistem, Mmf Proširuje Granice Osciliranja Deviznih Kurseva Oko Valutnog Pariteta Na +-2,25%. Međutim, Ni Preduzete Mere Nisu Bile Dovoljne. Već 1973. Godine Dolar Ponovo Gubi Na Vrednosti (Devalvira), A Cena Unce Zlata Raste Na 42 Usd. Nalet Prve Naftne Krize Dodatno Remeti Međunarodne Ekonomske Odnose. Sledi Serija Devalvacija I Revalvacija Mnogih Valuta I Zemlje Napuštaju Fiksne Devizne Kurseve I Prelaze Na Fluktuirajuće.
Međunarodni Monetarni Fond Je 1945. Godine Stvorio Mehanizam Za Razmenu Valuta Nazvan Sistem Nominalne Vrednosti. Po Ovom Sistemu Svaki Član Mmf-A Je Morao Da Objavi Iznos Po Kome Se Vrednost Njegove Valute Može Izraziti U Zlatu Ili Drugoj Valuti (Obično Je to Bio Us Dolar) Čija Je Vrednost Bila Fiksirana Za Zlato. Ovaj Sistem Se Koristio Do 1970.Godine , Kada Su Inflacija I Nezaposlenost U Razvijenim Zemljama Izmakli Kontroli, A Ne Upotrebljava Se Od Kada Su Sad Devalvirale Dolar Za 10 %.
Godine 1978 Usvojen Je Sistem Drugog Amandmana Koji Dozvoljava Zemljama Da Definišu Vrednost Svoje Valute Po Bilo Kom Kriterijumu, Ali Ne Mogu Da Koriste Zlato. Ovaj Sistem Ne Dozvoljava Članicama Mmf Da Manipulišu Kursnim Razlikama Ili Međunarodnim Fondom Uopšte Da Bi Ostvarili Ilegalnu Dobit. Od Njih Se Takođe Zahteva Da Intervenišu Ukoliko Trgovina U Njihovoj Valuti Postane Haotična.
Ukoliko Jedna Strana U Međunarodnom Ugovoru Mora Da Kupi Ili Proda Stranu Valutu, Transakcija Se Obavlja Na Deviznoj Berzi. Na Ovoj Berzi Takođe Trguju I Vodeće Svetske Komercijalne Banke. Ukoliko Neka Banka Nema Dovoljno Rezervi U Traženoj Valuti, Ona Je Otkupljuje Od Neke Druge Banke Ili Svoje Centralne Banke. Ovo Obično Ne Predstavlja Problem Ako Banka Pripada Zemlji Koja Ima Konvertibilnu Valutu, Ali Ako Je U Pitanju Valuta Neke Zemlje U Razvoju to Za Banku Može Predstavljati Veliki Problem.
1.1. Klasična I Nova Konvertibilnost
Konvertibilnost Se Može Razgraničiti Na Staru , Klasičnu Konvertibilbnost Koja Je Trajala U Doba Zlatnog Standarda I Novu Konvertibilnost.To Znači Da Se Konvertibilnost Javlja U Dva Oblika :

- Klasična Konvertibilnost Iz Doba Zlatnog Standarda

- Savremena Konvertibilnost U Doba Papirne Valute.
Ovi Oblici Konvertibilnosti Se Razlukuju Kako U Pogledu Formiranja , Tako I U Funkcionisanju , A I U Politici Korišćenja.
1.1.1. Klasična Konvertibilnost
Klasična Konvertibilnost Je Imala Nacionalni I Međunarodni Značaj; U Uslovima Slobode Kretanja Roba, Kapitala I Zlata Održavala Je Stabilnom I Spoljnu Vrednost Valute Izraženu Deviznim Kursom.
Klasična Konvertibilnost Je Bila Jedan Od Najvažnijih Mehanizama Punog Zlatnog Standarda, Koji Je Trajao Do Izbijanja I Svetskog Rata. 

U Početku, Konvertibilnost Je Bila Toliko Važna Da Su Glasine O Mogućnosti Suspenzije Konvertibilnosti Mogle Dovesti Do «juriša» Na Banke, Panike I Kraha Privrednog Mehanizma. Vremenom, Konvertibilnost Nije Bila Podjednako Bezuslovna I Neopoziva U Svim Zemljama Zlatnog Standarda, Kao Što Je Bila U Engleskoj (Puni Zlatni Standard Do 1914. Godine Mogao Se Smatrati Sterlinskim). Konvertibilnost Funte Je Bila Suspendovana Samo Za Vreme Napoleonovih Ratova (1797-1819). Suspenzijom Konvertibilnosti Zemlje Su Želele Da Izbegnu Deflaciju.
Zlatni Standard Se Javljao U Tri Oblika:
1. Puni Zlatni Standard
2. Zlatno-Polužni Standard
3. Zlatno-Devizni Standard
Zajednička Karakteristika Svih Oblika Zlatnog Standarda Jeste Vezanost Nacionalne Valute Za Zlato.
Karakteristika Punog Zlatnog Standarda Je Da Održavanje I Jačanje Zlatnih Rezervi Postaje Primarni Cilj Monetarne Politike, A Konvertibilnost Je Potisnuta U Drugi Plan. Ukidanje Konvertibilnosti Je Bilo Odraz Nepoštovanja Osnovnog Mehanizma Regulisanja Količine Novca U Opticaju Punog Zlatnog Standarda (Puni Zlatni Standard Se Sve Više Pretvarao Iz Automatskog Tržišnog Mehanizma U Sistem «upravljane Valute» - Papirni Standard Se Prepušta Odlukama Monetarnih Vlasti).
Sa Izbijanjem I Svetskog Rata Zemlje Su Ukinule Klasičnu Konvertibilnost I Prešle Na Papirni Standard Koji Je Imao Za Posledicu Inflaciju I Pad Vrednosti Nacionalne Valute. 
 konvertibilnost Zlatno – Polužnog Standarda – U Ovom Periodu Dolazi Do Sužavanja Konvertibilnosti Jer Se Više Nije Mogao Iznos Novčanica Zameniti Za Zlato. Pravo Konvertibilnosti Su Mogli Da Ostvare Jedino Vlasnici Novca Koji Su Mogli Da Otkupe Najmanje Jednu Celu Zlatnu Polugu Tešku 12,5 Kg Zlata I Za Nju Je Trebalo Platiti U Engleskoj Oko 1.400 Funti, U Francuskoj 215.000 Franaka a U Jugoslaviji 250.000 Dinara.
U Zemljama Zlatno – Polužnog Standarda Došlo Je Do Potpunog Povlačenja Zlata Iz Opticaja (U Velikoj Britaniji Se Izvršilo Već Početkom Rata, A U Sad Proklamacijom Predsednika Ruzvelta 1933.Godine.). Porast Novčane Mase (Banknota I Tekućih Depozita) Izazvao Bi Opšti Porast Cena I Deficit Tekućeg Bilansa. Pad Zlatnih Rezervi Vodio Je Vraćanju Novčane Mase Na Ravnotežni Nivo I Povećanju Kamatnih Stopa (Eskontne I Tržišnih), Što Je Vraćalo Devizni Kurs Na Nivo Kovničkog Pariteta.
Talas Bankarskih Bankrotstava U Sad 1931.Godine I 1932.Godine Izazvao Je «juriš» Na Preostale Banke Čiji Su Deponenti Zahtevali Konverzaciju U Zlatni – Kovani Novac. Zahtevi Između 15-Og Februara I 4-Og Marta 1933.Godine Povećali Su Količinu Gotovog Novca U Rukama Transaktora Na Račun Smanjivanja Rezervi.
Konvertibilnost Zlatno – Deviznog Standarda - Predstavljala Je Preovladavajući Oblik Zlatnog Standarda. Po Preporuci Konferencije U Đenovi, Prihvatanje Zlatno – Deviznog Standarda Značilo Je Da Se Ekonomizacija Sa Zlatom Izvrši Tako Što Će Se Zakonskim Putem Dozvoliti Centralnim Bankama Da U Svojim Monetarnim Rezervama Drže I Valute Direktno Konvertibilne U Zlato.U Zlatno- Deviznom Standardu Rezerve Centralnih Banaka – Na Osnovu Kojih Su Štampane Novčanice- Sastojale Su Se Ne Samo Od Zlata Već I Od Drugih Konvertibilnih Valuta. To Je Značilo Da Konvertibilnost Nije Podrazumevala Obavezu Centralne Banke Da Novčanice Menja Za Zlato, Već I Za Drugu Valutu. Ovu Varijanatu Zlatnog Standarda Primenjivale Su Skandinavske Zemlje, Oslanjaući Se Na Britansku Funtu Kao Važnu Komponentu Svojih Monetarnih Rezervi.
1.1.1.2.Razlika Između Zlatno-Polužnog I Zlatno Deviznog Standarda
Osnovna Razlika Između Zlatno- Polužnog I Zlatno Deviznog Standarda Je U Sagledavanju Koncepta Konvertibilnosti.
Zlatno-Polužni Standard Je Funkcionisao Na Istim Principima Kao I Puni Zlatni Standard, Jedino Što Se U Zlatno Polužnom Standardu Onemogućivala Konverzija Nacionalne Valute, Što Bi Značilo Da Su Mogli Da Pretvore Svoju Nacionalnu Valutu U Zlato Samo Oni Koji Su Mogli Da Kupe Jednu Celu Zlatnu Polugu Koja Je Teška 12,5 Kg. Druga Karakteristika Je Da Se Posle I Svetskog Rata Pa I U Sad-U Gubi Kovani Novac Iz Opticaja.
U Velikoj Britaniji Je Povlačenje Kovanog Novca Izvršeno Početkom Rata a Potpuno Povlačenje Kovanog Novca U Sad-U Je Izvršeno 6. Marta 1934. Godine, Kada Je Predsednik Ruzvelt Ukinuo Zlatnu Konvertibilnost. Tom Proklamacijom Je Još I Zakonski Onemogućeno Da Privatna Lica U Sad Poseduju Zlato Osim U Svrsi Numizmatičke Ili U Smislu Proizvodnje (Nekih Umetničkih Predmeta). Sve Do 1975. Godine, Po Zakonu O Platnim Rezervama, Nijedan Američki Građanin (Privatno Lice) Nije Mogao Da Poseduje Zlato. Sve Rezerve Zlata U Smislu Kupovine I Prodaje Bile Su U Vlasništvu Ministarstva Finansija, I Moglo Se Prodavati Po Zakonski Predviđenoj Ceni.
Na Taj Način Je Povlačenje Kovanog Novca U Međuratnom Periodu U Novčanoj Cirkulaciji Dovelo Da Su Ostale Jedino Banknote, Te Se Otuda I Konvertibilnost Javlja Kao Jedini Mehanizam Koji Reguliše Količinu Novca U Opticaju. U Svim Ostalim Segmentima Je Zlatno Polužni Standard Funkcionisao Kao Puni Zlatni Standard.
Promena Sadržaja Konvertibilnosti Leži U Razlikama Punog I Zlatno Polužnog Standarda. Ovom Promenom Se Postiglo I Smanjenje Deflatornog Dejstva U Zlatnom Standardu.
Deflatorno Dejstvo Znači Da Se Pod Uticajem Promene Monetarnih Rezervi Smanjuje Količina Novca U Opticaju I Ako Imamo Situaciju U Kojoj Ne Može Svaki Pojedinac Da Zameni Novčanicu Zlatom, Onda Imamo Mogućnost Smanjenja Deflatornog Dejstva U Makroekonomskom Smislu. Ovaj Proces Sužavanja Konvertibilnosti Je Omogućio Centralnim Bankama Da Sada One Stupe Na Scenu I Regulišu Količinu Novca U Opticaju.
Puna Zlatna Konvertibilnost Je Bila Veoma Ograničavajuća Za Pojedine Monetarne Politike, I Opasna Sa Stanovišta Prevazilaženja Deflatornih Kriza.
U Odnosu Na Prethodna Dva Oblika, Osnovna Razlika Je U Tome Da Su Zemlje Koje Su Prihvatile Zlatno Devizni Standard Unele U Svoje Monetarne Rezerve I Devize. I Odatle Postoje Danas U Monetarnim Rezervama I Devizne Rezerve.
Pre I Svetskog Rata Centralne Banke Nisu Držale Ništa U Svojim Trezorima Osim Zlata Koje Je Regulisalo Količinu Novca U Opticaju. Međutim, U Međuratnom Periodu, Zemlje Na Zlatno Deviznom Standardu (Gold Exchange Standard) Unose U Svoje Monetarne Rezerve Pored Zlata I Devize, Ali One Devize Koje Su Konvertibilne U Zlatu (Funta I Dolar).
To Je Osnovna Promena I Razlika Ovog Standarda U Odnosu Na Prethodna Dva.
Sada Je Zakonima Ostavljeno Diskreciono Pravo Centralnim Bankama Da Konverziju Svojih Novčanica Izvrše Po Sopstvenoj Proceni – Ili U Zlatu Ili U Devizama. Ova Promena Je Dovela Do Veće Mogućnosti Da Centralne Banke Utiču Na Količinu Novca U Opticaju Nego Što Je to Bilo U Slučaju Zlatno Polužnog Standarda. U Stvari, Obe Ove Promene Su Uticale Na Porast Nestabilnosti Monetarne Politike U Zemljama Koje Su Bile Na Zlatno Deviznom Standardu, A Istovremeno Je to Uticalo Na Ukupan Međunarodni Monetarni Sistem.
Prva Promena Je Uvela Nestabilnost Zato Što Je Vredost Monetarnih Rezervi Zavisila I Od Vrednost Valuta Koje Su Se Držale U Rezervama.
I Sad I Velika Britanija Su Mogle Da Ne Poštuju Pravila Igre I Da Utiču Na Količinu Novca U Opticaju Tako Da Dovedu Do Smanjivanja Vrednosti Svojih Valuta. Zbog Toga Je I Uvedena Odredba U Svim Zakonima Centralnih Banaka Zemalja Sa Zlatno Deviznim Standardom, Da Mogu Da Izvrše Ponovo Rasprodaju Deviznih Rezervi U Slučaju Da Valute Počnu Da Gube Svoju Vrednost.
Druga Nestabilnost Koja Je Dodatno Uticala Jeste Da Ako Sad I Velika Britanija Ulaze U Fazu Deficita, I Ako Taj Deficit Održavaju, Onda Druge Zemlje Gomilaju Dolare I Funte U Svojim Rezervama. Kupovna Moć I Dolara I Funte Pada I Otuda U Ovim Zemljama Dolazi Do Inflacije. Praktično, Javlja Se Prelivanje Inflacije Iz Zemalja Rezervnih Valuta Na Zemlje Koje Drže U Svojim Rezervama Te Valute. Tu Situaciju Imamo I Danas, S Tim Što Danas Ekonomska Politika Može Da Se Izbori Sa Neželjenom Inflacijom, Ali De Facto Mehanizam Zato Postoji. Danas Nemamo Veliku Funkciju Zlata U Sređivanju I Dejstvo Na Novčanu Masu, Ali Imamo Uticaj Deviznih Rezervi Na Novčanu Masu. To Je Drugi Element Povećane Nestabilnosti.
Treći Element Povećane Nestabilnosti Je Proizašao Iz Prometnog Sadržaja Konvertibilnosti. To Znači Da Ako Jedna Zemlja Izražava Svoju Konvertibilnost U Zlatu I Ako Tražimo Konverziju Valute U Zlatu a Neće Da Daju Zlato Već Nude Dolar Ili Funtu, Onda Mora Da Se Ode Na Primer U National Bank of England I Da Se Tamo Dobije Zlato. To Je Značilo Za Nacionalne Valute Vrlo Komplikovanu Situaciju. Značilo Je Da Je Nacionalna Valuta Jedne Zemlje Bila Izražena U Zlatu, Ali Zbog Toga Što Ona Nije Konvertibilna U Zlato, Njena Vrednost Nije Bila Zagarantovana.
Svaka Valuta Koja Nema Unutrašnju Garanciju Svoje Vrednosti, Njena Vrednost Na Deviznim Tržištima Pada. To Je Bila Neka Vrsta Treće Nestabilnosti Koja Je Otvorila Još Jedan Dodatni Problem, A Taj Problem Se Ogledao U Tome Da Pošto Zemlje Na Zlatno Deviznom Standardu Nisu Morale Da Obavezno Konvertuju Svoju Valutu U Zlato, Već Su One Mogle Da Nepoštuju Ovo Pravilo, I Recimo Zbog Straha Od Nezaposlenosti Jednostavno Da Ne Dozvole Pad Novčane Mase I Da Je Održavaju De Facto Većom Nego Što Bi Trebala Da Bude.
To Je Značilo Da Se Javlja Razlika Između Stvarne Vrednosti Valute Koja Se Izražava Njenom Kupovnom Snagom, Odnosno Meri Se Nekim Indeksom Cena (Indeksom Troškova Života Na Primer) I Vrednosti Zvanično Deklarisane Koja Je Izražena Ovde U Količini Zlata.
Javlja Se Mogućnost, Samo Zbog Ovih Promena Sada Centralne Banke Mogu Da Povećavaju Količinu Novca Iznad One Koja Je Ravnotežna, Ali Otuda Se Javlja Razlika Između Stvarne Vrednosti I Valute Koja Se Meri Kupovnom Snagom, I Njene Stvarne Vrednosti Koja Je Izražena Valutnim Paritetom. To Se Zove Valutni Disparitet.
Valutni Disparitet Se Pojavio U Međuratnom Periodu Što Se Videlo Na Deviznim Tržištima Zato Što Su Devizni Kursevi Na Tržištima Jako Odstupali Od Kurseva Koji Su Se Zasnivali Na Zlatnom Paritetu. Devizni Kurs Dolara Za Jednu Funtu Bio Je 4,8. Međutim, Na Deviznim Tržištima, Devizni Kurs Je Odstupao Od Ovoga Zato Što Je Postojala Mogućnost Takvog Odstupanja Zbog Promene Mehanizama, Jer Više Nije Tržište Ocenjivalo, Već Su Se Mešale Centralne Banke. Na Deviznom Tržištu Je Taj Odnos Bio 10,2.
Centralne Banke Su Tada Primetile Da Se Na Deviznim Tržištima Pojavljuje Devizni Disparitet I Tada Se Prvi Put U Monetarnoj Istoriji Javlja Instrument Koji Se Zove Intervencija Centralne Banke Na Deviznom Tržištu. Ona Se I Danas Ubraja U Jedan Od Najvažnijih Instrumenata. Centralne Banke Su Jednostavno Intervenisale I Vraćale Kurseve Na Nivo Njihovih Pariteta. I Danas Postoje Intervencije Ove Vrste U Zemljama Koje Vode Politiku Fiksnog Deviznog Kursa.
Kad Se Zemlja Odluči Na Politiku Fiksnog Deviznog Kursa (Što Danas Čini Oko 50% Zemalja Članica Mmf-A), Onda One Moraju Da Brane Taj Fiksni Kurs Na Deviznom Tržištu. Te Odbrane Se Zovu Važne Intervencije Koje Su Se Prvi Put Pojavile U Međuratnom Periodu. Ove Intervencije Centralne Banke Su Imale Dejstvo Na Novčanu Masu. 
Unošenjem Deviza Došlo Je Do Dve Značajne Promene:
1. Monetarnu Bazu Su Sada Činili I Zlato I Devize
2. Promenio Se Sadržaj Konvertibilnosti
Stabilnost Zlatno – Deviznog Standarda Je Zavisila Od Stabilnosti Rezervnih Valuta.Ova Konvertibilnost Je Učinila Da Valute Postanu Potencijalno Nestabilne, Jer Su I Dalje Bile Zakonski Definisane Određenom Količinom Zlata. To Je Značilo Davanje Slobode Monetarnim Vlastima, A Nacionalne Valute Više Nisu Bile Predstavnici Zlata.
Neobavezna Konvertibilnost Nacionalne Valute U Zlato Značila Je Da Više Nije Postojala Garancija Da Je Kupovna Moć Valute Odgovarala Kupovnoj Moći Zlata.
Zlatno – Devizna Konvertibilnost Nije Garantovala Stabilnost Vrednosti Nacionalne Valute Kao Klasična Konvertibilnost.
Velika Britanija Od 1816. Godine Do 1822. Godine Je Zvanično Na Zlatnom Standardu. Srpski Dinar Je Zadržao Svoju Vrednost U Periodu 1914-1918.Godine. Odstupanje Stvarne Vrednosti Valute (Valutni Disparitet) Moglo Je Da Se Otkrije Na Deviznim Tržištima, Ako Je Zemlja Vodila Politiku Slobodnog Deviznog Tržišta.
Za Vreme Velike Ekonomske Krize (1929-1932) Devizni Kurs Je Izgubio Kontakt Sa Zlatnim Paritetom.Gustav Kasel Navodi Da Posle I Svetskog Rata Sad Nisu Poštovale Pravilo O Pokriću Novčanog Opticaja. Američke Monetarne Vlasti Nisu Dozvolile Da Porast Zlatnih Rezervi Vodi U Rast Novčane Mase (Htele Su Da Izbegnu Porast Opšteg Nivoa Cena).
Strah Od Depresijacije Funte I Dolara Za Vreme Ekonomske Krize Naveo Je Zemlje Zlatno – Deviznog Standarda Da Otpočnu Konverziju Iz Svojih Deviznih Rezervi U Zlato. U Drugoj Polovini 1931.Godine Francuska Centralna Banka Je Otpočela Proces Likvidacije Deviznog Dela Monetarnih Rezervi, Zahtevajući Od Engleske Banke Konverziju Funte U Zlato. Primer Francuske Sledile Su I Ostale Zemlje.
Godine 1925. Godine Funta Se Vratila Na Zlatni Standard Deflatornom Politikom. Tokom 1931. Godine I 1932.Godine U 24 Evropske Zemlje Je Došlo Do Smanjenja Deviznih Rezervi Od 1,8 Milijardi Dolara I Povećanju Ukupnih Zlatnih Rezervi Od 1 Milijarde Dolara.
Za Vreme I Posle Velike Ekonomske Krize, Zemlje Su Napustile Zlatno Važenje I Konvertibilnost U Zlato Ili Zlatne Devize, Prelazeći Na Papirni Standard. Neke Zemlje Su Prihvatale Politiku Slobodno Plivajućeg Kursa, A Neke Politiku Vezivanja Svojih Valuta Za Valute Najrazvijnijih Zemalja.
Posle Krize Postojalo Je Pet Valutnih Zona:
1. Sterlinska
2. Dolarska
3. Zona Jena
4. Zlatni Blok
5. Devizna Kontrola
Klasična Konvertibilnost Je Značajna Zbog Toga Što Je:
1. Omogućila Opste Prihvatanje Novog Finansijskog Instrumenta – Banknote, Koja Je Otvorila Put Razvoju Modernog Bankarstva
2. Predstavljala Je Jedan Od Najvažnijih Mehanizama Regulisanja Količine Novca U Opticaju
3. Pokretala Je I Automatski Mehanizam Uravnotezenja Platnog Bilansa I Održavanja Fiksnih Deviznih Kurseva
1.1.1.3. Sterlinska Zona 
Sterlinska Zona Osnovana Je 1933.Godine Za Vreme Ekonomske I Monetarne Konferencije U Londonu Između Zemalja Britanske Imperije. Kasnije Su Se Pridružile Skandinavske Zemlje, Egipat, Argentina, Neke Zemlje Srednjeg Istoka (Irak, Iran).
Sve Zemlje Su Napustile Zlatni Standard I Pristale Da Nekonvertibilnu Papirnu Funtu Sterlinga Drže Pored Zlata U Monetarnim Rezervama. Papirne Valute Su Se Vezale Fiksnim Deviznim Kursom Za Papirnu Funtu Sterlinga. Stvaranju Sterlinske Zone Doprineli Su Razvijeni Politički I Ekonomski Odnosi Zemalja Zone Velike Britanije.
Stvaranju Poverenja U Papirnu Funtu Doprinelo Je Formiranje Britanskog Deviznog Fonda U Aprilu 1932. Godine, Čiji Je Zadatak Bio Da Brani Devizni Kurs Funte Na Deviznim Tržištima.
Osnivanje Deviznog Fonda Označilo Je Kraj Slobodnog Plivanja Funte U Odnosu Na Valute Zlatnog Bloka.
Valutna Stabilnost Bila Je Zadivljujuća Do Početka II Svetskog Rata. Održavala Se Kombinacijom Mehanizama Savremene Konvertibilnosti I Mehanizma Fiksnog Deviznog Kursa.
Uspesno Funkcionisanje Na Papirnom Standardu Potvrdilo Je Da Tamo Gde Postoji Mehanizam Konvertibilnosti, Postoji I Stabilnost Valute. 

1.1.2. Savremena Konvertibilnost
Kod Savremene Konvertibilnosti Ne Postoji Obavezna Konverzija Nacionalne Valute U Zlato.Danas Se Pod Konvertibilnošću Podrazumeva Samo Zamena Jedne Nacionalne Valute Za Druge.
Za Valutu Papirnog Standarda Može Se Reći Da Je Konvertibilna Ako Se Može Upotrebiti Ili Razmeniti Bez Ograničenja Za:
1. Bilo Koju Transakciju
2. Bilo Koju Drugu Valutu
3. Bilo Koju Transakciju Ili Valutu Po Svom Paritetu Ili Zakonski Određenom Deviznom Kursu
Za Savremenu Konvertibilnost Karakteristično Je Da Postoje Različiti Stepeni Konvertibilnosti Za Različite Valute (Od Stepena Teoretskog Maksimuma Do Raznih Oblika Ograničene Konvertibilnosti). 

Prvobitni Koncept Konvertibilnosti Mmf-A Bio Je Definisan Članovima VIII, Xiv, Xix Statuta Mmf-A.Fondova Definicija Tekućih Transakcija Obuhvata Transakcije Koje Su Kapitalne (Otplata Zajmova), Dopunjena Je Odredbom Da Mmf Može Da Odredi Da Li Se Određena Transakcija Smatra Tekućom Ili Kapitalnom.
Drugim Amandmanom Na Statut Mmf Iz 1978.Godine, Uvodi Se Termin «slobodno Upotrebljiva Valuta» - Valuta Koja Se Široko Koristi U Međunarodnim Plaćanjima I Kojom Se Značajno Trguje Na Deviznim Tržištima.
Većina Zemalja Zapadne Evrope Je 1958.Godine U Decembru De Facto Proglasila Samo Spoljnu Konvertibilnost. Zemlje Članice 1990.Godine , Ukinule Su Ograničenja I Na Kapitalne Transakcije I Približile Se Teoretskom Maksimumu Savremene Konvertibilnosti.
Savremena Konvertibilnost Je Značila Da Države Moraju U Svojim Rezervama Držati Stranu Valutu. Sve Do 1970.Godine Američki Dolar Je Preovladavao, Bio Je Jedina Nacionalna Valuta Koja Je Posle II Svetskog Rata Zadržala Konvertibilnost U Zlatu.Fizičkim Licima Je Do 1975.Godine , Bilo Zabranjeno Da Poseduju Zlato, Osim U Obliku Nakita, Numizmaticnih Kolekcija (Stari Novac) I Industrijskim Sirovinama.
Ministarstvo Finansija Je Imalo Pravo Da Kupuje I Prodaje Zlato U Zemlji I Inostranstvu.
Američki Dolar Je Centralna Valuta Breton-Vudskog Međunarodnog Monetaranog Sistema Iz Dva Razloga:
1. Američka Država Je Garantovala Stranim Državama Bezuslovnu Konvertibilnost Zvaničnih Holding Dolara U Zlato Po Fiksnoj Ceni Od 35 Dolara Za Finu Uncu.
2. Sve Ostale Papire Su Bile Na Papirnom Standardu – Nisu Imale Garanciju Svoje Vrednosti
Intervencije Odbrane Fiksnih Deviznih Kurseva Vršile Su Se U Dolarima. Američki Dolar U Breton-Vudskom Monetarnom Sistemu Je Preuzeo Od Zlata Sve Funkcije Svetskog Novca (Transakcionu, Rezervnu, Interventnu).
Cena Zlata Se Prvi Put Povećala Na 40 Dolara 1961.Godine , Što Je Bio Znak Precenjenosti Dolara, Koja Je Dovela U Opasnost Stabilnost Deviznih Kurseva. Preduzete Su Mere Odbrane Osnivanjem Zlatnog Pula (1961-1968) I Zaključivanjem Vašingtonskog Sporazuma, Ali Nisu Mogle Da Spasu Dolar.
Do Početka 1972.Godine Američki Dolar Je Isto Kao I Sve Druge Valute Bio Na Čistom Papirnom Standardu.
Ukidanje Zlatno – Polužne Konvertibilnosti Dolara Označilo Je Univerzalno Prihvatanje Čistog Papirnog Standarda U Kome Su Valute Međusobno Povezane Savremenom Konvertibilnošću. 
1.1.3. Razlike I Sličnosti Između Savremene I Klasične Konvertibilnosti 
Razlike Između Savremene I Klasične Konvertibilnosti :
1. Valute Zlatnog Standarda Su Bile Zamenjivane Za Zlato, Dok Su Današnje Papirne Valute Direktno Zamenljive Samo Jedna Za Drugu;
2. Valute Zlatnog Standarda Su Bile Konvertibilne Za Bilo Koju Transakciju, A Današnje Za Tekuće Međunarodne Transakcije;
3. Klasična Konvertibilnost Je Imala Akcenat Na Unutrašnjoj, A Savremena Na Spoljnoj Konvertibilnosti;
4. Klasična Je Vezana Za Sistem Fiksnog Deviznog Kursa, A Savremena Podrazumeva Slobodu Izbora Politike Deviznog Kursa
Sličnosti Između Savremene I Klasične Konvertibilnosti :
1. Robna Konvertibilnost Čini Osnovu Konvertibilnosti ;
2. Oba Koncepta Konvertibilnosti Označavaju Valutnu Stabilnost ;
3. Oba Koncepta Konvertibilnosti Povezuju Međusobno Nacionalne Privrede ;
2. Uslovi Za Uvođenje Konvertibilnosti Valute
Da Bi Se Uvela Konvertibilnost Valute Kao Jedan Od Uslova Možemo Istaći Platni Bilans , Dok Se Usaglašena Struktura Privrede I Odgovarajuća Dinamika Proizvodnje Ne Uzimaju Kao Relevantni Faktori. Oni Predstavljaju Irelevantne Faktore Sve Dok Zemlja Ima Uravnotežen Platni Bilans. 
 Pored Platnog Bilansa Zemlja Mora Imati I Dovoljno Snažne Devizne Rezerve, Radi Intervencija Očuvanja Deviznog Kursa.Uslovi Kao Što Su Ravnoteža Platnog Bilansa, Snažne Devizne Rezerve I Usaglašenost Cena Lako Se Postižu Kod Industrijski Razvijenih Zemalja Nego Kod Nerazvijenih.
Zemlje U Razvoju U Procesu Industrijalizacije Teško Da Mogu Da Uspostave Visoki Stepen Konvertibilnosti.Ali Ako Savremenu Konvertibilnost Shvatimo Kao Širok Pojam, Što I Jeste, Uravnoteženost Plantog Bilansa I Ne Mora Da Bude Presudan Element Za Uspostavljanje Konvertibilne Valute Nerazvijene Zemlje.
Sama Težnja Za Izjednačavanjem Domaćih Cena Sa Svetskim Obično Se Identifikuje Kao Težnja Za Uspostavljanjem Konvertibilnosti Valuta.
3. Savremena Konvertibilnost Novca

možemo Reći Da Se Današnja Konvertibilnost Javlja U Tri Oblika, Kao :


- Ekonomska


- Formalna


- Faktička
Ekonomska Konvertibilnost Predstavlja Stanje Privrede Koje Uopšte Omogućava Uvođenje Konvertibilnosti. Moguće Je Izdvojiti Dva Osnovna Uslova Ovog Oblika Konvertibilnosti:
1. Strukturna Uravnoteženost Platnog Bilansa
2. Unutrašnji Paritet Cena
Dispariteti Cena Na Domaćem Tržištu Mogu Dovesti Do Inflacionog Procesa, A Kroz to Do Porasta Uvoza I Pada Izvoza , Te Novog Pritiska Na Platni Bilans I Devizne Rezerve. Upravo Ta ,, Uloga Uspostavljanja Konvertibilnosti Na Unutrašnji Nivo Cena Može Da Bude Jedan Od Glavih Uzroka Radi Kojih Se Uopšte Ide Na Konvertibilnost – Kako Bi Se Eliminisale Negativne Posledice Dispariteta Odnosa Cena.

Kod Zemalja Sa Dovoljno Snažnim Deviznim Rezervama , Uspostavljanje Konvertibilnosti Će Omogućiti Da Se Brže I Efikasnije Uspostave Usklađeniji Odnosi Domaćih Cena I Troškova Proizvodnje U Međunarodnoj Razmeni. Ovo Znači Da Suštinska Konvertibilnost Predstavlja Stanje Privrede Koje Prethodi Uvođenju Zakonske Ili Formalne Konvertibilnosti, Mada Zemlja Koja Se Nalazi U Stanju Suštinske Konvertibilnosti Ne Mora Uvesti Zakonsku Konvertibilnost. Postoje Zemlje Koje Imaju Stvarnu Konvertibilnost, Ali Ne Žele Uvesti Zakonsku , Jer I'm Razni Oblici Bilateralizma I Valutnog Intervencionalizma Donose Više Koristi.

Formalna ( Zakonska) Predstavlja Pravni Oblik Ili Pojam. Ovo Je Danas Poseban Oblik, Za Razliku Od Klasičnog, Kada Je Bio Osnovni I Najvažniji Element Konvertibilnosti. Ni Jedna Konvertibilnost Uvedena Posle Rata , Nije Utvrđena Zakonom O Novcu. Pozitivne Strane Konvertibilnosti Mogu Se Iskazati U Sledećem:
1. Razvoj Privrede Kroz Konkurenciju Drugih Zemalja;
2. Veći Odraz Delovanja Spoljne Trgovine Na Sve Sektore Privrede, Što Dovodi Do Pritiska Na Smanjenje Troškova Proizvodnje, Kao I Do Veće Zainteresovanosti O Ponašanju Cena.
3. Postizanje Šireg I Optimalnijeg Usaglašavanja I Koordinacije Razvoja I Ekonomskih Politika Više Privreda;
4. Orjentacija Na Povećanje Dohotka, Pre Svega Preko Povećanja Produktivnosti Rada;
5. Veći Osećaj Za Kvalitet I Asortiman Proizvoda
6. Povećanje Odgovornosti Za Racionalnije Korišćenje Deviznih Rezervi.
Negativne Strane Konvertibilnosti :

1. Veliki Uticaj Svetskih Nestablnih Monetranih I Ekonomskih Kretanja Na Otvorenu Nacionalnu Privredu;
2. Negativni Efekti Promene Deviznih Kurseva I Kursnih Razlika Unutar Privrede;
3. Veliki Uticaj Spoljnih Faktora Na Domaću Ekonomsku I Razvojnu Politiku;
4. Odricanje Od Mera Devizne I Spoljno Trgovinske Zaštite, Tj. Stimulacije Izvoza Što Se Brzo Prenosi Na Platno- Bilansne Osnove, Ako Privreda Koja Uvede Kovertibilnost Novčane Jedinice , Nije Ostvarila Ekonomske Pretpostavke Za Uvođenje Konvertibilnosti.
4. Konvertibilnost Dinara
  
dinar Je Ozakonjen 30. Novembra 1873.Godine. Narodna Banka Srbije Osnovana Je    1884. Godine I Ona Je Bila Dosta Restriktivna U Emitovanju Novca.  do Pred Kraj 1918. Godine Dinar Na Legalnom Tržištu Nije Značajnije Izgubio Na Vrednosti. Od 1916.Godine On Se Mogao Menjati Za 0,88 Franaka, Što Je Bilo 12% Ispod Njegovog Predratnog Kursa Kada Je Bio Al Pari Sa Francuskom Valutom. Tokom Iste Godine On Je Na Krfu Pao Prvo Na 76%, Pa Zatim I Na 67% Zakonskog Pariteta Ali Se Kasnije Oporavio. Oficijelna Vrednost Dinara Održavala Se Tokom Rata Finansijskom Podrškom Francuske I Engleske Koje Su Faktički Garantovale Kurs Dinara. Međutim, U Slobodnom Ili Privatnom  Prometu U Savezničkim Zemljama Srpska Valuta Nije Stajala Tako Dobro, Krajem  Rata  Već Se Menjalo 25 Švajcarskih Franaka Za Sto Dinara.  
     zajednička Južnoslovenska Država Je Na Svojoj Teritoriji U Momentu Stvaranja Imala Četiri Vrste Novca Koji Su Paralelno Funkcionisali. Kruna Bivše Monarhije I Srpski Dinar Činili Su Najveći Deo Novčane Mase, Dok Su Crnogorski Perper I Bugarski Lev Bili Znatno Manje Zastupljeni. Sve Ove Valute Su Pre Prvog Svetskog Rata Bile Na Zlatnom Deviznom Standardu, Što Znači Da Su Imale Stabilne Vrednosti I Međusobne Relacije (Na Njujorškoj Berzi Dinar Je Kotirao 19,3 Centi, Austro-Ugarska Kruna,  Isto Kao I Nemačka Marka, Vredela Je 5% Više, Dok Je Funta Plaćana Nešto Preko 25 Dinara). Valutni Haos U Kome Se Našla Tek Stvorena Zemlja, Povećavan Je Stalnim Dotokom Bezvrednih Austro-Ugarskih Kruna.
          krajem 1918. I Početkom 1919. Godine Razmenski Kurs U Zemlji I Inostranstvu Bio Je Dve Krune Za Dinar , Da Bi Potom Kurs Krune Znatno ''Popustio'' (U Martu Se Na Beogradskoj Berzi Već Moglo Za Dinar Dobiti Skoro Tri Krune, Što Je I Potvrđeno Rešenjem Vlade Iz Maja 1919).
     već Od 1919. Godine Počinje Slabljenje Srpske Valute Čiji Je Neposredni Uzrok Bio Pojava Velike Količine Dinarskih Novčanica U Inostranstvu (Jer Su Švajcarski Holderi, Koji Su Dinare Kupili Tokom Rata Počeli Naglo Da Ih Prodaju) Te Je Već Sredinom 1919. Godine Za Francuski Franak Bilo Potrebno Izdvojiti 1,73 Dinara, Da Bi Već U Septembru Iste Godine Dinar Pao Na Pola Franka. Pad Bi Verovatno Bio I Snažniji Da U Isto Vreme Kraljevstvo Shs Nije Dobilo Poslednji Saveznički Zajam Od Francuske I Engleske U Iznosu Od 50 Miliona Franaka, Koji Je Pomogao Da Se Pokriju Najneophodnije Državne Potrebe, I Poveća Ponuda Deviza U Zemlji.
     

      sa Manjim Ili Većim Prekidima Dinar Je Slabio Do Februara 1923.Godine , Kada Se Na Stranim Berzama Kotirao I Do Dvadeset Puta Manje Od Predratnog Kursa. Najodgovorniji Činilac Pada Dinara Bila Je Ekspanzivna Monetarna Politika Koja Je Bila U Službi Ekspanzivne Fiskalne Politike, Kao I Deficit Trgovinskog Bilansa. Ipak, U Posleratnom Periodu Većina Evropskih Zemlja Je Imala Snažne Inflacione Talase, Jer Je Socijalni Pritisak Bio Neizdrživ I Kraljevina Shs Nije Bila Izuzetak, I Što Je Najvažnije, Kod Nas Je Sprečeno Da Se Rast Cena Pretvori U Hiperinflaciju, Koju Su U to Vreme Doživljavale Susedne Zemlje Austrija I Mađarska, Kao I Nemačka. Sa Početkom 1923. Počinje Uspon Dinara,
         u Naredne Tri Godine Dinar Je Snažno Ojačao Na Svetskim Berzama, Sređene Su Državne Fianansije I Oborena Je Inflacija. Stabilnost Je Održana Sve Do 1931. Čak Je Nekoliko Godina Razmatrano Uvođenje Zakonske Konvertibilnosti, Odnosno ''Zlatnog Dinara'', Da Bi to Bilo I Urađeno Sredinom 1931. Jedna Od Najkraćih Konvertibilnosti U Svetskoj Ekonomskoj Istoriji Neslavan Završetak Imala Je, Već, Posle 100 Dana. Ona Je Olakšala Znatan Odliv Kapitala (U Značajnoj Meri U Zlatu) Iz Zemlje, Dovela Do Brzog Pada Dinara Na Slobodnim  Tržištima I Doprinela Snažnom Padu Gdp. Treba Ipak Reći Da Bi Dinar Posle 1931, Svakako, Morao Depresirati, Jer Bi to Bilo Uslovljeno Odlivom Kapitala Do Kojeg Bi Svakako Došlo (Kapital Je Usled Globalnog Pada Poverenja Uslovljenog ''Velikom Depresijom'' Napuštao Zemlju I Pre Uvođenja ''Zlatnog Dinara'') Kao I Devalvacijama Valuta Zemalja Iz Okruženja U Odnosu Na Čije Robe Bi Jugoslovenski Proizvodi Postali Preskupi.
  

     i Posle Drugog Svetskog Rata Sledila Je Zamena Svih Brojnih Različitih Moneta Koje Su Bile U Opticaju (Verovatno Da Su Svima Najpoznatiji ''Nedićevi'' Dinari), A Dinar Je Već Aprila 1945. Bio, Opet, Potrvrđen Kao Novac Dfj. U Sporazumu Sa Mmf (Čiji Smo Bili Su-Osnivač) 1949.Godine Početni Paritet Utvrđen Je Prema Zlatu, Odnosno 50 Dinara Za Dolar (Koji Je Bio Vezan Za Zlato). Novi Paritet Utvrden Je 1952.Godine I to Od 300 Dinara Za Dolar (I to Na Osnovu Iskustva O Prosečnoj Razlici U Cenama Stečenih U Radu Tzv. Egalizacionog Fonda). Protokom Vremena Dinar Je Postajao Precenjen (Zbog Znatno Veće Inflacije U Sfrj Od One U Sad, Koja Posle 1964. Do Danas, Nikada Nije Bila Niža Od 4%, Što Se Može Smatrati Gornjim Limitom Za ''Pristojne Zemlje'') Pa Je Država Izvoznim Koeficijentima Pomagala Izvoznike, Da Bi Oni Mogli Mogli Da Pokriju Troškove Svog Uvoza, Pored Ostalog. Vremenom Je Uveden Novi Obračunski Kurs Od 632 Dinara Za Dolar, A Potom, Koji Je Od 1961. Povećan Na 750 Dinara Za Dolar.  
 
     ekonomskom Reformom Iz 1965. Dinar Je Opet Devalvirao Na 1250 Za Jedinicu Sad Monete (Umesto Izvoznih Premija Uvedeni Su Poreski Povraćaji I Olakšice). Uveden Je I ''Novi Dinar '' Koji Je Bio 100 Puta Vredniji Od Starog. Početkom 1971.Godine Uveden Je Kurs Od 15 Dinara Za Dolar, Da Bi Sa Prestankom Konvertibilnosti Američke Valute Leta Iste Godine, A Sa Devalvacijom Mnogih Valuta Zemalja U Razvoju, Već U Decembru Iste Godine Nbj Odredila Novi Kurs Od 17 Dinara Za Dolar. Konačno 1973.Godine , Sa Uvođenjem Fleksibilnih Deviznih Kurseva U Svetu, Nbj Je, Ne Menjajući U Osnovi Paritet, Povremeno Menjala Kupovne I Prodajne Kurseve Deviza U Skladu Sa Njihovim Fluktuacijama Na Svetskim Tržištima (U to Vreme Snažno Su Jačale Nemačka Marka I Japanski Jen Prema Dolaru). Osnovano Je Međubankarsko Devizno Tržište, Na Kome Je, I Pored Toga Što Je Kurs Bio Slobodan, Smernice Određivala Nbj (Npr. Dolar Se Plaćao 16 Dinara I Nbj Nije Tokom Trgovačkog Dana Dopuštala Da Kurs Padne Ili Poraste Više Od 5%). Krajem 1973.Godine Kurs Dolara Je Pao Na 15,2 Dinara (Ali Kurs Nemačke Marke Nije Povećan Jer Je Ona Apresirala I Plaćala Se Skoro 6 Dinara).
     dolar Tada Nije Bio Moneta U Kojoj Se Obračunavao Veći Deo Domaće Razmene Ali Je U Periodu 1973-81. (Kao I U Celokupnom Razdoblju Posle Drugog Svetskog Rata Do 80-Tih) Bio Reperna Valuta Na Tek Uspostavljenom Međubankarskom Deviznom Tržištu U Sfrj, Što Je Zbog Tadašnje Značajne Depresijacije Američke Valute (Od Prvog Naftnog Šoka Do ''Reganomike'') Bila Vrlo Povoljna Okolnost Za Kreatore Devizne Politike. Naime, I Pored Dosta Ekspanzivne Monetarne-Fiskalne Politike I Značajnog Kumulativnog Rasta Cena U Tom Periodu, Od 1974. Godine Pa Do Kraja Sedamdesetih (Kada Je Dolar Plaćan Preko 19 Dinara) Dinar Je, U Odnosu Na Dolar, Izgubio Tek Nešto Preko Petine Vrednosti, Što Je Bio Značajan Element Ukupne Makroekonomske Stabilnosti U Zemlji (Istovremeno Prema Nemačkoj Marki U Istom Razdoblju Jugoslovenska Moneta Je Oslabila Preko 60%).
Prve Papirne Novčanice Na Ovom Prostoru Su Emitovane Pre Sto Deset Godina Osnivanjem Narodne Banke Kraljevine Srbije. Kao Pokriće Novčanica Služile Su Zlatne Rezerve I Postojala Je Mogućnost Nesmetane Konverzije Papirnog Novca Za Zlatni Metal. Na Početku Prvog Svetskog Rata, Ukinuta Je Mogućnost Unutrašnje Konvertibilnosti Dinara. Tek Posle Proglašenja Zakonske Stabilizacije, Nakon Dugogodišnjih Priprema, Ponovo Je Omogućena Zamena Dinara Za Devize I Zlatne Poluge. Pod Presudnim Uticajem Iz Drugih Recesijom Zahvaćenih Zemalja, Posle Sto Dana Je Prestala Zamenljivost Novčanica Za Zlato I Devize, I Uvedena Su Ograničenja U Pogledu Sticanja Raspolaganja I Iznošenja Deviza. Sve Do Početka Drugog Svetskog Rata Narodna Banka Je Nastojala Da Ponovo Stvori Uslove U Kojima Bi Dinar Opet Postao Konvertibilan. Pripreme Za Rat U Ovom Delu Evrope Omele Su Takve Planove. Tokom Čitavog Međuratnog Razdoblja, Narodna Banka Se Opredelila Za Vođenje Sasvim Ispravne Politike - Politike Stabilnog Novca, Procenjujući Da Samo Stabilan Novac Može Doprineti Privrednom Razvoju, Ali I Da Samo Stabilna Privreda Može Imati Isti Takav Novac.
Posle Usvajanja Novog Zakona O Deviznom Poslovanju I Odobravanju Trogodišnjeg “proširenog” Finansijskog Aranžmana Mmf-A Od 650 Miliona Spv (Oko 825 Miliona Dolara), Za Period Maj 2002 - Maj 2005.Godine , Ova Najuticajnija Svetska Finansijska Institucija Je 15. Maja 2005. Godine Zvanično Priznala (Proglasila) Punu Međunarodnu Konvertibilnost Jugoslovenskog Dinara

Sigurno Da Je Održavanje Jednom Proglašene Konvertibilnosti Znatno Veći Problem Nego Njeno Uvođenje U Život. Pre Svega, Iz Ekonomske Teorije I Prakse Poznato Je Da Je Neophodna Sposobnost Nadležnih Organa Da Kontrolišu Novčanu Masu I Održavaju Razumnu Tražnju Preko Kreditne, Monetarne, Fiskalne I Investicione Politike. Dalje, Štednjom Treba Da Se Obezbedi Dovoljna Akumulacija Za Sprovođenje Stabilne Stope Rasta Privrede, Kao I Produktivnosti I Dovoljne Konkurentnosti Na Inostranim Tržištima. Značajan Je I Politički Faktor Koji Se Odnosi Na Stabilnost I Funkcionisanje Pravne Države I Eliminisanje “sive” Ekonomije.  Konvertibilnost Valute Jedne Zemlje Lakše Je Uvesti Ako Je Sprovodi Veći Broj Zemalja Njenih Glavnih Ekonomskih Partnera. Nesumnjivo Je Potrebna I Određena Sinhronizacija Ekonomskih Politika (Spoljne I Unutrašnje) Zemalja Koje Imaju Konvertibilnu Valutu, Zbog Čega One Postaju Sve Više Internacionalne. Izuzetno Je Značajno Da Postoji Određeno Istosmerno Kretanje Cena, Što Znači Da Ako One U Inostranstvu Padaju, U Zemlji Ne Bi Smele Da Rastu, I Obrnuto. Ako Se to Ne Bi Desilo, Postoji Opasnost Od Vršenja Pritiska Za Konverziju Domaće Valute U Valutu Zemlje Gde Se Mogu Obezbediti Optimalne Kupovine. Posebno Važan Postulat Je Eliminisanje Platnobilansnog Deficita. Pod Tim Se Misli Na Mogućnosti Višegodišnje Spoljne Ravnoteže, Pod Uslovom Da Je Većina Uvoza Određene Zemlje Oslobođena Raznih Trgovinskih I Deviznih Ograničenja. Akumulacija Značajnih Iznosa Monetarnih Rezervi Takođe Je Jedan Od Preduslova Za Ostvarenje Konvertibilnosti. Odgovarajuću Visinu Dosta Je Teško Kvantitativno Odrediti, Pošto Ona Zavisi Od Dejstva Raznih Faktora, Kao Što Su Struktura Spoljne Trgovine, Stepen Zavisnosti Zemlje Od Spoljne Trgovine, Veličina Spoljnotrgovinskog Multiplikatora, Sklonost Ka Uvozu... U Početku Funkcionisanja Konvertibilnosti Nivo Rezervi Trebalo Bi Da Bude Nešto Veći, Zbog Psihološkog Faktora, Koji Se Ogleda U Želji Da Se Spolja Testira Sposobnost Same Privrede. 
       Jedan Od Značajnih Sadašnjih Ekonomskih Problema Je Nedovoljno Investiranje, Stagnacija Proizvodnje I Visok Spoljnotrgovinski Deficit, Zbog Malog Izvoza Zemlje. Mora Se Napomenuti Da Je Uvođenje Konvertibilnosti Nacionalne Valute Izuzetno Ozbiljan I Složen Proces, Prethodno Temeljno Pripremljen I Preispitan, Sa Solidnom Ocenom Svih Relevantnih Faktora. Prema Koncepciji Mmf-A, Četiri Osnovna Preduslova Za Konvertibilnost Su Realan Devizni Kurs, Odgovarajuća Makroekonomska Politika, Liberalizacija Cena I Adekvatne Devizne Rezerve.
       Konvertibilnost Može Da Se Sprovede Administrativnim Intervencijama Ili Primenom Mera Za Slobodno Delovanje Mehanizma Tržišta. Ovaj Drugi Put Je Mnogo Teži, Ali Zato I Jedino Trajno Efikasan. Sa Najnovijom Odlukom Mmf-A, Čime Je Dinar Prvi Put Postao Efektivno Konvertibilan Posle Drugog Svetskog Rata, Očekuje Se Postepeno Sve Veće Uključivanje Dinara U Međunarodne Tokove, Što Najviše Zavisi Od Njegove Stabilnosti Na Jedan Duži Rok, Sticanja Poverenja Kod Inostranih Partnera, A I Rezultata Naše Ekonomske Reforme.
4. Značaj Konvertibilnosti
Monetarna Stabilnost Predstavlja Osnovni Uslov Ekonomskog I Drustvenog Razvoja. Konvertibilnost Valuta Obezbeđuje Monetaranu Stabilnost. Održavanje Stabilnosti Je Bio Osnovni Razlog Za Sam Nastanak Konvertibilnosti.
Klasična Konvertibilnost Je Proizišla Iz Potrebe Da Se Održi Stabilnost Vrednosti Banknota.
U Vreme Klasične Konvertibilnosti Glavni Kanal Operacionalizacije Je Bilo Pravilo O Pokriću, A U Vreme Savremene Konvertibilnosti Prvo Odbrana Fiksnog Deviznog Kursa, A Sa Uvođenjem Fleksibilnog Deviznog Kursa Monetarna Samodisciplina.
Klasična Je Mnogo Čvršće Od Savremene Garantovala Stabilnost Valute. Klasična Je Održavala I Unutrašnju I Spoljnu Vrednost Nacionalne Valute, Direktnim Uticajem Na Količinu Novca U Opticaju. Količina Novca U Opticaju Je Varirala, Izazivajuci Inflacije I Deflacije, Ali Je Vrednost Novca Ostajala Stabilna. Savremena Ne Garantuje Ni Unutrašnju Ni Spoljnu Vrednost Nacionalnih Valuta.
Uvođenje Savremene Konvertibilnosti Nosi Niz Koristi, Ali I Rizika Za Nacionalnu Privredu.Konvertibilnost Kapitalnih Transakcija Može Da Ugrozi Stabilnost Valute I Devizne Rezerve, Jer Otvara Prostor Za Beg Kapitala (Primer: Azijska Valutna Kriza 1997-1998g).
Puna Konvertibilnost Ograničava Autonomnost Nacionalnih Ekonomskih Politika.
Na Godišnjoj Skupstini U Hong Kongu 1997.Godine , Privremeni Komitet Mmf Je Usvojio Izjavu O Liberalizaciji Kretanja Kapitala. U Izjavi Se Konstatuje Da Je Liberalizacija Kretanja Kapitala Postala Jedan Od Osnovnih Elemanata Efikasnog, Međunarodnog Monetarnog Sistema. Izjava Poziva Izvršni Odbor Mmf-A Da Započne Rad Na Novom Amandmanu Na Statut Fonda, Kojim Bi Se Liberalizacija Kapitalnih Transakcija Postavila Kao Jedan Od Ciljeva Mmf. Izvršni Odbor Je Započeo Rad Na Predloženom Amandmanu, Ali Nije Doneo Konačnu Odluku. Na Snazi Je I Dalje Dosadasnji Koncept Konvertibilnosti Definisan Za Međunarodne Tekuće Transakcije. 
5. Zaključak
Konvertibilnost Valute Predstavlja Sposobnost Zamenjivosti Novca Za Zlato Ili Valutu Druge Zemlje.
Konvertibilnost Valute Može Da Postoji I Pri Fluktirajućem I Pri Fiksnom Deviznom Kursu, Ali Je Mnogo Lakše Da Se Održava Pri Fluktirajućem Deviznom Kursu.
Postoje Dve Vrste Valuta: Čvrste Valute, Koje Su Konvertibilne, I Nekonvertibilne Valute. Čvrste Valute Su One Koje Se Mogu Zameniti Za Sve Vodeće Svetske Valute (Na Primer Američki Dolar). Do 1920.Godine , Devizni Kurs Se Određivao Na Osnovu Konvertibilnosti Novca U Zlato. Kada Se Odustalo Od Ovog Standarda 1930. Godine, Određivanje Deviznog Kursa Postalo Je Komplikovanije. Da Bi Se Pojednostavio Proces Razmene Valuta, Osnovan Je Mmf. Sam Bretonvudski Monetarni Sistem Se Zasnivao Na Konvertibilnosti Dolara U Zlato. Dok Su Mnoge Valute Pre Prvog Svetskog Rata Bile Konvertibilne U Zlato, Periodi Ratova I Ekonomskih Kriza Koji Su Usledili Su Prouzrokovali Sve Veće Napuštanje Konvertibilnosti Valute U Zlato. Jedina Valuta Koja Je Tu Vrstu Konvertibilnosti Zadržala I Nakon II Svetskog Rata Je Američki Dolar. Konvertibilnost Se Javlja U Dva Oblika : Klasična Konvertibilnost Iz Doba Zlatnog Standarda I Savremena Konvertibilnost U Doba Papirne Valute. Klasična Konvertibilnost Je Imala Nacionalni I Međunarodni Značaj; U Uslovima Slobode Kretanja Roba, Kapitala I Zlata Održavala Je Stabilnom I Spoljnu Vrednost Valute Izraženu Deviznim Kursom.
Klasična Konvertibilnost Je Bila Jedan Od Najvažnijih Mehanizama Punog Zlatnog Standarda, Koji Je Trajao Do Izbijanja I Svetskog Rata.
Kod Savremene Konvertibilnosti Ne Postoji Obavezna Konverzija Nacionalne Valute U Zlato.Danas Se Pod Konvertibilnošću Podrazumeva Samo Zamena Jedne Nacionalne Valute Za Druge.
Za Valutu Papirnog Standarda Može Se Reći Da Je Konvertibilna Ako Se Može Upotrebiti Ili Razmeniti Bez Ograničenja Za: Bilo Koju Transakciju, Bilo Koju Drugu Valutu I Bilo Koju Transakciju Ili Valutu Po Svom Paritetu Ili Zakonski Određenom Deviznom Kursu
Za Savremenu Konvertibilnost Karakteristično Je Da Postoje Različiti Stepeni Konvertibilnosti Za Različite Valute (Od Stepena Teoretskog Maksimuma Do Raznih Oblika Ograničene Konvertibilnosti).
Konvertibilnost Valute Jedne Zemlje Lakše Je Uvesti Ako Je Sprovodi Veći Broj Zemalja Njenih Glavnih Ekonomskih Partnera. Nesumnjivo Je Potrebna I Određena Sinhronizacija Ekonomskih Politika (Spoljne I Unutrašnje) Zemalja Koje Imaju Konvertibilnu Valutu, Zbog Čega One Postaju Sve Više Internacionalne. Izuzetno Je Značajno Da Postoji Određeno Istosmerno Kretanje Cena, Što Znači Da Ako One U Inostranstvu Padaju, U Zemlji Ne Bi Smele Da Rastu, I Obrnuto.
Mora Se Napomenuti Da Je Uvođenje Konvertibilnosti Nacionalne Valute Izuzetno Ozbiljan I Složen Proces, Prethodno Temeljno Pripremljen I Preispitan, Sa Solidnom Ocenom Svih Relevantnih Faktora. Prema Koncepciji Mmf-A, Četiri Osnovna Preduslova Za Konvertibilnost Su Realan Devizni Kurs, Odgovarajuća Makroekonomska Politika, Liberalizacija Cena I Adekvatne Devizne Rezerve.
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