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u V O D
Poreske Olakšice I Poreski Stimulansi Predstavljaju Deo Zakonskog Opisa Poreskog Činjeničnog Stanja. Naime, Ovaj Fenomen Je Pored Ostalih Elemenata Bitan Deo Za Stvaranje Određene Ekonomske, Pravne I Poreske Situacije Koja Mora Postojati Da Bi Oporezivanje, Uopšte, Moglo Postojati.
Zakonski Opis Poreskog Činjeničnog Stanja Predstavlja Ukupnost Apstraktinih Predpostavki U Poreskim Zakonima, Čijim Konkretnim Ostvarenjem Nastupaju Određene Poresko Pravne Posledice. Poreska Obaveza Na Strani Poreskog Dužnika Nastaje Samo Onda Kada Se Mogu Utvrditi Konkretne Činjenice Ili Događaji Pravnog Ili Ekonomskog Života, Koji Se Mogu Podvesti Pod Zakonski Opis Poreskog Činjeničnog Stanja.
Zakonski Opis Poreskog Činjeničnog Stanja Obuhvata:
· Poreskog Poverioca,
· Poreskog Dužnika,
· Poresku Osnovicu,
· Poresku Stopu,
· Poreski Objekat I
· Poreske Olakšice.
Kao Što Vidite U Datom Nabrajanju, Poreske Olakšice Su Na Zadnjem, Ali I Ne Manje Bitnom Mestu U Zakonskom Opisu Poreskog Činjeničnog Stanja. Država Iz Različitih Razloga Daje Poreske Stimulanse I Olakšice Pravnim I Fizičkim Licima. Obično Je U Pitanju Povećanje Ekonomske Stabilnosti, Poboljšanje Investicija, Podsticaj Malim I Srednjim Preduzećima I Niz Drugih Razloga.
Poreski Podsticaji Po Pravilu Se Definišu Kao Poreski Ustupak Javne Vlasti (Države) Određenom Poreskom Obvezniku U Pogledu Poreske Osnovice I Poreske Stope Da Bi Se Iskoristila Poreska Beneficija (Korist) Sa Ekonomskim I Socijalnim Motivima. Poreski Podsticaji Su Važni Kako Za Zemlje Uvoznice Kapitala Tako I Za Zemlje Izvoznice Kapitala, Pogotovo One Zemlje Koje Žele Da Podrže Napore Zemalja Uvoznica Kapitala, Da Privuku Inostrane Investicije Finansiranja Izvoza Koje Vode Poreklo Sa Njihove Teritorije.
Poreska Olakšica Predstavlja Ustupak Koji Čini Država U Pogledu Poreskog Obveznika, Poreske Osnovice, Poreskih Stopa Ili Iznosa Poreskog Prihoda, Sve to U Poređenju Sa Opštim Režimom Ova Četiri Elementa Koja Bi Zakonom Bio Uređen U Odsustvu Olakšice.
1. Poreske Olakšice
U Praksi Savremenih Poreskih Sistema Postoje Brojne Podsticajne Mere Kojima Se Poreski Teret Olakšava (Beneficije) Ili Kojima Se Poreski Obveznik Oslobađa Poreske Obaveze. Po Pravilu, Ove Mere Služe Za Ostvarivanje Ekstrafiskalnih Ciljeva Poreza, Kao Što Su Privredni Rast I Anticiklični Efekat. Poreski Stimulansi (Olakšice) Se Po Pravilu Odnose Na:

· Odlaganje Plaćanja Poreza,
· Sniženje Poreske Stope,
· Izuzimanje Iz Dohotka,
· Odbijanje Od Dohotka,
· Investicioni Poreski Krediti.
Odlaganje Plaćanja Poreza Za Pojedine Poreske Obveznice Može Imati Istu Validnost Kao I Poreska Oslobođenja U Zavisnosti Od Dužine Perioda Poreskog Odlaganja, Jer Se Dugoročno Poresko Oslobađenje Faktički Svodi Na Efekat Ukinutog Poreza.
Problem Amortizacije Zauzima Centralno Mesto U Fiskalnoj Politici Podsticaja Investicionih Aktivnosti, Budući Da Je Za Poreske Obveznike Izuzetno Važno Pitanje Odbitka Iznosa Kapitalnih Rashoda Od Poreske Osnovice.
Odlaganje Plaćanja Poreza U Suštini Reprezentuje Davanje Beskamatnog Zajma Investitorima, Dok Ubrzana Amortizacija Izražava Oproštaj Poreza.

U Finasijskoj Praksi Razvijenih Zemalja Primenjuju Se Brojni Mehanizmi Odlaganja Plaćanja Poreza, Kao Što Su:
· Ubrzana Amortizacija,
· Preferencijalni Tretman,
· Nerealizovane Ukapitalisane Dobiti,
· Poreski Tretman Gubitaka I
· Investicione Rezerve.
Metod Ubrzane Amortizacije 
 Po Pravilu Je Opredeljen Propisanim Vremenom Otpisa Osnovnih Sredstava (Vremenski Raspored Amortizacije) I Izbora Odgovarajuće Formule Za Obračunavanje Amortizacije.
Postupak Preferencijalnog Poreskog Tretmana Dobiti Ostvarene Po Osnovu Rasta Cena Hartija Od Vrednosti (Naročito Državnih Obveznica), Kao Vid Podsticanja Investicione Aktivnosti, Opravdava Se Samo U Slučaju Mogućeg Određivanja Posebne Namene Plasmana Ukapitalisanih Prihoda.
Mogućnost Prenošenja Gubitaka Unazad Ili Unapred, Kao Namena Za Spremnost Za Preuzimanje Razlika. Kompenziranje Gubitaka Se U Praksi Ostvaruje Putem Dopuštanja Obveznicima Poreza Na Profit Da Među Troškovima Poslovanja U Tekućem Poslovnom Periodu Mogu Prikazati I Preneseni Gubitak Iz Predhodnih Godina I Na Taj Način Umanjiti Poresku Osnovicu. 

Investicione Rezerve Poreskim Obveznicima Omogućuju Svake Godine Da Mogu Izdvojiti Određeni Iznos Profita U Poseban Fond Rezervi Za Buduće Investicije.
Sniženja Poreske Stope Omogućavaju Mogućnost Edukacije Poreskog Tereta Smanjenjem Zakonske Poreske Stope.
Investicioni Poreski Kredit, Kao Poreski Stimulans Omogućuje Kompaniji Koja Investira Da Dobije Naknadu Na Ime Poreza Koji Bi Inače Platila. Obično Se Obvezniku Dopušta Da Svoju Poresku Obavezu Umanji Za Iznos Koji Odgova Određenom Procentu Vrednosti Investicije.
U Svim Savremenim Poreskim Sistemima Poreskim Obveznicima Se Iz Različitih Razloga Pružaju Raznovrsne Poreske Povlastice, Kojima Se Njihov Poreski Teret Umanjuje U Odnosu Na Situaciju Koja Bi Postojala Da Povlastica Nije Odobrena. Takve Se Povlastice Se Nazivaju Poreskim Olakšicama. Poreska Olakšica Predstavlja Ustupak Koji Čini Država U Pogledu Poreskog Obveznika, Poreske Osnovice, Poreskih Stopa Ili Iznosa Poreskog Prihoda, Sve to U Poređenju Sa Opštim Režimom Ova Četiri Elementa Koja Bi Zakonom Bio Uređen U Odsustvu Olakšice.

Motivi Radi Kojih Se Poreskim Obveznicima Čine Ovakvi Ustupci Različite Su Prirode. Od Posebne Važnosti Su Mere Kojima Se Nastoje Stimulisati Ekonomski Rast I Ublažiti Regionalni I Sektorski Disparitet U Privredi. Takva Vrsta Poreskih Olakšica Naziva Se Poreskim Investicionim Podsticajima.
Poreske Olakšice Mogu Biti I Socijalnopolitičkog Karaktera, Kada Se, Diferenciranim Tretmanom Poreskih Obveznika, Favorizuju Oni Čija Je Ekonomska Snaga Manja, A Diskriminišu Oni Sa Većim Dohotkom Ili Imovinom.
Poreske Olakšice Mogu Se Klasifikovati Na Različite Načine.
Jedan Od Mogućih Načina Klasifikovanja Poreskih Podsticaja Počiva Na Vezivanju Svakog Poreskog „ustupka“ Za Određeni Porez. Otuda Se Razlikuju Poreske Olakšice U Okviru Poreza Na Dobit Korporaciju, U Okviru Poreza Na Dohodak Fizičkih Lica, Poreza Na Imovinu, Poreza Na Promet.
Sa Stanovišta Dužine Trajanja, Poreske Olakšice Se Mogu Podeliti Na Trajne I Privremene.
Poreske Olakšice Mogu Se Klasifikovati I Prema Tome Da Li Se Pružaju U Celoj Državi Ili Samo U Pojedinim Granama Delatnosti Ili Regionima. U Tom Kontekstu U Mnogim Državama Obavezuju Se Specijalne Ekonomske Zone U Kojima Se, Pored Carinskih, Deviznih I Drugih Stimulacija, Investitorima Pružaju Posebni Poreski Podsticaju.
1.1. Olakšice U Pogledu Poreskog Obveznika
U Pitanju Su Olakšice Koje Se Daju Obveznicima Koji Se Nađu U Situaciji Predviđenoj Zakonskim Opisom Činjeničnog Stanja (Npr. Poresko Oslobođenje Za Novoosnovano Preduzeće).

1.2. Olakšice U Pogledu Poreske Osnovice
Olakšice U Pogledu Poreske Osnovice Se Javljaju U Dva Oblika:

· Izuzimanje. Ovaj Mehanizam Predstavlja Izuzimanje. Kod Njih Se Određeni Objekti Isključuju Iz Obuhvata Oporezivanja (Npr. Naknada Štete Na Dohodak Građana, Prodaja Reprodukcionog Materijala Kod Poreza Na Promet, Prihodi Od Kamate Po Osnovu Javnog Zajma Kod Poreza Na Dobit Korporacije I Poreza Na Dohodak Građana).
· Odbici. Reč Je O Izvesnim Stavkama Koje Se Oduzimaju U Postupku Određivanja Poreske Osnovice (Npr. Umanjenje Osnovice Za Deo Izvršene Investicije, Odbitak Troškova Amortizacije, Odbitak Normiranih Troškova Od Prihoda Po Osnovu Autorskih Prava I Prava Indusrijske Svojine).
1.3. Olakšice U Pogledu Visine Poreske Stope
Olakšice U Pogledu Visine Poreske Stope Pružaju Se U Vidu Posebnog Sniženja Stope Obveznicima Koji Se Nađu U Situaciji Predviđenoj Zakonskim Opisom Činjeničnog Stanja (Npr. Snižena Poreska Stopa U Tzv. „malim Preduzećima“, Posebna Poreska Lestvica Za Zajednički Dohodak Supružnika) Ili Pojedinim Vrstama Dohotka (Npr. U Austriji Se Prihodi Fizičkog Lica Od Dividendi Oporezuju Polovinom Poreske Stope Koja Se Primenjuje Na Ostali Dohodak).

1.4. Olakšice U Pogledu Visine Obračunatog Poreza
Olakšice U Pogledu Visine Obračunatog Poreza Nazivaju Se Poreskim Kreditom. Poreski Krediti Predstavlja Umanjenje Poreskog Duga. On Se Može Odobriti Poreskom Obvezniku Bilo U Vidu Odbijanja Određene Sume Od Iznosa Dugovanog Poreza, Bilo U Vidu Konpenzacije Obveznikovog Poreskog Potraživanja Prema Državi Sa Njegovim Poreskim Dugom.
Tokom Osamdesetih Godina U Zemljama-Članicama Oecd Sprovođene Su Fiskalne Reforme, U Kojima Je Dominirao Suprotan Pristup. On Je Počivao Na Ideji – Koja Je Dominantna U Savremenoj Finansijskoj Teoriji – Da Bi Poreska Osnovica Morala Biti Što Šira, A Poreske Stope Što Niže. Proširivanje Poreske Osnovice Obrazlaže Se Time Što Porezi Tako Postaju Pravičniji (Jer Se Eliminišu Brojne Olakšice Često Pružane Mimo Čvrstih Kriterijuma), Efikasniji (Jer Će Alokacije Resursa Zavisiti Od Dejstva Tržišnih Sila, A Ne Od Poreskih Pogodnosti) I Jednostavniji (Jer Se I Obveznici I Poreski Organi Mogu Lakše Snalaziti U Uslovima Kada Su Odstranjena Brojna Odstupanja Od Opšteg Pravila).
2. Poreski Stimulansi
U Fiskalnoj Ekonomiji Poreski Stimulasi Zauzimaju Centralno Mesto U Kreiranju Operativne Razvojne Politike. Fiskalni Menadžment Je, Stoga, I Skoncentrisan Na Podsticajno Oporezivanje Biznisa. Razvojna Poreska Politika Savremenog Sveta Danas Već Polaže Svoj Najteži Ekonomski Ispit Na Planu Promovisanja Preduzetništva I Menadžerstva. Moderno Upravljanje Porezima, U Funkciji Razvoja Preduzetničke Aktivnosti I Investicionog Ciklusa, U Zemljama Izvoznicama Kapitala I Zemljama Uvoznicama Kapitala Je Posledica Preorjentacije Poreske Politike Sa Čisto Funkcije Razvoja Stabilizacionih Ciljeva.
Poreski Podsticaji Po Pravilu Se Definišu Kao Poreski Ustupak Javne Vlasti (Države) Određenom Poreskom Obvezniku U Pogledu Poreske Osnovice I Poreske Stope Da Bi Se Iskoristila Poreska Beneficija (Korist) Sa Ekonomskim I Socijalnim Motivima. Poreski Podsticaji Se Uobičajeno Klasifikuju Prema Oblicima Preduzetničkih Aktivnosti I Vrstama Investicija I to Za:

· Investicije Preko Kompanija Sa Statusom Filijale,
· Investicije Kroz Specijalizovane Investicione Fondove Ili Trustove,
· Investicije Preko Učešća U Portfoliju,
· Investicije Preko Ogranaka Poslovne Jedinice,
· Investicije Kroz Ortakluk,
· Produžavanje Roka Na Koji Se Odobrava Zajam,
· Sporazume O Transferu Tehnologije,
· Obučavanje I Pružanje Visokostručnih Znanja.
Prema Posmatranju Različitih Faza Preduzetničkog Poduhvata (Podsticaja U Investicionom Periodu Ili U Periodu Pre Nego Što Je Investiciona Aktivnost Počela, Podsticaj U Periodu Obavljanja Aktivnosti I Podsticaj U Periodu Po Okončanju Aktivnosti). Prema Posmatranju Svake Vrste Poreza (Podsticaj U Odnosu Na Porez Na Dohodak, Porez Na Zarade, Porez Na Imovinu, Porez Na Promet, Carine, Doprinose Za Socijalno Osiguranje, Takse I Dr.). Prema Korisniku Podsticaja (Preduzeće Koje Investira I Investitor Koji Obezbeđuje Sredstva) I Prema Dužini Trajanja (Trajni Podsticaji, Privremeni Podsticaji, Kratkorocni Podsticaji, Dugoročni Podsticaji Itd.). U Tom Kontekstu Svakako Ne Treba Ispustiti Iz Vida Podsticaje Koji Su Destinisani U Pojedinim Regionima Ili Određenim Grupama; Podsticaje Sa Globalnim Sektorskim I Strukturnim Učincima, Podsticaje Na Makro I Mikro Nivou, Podsticaje Na Internom I Eksternom Planu I Sl.
Poreski Podsticaji Mogu Imati Različite Ciljeve Kao I Različite Oblike:

· Investicione Premije,
· Prenošenje Gubitaka Unapred,
· Poreski Raj,
· Poresko Oslobođenje,
· Umanjenje Poreza,
· Olakšice Putem Posebnog Režima Akumulacije,
· Prenošenje Gubitaka,
· Odbijanje Posebnih Troškova Od Iznosa Poreza,
· Neoporezive Rezerve Za Buduće Investicije,
· Povraćaj Poreza Za Slučaj Reinvestiranja.
Investicione Premije Se Uobičajeno Daju U Vidu Investicionih Kredita I Gotovinskih Transfera. Investicioni Kredit Se Po Pravilu Daje Na Kredit Buduće Investicione Obaveze, Dok Se Gotovinski Transferi Isplaćuju U Vidu Subvencije. Moguća Je I Refundacija Poreza Ukoliko Se U Inicijalnoj Fazi Pojavi Profit. U Prvoj Godini Poslovanja U Načelu Se Ne Pojavljuju Profit, Pa Samim Tim, I Poreska Obaveza. U Fiskalnoj Praksi Savremenih Zemalja I Gotovinski Krediti Kao I Oblici Poreskih Podsticaja, Koriste Se U Samom Procesu Finansiranja Programiranih Objekata, Infrastrukture I Planiranog Broja Radnih Mesta.
U Strukturu Fiskalnih Podsticaja Ulaze I Mogućnosti Prenošenja Gubitaka Unapred. Prenošenje Gubitaka Na Teret Profita U Narednim Godinama Konvenira Biznisu. Umanjenje Poreske Obaveze U Kasinijem Vremenskom Porezu Je Svojevrsna Nagrada Za Biznis U Narednim Godinama Poslovanja Novog Preduzeća, Ili Bilo Kojeg Drugog Oblika Preduzetništva, Pošto Se Ne Ostvaruje Profit Već Gubitak.
Poresko Oslobođenje I Poreski Raj, Kao I Oblici Poreskih Podsticaja, Obično Omogućavaju Oporezivanje Profita Po Tzv. Nultoj Poreskoj Stopi Na Određeni Broj Godina, Odnosno Dozvoljavaju Mogućnost Da Se Profit Ne Oporezuje Na Određeno Vreme Nezavisno Od Toga Da Li Je Uopšte Ostvaren Profit Ili Nije. U Prvom Slučaju Troškovi Amoritzacije Osnovnih Sredstava Se Uobičajeno Iskazuju Po Odgovarajućim Propisima. U Drugom Slučaju Pak Amortizacija Osnovnih Sredstava Se Ne Vrši Za Vreme Trajanja Dotičnog Poreskog Podsticaja. U Oba Slučaja, Dakle, Reč Je O Različitim Oblicima Neoporezivanja.
Prenošenje Gubitaka Unazad Kao Poreski Podsticaj, Podrazumeva Davanje Institucionalnih Mogućnosti Preduzeću Da Gubitke Iz Ranijih Godina Ili Poslednje Godine „prebije“ Na Teret Profita Iz Predhodnih Godina.
„prenošenje Gubitaka Unazad Može Prouzrokovati Brzo Poboljšanje Likvidnosti Preduzeća, Ukoliko Ono Može Zahtevati Refundaciju Poreza Koje Je Ranije Platilo Na Profite Iz Predhodnih Godina. I Maksimalan Iznos Gubitaka Koji Se Mogu Preneti Unazad I Broj Godina Na Koje Je Prenošenje Dopušteno Mogu Se Fiksirati Da Bi Se Tako Ograničila Nesigurnos U Budžetu Date Zemlje“ 

Umanjenje Poreza I Povraćaj Poreza Na Slučaj Reinvestiranja, Kao Oblici Poreskih Podsticaja, Ustvari Predstavljaju Oporezivanje Profita Po Nižoj Poreskoj Stopi Za Odeđen Broj Godina (Ili Se Samo Jedan Deo Profita Preduzeća Podvrgava Oporezivanju, Kao Alternativno Rešenje), Odnosno Davanje Mogućnosti Za Potpunu Ili Delimičnu Refundaciju Poreza Ukoliko Preduzeće Reinvestira Određeni Deo Profita Nakon Obavljene Raspodele Profita I Plaćenog Poreza.
Odbijanje Posebnih Troškova Od Iznosa Poreza (A Ne Od Bruto Dohotka) Jeste Jedan Od Poreskih Podsticaja Ali Sa Privilegovanim Poreskim Tretmanom Pojedinih Aktivnosti Preduzeća. Troškovi Za Istraživanje, Razvojni Troškovi Za Obuku Specijalizovanog Osoblja I Troškovi Za Tehnološke Inovacije Predstavljaju Odbitne Troškove Od Poreza.
Neoporezive Rezerve Za Buduće Investicije I Poreski Tretman Skrivenih Rezervi Su Specijalni Slučajevi U Procesu Sticanja Prava Na Poreski Podsticaj. U Prvom Slučaju Reč Je O Formiranju Rezervi Za Buduće Investicije, Koje Se Odbijaju Od Profita Godinama Koje Predhode Godini Investiranja Preduzeća. Po Završetku Investicije Rezerve Se Po Pravilu Pretvaraju U Postrojenja, Koja Se Nabavljaju Tokom Narednih Nekoliko Godina. U Drugom Slučaju, Po Završetku Preduzetničke Aktivnosti, Neoporezivanje (Neporeski Tretman) Skrivenih Rezervi Koje Ustvari Predstavljaju Uvećanu Vrednost Kapitala, Predstavalja Značajan Poreski Podsticaj, Odnosno Garanciju Države Za Uvoz Inostranog Kapitala.

Konačno, Olakšice Putem Posebnog Režima Amortizacije Su Atraktivan Segment Poreskih Podsticaja. „posebna Amortizacija“ Se Obično Definiše „kao Primena Bilo Koje Šeme Amortizacije Koja Odstupa Od Šeme Amortizacije Koja Se Jedino Zasniva Na Dužini Veka Korisnog Trajanja Poslovnog Sredstva.“

„trenutna (Puna) Amortizacija“ Omogućava Odbijanje Svih Sto Posto Troškova Poslovnog Sredstva U Godini Nabavke, Dok „ubrzana Amortizacija“ Nudi Mogućnost Da Se Ubrza Otpis Dopuštanjem Visokih Stopa Amortizacije U Godini Nabavke I U Toku Narednih Nekoliko Godina. Posebne Varijante Predstavljaju „dodatna Amortizacije“, „amortizaciono Odobravanje“, „privremena Amortizacija“
.
„dodatna Amortizacija“se Zaračunava Preko „normalne“ Amortizacije. „amortizaciono Odobravanje“, Kao Vrsta Posebne Amortizacije Je Metod Kod Koji Se Iznos Stvarnih Troškova Nabavke Poslovnog Sredstva Uvećava Za Određeni Procenat, Pa Se Na Takvu Osnovicu Primenjuju Uobičajene Stope Amortizacije. Time Se Omogućava Ravnomerna Raspodela Odbitaka Na Ime Amortizacije U Dužem Vremenskom Periodu. Konačno, Prevremena Amortizacija Kao Kombinacija Instrumenata Investicionih Rezervi I Amortizacije, Omogućava Da Se Osnovno Sredstvo Amortizuje Pre Njegove Nabavke, S Tim Da Se Iznos Prevremene Amortizacije Odbija Od Iznosa Troškova Nabavke, Onda Kada Poslovno Sredstvo Uistinu Bude Kupljeno. U Celini Posmatrano, Prezentirane Šeme Posebne Amortizacije Odražavaju Specifične Poreske Podsticaje Privatnih Investicija, Koji Dolaze Do Izražaja U Docnijem Stadiumu Poslovne Aktivnosti Kada Su Profiti Sposobno Jaki Za Apsorbovanje Pogodnosti Odbitaka Na Ime Amortizacije Iz Ponuđenih Šema.
3. poreski Podsticaji Izvoza I Uvoza Kapitala
Poreski Podsticaji Su Važni Kako Za Zemlje Uvoznice Kapitala Tako I Za Zemlje Izvoznice Kapitala, Pogotovo One Zemlje Koje Žele Da Podrže Napore Zemalja Uvoznica Kapitala, Da Privuku Inostrane Investicije Finansiranja Izvoza Koje Vode Poreklo Sa Njihove Teritorije (Teritorije Zemlja Izvoznica Kapitala). U Ovom Kontekstu Koriste Se Sledeći Poreski Podsticaji:

· Neoporezive Rezerve Za Buduće Investicije,
· Investicione Premije,
· Rezerve Na Ime Gubitaka Od Poduhvata U Zemlji U Razvoju,
· Opšta Investiciona Rezerva,
· Valorizaciono Umanjenje,
· Neoporezivi Transferi Sredstava Koji Sadrže Skrivene Rezerve,
· Amortizacija Uz Niske Fiktivne Anuitete I Dr.
Neoporezive Rezerve Za Buduće Investicije Predstavljaju Sistem Stvaranja Neoporezivih Rezervi Za Buduće Investicije Preduzeća Zemlje Izvoznice Kapitala Koja Proširuje Aktivnost U Zemlji Uvoznici Kapitala. Ovi Poreski Podsticaji Su Izuzetno Značajni Za Mala I Srednja Preduzeća Koja Se Finansijski Pripremaju Za Proširenje Preduzetničke Aktivnosti Na Teritoriji Zemalja Uvoznica Kapitala.
Opšta Investiciona Rezerva, Kao Poreski Podsticaj, Predstavlja Mogućnost Koja Se Pruža Preduzeću Zemlje Izvoznice Kapitala Da U Godini Kojoj Vrši Investicije U Zemlji Uvoznici Kapitala Stvori U Svojoj Zemlji Rezervu Koju Odbija Od Profita, A Koja Će Biti Obračunata Kao Određeni Procenat Investiranog Iznosa. Ono Što Važi Za Gotovinski Transfer I Investicioni Kredit Kao I Poreski Podsticaji Koji Se Pružaju U Zemljama Uvoznicama Kapitala U Načelu Važi I Za Situaciju Kada Se Investicione Premije Omogućavaju U Zemljama Uvoznicama Kapitala U Načelu Važi I Za Situaciju Kada Se Investicione Premije Omogućavaju U Zemljama Izvoznicama Kapitala Na Ime Investicija Koje Njihova Preduzeća Vrše U Zemljama Uvoznicama Kapitala. Razlika Je Jedino U Tome Što Preduzeće Investitor Prima Investicionu Premiju U Svojoj Zemlji.
Neoporezivi Transfer Sredstava Koja Sadrže Skrivene Rezerve Predstavlja Poreski Podsticaj Koji Se Daje Preduzeću Iz Zemlje Izvoznice Kapitala Koja Proširuje Poslovnu Aktivnost U Zemlji Uvoznici Kapitala.
Oporezivanje Skrivenih Rezervi Kapitala Sadržanih U Sredstvima Koja Se Transferišu U Inostranstvo Jeste Praksa U Najvećem Broju Zemalja. Trasfer Ovakvih Sredstava Mogao Bi Se Olakšati Ukoliko Bi Vlada Zemlje Izvoznice Kapitala Dopustila Stvaranje Rezerve Privremene Ili Trajne Prirode, Za Iznos Transferisanog Profita I Na Taj Način, Omogućila Ili Odlaganje Ili Stvarno Neplaćanje Poreza.
Valorizaciono Umanjenje, Kao Poreski Podsticaj, Održava Određenu Vrstu Amortizacione Rezerve Na Vrednost Investicija U Zemlji Uvoznici Kapitala Pod Uslovom Da Ne Dođe Do Pada Vrednosti Investicija. Preduzeće Investitor Može Da U Godini U Kojoj Investira U Zemlji Uvoznici Kapitala Formira Rezervu Koju Odbija Od Profita (Do Iznosa Koji Je Utvrdila Vlada Zemlje Izvoznica Kapitala), Koja Se Ne Mora Rasformirati Sve Dok Se Ne Okončaju Investicije U Zemlji Uvoznici Kapitala. Transakcija Se Svodi Na Efektivnu Podelu Rizika Između Preduzeća Investitora I Vlade Zemlje Izvoznice Kapitala U Formi Odlaganja Plaćanja Poreza U Određenom Procentu Od Investicije Koja Se Vrši U Zemlji Uvoznici Kapitala Od Strane Preduzeća Iz Zemlje Izvoznice Kapitala.
Rezerve Na Ime Gubitaka Od Poduhvata U Zemljama U Razvoju Javljaju Se Kao Poreski Podsticaj Samo Onda Kada Vlada Zemlje Izvoznice Kapitala Pruža Podsticajnu Meru Koja Omogućava Da Se Gubitci Mogu U Bilo Kom Obliku Uzeti U Obzir. U Pravilu Gubici Koji Su Ostvareni U Zemlji Uvoznici Kapitala Ne Priznaju Se U Zemlji Izvoznici Kapitala, Čak I Onda Kada Se Primenjuju Tzv. Sistem Oporezivanja Svetskog Dohotka. Podsticaje Koje Zemlja Izvoznica Kapitala Može Pružiti Svom Preduzeću Po Okončanju Preduzetničke Aktivnosti U Zemlji Uvoznici Kapitala U Osnovi Se Svodi Na Preferencijalni Tretman.
z a K Lj U Č a K
U Fiskalnoj Ekonomiji Poreski Stimulasi Zauzimaju Centralno Mesto U Kreiranju Operativne Razvojne Politike. Fiskalni Menadžment Je, Stoga, I Skoncentrisan Na Podsticajno Oporezivanje Biznisa. Razvojna Poreska Politika Savremenog Sveta Danas Već Polaže Svoj Najteži Ekonomski Ispit Na Planu Promovisanja Preduzetništva I Menadžerstva. Moderno Upravljanje Porezima, U Funkciji Razvoja Preduzetničke Aktivnosti I Investicionog Ciklusa, U Zemljama Izvoznicama Kapitala I Zemljama Uvoznicama Kapitala Je Posledica Preorjentacije Poreske Politike Sa Čisto Funkcije Razvoja Stabilizacionih Ciljeva.
Investicione Premije Se Uobičajeno Daju U Vidu Investicionih Kredita I Gotovinskih Transfera. Investicioni Kredit Se Po Pravilu Daje Na Kredit Buduće Investicione Obaveze, Dok Se Gotovinski Transferi Isplaćuju U Vidu Subvencije.
U Strukturu Fiskalnih Podsticaja Ulaze I Mogućnosti Prenošenja Gubitaka Unapred. Poresko Oslobođenje I Poreski Raj, Kao I Oblici Poreskih Podsticaja, Obično Omogućavaju Oporezivanje Profita Po Tzv. Nultoj Poreskoj Stopi Na Određeni Broj Godina, Odnosno Dozvoljavaju Mogućnost Da Se Profit Ne Oporezuje Na Određeno Vreme Nezavisno Od Toga Da Li Je Uopšte Ostvaren Profit Ili Nije.
Prenošenje Gubitaka Unazad Kao Poreski Podsticaj, Podrazumeva Davanje Institucionalnih Mogućnosti Preduzeću Da Gubitke Iz Ranijih Godina Ili Poslednje Godine „prebije“ Na Teret Profita Iz Predhodnih Godina.
Umanjenje Poreza I Povraćaj Poreza Na Slučaj Reinvestiranja, Kao Oblici Poreskih Podsticaja, Ustvari Predstavljaju Oporezivanje Profita Po Nižoj Poreskoj Stopi Za Odeđen Broj Godina (Ili Se Samo Jedan Deo Profita Preduzeća Podvrgava Oporezivanju, Kao Alternativno Rešenje), Odnosno Davanje Mogućnosti Za Potpunu Ili Delimičnu Refundaciju Poreza Ukoliko Preduzeće Reinvestira Određeni Deo Profita Nakon Obavljene Raspodele Profita I Plaćenog Poreza.
U Svim Savremenim Poreskim Sistemima Poreskim Obveznicima Se Iz Različitih Razloga Pružaju Raznovrsne Poreske Povlastice, Kojima Se Njihov Poreski Teret Umanjuje U Odnosu Na Situaciju Koja Bi Postojala Da Povlastica Nije Odobrena. Takve Se Povlastice Se Nazivaju Poreskim Olakšicama. Poreska Olakšica Predstavlja Ustupak Koji Čini Država U Pogledu Poreskog Obveznika, Poreske Osnovice, Poreskih Stopa Ili Iznosa Poreskog Prihoda, Sve to U Poređenju Sa Opštim Režimom Ova Četiri Elementa Koja Bi Zakonom Bio Uređen U Odsustvu Olakšice.
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