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U V O D
Značajnu Ulogu U Danas Sve Uočljivijem Procesu Globalizacije Ima I Razvoj Savremenih Sredstava Komunikacije, Naročito Elektronskih, Koja Iz Temelja Menjaju Postojeće Odnose I Snage Na Svetskom Tržištu. Veličina Uticaja Razvoja Komunikacionih I Informatičkih Sredstava Na Svetsku Privredu Se Može Naslutiti I Po Tome Što Zalazi U Tradicionalno Radno Intezivne Delatnosti, Tj. Delatnosti Kod Kojih Ranije Nije Bilo Puno Mogućnosti Za Primenu Novih Tehnologija. Trgovina Je Jedna Od Takvih Delatnosti. U Savremenom Poslovanju Dolazi Do Prelaska Iz Mehaničke U Elektronsku Fazu Poslovanja, Što Dovodi I Do Bržeg Prodiranja Tehničkog Progresa U Trgovinu. Dolazi Do Razvoja Elektronskih Prodavnica, Koje Imaju Značajnih Prednosti Za Krajnje Potrošače, Ali Se Javljaju I Novi Problemi, Vezani Za Plaćanje I Sigurnost Transakcija Koje Se Obavljaju Na Taj Način. I Pored Toga, Obim Maloprodajnih Transakcija Koje Se Obavljaju Preko Interneta Je U Stalnom Porastu, Dok Bi U Našoj Zemlji Trebalo Obezbediti Određene Pretpostavke, Pre Svega Vezane Za Elektronski Transfer Finansijskih Sredstava, Da Bi Se Ovaj Oblik Maloprodaje Razvio U Značajnijem Obimu. Razvoj Računarske Tehnologije Omogućio Je Automatizaciju Prodaje U Klasičnim Objektima Maloprodaje, Kao Što Su Prodavnice, Saloni, Robne Kuće I Sl.Primenom Elektronskog Mesta Prodaje (Electronic Point of Sale – Epos) Ili Elektronskih Kasa. Uključivanjem Ovih Tehnološki Naprednih Mašina U Informacioni Sistem Maloprodajnih Preduzeća Stvoreni Su Preduslovi Za Centralizovano Upravljanje Nabavkom, Proizvodnjom, Cenama, Zalihama, Distribucijom I Prodajom Robe, A Time I Za Efikasnije, Brže I Profitabilnije Poslovanje Klasične Maloprodaje.
Definisanje Elektronske Trgovine
Po Pitanju Definisanja Elektronske Trgovine Se Danas Iznose Mnogobrojna Mišljenja, A Čak Se I Mnogi Eksperti Međusobno Ne Slažu Oko Tačnog Značenja Ovog Pojma. Po Najjednostavnijoj Definiciji, Elektronska Trgovina Predstavlja Proces U Kome Dva Ili Više Preduzeća Sklapaju Posao Putem Računara Ili Neke Vrste Mreže. Ovako Definisani Pojam Uključuje:
- Transakcije Među Preduzećima (Elektronsku Velikoprodaju),
- Elektronsku Maloprodaju I
- Digitalizaciju Finansijskih Tokova.
Ovoj Definiciji Bi Se Mogle Dodati I Druge Aktivnosti Koje Zaokružuju Poslovni Ciklus, Kao Što Su Na Primer Postavljanje Reklama, Izdavanje Računa I Obezbeđivanje Podrške Kupcima. Elektronska Maloprodaja Kao Deo, Ili Uži Pojam Od Elektronske Trgovine, Se Odnosi Na Prodaju Dobara, Usluga I Informacija Putem Interneta. Smatra Se Da Je Ovakav Način Poslovanja Počeo Da Se Razvija Sredinom Devedesetih Godina Dvadesetog Veka, I Da Su Glavnu Zaslugu Za Njegov Razvoj Imale Firme Koje Se U to Vreme Nisu (A Neke Se Još Uvek Ne Bave) Bavile Tradicionalnom Maloprodajom, Već Su Želele Da Celokupno Svoje Poslovanje Obavljaju Preko Interneta, Firme Poput Amazon.Com I Cdnow. Posle Njih Su Se Druge, Već Poznate Maloprodajne Firme, Kao Što Su Barnes and Noble, The Gap I Walmart, Uključile U Ovakav Oblik Maloprodaje I Otvorile Svoje Elektronske Prodavnice. Smatra Se Da Će One, Kao I Druge Trgovinske Firme Sa Prepoznatljivim Imenima, Moći Da Obezbede Dugoročno Prisustvo I Uspeh U Poslovanju Na Internetu. Elektronska Trgovina Je Počela Da Se Razvija Sedamdesetih Godina Dvadesetog Veka, Kada Su Velike Korporacije Počele Da Razvijaju Privatne Mreže Kako Bi Omogućile I Svojim Poslovnim Partnerima I Dobavljačima Da Koriste Određene Informacije. Taj Proces, Nazvan Elektronska Razmena Podataka,Je Obezbeđivao Prenos Standardazovanih Podataka Između Različitih Preduzeća, Tako Da Je Bilo Omogućeno Da Se Razmena Papirnih Dokumenata I Ljudski Rad Skoro Eliminišu. Elektronska Razmena Podataka (Edi) Je Još Uvek Aktuelna, I Ima Veliki Uticaj Na Smanjivanje Troškova I Povećanje Efikasnosti Poslovanja. Smatra Se Da Je Ona Bila I Još Uvek Je Osnova Elektronske Trgovine.
Osnove Elektronske Trgovine – Standardi
Edi, Edifact, Eft
Osnov Elektronske Trgovine Je Elektronska Razmena Podataka. Elektronska Razmena Podataka (Edi - Electronic Data Interchange) Predstavlja Standardizovani I Integrisani Sistem Za Razmenu Poslovne Dokumentacije Putem Računarskih Sistema I Mreža. Edi Tehnologija Se Može Posmatrati Sa Dva Nivoa: Globalni I Interni. Globalna Razmena Funkcioniše Na Nivou Država Ili Asocijacija Država, A Interna Na Nivou Organizacije, Odnosno Asocijacija Organizacija. Ključni Segment Funkcionisanja Elektronske Trgovine Jesu Standardi Prihvaćeni Za Međusobne Komunikacije. To Je Edifact, Koji Je Još 1986.Godine Prihvaćen Kao Međunarodni Edi Standard. Danas Postoji "Interagencijski Sporazum O Kooperaciji U Oblasti Edi" Između Iso, Iec, Međunarodne Telekomunikacione Unije (Itu) I Un/ece. Sporazum Predviđa Da Sve Navedene Organizacije Sarađuju U Razvoju Svih Aspekata Edi Tehnologije Prema Open Edi1 Principu.
Elektronski Prenos Vrednosti Od Kupca Do Prodavca Posredstvom Finansijske Institucije Naziva Se Elektronski Transfer Sredstava (Eft - Electronic Fund Transfer). Elektronski Transfer Sredstava Ima Višestruke Koristi Za Firme Koje Ga Praktikuju:
- Uštede Na Administrativnim Troškovima I Troškovima Fakturisanja
- Smanjuje Rad Potreban Za Prikupljanje Naplata I Troškove Obaveštavanja Dužnika
- Eliminiše Troškove Poštarine I Neisporučenih Pošiljki (Računa)
- Eliminiše Troškove Kupaca Prilikom Prosleđivanja Čekova, Poštarinu I Ostale Troškove
- Unapređuje Odnose Sa Kupcima, Omogućavajući I'm Udobnost I Jednostavnost Transakcija (Ne Moraju Da Pišu Čekove I Slično)
- Obezbeđuje Priliv Sredstava Na Dan Naplate, Bez Kašnjenja I Odlaganja U Naplati
- Omogućava Veću Satisfakciju Kupaca
- Obezbeđuje Imidž Moderne I Inovativne Kompanije
U Našoj Zemlji Zvanično Telo Koje Radi Na Širenju I Promovisanju Elektronske Trgovine Je Yuedi Asocijacija, Osnovana 1993. Godine U Cilju Podsticanja I Koordiniranja Aktivnosti Svojih Članica I Drugih Subjekata Zainteresovanih Za Razvoj, Uvođenje I Primenu Elektronske Razmene Podataka Na Bazi Usvojenih Međunarodnih Standarda Kod Nas, Radi Postizanja Efikasnijeg Poslovanja Članica I Usklađivanja Sa Ustavom I Zakonom.
1 Open Edi Ide Dalje Od Standardizacije Poruka I Nastoji Da Definiše Pravila I Standarde Koji Obrađuju Kompletnu Problematiku O Tome Kako Se Elektronske Veze Uspostavljaju I Kako Funkcionišu.
Maloprodaja
	Maloprodaja Uključuje Sve Aktivnosti Prodaje Robe I Usluga Direktno Krajnjim Potrošačima Za Njihove Potrebe. Maloprodaja Predstavlja Poslednji Korak U Lancu Distribucije. Upravljanje Maloprodajnom Mrežom Predstavlja Jedan Od Preduslova Za Uspešno Funkcionisanje Kanala Marketinga.


Iako Se Maloprodajni Sektor Decentralizovao, Centar Je Ostao Najvredniji Gradski Prostor. Zbog Visokih Renti Prodavnice Robe Nižeg Kvaliteta Primorane Su Da Napuste Centar Grada I Na Njihovo Mesto Dolazi Poslovni Prostor I Specijalizovane Prodavice. Na Delu Je Proces Društvene I Prostorne Preraspodele, Centar Koji Je Tradicionalno Mesto Za Svakodnevnu Kupovinu, Odjednom Je Postao Mesto Za Visokospecijalizovane Usluge. Takva Promena Je Negativno Uticala Na Stanovnike Gradskog Centra I Na Domaćinstva Sa Niskim Prihodima. Dolazak Multinacionalnih Maloprodajnih Objekata Pojačao Je Ovaj Trend. Povećane Su Cene I Promenjen Je Društveni Položaj Potrošača Koji Kupuju U Centru – Potrošači Sa Višim Dohotkom I Turisti Zamenili Su Lokalno Stanovništvo.Razvoj Velikih Trgovačkih Centara Može Radikalno Da Promeni Potrošačke Navike U Veoma Kratkom Vremenu. Stavovi Stanovnika O Novom Razvoju Grada Zavise Od Njihovog Obrazovanja I Starosti. Stariji I Penzioneri Su Manje Privrženi Novom Razvoju. hipermarketi Koje Ljudi Najviše Posećuju Su Bliži Centru, Sa Dobrim Saobraćajnim Vezama, Privatnim I Javnim. Njihovoj Popularnosti Doprineo Je Publicitet Koji Je Pratio Njihovu Izgradnju. Hipermarkete Van Grada Više Posećuju Mobilnije Društvene Grupe, Pripadnici Srednjeg I Višeg Sloja, Koji Jednom Nedeljno Idu U Kupovinu Kolima. Stariji I Društvene Grupe Sa Nižim Dohotkom Ne Podržavaju Nove Pogodnosti. Oni Imaju Kritičke Stavove Prema Povećanom Izboru Robe, Novim Uslugama I Estetskim Vrednostima Novog Razvoja. Veliki Broj Njih Žali Se Na Povećan Saobraćaj U Gradu. Deo Stanovništva Sa Nižim Prihodima Zadržao Je Stare Navike U Kupovini, I Retko Posećuje Nove Shopping Objekte, I Ne Koristi Prednosti Velikog Izbora Roba. Ljudi Koji Žive Na Periferiji I Moraju Da Putuju Do Supermarketa Zavise Od Malih Prodavnica, Čija Je Budućnost Neizvesna U Suočavanju Sa Velikom Konkurencijom. Za Siromašnije Stanovnike Glavno Mesto Kupovine Je Pijaca. Centar Je Glavna Destinacija Javnog Saobraćaja, Od Kojeg Zavisi Manje Mobilno Stanovništvo. Postsocijalističko Društvo Strogo Je Diferencirano U Pogledu Pristupa Prodajnim Objektima I Drugim Novim Pogodnostima Kupovine (Kućna Dostava, Razni Servisi), I U Pogledu Potrošačkih Navika. Povećanu Prostornu Diferencijaciju Lokalna I Centralna Vlast Ne Pokušavaju Da Ublaže, Dopuštaju Liberalnu Ekonomsku Politiku I Nizak Prioritet Daju Socijalnoj Politici.
Barkod Označavanje Artikala
Usled Sve Veće I Raznovrsnije Ponude Artikala I Proizvoda Na Svetskom Tržištu Javila Se Sve Veća Potreba Da Se Artikli Označe Kako Bi Se Lakše Prepoznali. U Samom Početku, Artiklima Su Davani Opšti Nazivi Ali Se Javila Potreba Da Se Potrošačima, Ali I Prodavcima Ustupi Više Informacija O Artiklu. Elektronizacija Poslovanja Nametnula Je Potrebu Da Se Roba Označava I Simbiloma Koji Su Prepoznatljivi Mašinama. Bar Kodiranje Je Jedan Od Načina Prikazivanja Podataka Koji Se Mogu Automatski Očitavati. To Je Način Da Se Brzo, Tačno, Jeftinije I Efikasnije Obuhvate Podaci I Prenesu Do Računara.
Bar Kod Označavanje Poniklo Je U Americi Sredinom 70-Tih Godina Iz Preke Potrebe Standardizacije Obeležavanja Artikala I Smanjenja Troškova Trgovinskog Prometa. U Evropi Je Ova Novotarija Uvedena Sa Zakašnjenjem, A Obeležavanje Je Implementirala Međunarodna Asocijacija Za Numeričko Označavanje Artikala (Iana - International Article Numbering Association).
Implementacija Je Izvršena Na Bazi Američkog Upc-A Standarda, Na Osnovu Koga Je (Proširenjem) Usvojen Široko Rasprostranjeni Ean-13 Standard Za Obeležavanje Artikala. Ovo Proširenje Je Usledilo Zbog Toga Što Upc-A Standard I Nije Dizajniran Za Internacionalnu Upotrebu. Pošto Ean-13 Predstavlja Nadgradnju Upc-A Stadarda, Bilo Koji Softver Ili Hardver Koji Je Sposoban Da "Čita" Ean-13 Simbole, Biće Sposoban Da Očitava U Upc-A Simbole. I Sami Amerikanci Su Primorani Da Prihvate Ean Označavanje, Tako Su Sada U Procesu Prelaska Na Novi Upc-13 Standard.
Struktura Ean-13 Označavanja Je Sledeća:
· Oznaka Zemlje Porekla – Jedinstveni Broj Koji Označava Zemlju Porekla Proizvoda. Oznaka Artikala Iz Naše Zemlje Je 860.
· Oznaka Proizvođača – Jedinstvena Oznaka Proizvođača Artikla Koju Svakom Privrednom Subjektu Dodeljuje Nacionalna Ustanova Ovlašćena Za Upravljanje Označavanjem. Kod Nas Je To, Koliko Mi Je Je Poznato, Savezni Zavod Za Standardizaciju. Ova Oznaka Je Varijabilne Dužine, Ali Je Uglavnom 5-Ocifrena.
· Oznaka Proizvoda – Jedinstven Oznaka Artikla Koju Formira Sam Proizvođač Za Svaki Svoj Proizvod. Ovu Oznaku Proizvoda Slobodno Formira Sam Proizvođač Bez Potrebe Za Kosultovanjem Bilo Koje Ustanove.
· Kontrolna Cifra – Da Bi Se Izbegla Pogrešna Očitavanja Šifre Artikla, Dodata Je Kontrolna Cifra Koja Proverava Da Li Je Ostatak Ean Šifre Korektan.
Pored Ean-13 Označavanja, U Praksi Se Može Sresti I Ean-8 Sistem Oznaka Koji Je Kompatibilan Sa Ean-13, A Namenjen Je Za Označavanje Artikala Malih Dimenzija. U Praksi Sam Se Susreo Sa Par Artikala Ean-8 I to Su Uglavnom Bile Žvakaće Gume Ili Male Čokoladice. Prilikom Unosa Artikala Označenih Barkodom Tokom Fiskalizacije, Susreli Smo Se Sa Dosta Problema, Uglavnom Zbog Nedoslednosti Samih Proizvođača. Ti Problemu Se Mogu Svesti Na Sledeće:
· Barkod Simbol Isti Za Više Različitih Proizvoda. I Ovo Je Moguće, Bar Kod Nas. Proizvođač Alkoholnih Pića "Suza" Obeležio Je Istom Oznakom Desetak Svojih Proizvoda Voćnih Rakija, Koji Se Po Svojoj Prirodi (I Cenama) Drastično Razlikuju
· Loša Štampa Barkod Simbola,
· Pozadinska Boja Barkoda Previše Tamna Ili Previše Reflektujuća,
· Barkod Oznaka Na Flašama U Vodoravnom Položaju, Što Zbog Zaobljenosti Ambalaže Otežava Očitavanje
· Barkod Oznaka Na Pozicionirana Na Delu Ambalaže Koji Je Deformisan U Procesu Proizvodnje
· Barkod Oznaka Na Pozicionirana Na Poziciji Koja Se Nalazi Zapakovan Unutar Unutrašnjosti Spoljnjeg Dela Ambalaže
Barkod Predstavlja Drugačiji Način Kodiranja Brojeva I Slova Koristeći Kombinaciju Tankih Linija Različitih Širina I Razmaka Između Njih. Ovo Je Samo Drugačiji Način Za Unošenje Podataka U Kompjuter. Barkod Ne Sadrži Opisne Podatke. On Je Referentni Broj Koji Kompjuter Koristi Da Bi Našao Njemu Dodeljeni Zapis Koji Sadrži Opisne Podatke I Ostale Važne Informacije. Na Primer, Barkod Koji Se Nalazi Na Sodi Ne Može Sadržati Ime Proizvoda, Tip Sode, Ili Cenu, Umesto Toga On Sadrži Dvanaestocifreni Broj Proizvoda. Kada Kasir Taj Barkod Skenira, On Se Prenosi U Kompjuter Koji Zatim Pronalazi Zapis Dodeljen Tom Broju Artikla U Bazi Podataka. Pronađeni Zapis Sadrži Opis Proizvoda, Ime Proizvođaća, Cenu, Količinu, Itd. Kompjuter Trenutno Radi Upit Cene Za Taj Barkod I Prikazuje Cenu Na Kasi. On Takođe Oduzima Kupljenu Količinu Od Količine Koja Se Nalazi Na Zalihama. Čitava Transakcija Je Završena Trenutno. Ukratko Rečeno, Barkod Predstavlja Identifikacioni Broj (Id) Artikla, Taj I'd Je Kodiran U Barkodu I Taj Podatak Kompjuter Koristi Da Pronađe Specifičnu Informaciju Dodeljenu Tom Id-U. 2)
Jedan Od Simbola Potrošačkog Društva Su I Bar-Kodovi. Iscrtani Na Svakom Proizvodu Masovne Potrošnje, Oni Ga Identifikuju Po Poreklu, Vrsti, Tipu, Ceni I Drugim Parametrima, Što Upravljanje Njima Čini Znatno Lakšim. Svako Ko Je Ikada Plaćao Robu Kupljenu U Supermarketu Bio Je U Prilici Da Čuje “vesele Bipove” Bar-Kod Čitača, Koji Prethode Činu Naplate. Iako Sveprisutni, Bar-Kodovi Su Ipak Relativno Nova Pojava. Patent Za Bar-Kod Registrovan Je 1952. Godine, Ali Je Bilo Potrebno Punih 20 Godina Da Za Njih Budu Doneti Odgovarajući Standardi. Ključna Godina Za Njihov Definitivni Ulazak U Domen Maloprodaje Bila Je 1984. Te Godine Je Najveći Lanac Prodavnica Na Svetu, Američki Wal-Mart, Izneo Izričit Zahtev Dobavljačima Da Svi Njihovi Proizvodi Moraju Na Sebi Nositi Bar-Kod, A Sve U Cilju Lakšeg Održavanja Inventara. Nepune Dve Decenije Kasnije, Izgledi Da Wal-Mart Još Jednom Izvrši Odlučujući Uticaj Na Uvođenje Nove Tehnologije Su Ogromni. Reč Je O Nasledniku Bar-Koda, Identifikatoru Na Osnovu Radio Frekvencije, Rfid (Radio Frequency Identification).
Radio Frekfentna Identifikacija – Rfid

ovaj Oblik Obeležavanja Predstavlja Metodu Automatske Identifikacije Koja Je Zasnovana Na Prijemu Udaljenih Podataka Pomoću Uređaja Koji Se Nazivaju Rfid Etikete Ili Responderi. Rfid Etiketa Je “deo” Koji Može Biti Ugrađen U Proizvod, Životinju Ili Osobu Radi Identifikacije Pomoću Radio Talasa. Osnovni Delovi Ovih Etiketa Su Silikonski Čip I Antena. Sam Ovaj Sistem Funkcioniše Tako Što Ove Etikete Emituju Signal Koji Poseduje Jedinstvenu Oznaku Tog Uređaja, A Preko Antene Koja Sadrži Transmiter I Dekoder Za Prijemni Signal.

primena Ovog Sistema Je Sve Veća U Poslovanju. Najviše I Najčešće Se Primenjuje U Toku Transporta Robe, U Skladištima Robe, Na Carini Ali I Na Drugim Mestima.
Štampa Bar Kod Etiketa
Bar Kod Tehnologija Već Godinama Širom Sveta Donosi Veću Produktivnost, Efikasnost I Preciznost. Ls Data Nudi Sledeća Rešenja Zasnovana Na Bar Kod Tehnologiji:
· Označavanje U Proizvodnji: Praktično Svi Artikli Koji Se Nalaze U Maloprodaji Obavezno Se Obeležavaju Svetski Jedinstvenim Bar Kodom. Međutim, Označavanje Paletnih I Transportnih Pakovanja, Donosi Značajne Rezultate, Jer Proizvođačima I Distributerima Omogućavaju Sledljivost Artikala Po Seriji/lotu/šarži, Datumu, Roku Trajanja I to Od Proizvodnje, Pa Do Krajnjeg Kupca. Takođe Je Moguće Produžiti Sledljivost Unazad Do Poluproizvoda, Sirovina, Ambalaže... Ovakva Označavanja, Po Ean128 Standardu I Sscc Kodu (Standard Shipping Container Code), Donose I Značajne Uštede Kompletnom Logističkom Procesu U Lancu Snabdevanja. Osim Bar Kodom Artikli Mogu Da Se Označavaju I Rfid Oznakama.
· Označavanje Inventara: Više O Označavanju Osnovnih Sredstava Ili Drugog Inventara, Na Strani: Popis Osnovnih Sredstava.
· Označavanje Dokumenata: Kod Štampanja Dokumenata Kao Što Su Kartice, Ulaznice, Računi, Potvrde... Uvođenje Bar Koda Znatno Olakšava Kasniju Identifikaciju. Kasnijim Skeniranjem Bar Koda Vrši Se Veoma Efikasna I Pouzdana Kontrola Tih Dokumenata.
· 2d Bar Kod: 2d Bar Kod Je Znatno Složeniji Od Klasičnog 1d, I Razlikuje Se to Tome Što Na Mali Prostor Oznake Može Da Stane Mnogo Više Informacija. Svi Štampači I Mobilnih Računari Imaju Mogućnost Štampe I Skeniranja Tih Bar Kodova.
Barkod Označavanje Predstavlja Veliku Prednost I Olakšanje, Samo Je Potrebno Da I Proizvođači I Trgovci Dosledno Sprovedu Propisane Zahteve Standarda, I Usaglase Sopstvene Poslovne Proceses.
Organizacija Za Numeraciju Artikala Ean – European Article Numbering
Organizacija Ean Osnovana Je 1977.Godine , Kao Neprofitna Međunarodna Asocijacija Sa Sedištem U Briselu. Cilj Ove Asocijacije Je Razvoj Seta Standarda Koji Će Omogućiti Efikasan Menadžment U Globalnim Multiindustrijskim Lancima Snabdevanja , Upotrebom Jedinstvenog Sistema Identifikacije Proizvoda, Jedinica Isporuke, Lokacija I Usluga. Stvaranjem Standardnog Identifikacionog Sistema Za Artikle Bavile Su Se Državna Agencija Ucc – Uniform Code Council, Za Područje Sad, I Kanade I Ean International Za Evropu, A Sada Su Se Udružili I Može Se Govoriti O Jedinstvoenom Ean.Ucc Identifikacionom Sistemu.. Cilj Ean Internationala Je Razvoj Globalnog Multisektorskog Standarda Za Identifikaciju Proizvoda, Usluga I Lokacija Zarad Obezbedjenja Zajedničkog Jezika U Medjunorodnoj Trgovini. Ean International I Ucc Članice Su Proširene Asocijacije Ean International I Čine Dobre Organizacije Za Standardizaciju Zadužene Da Zajednički Upravljaju Ean.Ucc Sistemom I Procesom Upravljanja Globalnim Standardima. (Gsmp). Oni Aktivno Rade Na Projektovanju, Izradi, Razvoju, Održavanju I Promociji Standarda I Specifikacija Za:
· Identifikaciju (Predmeti, Usluge, Lokacije),
· Predstavljanje Dodatnih Informacija (Datumi, Mere, Varjante Proizvoda I Slično),
· Bar Kod Simbole.
Da Bi Podržali Aktivnost Razvoja Standarda Za Ean.Ucc Sistem Identifikacija Oni Su Kreirali Proces Upravljanja Globalnim Standardima (Gsmp) Koji Je Razvijen Da Bi Se Održavala Rešenja Za Globalnu Trgovinu, Zasnovana Na Standardima Upotrebom Tehnologija Ean.Ucc Sistema. Cilj Gsmp-A Jeste Okupljanje Poslovnih Korisnika Iz Celog Sveta, Iz Svih Industrijskih Grana, Radi Razvijanja Uniformnog Pristupa I Metodologije Za Upravljanjem Globalnim Standardima.
Ean.Ucc Jeste Medjunarodni Sistem Numeričkog Označavanja Artikala, Ljudi, Lokacija, Dokumenata I Drugih Predmeta I Simboličkog Predstavljanja Brojeva Čitljivih Čoveku U Mašinski Čitljive Simbole – Bar Kodove. Osnovni Princip Sistema Je Dodeljivanje Predmetu Jedinstvenog Imena Na Osnovu Jedinstvenih Medjunarodnih Standarda Pomoću Kojeg Će Se Razluikovati Od Bilo Kog Drugog Predmeta U Okolini. Ovaj Sistem Pojednostavljuje I Unifikuje Šifriranje Predmeta Za Automatsku Identifikaciju I Elektronsku Obradu. Predmet Koji Neka Kompanija Označi Ean.Ucc Šifrom Može Da Se Identifikuje Na Epos Terminalima Bilo Gde U Svetu, Nakon Čega Se Trenutno Pristupa Svim Podacima O Tom Predmetu Koji Su, Kao Neophodni, Uneseni U Kompjuter. Na Taj Način Ovaj Sistem Omogućava Efikasno I Racionalno Upravljanje I Rukovodjenje Radi Ostvarivanja Veće Efikasnosti I Racionalnosti Poslovanja. Efekti I Koristi Od Ovog Sistema Su Višestruki, A Izmedju Njih to Su I:
· Povećava Se Brzina I Tačnost U Prenosu Informacija,
· Informacije Su Ažurne, Tačne I Dostupne U Pravo Vreme,
· Bolja Kontrola Toka Informacija,
· Bolja Kontrola Distribucije Robe,
· Brza Isporuka Artikla,
· Smanjenje Troškova Administracije,
· Niže Cene Kroz Povećanje Efikasnosti,
· Povećanje Prodaje Uz Smanjivanje Zaliha,
· Prevazilaženje Izvoznih Bariera,
· Podrška Edi Sistemu I Slično.
Od Ovog Sistema I Potrošači, A Ne Samo Proizvodjači I Distributeri Imaju Koristi:
· Brže Kupuju,
· Dobijaju Jasan I Pregledan Račun,
· Cene Proizvoda Su Niže,
· Poverenje U Tačnost Računa Je Veća.
Numerisanje U Okviru Ean.Ucc Sistema

ovaj Sistem Numerisanja Ima Svoja Tri Glavna Elementa. To Su Globalni Broj, Trgovinske Jedinice Sscc I Globalni Lokacijiski Broj.

globalni Broj Trgovinske Jedinice Koristi Se Za Jedinstvenu Identifikaciju Trgovinskih Jedinica Širom Sveta. Trgovinska Jedinica Je Bilo Koja Jedinica Za Koju Postoji Potreba Za Korišćenjem Već Definisanih Informacija I Kojoj Se Može Odrediti Cena, Ili Koja Može Da Se Naruči Ili Fakturiše U Bilo Kojem Delu, Bilo Kojeg Lanca Snabdevanja.

serijski Kod Kontejnera Za Otpremu Sscc Čine Broj Ili Struktura Podataka Koji Se Koriste Za Jednoznačnu Identifikaciju Logističkih Jedinica, A to Je Jedinica Bilo Kojeg Sastava Sačinjena Za Transport Ili Skladištenje Kojom Treba Upravljati U Lancu Snabdevanja.
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Aplikacioni identifikator koji identifikuje broj kontejnera SSCC je 00;
Izvor: Opsti EAN.UCC priruénik, mart 2002, str. 47.






globalni Lokacijski Broj Koristi Se Za Identifikaciju Kompanije Ili Organizacije Kao Pravne Celine. Korišćenje Ovih Brojeva Je Osnovni Preduslov Za Efikasan Edi.

ean.Ucc Brojevi I Bar Kodovi Se Koriste Za Označavanje I Identifikaciju Potrošačkih Jedinica, Jedinica Isporuke, Transportnih Jedinica I Lokacije.
Potrošačka Jedinica Jeste Jedinica Namenjena Za Prodaju Krajnjim Potrošačima Preko Maloprodajne Mreže. To Je Artikal U Pakovanju Namenjen Krajnjem Potrošaču. Svaka Različita Potrošačka Jedinica Mora Da Ima Svoj Poseban Ean.Ucc Broj.
Svako Standardno I Nepromenljivo Grupisanje Nekoliko Potrošačkih Jedinica Radi Olakšanja Operacija Rukovanja, Skladištenja, Špedicije I Isporuke Naziva Se Jedinica Ispuruke. Nju Mogu Da Čine Različiti Oblici, Kao Što Su: Kartonska Kutija, Sanduk, Paleta Obmotana Trakom, Kontejner I Slično.
Namena Ean.Ucc Logističkih Etiketa Jeste Pružanje Jasne I Sažete Informacije O Jedinici Na Kojoj Je Nalepljena. Ona Jedinstveno Identifikuje Logističku Jedinicu Za Administrativnu I Logističku Namenu I Omogućava Identifikaciju Artikala U Jedinici Ili Njen Sadržaj, Zajedno Sa Dodatnim Informacijama Proizvodjača I Kupca U Mašinski Čitljivoj Formi.
Etiketa Ean.Ucc Sastoji Se Iz Tri Dela. Gornji Deo Etikete Sadrži Informacije U Slobodnom Formatu. Srednji Deo Sadrži Tekstualne Informaciju I Čoveku Čitljivu Informaciju Bar Koda, A Najniži Deo Uključuje Bar Kodove I Njihovu Pridruženu Interpretaciju. Naravno Sscc Mora Da Bude Poslednji.
Veličina Bar Koda
U Cilju Smanjenja Površine Koje Zauzimaju Ean/upc Simboli, Moguća Je Specifikacija Smanjenja Visine Simbola. Ovaj Proces, Nazvan Odsecanje Nije Dozvoljen U Specifikacijama Ean/upc Simbologije I Treba Ga Izbegavati. Razlog Je Negativan Uticaj Na Brzinu Skeniranja Skenerima Iz Više Pravaca  Na Maloprodajnim Naplatnim Mestima.
Minimalna (80%) Normalna (100%) Maximalna (200%)
Prilikom Primene Ean/upc Simbola U Logistici (Prevoz I Distribucija), Kao I Na Maloprodajnim Mestima, Raspon Dozvoljenog Uvećanja Ograničen Je Između 150% I 200%. Simbol Na Kutiji Za Veći Aparat (TV Ili Mikrotalasna Pećnica) Je Pogodan Primer Za Ovakav Slučaj.
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