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Abstrakt:

Ovaj rad se bavi temom Huserlove fenomenološke metode koja bi trebala da obezbedi filozofiji mesto među egzaktnim naukama. Do uvrštavanja filozofije među te i takve nauke nije moglo da dođe, po Huserlovom mišljenju, iz razloga što je filozofija uvek imala potrebu da svoju metodu pozajmljuje od drugih nauka a gde te metodu nisu odgovarale specifičnom filozofskom odnošenju prema problemima, načinu njhovog rešavanja, specifičnom jeziku filozofije i području interesovanja. Huserl smatra da filozofija treba da se nadovezuje na druge „pojavne nauke" ali da na putu stvaranja svoje metode mora da se distancira od njih u određenom momentu. Upravo to distanciranje, „zagrađivanje" je osnova Huserlove fenomenološke metode.
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Korelacija Ego cogito i cogitatum

Rasvetljavanje metode fenomenološke redukcije treba započeti rasvetljavanjem odnosa subjekta i prirodnog sveta. Huserl nasleđuje stanovišta pozitivizma i neokantijanstva postavljajući gledišta ovih dveju filozofija na novi nivo- usvajajući polazišta, menjajući ih i prevazilazeći ih. Huserl smatra da je postavka pozitivističke filozofije bila prekretnica u shvatanju odnosa Ega prema prirodnom svetu međutim, pozitivizam stavlja subjekat u pasivan odnos prema takvom svetu. Naime, subjekt biva aficinar od strane objekta gde objekat usmerava „gledanje" subjekta. Svest je pasivni primaoc, opažitelj objekta kojim biva aficiran.

Što se tiče neokantijanstva, subjekt predstavlja izvor sveg saznanja. Ovakvo stanovište pak vodi u solipsizam.

Huserlova fenomenologija predstavlja svojevrsnu sintezu ali i prevazilaženje ovakvih stanovišta.

Ego je „nosioc" svakog cogitatia, gde cogitatio predstavlja mentalni proces svesnosti. Svaki cogitatio ima svoj cogitatum koji nije mentalni proces opažanja (percepcije), nego je ono neko nešto koje je opaženo (percipirano) od strane Ega. Ego pecipira sve fizičke objekte i fizičke pojave, nalazi ih neposredno opažajno kao ono koje mu je dato u čulnim opažanjem u iskustvu. Svi fizički objekti nalaze se u čulnom polju opažanja Ega. Takvo opažanje Ego može da menja sa jednog predmeta na drugi; da menja centar svog opažanja. Ego ima moć da svoj cogitatio usmerava sa jednog predmeta na drugi i ovo predstavlja intencionalnost
"Every perception of a physical things has, in this manner a halo of „background-intuitions", and that is also a „mental process of conciousness" or, more briefly, „conciousness", and, more particularly, „of" all that which lies in the objective „background" seen along with it."
Imajući u vidu „pozadinsku" moć percepcije predmeta, bitno je reći da Ego ne poseduje opažajno samo fizičke objekte koji aktualno sada i ovde postoje nego ih on poseduje u percepciji kao sećanja ili fantazije. Tako, Ego jeste svestan svoje budnosti sada i ovde ali je svestan sveta, njegove žive i nežive prošlosti i budućnosti. Taj svet nije samo svet stvari nego je svet vrednosti, htenja, dobara itd. Stoga, nema svaki cogitatio svoj neposredno objektivni cogitatum.

Bitno je naglasiti da se puko opažnje fizičkih objekata razlikuje od svesnog intencionalnog usmeravanja cogitatia na cogitatum. Naime, upravo „sposobnost"
Kao što je rečeno da postoje predmeti koji se nalaze u polju intuicije percepcije Ega, takođe je bitno za istaći da ne postoji jedino i samo direktna okrenutost cogitatia na cogitatum. Svi predmeti koji stoje u oreolu svesnosti stoje i u oreolu potencionalne (kao „još-ne direktne") okrenutosti struje mentalnog procesa Ega. Nije moguće da postoji samo svesna direktna intencionalna okrenutost percepcije; u bilo kom momentu je moguće da

„pozadinski" predmeti postanu predmet intencionalne direktne okrenutosti percepcije Ega. Svaki od tih „pozadinskih" predmeta je potentia, oni su još-ne intencionalno opaženi.

Dalje, intencionalna direktna percepcija istog predmeta nije uvek ista; jedino je predmet percepcije isti ali svest povezuje novu percepciju sa sećanjem. Nova percepcija istog predmeta koristi skicu percepcije iz sećanja o predmetu. Pri svakom „gledanju" stvara se skica određenih osobina nekog predmeta. Skice su zapravo pojedinačne osobine nekog predmeta kao što su veličina, boja, tekstura itd. Struja svesnosti percipira boju, oblik, veličinu i drugo na osnovu skice bilo kog od ovih kvaliteta; svaki od ovih kvaliteta se javlja neprekidno ali uvek u drugačijem svetlu. Vraćajući iz sećanja prethodne skice stvara se novi „pogled" na predmet.

„...continually the perceptual Now changes into the enduring conciousness of the Just-Past and simultaneously a new Now lights up."
Sve ove skice čine podatke senzacije koji se povezani međusobno u svesnoj percepciji pojavljuju kao ono koje je opaženo. Ovi podaci povezani sa drugim informacijama o predmetu percepcije stvaraju jedinstvenu „sliku" koja predstavlja esenciju opaženog predmeta.

Generalna teza prirodne usmerenosti i njena radikalna izmena, fenomenološka epoche i eidetska redukcija

Cilj fenomenologa je iznalaženje jedinstvene (univerzalne) esencije stvari bez obzira na neku pojedinačnu situaciju, objekat, pojavu ili realnost; esencija do koje je moguće dopreti „skidajući" sva druga značenja koja su vezana za neki objekat ili pojavu dopirući tako do čistog opažaja. Otuda i Huserlov poziv „Ka samim stvarima".

Ovo „skidanje" svih drugih značenja Huserl naziva eidetskom redukcijom, gde se sa pojedinačnog predmeta koji je centar struje svesne intencionalne percepcije „skidaju" sva značenja i atributi koji nisu u vezi sa tim određenim predmetom. Na primer- saznanje da crveno u crvenoj stolici i crvenom stolu jeste univerzalni pojam crvenog jedino ako se apstrahuje od stola i stolice; crveno u tom smislu ne zavisi od stola i stolice, nisu joj neophoni pojmovi stola i stolice da bi se razumela esencija crvenog jer sto i stolica nisu atributi koji je određuju. Stoga, neophodno je od svakog predmeta, pojave ili pojma apstrahovati sve one atribute koji nisu neophodni za razumevanje esencije, te i same esencije nekog predmeta, pojave ili pojma.

Na taj način se skidaju sve prirodne odlike nekog pojma, predmeta ili pojave koja se opaža.

Dakle, osobine ovih univerzalnih esencija jeste njihov identitet- identitet vrste. Bitno da se naglasi da ove „univerzalije" nisu ideje u Paltonovskom smislu, dakle ne postoje metafizički kao paradigme (npr. Ideja lepote, dobrote itd.) a nisu ni prosta imenovanja za neke pojave. Ovakve univerzalije imaju status ideala ili ideje međutim realno postoje u objektima. Ono neko nešto koje je za Ego uvek tu, postojeće kojem i sam pripada jeste prirodni svet. Ego doživljava predmete i pojave u prirodi, posmatra ih, oseća, opisuje i td. Predmeti i pojave se prihvataju kao takve, kao postojeće (onako kako se pojavljuju) i u njihovu objektivnu postojanost se ne sumnja i to je način na koji se Ego odnosi prema takvim objektima. Ovo predstavlja

„generalnu tezu prirodne usmerenosti"- Ego opaža predmete onakvima kakvima se pokazuju i pojavljuju bez sumnje.

„The world is always there as an actuality; here and there it is at most „otherwise" than I supposed; this or that is, so to speak, to be struck out of it and given such titles as „illusion" and „hallucination", and the like; <it is to be struck out of „the" world> which- according to the general position- is always factually existent."
Da bi se esencija stvari zaista spoznala, stav o prihvatanju stvari takvima kakve jesu bez sumnje, treba da se promeni. Umesto prihvatanja stvari onakvima kakve jesu potrebno je neutralisati ili onemogućiti (onesposobiti) ovakvo stanovište; potrebno je zapravo suzdržati se od bilo kakvog suđenja o stvarnosti. Fenomenologija ne negira ali ni ne potvrđuje realno objektivno postojanje predmeta. Umesto kartezijanske univerzalne sumnje treba primeniti suzdržavanje od suđenja. Ne negira se postojanje sveta kao što to sofisti čine, niti se sumnja u njegvo postojanje kao što to skeptičari rade. Ono što ostaje posle stavljanje u zagrade jeste čisto iskustvo koje je osnova za sve sazananje. Ovo iskustvo nije ono koje je empirijsko nego ono koje se tiče čiste svesne struje percepcije Ega.

Međutim, put ka samim stvarima se ne završava redukcijom prirodnog sveta, iako i sam Huserl priznaje da je to prvi i najteži korak.

Ono što je ostalo po isključivanje prirodnog sveta, sledeći korak bi bio isključivanje prirodnih i društvenih nauka. U tom svetlu, potrebno je isključiti sve kluturološke tvorevine, tehnička otkrića, umetnička dostignuća, estetičke i praktičke vrednosti. Takođe je potrebno isključiti i sve tvorevine koje se tiču države, običaja i prava kao i religije.

Da bi došlo do univerzalne esencije, čistog unutrašnjeg iskustva, pre svega treba sprovesti fenomenološku epoche koja zahteva stavljanje u zagrade svega onog što je preostalo „zagrađivanja" prirodne usmerenosti. Ova redukcija se takođe naziva i transcedentalna redukcija.

Osim ovih isključenja potrebno je staviti u zagradu sam Ego u smislu da se isključi svaka individualna realnost svakog pojedinačnog Ega te da svaki pojedinačni Ego sa svojim pojedinačnim strujama svesnosti dostigne transcedenciju u imanenciji.

„If we retain a pure Ego as a residuum after our phenomenological exclusion of the world and of the empirical subjectivity included in it, then there is presented in the case of that Ego a transcedency of a peculiar kind - out which is not constituted - a transcedency within immanency."
Po isključenju svake individualne stvarnosti, sledeći korak je isključivanje svake vrste transcedentalija koje uključuju sve vrste univerzalija. Univerzalije su transcedensi koje je potrebno iskljčiti zbog njihovog odnosa prema čistom razumu jer se one u neku ruku nalaze van domena realiteta koji obuhvata takav čist razum. Međutim, potrebno je sagledati koje se univerzalije mogu isključiti a koje ne, jer isključivanje svih univerzalija bez nekih ograničenja je nemoguće. Za svaku pojavu ili objekat vezuje se neka ontologija, neka univerzalija. Za prirodne pojave je moguće vezati fiziku koja ima svoju ontologiju, psihičke pojave moguće je vezati za psihologiju koja ima svoju ontologiju itd. Jedina ontologija koju nije moguće isključiti ili staviti u zagrade je formalna ontologija, tačnije formalno logička ontologija. To je iz tog razloga što svaki mentalni proces čistog razuma zahteva takvu vrstu univerzalija. Međutim, čak i unutar ovakve formalno logičke ontologije treba postaviti zagrade. Ono što može ostati van zagrada je ono što zapravo može da pomogne fenomenološko istraživanje čistog razuma a to su aksiomi.

Sve ove redukcije su sekundarne u odnosu na onu koja je primarna a koje se tiče isključenja prirodnog sveta i prirodne usmerenosti Ega. Da ne bi bilo zabune, isključenja jesu sekundarna ali ne i manje bitna.
Cilj fenomenološkog metoda predstavlja dolaženje do čiste svesti, do Ega kao čistog Ega sa čistom strujom svesne percepcije.

Dospevanjem u domen čiste svesti ukida se oduvek postojeći oprečni odnos subjekta i objekta gde se ukida ustaljeno ustanovljeno mišljenje da je objekat u suprotnosti u odnosu na subjekat. Huserl razlikuje mundani Ego od transcedentalnog Ega. Mudani Ego Huserl shvata kao onaj Ego koji sebe razume kao deo sveta. On ne negira takvo Ja nego sa fenomenološkom redukcijom dovodi na nivo transcedentalnog Ja, onog koje je samosvesno sebe iz sebe ne u odnosu „na" i „u" čemu stoji, u svetu. Ego tako svoju delatnost shvata refleksivno i postiže spozanju o sebi kao izvoru saznanja. Fenomenološki metod postiže da Ego iz svog prvobitnog nađenog stanja koje je prirodna usmerenost, dostigne nivo transcedentalnog, čistog sazanja koje je refleksivno. Time fenomenologija dobija karakter samoodređenja i samospozanaje.

Zaključak

Edmund Huserl je ispisao preko četrdeset hiljada stranica u kojima izlaže, obrazlaže I opisuje fenomenološku filozofiju. U svom obrazlaganju Huserl često ističe da je potrebno odvajanje od psihologizma I empirizma drugih do tada utvrđenih metoda iznalažanja čistog saznanja.

Ono što fenomenologija određuje kao esenciju je moguće podvrgnuti daljim istraživanjima. Fenomenološko određenje esencije je eksperimentalno I otvoreno za revizije I procene. Zato fenomenološka metoda nije ona koja istražuje apsolutnu nepromenljivu esenciju niti tvrdi postojanje ontološki neromenljive esencije, kao univerzalne esencije.

Huserl je ovom metodom pokušao da dođe do samih stvari, oslobađajući percepciju Ega od svih pretpostavki I pred-rasuda, uviđajući da moderna nauka u mnogome bazira svoje saznanja na upravo pretpostavkama. Huserl započinje fenomenologiju kao nauku koja bi trebala da odbaci svaku vrstu pretpostavki koje se nalaze uvrežene u mišljenju, te da obezbedi filozofsku verodostojnost za sve nauke koje teže objektivnom znanju. Fenomenologija je za Huserla bila bez-pretpostavna disciplina, nauka svih nauka. Ideju o bez-pretpostavnoj nauci je kritikovao Hajdeger tvrdeći da svako znanje treba te I sadrži u sebi neku vrstu pred-znanja o pojmovima I predmetima. Sa ovom kritikom, fenomenologija dobija još jedan pravac-hermeneuitički.

Neosporna je međutim činjenica o doprinosu Huserlove fenomenološke metode u daljem razvoju filozofije I sa određenom izvesnošću je moguće tvrditi da se njegov pogled na svet u određenoj meri odrazio I na pojedinačne pojavne nauke.

Jedan od omiljenih citata modernih kvantnih fizičara je upravo Huserlov citat-"All perception is gamble".
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� „having the mind's eye on something"- objašnjava razliku između prostog primećivanja (ili prostog primanja k znanju) i svesnog nemarnog okretanja pažnje ka objektu ili predmetu opažanja;


Huserl, Edmund, "Ideas pertaining to a pure phenomenology and to a phenomenological philosophy First book: A General Introduction to a pure phenomenology", Kluwer academic publisher, Dordrecht/Boston/London, 1998., §37


� Ibid., §35


� Termin sposobnost je uzeta uslovno a ne doslovno iz razloga što Ego kao misleće ne može da bude sposobno na ne mišljenje; mišljenje nije stečena veština Ega da bi moglo da se govori o ne-sposobnosti mišljenja; nije moguća postojanost dualiteta takve vrste u okviru samo cogitatia (prim.aut.)
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