Seminarski Rad Iz Savremene Filozofije
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Rezime
Delo „antihrist“ Je Nastalo 1888. Godine, Ali Je Objavljeno 1895. Godine. Knjiga Je Usmerena Protiv Hrišćanstva, Zapadne Filozofije I Građanskog Morala. „antihrist“ Spada U Jedno Od Poslednjih Ničeovih Spisa.
fridrih Niče
Rođen Je U Gradu Rekenu, U Nemačkoj 1844. God. Studirao Je Klasičnu Filologiju, Uspesi Na Tom Polju Su Mu Doneli Profesuru U Bazelu. Ceo Svoj Život Niče Je Imao Problema Sa Zdravljem, Čija Kulminacija Je Bila Potpuno Pomračenje Svesti, Poslednjih 12. God. Života Tj. Do Smrti 1900. God. Niče Je Bio Filozof I Pesnik, Jedan Od Glavnih Utemeljivača Filozofije Života.
Po Stilu Svog Pisanja Predstavlja Posebnu Pojavu U Filozofiji. Pisao Je U Aforizmima, Metaforama I Kratkim Razmišljanjima. Ničeova Filozofija Se Obara Na Veći Deo Filozofske Tradicije, Glavna Tema Mu Je Svakako Nezadovoljstvo Načinom Mišljenja I Življenja U Njegovom Vremenu. U Prvom Periodu Svog Duhovnog Razvitka Niče Je Bio Pod Velikim Uticajem Šopenhauerove Filozofije I Muzike Riharda Vagnera. Smatrao Je Da Su Osnovne Forme Prevazilaženja Vladajućih Bolesti Kulture, Umetnost I Muzika. Posle Razočarenja U Vagnera, Niče Se Okreće Naturalističkom Pozitivizmu I Prosvetiteljstvu, I Na Mesto Umetnosti Postavlja Nauku I Tehniku Kao Ideal. Delo „antihrist“, Pored Ostalih Dela Kao Što Su „volja Za Moć“, „genealogija Morala“, „ecce Homo“, Predstavljaju Vrhunac Ničeove Filozofije, Koja Se Ovde Okreće Protiv Svih Učenja Koja Poništavaju Život, Zahtevom Za Prevladanjem Starog Morala, I Kritikom Hrišćanstva!
antihrist
Fridrih Niče U Predgovoru Ove Knjige, Tvrdi Da Je Ovo Delo Napisao Samo Za Malobrojne Čitaoce, Od Kojih Ni Jedan Možda Više Ne Živi, To Znači Da Je Knjiga Samo Za One Čitaoce Koji Su Iskreni U Razmatranju Intelektualnih Tema, Za Čitaoce Koji Su Iznad Nacionalnosti I Politike. Za Ničea Je Dobro Sve Što Jača Osećanje Moći, Volja Je Moć, Moć U Čeveku, Dok Je Zlo Sve Što Proističe Iz Slabosti. Sreća Je Osećaj Da Se Moć Povećava. Niče Smatra Da Rang Određuje Količinu Moći Koju Čovek Ima, A Da Je Sve Ostalo Kukavičluk. Hrišćanstvo Označava Kao Saosećanje Sa Slabima, Gde Je Vera Zapravo Potiskivanje Želje Da Se Sazna Šta Je Istina. Hrišćanstvo Se Zauzelo Sa Slabe I Nerazvijene, Ono Je Najviše Intelektualne Težnje Proglasio Grešnim Zabludama. Hrišćansvo Je Dakle Po Njemu Religija Sažaljenja, A Sažaljenje Negira Emocije Koje Doprinose Osećanju Života. Po Ničeu Se Moć Gubi Kada Se Čovek Sažaljeva. On Smatra Da Ono Što Teolozi Drže Za Istinu – Mora Biti Laž. Filozof Je Po Njemu Novi Oblik Sveštenika, Razvijeni Ali Zagađen Svojim Nasleđem. Nemačku Filozofiju Tako Smatra Jednom Vrstom Teologije. Smatra Da Čovečanstvo Ne Predstavlja Razvoj Ka Višem Nivou I Jačem, Zato Niče I Kaže Da Je Moderrni Svet Na Nižem Nivou Od Renesansnog.
Niče Kaže Da Ljudi Slobodnog Duha Prevrednuju Sve Vrednosti. Oni Objavljuju Rat Starim Konceptima Istinitosti I Neistinitosti. Ljudi Slobodnog Duha Su Uvek Nepoverljivi I Oprezni. Smatra Se Da Je Fiktivan Svet Proizvod Mržnje Prema Pravom, Prirodnom Svetu. Po Ničeu, Koncept Boga Kao Zaštitnika Slabih I Bolesnih Je Najniža Tačka U Evoluciji Poimanja Božanstva. U Pojmu Boga Je Objava Rata Prema Volji Za Življenjem, On Je Mržnja Prema Onome Što Je Realno. Hrišćanin Se Odriče Zadovoljstva, On Odbacuje Intelekt I Slobodu, Prezire Svoje Telo. Hrišćani Su Obuhvaćeni Mržnjom Prema Nevernicima. On Krivi Hrišćanstvo Jer Je Predstavilo Kao Zlobnika Snažnog Čoveka, Čoveka Višeg Tipa. Niče Navodi Činjenicu Da Su U Poimanju Boga Hrišćani Počeli Sa Bogom Koji Pomaže, Koji Savetuje, A Završili Sa Bogom Koji Zahteva I Kažnjava. Slabi Ljudi Čija Je Volja Za Moć Opala, Predaće Se Bogu Koji Je Samo Dobar, A Onda Će Demonizovati Boga Svojih Gospodara. Niče Kritikuje „snažnije Rase Ljudi Severne Evrope“ Zbog Prihvatanja Hrišćanskog Boga. On Smatra Da Je Hrišćanska Istorija Duboko Nerazumevanje Izvornog Simbolizma. Niče Kaže Da Je Isus Hrist Prvi I Poslednji Hrišćanin, Apostoli Nisu Nastavili Njegovo Pravo Učenje. Apostoli, A Pogotovo Apostol Pavle Nakon Hrista Započinje Svoju Vladavinu Nad Krdom Sve Do Sudnjeg Dana.
Po Ničeu, Jedina Pozitivna Religija U Istoriji Je Budizam, Jer Se Bavi Objektivnim Problemima I Ne Koristi Koncept Boga. Budizam Je Realističan I On Se Bori Protiv Prave Patnje, Dok Se Hrišćanstvo Bori Protiv Greha. Budizam Je Iznad Dobra I Zla, Ova Religija Pomaže Ljudima Da Se Otarase Patnje Života. Za Razliku Od Hrišćanstva Svoje Korene Ima U Višoj Klasi Ljudi, Nema Asketizma Ni Molitvi, Nema Sukoba Sa Neistomišljenicima U Budizmu. Niče Dalje Razmatra Hinduističke Manu Zakone I Islam, Gde Dolazi Do Zaključka Da Su Obe Religije Mnogo Razvijenije I Čoveku Bliže. Niče Iskazuje Svoju Mržnju Prema Luterovoj Reformaciji, Gde Zapravo Optužuje Lutera Da Je U Stvari Obnovio Katoličku Crkvu Tako Što Je Sprečio Njeno Propadanje U Korupciju I Nemoral. Niče Dalje Zaključuje Da Se Svi Sveštenici, Bilo Da Su Pagani, Jevreji Ili Hrišćani Koriste Lažima, Jer Je Laganje Crta Onih Koji Su Odani Nekoj Grupi Ili Frakciji. Nastavlja Da Optužuje Hrišćanstvo Jer Je Uskratilo Naučne Metode Starih Grka I Rimljana. Hrišćanstvo Je Svojim Lažima O Krivici, Kazni I Besmrtnosti Uništilo Rim.
nice Kaze Da Su Apostoli Tvrdili Da Je Isusova Smrt Bila Žrtva Nevinoga Čoveka Zbog Grehova Krivaca. Ali, Isus Je Čak Odbacio Pojam “krivice”, Osporio Je Svaku Raselinu Između Boga I Čoveka, On Je Živeo to Jedinstvo Boga I Čoveka Kao Njegovu Radosnu Vest. Da Bi Rekli Da Postoji Život Posle Smrti Apostoli Su Ignorisali Isusov Primer Blaženog Življenja. Pavle Je Po Njemu Stavio Besmrtnost Tj. Život Posle Smrti U Prvi Plan. On Je Obećavao Život Posle Smrti Kako Bi Zadobio Moć Nad Masama Ljudi Iz Niže Klase. Ovo Je Promenilo Hrišćanstvo Iz Pokreta Mira Koji Postiže Stvarnu Sreću U Religiju Čiji Krajnji Sud Daje Mogućnost Dizanja Iz Mrtvih I Večni Život. Najvaznija Je Niceova Osuda Da Je Pavle Falsifikovao Istoriju Hrišćanstva, Izraela, I Čovečanstva. Nudeći Večni Život Svima, Hrišćanstvo Se Svidelo Svačijem Egoizmu. Ovo Je Uticalo Na Politiku I Dovelo Do Revolucija Protiv Aritstokratije.
Jevrejski I Hrišćanski Sveštenici Su Preživeli I Zadobili Moć Tako Što Su Stali Uz Dekadente. Nice Smatra Da Su Se Oni Okrenuli Protiv Prirodnoga Sveta. Njihov Prezir Prema Onima Koji Su Bili Na Dobrom Položaju Ih Je Nagnao Da Izmisle Novi Svet U Kome Će Takav Stil Života Biti Zao. Da Bi Preživeli, Jevrejski Sveštenici Su Koristili Dekadente. Sami Jevreji, Ipak, Nisu Bili Dekadenti. Kako Kaže Niče, Oni Imaju Najjaču Nacionalnu Volju Za Život Koja Je Ikada Postojala Na Zemlji. Međutim, Oni Su Se Pretvarali Da Su Dekadenti Kako Bi Došli Na Čelo Svih Dekadentnih Pokreta, Kako Bi Od Njih Napravili Nešto Snažnije. Jevrejska Crkva Se Protivila I Negirala Prirodu, Realnost, I Svet Jer Je Mislila Da Je Grešan I Da Nije Svet. Hrišćanstvo Je Onda Negiralo Jevrejsku Crkvu I Njene Svete, Izabrane Ljude. Tako Su Jevrejska Crkva I Jevrejski Narod Ovu Pobunu Shvatili Kao Pretnju Njihovom Postojanju,
nice Dalje Zestoko Kritikuje I Kaze Da Je Hrišćanstvo Postalo Bolesno, Morbidno, Vulgarno, Palo Je Nisko, Postalo Je Varvasko. Niče Navodi Da Se Neko Ne Preobraćuje U Hrišćanstvo, Već Da Neko Mora Biti Bolestan Da Bi Bio Hrišćanin. Hrišćanstvo Su Dosada Napadali Uvek Pogrešno I Više Nego Bojažljivo, Kaze Nice. Sve Dok Se
Hrišćanski Moral Ne Smatra Kao Smrtni Zločin Protiv Života, Njegovim Braniocima Lako Je Da Ga Brane. Pitanje O Samoj Istini Hrišćanstva Bilo U Pogledu Na Postojanje Njegovog Boga Ili Na Istoričnost Njegova Postanka, Sasvim Je Sporednog Značaja Sve Dok Se Ne Dotakne Pitanje Vrednosti Hrišćanskog Morala. Razotkrivanje Hrišćanskog Morala Je Događaj Koji Nema Sebi Sličnog, Smatra Nice. Hrišćanski Moral Je Za Njega Najzlostiji Oblik Volje Za Laži. Dekadentni I Bolesni Tipovi Ljudi Su Došli Do Moći Kroz Hrišćanstvo .Sveštenik Vlada Pomoću Izuma Greha, Smatra Nice! A Taj Bog Koji Se Zalaže Za Ljubav Prema Neprijatelju, Kako I Prema Prijatelju, Je Za Nicea Bog Ljudi Bez Nade Koji Osećaju Da Nestaju. Crkva Se Sagradila Iz Suprotnosti Evanđelju. Velika Laž O Licnoj Besmrtnosti Uništava Svaki Um, Svaku Prirodu U Instinktu. Religiozan Čovjek, Onakav Kakvoga Hoće Crkva, Tipični Je Decadent, Smatra Nice.
Po Ničeu, Čovečanstvo Je Iskvareno, I Najviše Vrednosti Čovečanstva Su Iskvarene. Čovečanstvo Je Iskvareno Jer Je Izgubilo Svoje Instinkte I Daje Prednost Onome Što Je Štetno Po Njega. Čovek Je Po Njemu Mala Vrsta Vrlo Uzbudljivih Životinja Koja, Na Sreću, Ima Svoj Kraj I Sav Život Na Zemlji Je Stvar Trenutka, Slučajnost, Izuzetak Bez Posledica, Nešto Što Je Bez Ikakve Važnosti Po Opštu Prirodu Zemlje. Dalje Pravi Razliku I Kaze Da Se Viši Čovek Razlikuje Se Od Nižega Svojom Neustrašljivošću I Gotovošću Da Se Ponese Sa Nedacom.
Ropski Moral Je Prevladao I Ideje Ravnopravnosti Uzele Su Maha U Političkom Životu. Niče Je Smatrao Da U Njegovom Društvu Preovlađuje Hrišćanski, I Humanistički Moral,I Zato Jaka Individua Mora Da Se Pojavi Kao Antihrist I Kao Natčovek. Njegova Filozofija Teži Novom Određivanju Ranga, Ona Nije Individualistički Moral. Jaka Individua Mora Da Bude Antihrist, Zato Što Ideje Hrišćanstva Sputavaju Njenu Snagu I Njenu Jedinstvenost, A Natčovek Mora Da Bude Zato Što Je Covek Danas Kako Niče Smatra Slab I Pasivan. Volja Za Moć Zahteva Napuštanje Vladajućeg Morala I Povratak Na Dionizijski Princip Snage I Uživanja. Aristokratija, Gospodari, Jake Individue, Oni Koji Imaju Izraženu Životnu Snagu, Odnosno Volju Za Moć Predstavljaju Gospodarski Moral, Dok Je Njemu Suprotstavljen Tzv. Ropski Moral Poniznosti, Pasivnosti, Ograničenosti, Miroljubivosti, Jednakosti. Upravo Zbog Svojih Osobina Robovi Postaju Ljubomorni Na Gospodare, Zavide I'm I Počinju Da Ih Mrze. Tu Mržnju I Zavist Koju Rađa Svest O Sopstvenoj Slabosti Niče Naziva Resantimanom. Resantiman Je, Dakle, Ogorčenost Koju Ropski Moral U Sebi Nuzno Sadrzi. Robovi Sebe Pronalaze U Hrišćanskom Moralu. Robovi U Hrišćanstvu Nalaze Zadovoljenje Svoje Ozlojeđenosti, I Opijaju Se Porukama O Novom Duhu I Dobu Koje Dolazi, Dobu Jednakosti, Ravnopravnosti, Čovekoljublja, Praštanja. On Smatra Da Su Moral I Religija Glavna Sredstva Pomoću Kojih Se Od Čoveka Može Stvoriti Ono Što Se Želi. A Sa Druge Strane Kaze Da Religije Upavo Propadaju Zbog Vere U Moral, Tako Da Je Hrišćanska Ideja Moralnoga Boga Neodrživa. Tako Isto Propada Kultura Zbog Vere U Moral, Dalje On Kaze. Za Ničea Je Moral Sitnih Ljudi Kao Mera Stvari Najodvratnija Degeneracija Koju Je Kultura Do Sada Pokazala. Zato Za Njega Rat Protiv Hrišćanskih Ideala, Treba Da Bude Cilj Zivota.
On Deli Istoriju Evropske Kulture Na Dva Perioda: Antički I Hrišćanski, Svaki Od Njih Ima Karakterističnu Kulturu I Moralne Vrednosti. Dionizijski Princip Koji Preovlađuje U Antičkom Svetu I Koji Naglašava Afirmaciju Životne Snage I Poleta, Usko Je Vezan Za Moralne Vrednosti Aristokratije, Tj. Gospodara. Aristokratija Sebe Smatra Plemenitom, Uzvišenom, Snažnom, I Nameće Se Svojom Životnom Energijom I Voljom Da Vodi. Sa Druge Strane, Robovi Kaže Niče Nisu Plemenitog Porekla, Nisu Uzvišeni, Nisu Ni Snažni Ni Mudri, I Karakteriše Ih Pasivnost I Odsustvo Ambicija I Životne Snage. Zbog Toga Robovi Moraju Da Budu Vođeni I Da Se Pokoravaju Gospodarima.. Nije Nemoralno Biti Bez Sazaljenja Za Degenerirane. Odumiranje Je Prirodni Proces, A Priroda Ne Može Biti Nemoralna. Ne Postoji Pravo Na Život, Smatra On, Niti Pravo Na Rad, Niti Pravo Na Sreću, S Čovekom Nije Drukčiji Slučaj Negoli Što Je S Najnižim Crvom Niče Dalje Kaze Da Pokušaj Da Se Moralne Vrednosti Postave Za Gospodare Svih Drugih Vrednosti, Tako Da Ne Budu Samo Vodje I Sudija Života, Nego I Saznanje, Umetnost, Političke I Društvene Težnje, Pretstavlja Opštu Činjenicu U Istoriji Evrope Od Sokrata. Ceo Evropski Moral Zasniva Se Na Vrednostima Koje Su Od Koristi Stadu. Po Ničeu Instinkt Stada Ceni Sredinu I Prosečno Kao Nešto Najviše I Najdragocenije, Na Taj Način On Je Protivnik Svake Hijerarhije. Protiv Jakih Pojedinaca Stado Je Neprijateljski Raspoloženo, Stado Teži Postojanosti I Održanju, Ali Smatra Niče U Njemu Nema Ničega Stvaralačkog. Kad Nedostaje Velikih Ljudi, Onda Se Od Velikih Ljudi Iz Prošlosti Prave Polubogove Ili Bogove, Pojava Religije Pokazuje Da Čovek Nema Više Zadovoljstva U
Čoveku, Zaključuje Niče.
Zaključak

Po Fridrihu Ničeu, Moderni Čovek Je Proizvod Represivnih Sistema Vrednosti, Sam Kulturni Model Zapada Je Oličen U Vrlinama Skromnosti, Odricanja I Suzdržanosti, I Potiče Još Iz Odluke Napravljene U Staroj Grčkoj Da Se Izabere „apolonski“ Umesto „dioniskog Kulta“. „dioniski“ Model Je Slavio Život Kao Takav, A Ne Neki Nadzemaljski Nastavak, Kao Što Čini Hrišćanstvo Kao Posledica „apolonskih“ Vrednosti. Moderna Varijanta Starih Dionskih Vrednosti Koju Se Niče Trudio Da Formuliše, Treba Da Bude Vodič Za Prevrednovanje Svih Vrednosti!
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