Uvod
Budući Da Je U Današnjim Uslovima Cilj Svakog Poslovanja Uvećanje Profita I Obezbeđenje Kontrole Nad Što Većim Delom Tržišta Na Kojima Se Preduzeće Pojavljuje Bilo Kao Kupac Ili Prodavac, Postoje Dva Osnovna Puta Za Postizanje Ovog Cilja.
Prvi Je Plasman Kapitala U Već Postojeća Ili Nova Preduzeća Iste Grane Proizvoda Tj. Okrupnjavanje Kapitala. Ovo Je Međutim, Vrlo Spor Proces I Neretko Dosta Rizičan Poduhvat, Pa Se I Vrlo Retko Koristi.
Drugi, Daleko Podesniji I Efikasniji Put, Koji Se Najčešće Koristi Na Međunarodnom Tržištu, Je Postizanje Makar I Privremenih Sporazuma Za Zainteresovanim Preduzećima. Jedan Od Oblika Ovih Sporazuma Je Kartel, Koji Ću Ovim Seminarskim Radom Nastojati Da Objasnim I Predstavim U Svoj Njegovoj Važnosti I Značaju Za Savremeni Svet I Tržišno Poslovanje.
1. Nastanak Kartela
U Uslovima Nezadovoljavajućeg Prosperiteta Na Tržištu, A Posebno U Periodu Ekonomskih Kriza, Intezivno Dolazi Do Koncentracije Kapitala I Iznalaženja Raznih Formi Njegovog Poslovanja. Naime, Kapital Nastoji Na Razne Načine Da Proširi Bazu Svog Uticaja I Vlasti, A Sve U Cilju Obezbjeđenja Stabilnosti Profita.
Na Ovaj Način Dolazi Do Masovne Pojave Monopolskog Kapitala U Najvažnijim Granama Privrede Savremenog Kapitalizma Koji Ima Veliki Uticaj Na Poslovanje U Međunarodnoj Trgovini. Ove Moćne Monopolske Organizacije Često Posjeduju I Kontrolišu Čitave Grane Privredne Aktivnosti. Takođe Određuju Tržišne Cijene Za Niz Kategorija Robe, Koje Su Od Njihovog Interesa, Kao I Ostale Uslove Prodaje. Nije Rijedak Slučaj Da Ovi Savezi Već Unaprijed Zakupe Upravo Najvažnije I Najkvalitetnije Izvore Sirovina, A Tržišta Njihove Prodaje Sporazumno Podijele Među Svojim Članicama.
Ovaj Proces Ekspanzije Moći Monopolskih Organizacija Dovodi U Nezavidan Položaj One Koji Nisu Njima Obuhvaćeni, Tzv.“autsajdere“, Tako Da Oni Imaju Velike Teškoće U Radu Na Tržištu, I to Sve Dok Ne Propadnu Ili Dok Se Ne Priključe Ovim Organizacijama, Ukoliko Su One Za to Zainteresovane.
Zavisno Od Stepena Povezanosti Preduzeća Članica, Obima Monopolske Organizacije, Poslovne Orjentacije, Grane Djelatnosti I Uticaja Drugih Faktora, Koncentracija Kapitalističkih Preduzeća Ima Najrazličitije Forme. Od Najobičnijih Povremenih Ili Trajnih Sporazuma Radi Postizanja Ciljeva Na Tržištu Ili U Proizvodnji, A U Pogledu Prodaje, Raspodjele Tržišta, Razmjere Pronalazaka I Patenata, Cijena Pa Do Privrednih Aglomeracija Ogromnih Po Obimu I Ekonomskoj Moći, Koje Su Čvrsto Dirigovane Sa Jednog Određenog Mjesta.
Prema Cilju I Trajnosti Poslovnih Veza, Kao I Prema Djelatnosti Monopolskih Organizacija, Razlikujemo Nekoliko Njihovih Savremenih Formi. To Su Koncerni, Karteli, Trustovi, Holding Kompanije, Sindikati, Transnacionalne I Multinacionalne Kompanije I Dr.
2. Teoretski Dio
Kartel Je, Dakle, Jedan Od Oblika Monopolske Organizacije Stvorene Na Temelju Formalnog Sporazuma Između Istorodnoi Preduzeća. Osnovni Cilj Ovog Sporazuma Je Obezbjeđenje Monopolskog Položaja Na Tržištu Proizvoda Jedne Grane, Odnosno Regulisanje Odnosa Konkurenata Na Tržištu. Ova Eliminacija Konkurencije Se Manifestuje Kroz Mogućnost Regulisanja Prodaje, Raspodjele Ostvarene Dobiti I Ostalih Na Tržištu Koja Utiču Na Efikasnost Nabavke, Prodaje I Na Visinu Profita.
Međutim, Za Omogućavanje Ovakvog Položaja Na Tržištu Potrebno Je Da Preduzeća Obuhvaćena Ovim Sporazumom U Cjelini Kontrolišu Najveći Dio Proizvodne Grane Njihove Djelatnosti. U Suprotnom, Tj. Ukoliko Ovo Nije Ispunjeno Vrlo Je Vjerovatno Da Će Nekartelisana Preduzeća, Odnosno Preduzeća Koja Nisu Obuhvaćena Ovim Sporazumom, A Koje Kontrolišu Značajan Dio Proizvodnje U Istoj Grani, Ometati Sprovođenje Ciljeva Kartela Na Tržištu.
Kartel Donosi Najvažnije Ili U Nekim Slučajevima Sve Poslovne Odluke Za Svoje Članice. Glavni Cilj Uvećanje Ukupnog Profita, Kartela Se , S Obzirom Na Njegov Monopolski Položaj Na Tržištu, Ne Ostvaruje Putem Smanjenja Troškova Po Jedinici Proizvodnje I Ekonomije Obima, Već Putem Diktiranja Prodajnih Cijena. Preduzeća Članice Kartela Se U Ugovorenom Definisanom Vremenu Moraju Strogo Pridržavati Postignutih Dogovora O Podjeli Tržišta, Uslovima Prodaje I Cijenama Robe, Kao I O Politici Proizvodnje. U Protivnom Sljeduju Sankcije Koje Su Takođe Definisane Ugovorom.
Važna Činjenica Je Ta Što Preduzeća Obuhvaćena Ovim Sporazumom Ostaju Poslovno I Finansijski Samostalna I Pored Toga Što Određen Period Postupaju Prema Odrednicama Sporazuuma O Ograničavanju Konkurencije Na Domaćem I Stranom Tržištu.
2.1 Oblici Kartela
Osiguranje Monopolskog Položaja Na Tržištu I Otklanjanje Međusobne Konkurencije, Kartelška Preduzeća Ostvaruju Sklapanjem Poslovnog Sporazuma O Pitanjima Nabavke I Prodaje Proizvedene Robe Na Tržištu. Prema Sredstvu Putem Koga Ostvaruju Ove Ciljeve, Karteli Se Dijele U Tri Grupe:
· Karteli Cijena
· Karteli Prodaje
· Karteli Dobiti
2.1.1 Karteli Cijena
Karteli Cijena Predstavljaju Sklapanje Poslovnog Sporazuma Kojim Se Utvrđuju Cijene Po Kojima Će Preduzeća Obuhvaćena Sporazumom Kupovati I Prodavati Robu. Ovim Oblicima Kartela Preduzeća Obuhvaćena Sporazumom Osiguravaju Stabilne Odnose Na Tržištu I Ukidanje Konkurencije Koja U Uslovima Nepotpune Konkurencije Postaje Posebno Opasna. Naime, Određeni Proizvođači Dominiraju Tržištem I Onemogućavaju Ostale Da Efikasno I Rentabilno Posluju.
Sporazumom Se Najčešće Fiksira Prodajna Cijena Po Kojoj Se Roba Može Prodavati Na Određenom Tržištu. Kartelisanim Preduzećima Ni Pod Kojim Uslovima Nije Dozvoljena Prodaja Ispod Određene Najniže Cijene U Periodu Trajanja Važnosti Sporazuma. Međutim, Pošto Kartelisana Preduzeća Zadržavaju Svoju Finansijsku I Poslovnu Samostalnost, Oni Samostalno Zaključuju Poslove Po Monopolskim Cijenama Robe, Pa Imaju Na Raspolaganju Davanja Kupcima Određenih Kreditnih Olakšica, Što Na Određeni Način Dovodi U Pitanje Efekte Ovog Sporazuma I Pojavu Konkurencije Između Kartelisanih Preduzeća. Da Bi Se Ovo Izbjeglo Kartelisani Sporazumi Predviđaju I Regulišu I Pitanja Ostalih Uslova Prodaje, Koji Mogu Da Utiču Na Pojavu Neujednačene Mogućnosti Pridobijanja Kupaca Na Tržištu. Odnosno, Pored Utvrđivanja Najniže Prodajne Cijene Robe, Ovim Sporazumom Se Može Utvrditi I Najviša Cijena Po Kojoj Se Sirovine I Drugi Reprodukcioni Materijali Mogu Kupovati, Kupoprodajni Uslovi, Rokovi Plaćanja Kao I Zabrana Ugovaranja Posebnih Olakšica Od Strane Pojedinih Članova Kartela.
2.1.2 Karteli Prodaje
Karteli Prodaje Su Poslovni Sporazumi O Podjeli Tržišta, A Mogu Biti Dvojaki:
· Na Dan Određivanja Količine Robe, Koja Se Prodaje U Određenim Vremenskim Razmacima, Tj. Prema Opsegu Prometa Robe Koja Se Realizuje Na Tržištu
· Prema Broju Kartelisanih Preduzeća, Tj. Na Bazi Raspodjele Tržišta Između Članica Kartela
Upravo Na Određenom Tržištu Se Može Ugovoriti I U Obliku Određivanja Kvota Robe Koje Svaka Članica Mora Nabaviti, Proizvesti I Prodati Na Određenom Tržištu Roba. Kod Ovog Oblika Kartela, Članicama Je Ostavljena Potpuna Sloboda U Određivanju Cijena Po Kojima Će Prodavati Robe. Prekoračenjem Određene Kvote, Odnosno Prodaje Robe Van Teritorije Određene Sporazumom, Povlači Sankcije, Koje Su Takođe Definisane Ovim Sporazumom.
2.1.3 Karteli Dobiti
Karteli Dobiti, U Praksi Poznati Pod Nazivom „pul“ (Engl. Rool), Su Komplikovaniji Oblik Kartela, A Najčešće Su Na Tržištu Velike Britanije.
Ovo Je Oblik Kartela Kojim Se Efikasno Utiče Na Članice Kartela Da Ne Privlače Kupce Putem Obaranja Cijena I Na Regulaciji Optimacionog Obima Prodaje, Koji Je U Posmatranom Periodu Najekonomičniji Za Kartel U Cjeline, A Sve Uz Činjenicu Da Članovi Pula U Obavljanju Svoje Privredne Djelatnosti I Finansijskog Poslovanja Zadržavaju Potpunu Samostalnost, Odnosno Imaju Punu Slobodu U Pogledu Određivanja Uslova Prodaje, Kao I U Pogledu Raspodjele Tržišta.
Naime, Članovi Kartela Se Podvrgavaju Jedinstvenom Nadzoru, Snose Rizik Poslovanja I Obavezni Su Da U Određenim Vremenskim Razmacima Uplaćuju U Zajednički Fond Kartela, Ostvarene Profite Ili Njihov Dio Po Ugovornom Ključu. Često Se Kao Mjerilo Sume Novca Koju Članice Uplaćuju U Pul, Uzima Prosječan Profit Koji One Ostvaruju. Skupljena Suma Zajedničkog Fonda Raspodjeljuje Se Među Članicama Kartela, Po Ugovorenom Ključu, I to Po Isteku Odrđenih Vremenskih Razmaka. U Ovim Raspodjelama, Mjerilo Nije Obim Učešća U Ukupno Ostvarenoj Prodaji Robe.
2.2 Obični Karteli I Karteli-Sindikati
Sa Stanovišta Organizacione Forme, Kroz Koju Se Ostvaruju Postavljeni Ciljevi, Razlikujemo:
· Obične Kartele
· Kartele-Sindikate
Obični Karteli, O Kojima Je Uglavnom Bilo Riječi Ranije, A U Kojima Članovi Zadržavaju Potpunu Privrednu I Finansijsku Stabilnost I Slobodu, Predviđaju Uslove Saradnje I Posljedice U Slučaju Kršenja Odrednice Sporazuma.
Za Razliku Od Običnih Kartela, Karteli-Sindikati Su Udruženja Preduzeća Koja Svoju Trgovinsku Djelatnost Realizuju Preko Zajedničke Agencije I Isključuju Mogućnost Samostalnog Istupanja Preduzeća Članica Na Tržište. Ova Zajednička Agencija Se Organizuje Sa Ciljem Zajedničke Trgovinske Aktivnosti, Tj. Kupovine I Prodaje Robe U Ime I Za Račun Učesnika U Kartelu, A U Skladu Sa Sklopljenim Sporazumom. Ovim Sindikat Pruža Svojim Članicama Garanciju Protiv Izigravanja Sporazuma I Diskriminacije Na Tržištu. Ovaj Oblik Predstavlja Daleko Čvršću Vezu Između Članica Nego Što Je to Slučaj Kod Običnog Kartela.
2.3 Nacionalni I Međunarodni Karteli
Ako Uzmemo U Obzir Obim Tržišta Koji Određeni Kartel Kontroliše, Karteli Mogu Biti Nacionalnog I Međunarodnog Značaja.
Nacionalni Karteli Su Poslovni Sporazumi Između Domaćih Preduzeća U Jednoj Zemlji O Regulisanju Monopolskog Položaja Kartela Na Domaćem Tržištu. Ovo Je, Na Savremenom Svjetskom Tržištu, Veoma Čest Oblik Kartela Jer Uveliko Predstavlja Način Zaštite Domaće Proizvodnje Od Inostrane Konkurencije, A Što Je I Jedan Od Glavnih Ciljeva Gotovo Svih Zemalja Današnjice.
Međunarodni Karteli Predstavljaju Poslovni Sporazum Najkrupnijih Svjetskih Proizvođača Određene Robe, Koji Dominiraju Proizvodnjom I Prometom Te Robe, Pa Su I U Mogućnosti Da Diktiraju Sve Uslove Vezane Za Tu Proizvodnju I Prodaju, Kao I Da Određuju Nivo Svjetske Cijene Te Da Donose Odluke O Raspodjeli Tržišta Meću Sobom. Međutim, Budući Da Su Ovi Karteli Izloženi Mogućnostima Djelovanja Autonomnih Mjera Koji Se Odnose U Više Zemalja, S Ciljem Zaštite Domaće Proizvodnje Od Inostrane Konkurencije, A Koji Su Često Nepremostiva Prepreka Postizanju Ovih Sporazuma, Oni Su Daleko Rjeđe I Manje Stabilna Forma Monopola Nego Nacionalni Karteli.
2.4 Prinudni Karteli
U Slučaju Kada Karteli Predstavljaju Javni Interes, Njihova Organizaciona Forma Zahtijeva I Državnu Intervenciju. Tako Nastaju Prinudni Karteli Koji, Kako I'm Sam Njihov Naziv Kaže, Nose Obilježje Prinude, A Nastaju Po Odluci Nadležnog Organa Državne Vlasti, Ili Po Donijetim Propisima.
Prema Teritoriji Na Koju Se Odnosi Nadležnost I Prema Polju Djelovanja Ovih Kartela, Razlikijemo Nacionalne I Međunarodne Prinudne Kartele.
Nacionalni Prinudni Kartel Se Ograničava Samo Na Teritoriju Jedne Države. Kao Primjer Za Ovaj Oblik Sporazuma Može Se Navesti Kartel Za Prodalu Kalijuma U Njemačkoj.
Međunarodni Prinudni Kartel Je Sporazum Dvije Ili Više Država, S Ciljem Zaštite Njihovih Interesa U Pogledu Prodaje Određene Robe. Primjer Ovakvog Kartela Imali Smo Po Sporazumu Između Turske I Vlade Stare Jugoslavije, Koji Je Zaključen 1931. Godine S Ciljem Regulisanja Cijena I Prodaje Opijuma U Svijetu. Ovaj Kartel Je Prestao Da Funkcioniše Sa Početkom Rata 1941. Godine.
2.5 Karteli Kao Efikasne Proizvodne Strukture
Karteli Se Smatraju Specifičnim Proizvodnim Strukturama Koje Omogućavaju Proizvođačima Da Uživaju Monopolsku Moć. Ocjena Rada Kartela Tako Je Blisko Povezana Sa Teorijom Konkurencije I Monopola Koju Neko Prihvata. Ovo Polje Ekonomije Je Sigurno Jedno Od Onih Na Kojima Je Marej Rotbard (Murray Rothbard) Dao Prelomni Doprinos. On Je Ubjedljivo Pokazao Da Ne Postoji Monopolska Moć, Sve Dok Postoje Samo Dobrovoljni Aranžmani. Sa Ove Tačke Gledišta, Sloboda Ulaska U Proizvodnju Je Jedini Relevantan Kriterijum Za Ocjenu Proizvodnih Struktura, I Treba Odbaciti Kao Irelevantne Sve Druge Tradicionalne Uslove Teorije Čiste Ili Savršene Konkurencije. U Ovom Radu Nećemo Se Baviti Tom Generalnom Debatom O Konkurenciji I Monopolu, I Prihvatićemo Gledišta Mareja Rotbarda Bez Ikakve Diskusije. Naš Tačni Cilj Je Da Proučimo Specifične Karakteristike Kartela I Da Ih Procijenimo U Svijetlu Ovog Pristupa. Karteli Se Generalno Smatraju Negativnim Pojavama, Odnosno Formalnim Sporazumima Za Smanjivanje Proizvodnje. Poslije Razmatranja Tog Pristupa, Objasnit Ćemo Zašto Karteli, Naprotiv, Igraju Pozitivnu Ulogu U Zadovoljavanju Nekih Specifičnih Zahtjeva Tržišta. Kao Posljedica, Oni Mijenjaju Granicu Izmedju Firme I Trzišta.
2.6 Kartel Kao Restriktivna Proizvodna Struktura
Tradicionalna Teorija Čiste Ili Savršene Konkurencije Fokusira Se Na Broj Učesnika, I Kao Takva, Uvodi Jaku Opoziciju Između Slučaja Konkurencije Kada Je Tražnja Savršeno Elastična (Sa Tačke Gledišta Individualnog Proizvođača), I Slučaja Monopola, Kada Je Tražnja Neelastična, Što Čini Mogućim Za Monopolistu Da Stekne "Ekstra-Profite". Negdje U Sredini Je Slučaj Oligopola, Odnosno Problematična Situacija U Kojoj Imamo Samo Nekoliko Proizvodjača Na Trzistu. 
ono Što Je Pogrešno U Ovoj Tradicionalnoj Teoriji Nije Formalna Analiza Monopola Ili Oligopola, Već Konfuzija Koju Ona Stvara Između Krajnjeg Rezultata I Procesa. Broj Firmi Na Određenom Tržištu U Neko Određeno Vrijeme Je Slučajan Proizvod Specifičnih Procesa, I Ne Znači Ništa Sam Po Sebi.
S Druge Strane, Tek Činjenica Da Li Je Proces Zasnovan Na Korišćenju Javnih Ograničenja, Ili Je Pak Čisto Spontan, Čini Razliku. Stoga, Nije Tačno Da Ekstraprofiti Postoje Ukoliko Postoji Sloboda Ulaska Na Tržište, Pošto Je U Tom Slučaju Nemoguće Objasniti Zašto Nema Još Proizvođača Koji Pokušavaju Da Steknu Takav Ekstraprofit. Ali, Tradicionalne Teorije Monopola Su Sasvim Ispravne I Dogovarajuće Kada Se Primjene Na Slučaj Javnih Privilegija, Odnosno Postojanja Javnih Barijera Ulasku: U Ovom Drugom Slučaju, Formalna Analiza Monopola Predstavlja Korektan Opis Stvarnosti. Jedino U Tom Slučaju Postoji "Ekstraprofit". 

a Sada, Pogledajmo Kako Stvar Stoji U Slučaju Malog Broja Proizvođača, Koji Pripada Polju Analiza Kako Teorije Oligopola, Tako I Teorije Kartela? Pretpostavimo Da Iz Nekog Tehničkog Ili Istorijskog Razloga, U Datom Trenutku Postoji Samo Ograničen Broj Firmi (Moguća Ekonomija Obima Nije Dovoljno Velika Da Bi Opravdala Postojanje Samo Jednog Proizvođača). Svaki Proizvođač Treba Da Formuliše Svoju Sopstvenu Strategiju U Okruženju Koje Odlikuju Nesavršene Informacije (Pošto Odluka Svakog Proizvođača Utiče Na Stanje Tržišta, A Niko Ne Zna Namjere Drugih). Tako Su Autori Poput Heinrich-A Von Stackelberga Pokazali Da Ishod Ovog Procesa Može Biti Različit U Zavisnosti Od Strategija Koje Slijede Različiti Proizvođači. Postoje, Naprimjer, Kooperativni I Nekooperativni Procesi, Jednakost Među Proizvođačima Ili Razlika Između Lidera I Sljedbenika Itd. Još Jednom Ove Pretpostavke Mogu Imati Zanimljive Primjene. One Su Sporne U Onoj Mjeri U Kojoj Pokušavaju Da Uvedu Ideju Monopolske Situacije U Stanje Koje Se Odlikuje Odsustvom Javnih Privilegija. 

često Se Pravi Distinkcija Između Oligopola I Kartrela. Kartel Bi Se Mogao Definisati Kao Specifičan Oligopol U Okviru Koga Proizvođači, Umjesto Da Pravedno Konkurišu, Ulaze U Proces Otvorene Saradnje . Tako Se Karteli Shvataju Kao Sporazumi Između Različitih Proizvođača U Cilju Slijeđenja Zajedničkih Pravila Ponašanja, Tj. Sistema Obostrano I Slobodno Prihvaćenih Obaveza. 

obično Se Pretpostavlja Da Ovakav Sporazum Može Biti Objašnjen Zajedničkom Namjerom Učesnika, Odnosno Stvaranjem Monopolske Pozicije. Stoga Su Učesnici Koji Se Ne Suočavaju Sa Savršeno Elastičnom Tražnjom U Stanju Da Steknu Ekstraprofit Od Kupaca, Koji Ne Bi Mogli Da Steknu Bez Takvog Sporazuma. Tako Se Karteli Uglavnom Doživljavaju Iz Negativnog Ugla, Što Najbolje Izražava Uobičajena Izreka Da Su Karteli Zavjerenički. 

u Tradicionalnoj Teoriji Ekstraprofit Se Dijeli U Skladu Sa Apriornim Pravilom, Njihovim Tržišnim Udjelom. Dobro Je Poznato Da Su Karteli Nestabilne Strukture, Pošto Su Učesnici U Iskušenju Da Postanu "Slobodni Jahači": Mada Je Njima U Interesu Da Drugi Poštuju Sporazum, Oni Mogu Očekivati Veći Deo Zajedničkog Ekstraprofita Uvođenjem Izvjesnog Nivoa Konkurencije U Odnosu Na Svoje Partnere. 

karteli Se Ponekad Smatraju Još Gorim Od Monopola. U Stvari, Često Se Smatra Da Monopoli Postoje Iz Čisto Tehničkog Razloga, Naprimjer Stoga Što Je Tehnologija Takva Da Ekonomija Obima Onemogućava Da Koegzistencija Nekoliko Firmi Predstavlja Najprofitabilniji Način Proizvodnje (Prirodni Monopol). U Takvim Slučajevima, Ne Poteže Se Nikakav Normativni Argument Protiv Monopola, Već Se Samo Tvrdi Da Vlada Treba Da Spriječi Pretpostavljenu Eksploataciju Potrošača Putem Regulacije Monopola, Ili Njegovog Nacionalizovanja. Vrjednosni Sudovi O Kartelima Su Mnogo Kritičniji Pošto Se Pretpostavlja Da Tu Ne Postoje Tehnički Razlozi Ni Za Kakvu Monopolsku Poziciju, Već Da Se Karteli Stvaraju Ex Nihilo Putem Direktnog Sporazuma Između Proizvođača U Cilju Eksploatisanja Kupaca. Sa Ove Tačke Gledišta, Sve Kartelske Sporazume Treba Zabraniti, Zbog Toga Što Karteli Postoje U Cilju Uvođenja Restrikcija Proizvodnje. 
u Stvari, Kao Što Ćemo Videti Kasnije, Ovaj Negativni Pristup Kartelima Je Direktna Posljedica Tradicionalne Teorije Konkurencije. U Skladu Sa Njom, Čista Ili Savršena Konkurencija Može Da Postoji Samo Kada Veliki Broj Proizvođača Proizvodi Neko Homogeno Dobro. Ova Teorija U Suštini Ne Opisuje Stvarni Proces Konkurencije Između Stvarnih Naprimjer Preduzeća, Već Tehničku Organizaciju Menadžera Unutar Ne-Inovativnog Sistema, Menadžera Neke Fabrike U Centralizovanom Sistemu Proizvodnje Sovjetskog Tipa: Pretpostavlja Se Da Postoji Samo Jedna Tehnika – Jedna Optimalna Tehnika Sa Čisto Tehnološke Tačke Gledišta – Proizvodnje Datog Dobra, I Svi (Brojni) Menadžeri Treba Da Primene Tačno Istu Tehniku Da Bi Proizveli Tačno Isto Dobro. U Tom Smislu, Može Se Reći Da Je Teorija Čiste Ili Savršene Konkurencije Zapravo Teorija Centralnog Planiranja. 
austrijska Teorija Konkurencije Vodi Suprotnom Gledištu. Krajni Rezultat Konkurentskog Procesa Nije Proizvodnja Istovetnih Dobara Od Strane Brojnih Proizvođača, Već Potpuno Suprotno, Diferencijacija Dobara Koja Proizvode Preduzetnici Koji Su Inovatori, I Koje Konkurencija Navodi – Tačnije Slobodan Ulaz Potencijalnih Konkurenata – Da Ponude Bolje Robe Po Nižoj Ceni. 

Stoga, Sve Dok Su Kartelski Sporazumi Usmjereni Na Homogenizaciju Dobara (Bilo Njihovih Specifičnih Karakteriisitka Ili Cene), Pitanje Je Za Koji Tip Teorije to Predstavlja Problem. Sa Tačke Gledišta Zagovornika Tradicionalnog Pristupa Konkurenciji, Problem Nije U Homogenizaciji Dobara, Već U Stvaranju Monopolske Moći. Sa Tačke Gledišta Onih Koji Podržavaju Austrijsku Teoriju Konkurencije, Ne Postoji Nešto Takvo Kao Monopolska Moć, Sve Dok Je Proces Monopolizacije Putem Kartela Spontan. Ali, Razlog Za Homogenizaciju Treba Razjasniti – Što Ćemo Mi Pokušati Da Učinimo Kasnije – Pošto Je Zasluga Konkurencije Sadržana U Činjenici Da Uvodi Diferencijaciju. 
pristup Koji Koristi Marej Rotbard U Istraživanju Posebnog Slučaja Kartela Je Otprilike Sljedeći: On Prihvata Ideju U Skladu Sa Kojom Su Karteli Zavjerenički Sistemi Usmjereni Na Uvođenje Restriktivnih Akcija U Proizvodnji (Smanjenje Proizvodnje). Međutim, On Pokazuje Da Su, S Jedne Strane, Restriktivne Akcije Proizvođača Savršeno Opravdane a Da, S Druge Strane, Karteli Ne Mogu Da Stvore Monopolsku Moć Pošto Takva Moć Ne Može Da Postoji Ukoliko Je Pristup Tržištu Slobodan. Tako, Po Gledištu Mareja Rotbarda, Ako Se Proizvođači Organizuju Kroz Restriktivne Sporazume U Kartele, To Će Dostići Tražnju Kupaca Za Restriktivnom Akcijom. Argument Je Sledeći. Monopolsku Poziciju Može Steći Samo Jedan Proizvođač, Ili Skup Proizvođača Organizovanih U Kartele, Samo Ako Je Tražnja Neelastična, Što Čini Restrikcije Proizvodnje Mogućim I Profitabilnim. Ali, Na Potrošačima Je Da Njihova Tražnja Ne Bude Neelastična: Ako Su Nezadovoljni Ponašanjem Kartela, Mogu Da Odluče Da Imaju Savršeno Elastičnu Tražnju, Tj. Da Ne Prihvate Rast Cijena Kroz Smanjenje Proizvodnje. Kao Što Je Marej Rotbard Pisao: 
“ako Se Potrošači Zaista Protive Akciji Kartela, I Ako I'm Rezultati Razmjene Zaista Nanose Štetu, Oni Će Bojkotovati "Monopolističku" Firmu Ili Firme; Sniziće Svoje Kupovine Tako Da Kriva Tražnje Postane Elastična, I Firma Će Biti Prisiljena Da Poveća Svoju Proizvodnju I Ponovo Snizi Cijene. Ako Je Akcija "Monopolizovanja Cena" Preduzeta Od Strane Kartela Firmi, Koji Nemaju Drugih Aduta Za Činjenje Proizvodnje Efikasnijom, Oni Će Se Onda Raspasti, Zbog Upravo Pokazane Elastičnosti Krive Tražnje.“ (Rothbard, Man, Economy and the State, P.565). 
kada Kaže Da Potrošači Mogu Reagovati Protiv Kartela Sniženjem Svojih Kupovina, On Implicitno Pretpostavlja Da Proizvodi Kartela Imaju Bliske Supstitute, Tako Da Potrošači Mogu Da Umanje Restriktivne Akcije Proizvođača (I Posljedični Rast Cijena) Okretanjem Ovim Supstitutima, Bez Bilo Kog Značajnog Gubitka Korisnosti. 

Tako, Ako Karteli Spale Kafu U Cilju Da Podignu Njenu Cijenu, Šteta Dolazi Od Okolnosti Da Je Proizveden Višak Kafe, A Ne Od Činjenice Da Je On Spaljen (Pošto Kafa Nema Druge Vrijednosti Osim Svoje Relativne Rijetkosti U Odnosu Na Druga Dobra). U Određenom Smislu, Restriktivna Akcija Nije Specifična Za Kartele, Pošto Se Na Svakom Slobodnom Tržištu Neprekidno Smanjuje Proizvodnja Jednog Dobra Da Bi Se Povećala Proizvodnja Nekog Drugog. Po Mareju Rotbardu: “akcija Kartela, U Cilju Smanjivanja Proizvodnje Kafe I Uzrokovanja Povećanja Proizvodnje Gume, Prašumskog Drveta Itd., Vodi Porastu Moći Proizvodnih Resursa Da Zadovolje Želje Potrošača,“ (Rotbard) I “akcija Kartela, Ako Je Dobrovoljna, Ne Može Da Ošteti Slobodu Konkurencije I, Ako Se Pokaže Profitabilnom, Koristi Pre Nego Šteti Potrošačima.“(Rotbard). Stoga, Ili Karteli Potiču Od Slobodnog Rada Na Tržištu I Njihove Moguće Restriktivne Akcije Potrošači Žele, Ili Su Posledica Barijera Ulasku, Te Su Restriktivne Akcije Čista – Tj. Od Države Stvorena I Omogućena – Monopolistička Eksploatacija Kupaca. 
međutim, Marej Rotbard Teži Da Ograniči Opravdanje Kartela Na Slučaj Dobrovoljnih I Korisnih Restrikcija Proizvodnje, Mada Ne Isključuje Ni Mogućnost Drugih Vrsta Kartelskih Akcija, Kada Piše: 
“posmatrati Kartele Kao Nemoralne Ili Takve Da Nanose Štetu Nekoj Vrsti Potrošačkog Suvereniteta Je Stoga Potpuno Pogrešno. I to Je Istina Čak I Kada Je Reč O Prividno “najgorim“ Slučajevima Kartela Koji Se Daju Pretpostaviti, Onim Koji Su Uspostavljeni Samo Za Svrhe Restrikcija, I Kada Se, Kao Posljedica Ranije Greške Ili Kvarljivosti Proizvoda, Događa Stvarno Uništavanje Proizvoda.“ (Rotbard:ibid.,P.570). 
međutim, Sam Pojam “restriktivne Akcije“ Je Po Sebi Sumnjiv, Pošto Akcija Kao Takva Može Biti Označena Restriktivnom Samo U Poređenju Sa Nekim Standardom Koji Se Nesumnjivo Može Nazvati Ne-Restriktivnim. Uzmimo Primjer Proizvođača Kafe Koji Spaljuju Kafu U Cilju Povećanja Njene Cene I Sticanja Maksimalnog Profita. Kooperativna Akcija Je Neophodna Zarad Sprečavanja Free-Ridinga. Međutim, Umjesto Da Spaljuju Kafu Tek Pošto Je Proizvedena, Proizvođači Mogu Odlučiti Da Preduzmu Kooperativnu Akciju Prije Same Proizvodnje, U Cilju Da Izbjegnu Hiper-Produkciju. Oni to Neće Učiniti Samo Zato Što I'm Nedostaju Potrebne Informacije O Budućem Stanju Tržišta. Stoga, Spaljivanje Kafe Je Restriktivna Praksa Samo U Poređenju Sa Specifičnim Stanjem Stvari Koje Će Biti Slobodno Izabrano Od Strane Proizvođača U Situaciji Nesavršenih Informacija. Stoga Bi Bilo Poželjno Izbjegavati Korišćenje Normativnog Termina “restrikcija“ I Pretpostaviti Samo Da Karteli Teže Maksimizaciji Profita. 

Sada, Ako Postoji Slobodan Pristup Tržištu, Pogrešno Je Tvrditi Da Ta Maksimizacija Profita Korespondira Sa Ekstra-Profitom. Isto Kao I Pojam Restriktivne Akcije, I Pojam Ekstraprofita Je Besmislen, Pošto Podrazumijeva Poređenje Sa Jednim Nepostojećim Standardom, Naime Profitnom Stopom Stečenom U Stanju Čiste Ili Savršene Konkurencije. 
sama Definicija Kartela Ne Implicira Ništa O Stepenu Slobode Ulaska Na Tržište. Teorija Monopola Je Bespredmetna Sve Dok Nisu Specifikovani Razlozi Za Postojanje Samo Jednog Proizvođača (Recimo, Barijere Ulasku, Ekonomija Obima Ili Inovacije). Slično Tome, Teorija Kartela Je Besmislena Bez Jasnog Definisanja Razloga Za Postojanje Takve Tržišne Strukture. Kao Što Smo Vidjeli, Mogućnost Uvođenja Restriktivnih Akcija Na Tržištu Nije Prihvatljivo Objašnjenje, I Trebalo Bi Da Razmotrimo Druga Opravdanja Za Kartele. 
ako Ne Postoji Jedan, Već Nekoliko Proizvođača Na Nekom Tržištu, To Može Značiti Naprimjer Da Nema Ekonomskog Dobitka Koji Bi Se Mogao Steći Promjenom Od Nekoliko Ka Samo Jednom Proizvođaču (Optimalna Veličina Firme Je Ostvarena Sa Nekoliko Firmi I Nema Marginalne Ekonomije Obima). Za Većinu Teoretičara, Karteli Se Javljaju Kao Nestabilne Tržišne Strukture, Zato Što Oni Mogu Da Nađu Objašnjenje Za Situaciju Sa Jednim Monopolistom Ili Za Situaciju Sa Velikim Brojem Proizvođača, Ali Ne Mogu Ni Za Jednu Situaciju Koja Je Negdje “između“. Karteli Se Tako Pojavljuju Kao Jedno Prelazno Rešenje Koje Rješava Neke Specifične Probleme. Međutim, Ova Posredna I Prelazna Tržišna Struktura Može Biti Savršeno Stabilna I Optimalna.
2.7 Karteli Kao Organizacije Koje Proizvode Vrednost
Kao Što Smo Upravo Naglasili, Nasuprot Tradicionalnoj Teoriji, Konkurencija Je Zaslužna Navođenje Proizvođača Da Diferenciraju Svoje Proizvode I Da Ne Pokušavaju Da Proizvedu Potpuno Iste Stvari Istom Tehnologijom. Sada, Ako Definišemo Kartel Kao Strukturu Koja Omogućava Različitim Proizvođačima Da Koordinišu Svoju Proizvodnju U Cilju Da Spriječe Bilo Kakvu Diferencijaciju Proizvoda, Da Li to Znači Da Kartele Treba Smatrati Nekonkurentnim Organizacijama, Ili Pak Postoje Neki Drugi Razlozi Kojima Se Može Objasniti Pojava Ovakvih Proizvodnih Struktura? 
postoji Uopšten I Vrlo Jednostavan Odgovor Na Ovo Pitanje: Ukoliko Konkurencija Preovlađuje, U Smislu Postojanja Slobodnog Ulaska Na Tržište, I Ako Karteli Postoje Duže Vremena, To Neizostavno Znači Da Su Te Strukture Najbolje Moguće U Zadovoljavanju Nekih Specifičnih Potreba Tržišta. Drugim Rečima, Karteli Nisu Nužno Nestabilni – Kao Što Je Očigledno Iz Praktičnog Iskustva – I Ako Opstaju Uprkos Potencijalnoj Konkurenciji, To Znači Da Predstavljaju Korisnu Strukturu U Nekom Specifičnom Slučaju. Drugim Rečima, Konkurencija Obično Vodi Diferencijaciji Proizvoda, Tj. Nesavršenoj Supstituciji Između Njih, Dok Karteli Teže Da Uvedu Homogenizaciju, Tj. Zamjenjivost. Koristi Diferencijacije Su Toliko Očigledne Da Moraju Postojati Vrlo Ozbiljni Razlozi Za Njeno Ograničavanje I Uvođenje Višeg Nivoa Zamjenjivosti Između Proizvoda. 

u Stvari, Postoje Mnoge Specifične Aktivnosti U Kojima Postoji Tražnja Za Homogenošću, Posebno U Mrežnim Aktivnostima, Naprimjer Telekomunikacijama, Saobraćaju, Ili Proizvodnji Novca (Koje Se Često Smatraju Javnim Službama I Čak, Prirodnim Monopolima). Uopšteno Govoreći, Takve Situacije Se Mogu Označiti Kao Situacije “subaditivnosti“, Što Uključuje Eksternalije, Ekonomiju Obima I Ekonomiju Snopa. U Takvim Slučajevima Koordinacija Nekoliko Proizvođača Ili Zamjena Jednog Proizvođača Nekolicinom Njih Mogu Biti Korisne. 
naprimjer, U Slučaju Proizvodnje Novca Može Se Pretpostaviti Postojanje Ekonomije Obima, I Stoga Opadajućih Graničnih Troškova U Proizvodnji Novca, Pošto, Naprimjer, Troškovi Reklamiranja Karakteristika Valute Mogu Biti Manje Ili Više Fiksni, A Centralizacija Rezervi Može Omogućiti Skladištenje Resursa; Postoji Ekonomija Obima Pošto Informacije Dobijene Preko Finansijskih Posrednika Mogu Efikasno Biti Iskorišćene Da Prilagode Novac Kreditima; I Konačno, Mogu Da Postoje Eksternalije, Pošto Je Naprimjer, Valuta Korisnija Nekoj Osobi Što Je Više Drugi Koriste. Čak I Kad Se Neko Ne Slaže Za Tačnim Razlozima Subaditivnosti, Svako Može Da Prihvati Ideju Da Neće Biti Optimalno Ako Postoji Suviše Veliki Broj Valuta. 
vlade I Svi Eksperti Koji Ih Podržavaju Obično Prelaze Od Ovakvog Zapažanja Ka Zaključku Da Postoje Prirodni Monopoli, Tako Da Su Nužne Regulacije Ili Javni Monopoli U Cilju Izbjegavanja Eksploatacije Potrošača Od Strane Proizvođača. U Stvari, Postoji Samo Jedan Zaključak Koji Treba Izvesti Iz Ovakvih Zapažanja, Upravo Onaj Da Postoje Potencijalni Dobici Od Smanjenja Nivoa Diferencijacije U Proizvodnji Takvih Dobara. Postoje Potencijalni Dobici Koji Se Mogu Ostvariti Zamenom Velike Raznovrsnosti Jednim Ili Ograničenim Brojem Dobara. Međutim, To Ne Znači Da Optimalni Nivo Diversifikacije – Ili, Obrnuto, Optimalni Nivo Homogenizacije – Može Biti Određen a Priori Sa Čisto Tehničkog Stanovišta. Dvije Stvari Su Ovde Važne:
· Čak I Ako U Bilo Kom Slučaju Dobici Mogu Biti Ostvareni Smanjenjem Nivoa Diferencijacije – Naprimjer Zbog Ekonomije Obima – To Ne Povlači Za Sobom Da Je Isto Tako Optimalno Smanjiti Broj Proizvođača. Naprimjer, Ako Bi Se Moglo Dokazati Da Je Tehnički Optimalno Da Imamo Samo Jedan Novac Ili Jedan Kompjuterski Standard Na Svijetu, To Ne Znači Da Treba Da Imamo Jednog Proizvođača: I Monopol I Kartel Mogu Da Obave Posao. U Stvari, Kartel Je Proizvodna Struktura U Kojoj Različiti Proizvođači Proizvode Isto Dobro, Tako Da Budu Efikasni Kao I Monopol U Rešavanju Problema Homogenosti.
· Ne Možemo Znati Unaprijed I Zauvjek Da Li Postoji Smanjena Tražnja Za Povećanjem Proizvodnje U Nekoj Aktivnosti. To Tek Treba Da Bude Otkriveno. A , Kao Što Je Dobro Poznato, Konkurencija, Tj. Slobodan Ulaz, Jeste Najbolji Način Da Otkrijemo Do Kog Stepena Je Ta Tražnja Smanjena, I U Kojoj Mjeri Se Mijenja Tokom Vremena. Tačnije Rečeno, Ne Može Se Uopšteno Reći Da Smanjena Mogućnost Za Povećanje Proizvodnje Postoji U Ovoj Ili Onoj Aktivnosti, Pošto Se Ona Javlja U Jedno Određeno Vrijeme I U Nekoj Datoj Tački Proizvodnog Procesa, Ali Ne Nužno Na Nekoj Strogo Određenoj Tački Unutar Cjeline. Na Primjer, U Telekomunikacijama Ili Saobraćajnoj Mreži, Može Biti Neefikasno Postojanje Više Od Jednog Velikog Autoputa Na Nekom Dijelu Mreže, Dok U Drugim Dijelovima Ne Postoji Nikakva Ekonomija Obima: Autoput Može Da Opslužuje Jedan Monopolistički Proizvođač, Ili Nekoliko Njih Koordinisanih Putem Kartela, Dok Druge Dijelove Opslužuju Različiti, Nekoordinisani Proizvođači, Kao Što Kartel Može Naprimjer Da Upravlja Autoputem.
Stoga, Karteli Postoje Ne Samo, Ili Čak Ne Primarno, U Cilju Činjenja Resursa Rijeđim I Podizanja Cijene, Već U Cilju Povećanja Vrijednosti Proizvodnje I Unapređenja Proizvodnih Procesa. Kartel Nije Stvoren Da Bi Uvećavao Ono Što Tradicionalna Teorija Naziva “ekstraprofitom“, Već Da Bi Donio Poboljšanja Koordinacije. 
karteli, Isto Kao I Monopoli, Predstavljaju Mogući Ishod Konkurencije, Tj. Slobodnog Ulaska Na Tržište: Konkurencija Omogućava Stvarnim Preduzetnicima Da Uvode Inovacije, Tako Da Budu Jedini Ponuđači Proizvoda Koji Odluče Da Lansiraju Na Tržište. Kao Što Konkurencija Ima Zaslugu Da Navodi Proizvođače Da Budu Prvi Na Tržištu – Tj. Da Budu Ono Što Tradicionalna Teorija Naziva “monopolistima“ – Besmisleno Je Upoređivati Situaciju Kartela Sa Situacijom Gde Ima Mnogo Proizvođača. Ali, Ima Smisla Upoređivati Kartele Sa Monopolima. U Stvari, Ako Negde Postoji Korist Od Homogenizacije Proizvodnje, Zbog Fenomena Subaditivnosti, Nije Li Efikasnije Da Imamo Samo Jednog Proizvođača Umjesto Kartela? 
u Stvari, U Kartelima Postoji Moguća Koordinacija Troškova Koja Može Biti Suprotstavljena Koordinaciji Dobitaka Ostvarenih Kroz Homogenizaciju Proizvodnje.
Međutim, Karteli Mogu Biti Organizovani Kroz Dvije Različite Procedure; Kroz Spontanu Koordinaciju Ili Kroz Eksplicitnu Saradnju. Kao Primjer Prve Kategorije, Uzmimo Slučaj Slobodnog Bankarskog Sistema I Pretpostavimo Da U Nekoj Oblasti Nekoliko Banaka Proizvode Valute Koje Su Utemeljene Na Garancijama Konvertibilnosti Zlatnog Standarda. Međutim, Svaka Banka Otkriva Da U Cilju Činjenja Svog Novca Što Atraktivnijim, Ona Ne Smije Da Podiže Svoju Likvidnost, I Stoga Odlučuje Da Prihvati Valute Drugih Banaka Uz Svoju Bez Ograničenja, Po Fiksnoj Ceni Određenoj Njihovom Obostranom Cijenom U Zlatu. Takav Sistem Spontane Koordinacije Čini Sve Valute Savršeno Zamjenjivim, Što Znači Da Su Banke Odlučile Da Eliminišu Svaku Moguću Diferencijaciju Svojih Proizvoda. Međutim, Moguće Je Zamisliti Da Se Pojavi Neki Oblik Kooperacije, Tj. Eksplicitne Koordinacije Odluka, Naprimjer Uvođenje Zajedničkog Imena Za Zajedničku Valutu, Ali to Nije Nužno, Pošto Svaka Banka Može Odvojeno Da Odluči Da Koristi Ime Valute Koja Je Već Štampana Od Strane Neke Od Njih. Stoga, Nemoguće Je Definisati Kartel Preko Postojanja Kooperacije – Ili Onoga Što Se Ponekad Zove Zavjerom – Već Samo Preko Toga Da Li Postoji Homogenizacija Dobara Koju Proizvode Različiti Proizvođači, Bilo Da Ona Rezultira Iz Eksplicitne, Centralizovane Odluke, Bilo Iz Individualnog I Decentralizovanog Odlučivanja. 
troškovi Koordinacije Su Svakako Viši Što U Sistemu Postoji Više Koordinacije, Pošto Je Nužno Nadgledanje Eksplicitnih Kartelskih Sporazuma. U Tom Slučaju, Kao Što Smo Već Podsjetili, Svaki Učesnik U Kartelu Ima Interes Da Drugi Poštuju Sporazum, A Da On Pokuša Da Se “prošvercuje“ U Cilju Dobijanja Većeg Dijela Iz Zajedničkog Tržišta. Ali, Troškovi Koordinacije Su Skoro Nepostojeći Uvjek Kada Su Karteli Rezultat Spontanih Odluka Njegovih Članova. 
s Jedne Strane, Kartel Može Imati Neke Prednosti U Poređenju Sa Situacijom U Kojoj Imamo Jednog Proizvođača (Monopolistu). Glavni Dobitak Potiče Od Činjenice Da, Iako Postoji Trenutna Homogenizacija Proizvodnje, Ostaje Mogućnost Buduće Diversifikacije. Kao Što Smo Već Naglasili, Poboljšana Koordinacije Može Da Vremenom Nestane, Sa Otkrivanjem Novih Tehnologija. Kada Se Jedno Dobro Proizvodi Od Strane Nekoliko Kartelskih Proizvođača, A Ne Od Strane Samo Jednog, Postojaće Više Podsticaja Da Se Otkrivaju Nove Tehnologije. Tradicionalna Tvrdnja U Skladu Sa Kojom Su Karteli Nužno Nestabilni Nije Potpuno Pogrešna, Ali Je Ne Treba Uzeti Kao Negativan Aspekt Samih Kartela, Već Prije Kao Pozitivan. Ona Znači Da Kartel Opstaje Onoliko Dugo Koliko Predstavlja Najefikasniju Proizvodnu Organizaciju. Ali, On Se Mora Raspasti Kadgod Se Pojavi Neka Nova I Efikasnija Proizvodna Struktura. Štaviše, Učesnici U Kartelu Su Motivisani Da Stalno Traže Mogućnosti Za Izmišljanje Novih I Efikasnijih Proizvodnih Organizacija, Od Kojih Neke Podrazumjevaju Razbijanje Kartela, Ili Možda, Aranžman O Novoj Formi Kartela. 
drugi Mogući Dobitak Koji Donose Karteli Jeste Dobitak Od Ekonomije Obima. Nasuprot Onome Što Se Obično Pretpostavlja, Ekonomija Obima Ne Postoji Generalno. Štaviše, Gdje God Je Moguće Pretpostaviti Postojanje Ekonomije Obima, Ona Bi Trebalo Da Bude Smatrana Tehnološkom, A Ne Institucionalnom. Ali, Postoje Isto Tako I Disekonomije Obima, Koje Su Prevashodno Institucioanlne Prirode. Dobro Je Poznato Da Se Unutrašnja Organizacija Firme Ne Oslanja Na Eksplicitne Procedure Razmjene, Tako Da Je Proizvodnja Informacija Komplikovanija. Što Je Veća Firma to Su Veći Organizacioni Troškovi. Stoga, Koordinišući Svoju Proizvodnju – Ili Sarađujući – Kroz Kartel, Različite Firme Su U Stanju Da Proizvode Dobra U Optimalnom Obimu, Sa Tehnološe Tačke Gledišta, I Sa Tačke Gledišta Minimiziranja Institucionalnih Troškova (Disekonomija Obima). 
iata (International Air Transport Associacion) Pruža Zanimljiv Primer Efikasnog, Prije Stabilnog Nego Nestabilnog Kartela. Kroz Sporazume Koje Nije Suviše Teško Nadgledati, Različite Firme Su U Stanju Da Unaprijede Svoje Usluge, Pošto Su Karte Koje Izdaju Različite Firme (Skoro Savršeno) Zamjenjive, Bar Kad Je Reč O Običnim Kartama. Međutim, Avioprevoznicima Je Omogućen Izvjestan Stepen Diferencijacije – Naprimjer Kvaliteta Usluge – I Na Drugoj Strani, Oni Takođe Proizvode Usluge (Npr., Posebne Rute I Čartere) Koje Ne Ulaze U Kartelski Sporazum. Tako Se Avioindustrija Karakteriše Optimalnim Nivoom Diferencijacije I Homogenizacije Kako Sa Tačke Gledišta Putnika, Tako I Prevoznika. Nekim Putnicima Je Zamenjivost Avionskih Karata Vrlo Značajna, Nekim Drugima Je Prioritet Da Kupe Kartu Po Najnižoj Mogućoj Ceni. Tako Avioindustrija Obezbjeđuje Različite Potrebe Potrošača. 
tradicionalna Teorija Konkurencije, Kao I Tradicionalna Teorija Prirodnog Monopola, Imaju Globalni Pristup Onome Što Nazivaju Dobrom. Smatra Se Naprimjer Da Postoji Nešto Kao Avioprevoz Ili Telekomunikacije. Štaviše, Pretpostavlja Se Da Subaditivnost Postoji U Takvim Mrežnim Aktivnostima Tako Da Je Vjerovatno Postojanje Prirodnog Monopola. U Stvari, Kao Što Je Razjasnila Nova Teorija Potrošnje, Ljudi Ne Žele Dobra, Već Karakteristike, I Fizički Različita Dobra Nude Snopove Karakteristika, U Različitim Proporcijama. Problem Sa Proizvodnjom Je U Prilagođavanju Neslućenoj Raznovrsnosti Karakteristika Koje Žele Različiti Pojedinci. Homogenost Može Biti Jedna Od Vrednih – I Stoga Traženih – Karakteristika, Kao Što Je to Slučaj Sa Novcem Ili Avio-Prevozom. Stoga, Da Bi Bila Efikasna, Proizvodna Struktura Mora Da Nudi Korpe Različitih Karakteristika Koje Potrošači Smatraju Optimalnim, Što Znači Da Neke Korpe Moraju Uključivati Homogena Dobra, A Druge Diferencirana. Kartel – Koji Je Mješavina Diferencijacije I Homogenizacije – Doprinosi Ovom Prilagođavanju. Sa Ove Tačke Gledišta, Ima Suštinska Svojstva Produktivnih Struktura. Nasuprot Uobičajenom Gledištu Po Kome Su Karteli Fundamentalno Nestabilni, I Stoga Tranzitorni, I Nasuprot, Čak, Gledištu Mareja Rotbarda Koji Takođe Kartele Smatra Prolaznim Organizacijama, Oni Imaju Trajnu, Mada Promenljivu Ulogu.
2.8 Karteli Kao Posredničke Proizvodne Strukture
Tako, Karteli Igraju Važnu Ulogu U Omogućavanju Optimalne Kombinacije Diversifikacije I Homogenizacije U Proizvodnji, U Skladu Sa Potrebama Potrošača; I U Obezbjeđivanju Optimalne Kombinacije Koordinacije I Kooperacije. Sa Ove Druge Tačke Gledišta, Oni Igraju Interesantnu Posredničku Ulogu U Proizvodnim Strukturama. 
marej Rotbard Smatra Da Karteli Teže Organizovanju “saradnje Sa Ciljem Da Se Poveća Dohodak Proizvođača“ I Dodaje: “šta Je Suština Djelovanja Kartela? Individualni Proizvođači Se Slažu Da Ulože Svoje Resurse Na Zajedničku Gomilu, Ova Centralna Organizacija Pristaje Da Donosi Odluke O Proizvodnji I Cjenovnim Politikama U Ime Svih Vlasnika, I Da Zatim Alocira Novčane Dobitke Među Njima. Ali, Nije Li Ovaj Proces Ona Ista Vrsta Partnerstva Ili Formiranja Jedne Kompanije?“ (Rotbard, Man, Economy and the State, P.572) Upoređujući Stvaranje Kartela Sa Stvaranjem Centralizovane Firme, On Zaključuje, “ne Postoji Stoga Suštinska Razlika Između Kartela I Obične Korporacije Ili Partnerstva.“ Međutim, Kao Što Smo Već Naglasili, Ako Su Kartel I Velika Firma Isto, Zašto Onda Karteli Postoje? Ne Videći Nikakve Suštinske Razlike Među Njima, Rotbard Pretpostavlja Da Su Karteli Uglavnom Prelazne Strukture, Nasuprot Onome Što Pokazuju Razum I Iskustvo. U Stvari, Njegovi Zaključci Zavise Od Definicije Kartela. Shvatajući Kartel Kao Otvorenu Saradnju Firmi U Cilju Porasta Zajedničkog Profita – U Skladu Sa Tradicionalnom Definicijom Kartela – On Pretpostavlja Da Će Najefikasnija Firma Biti U Iskušenju Da Razbije Kartel U Cilju Povećanja Svog Tržišnog Udjela. U Stvari, Kao Što Smo Vidjeli, Kartel Se Ne Može Definisati Preko Strategije Sticanja Tržišnog Udela, Mada Postoji, Ali Koordiniran – I Ne Nužno Kooperativan – Napor Da Se Homogenizuje Proizvodnja (Što Može Implicirati Identične Cijene). Ako Tržište Preferira Ovu Homogenizaciju, Kartel Je Efikasan, I On Će Opstati.
Ako Ne Zadovoljava Nikakvu Specifičnu Potrebu Potrošača, Već Predstavlja Samo Posljedicu Težnji Proizvođača Da Maksimizuju Zajednički Profit, Kartel Će Propasti Prije Ili Kasnije. 

kao Posljedica Ove Restriktivne Definicije Kartela, Marej Rotbard Misli Da Je Kartel Ili Efikasan Pa Će Desiti Spajanje Njegovih Članova, Ili Nije, Pa Će Se Raspasti. Kao Što Je Napisao “ako Je Zajednička Akcija Najefikasniji I Najprofitabilniji Kurs Za Svakog Člana, Vrlo Brzo Će Se Desiti Spajanje.“ (Rotbard, Ibid.,P.573) U Stvarnosti, Efikasni Karteli Mogu I Moraju Da Opstaju, Možda Uz Transformaciju Svojih Struktura I Aktivnosti, Ili Promjenu Broja Svojih Članova. Najbolji Primjer Može Nam Pružiti Proizvodnja Novca. U Slobodnom Bankarskom Sistemu Proizvodnja Novca Od Strane Članova Kartela Je Bila Efikasna Bez Bilo Kakvog Razbijanja Kartela Ili Integracija U Jednog Velikog Proizvođača. U Stvari, Ako Ne Postoji Neograničena Ekonomija Obima, Ne Postoji Razlog Za Integraciju. 
do Integracija Ne Dolazi Upravo Zato Što Su Firme U Kartelu Nezavisni Profitni Centri, Koji Efikasnije Vrše Ekonomsku Kalkulaciju. Umesto Gledanja Na Kartele Kao Na Skupove Firmi Koje Će Se Integrisati, Bilo Bi I Realističnije I Efikasnije Smatrati Ih Poslednjim Stadijumom Procesa Kojim Velika Firma Biva Decentralizovana U Različito Koordinisane Profitme Centre, I Na Kraju Razdvojena Na Nezavisne Profitne Centre Sa Različitim Vlasnicima. 
kao Što Je Poznato, U Svom Pionirskom Radu U Modernoj Teoriji Firme, Ronald Kouz (Coase) (R. Coase, “the Nature of the Firm”, Economica 1932) Je Dao Odgovor Na Sledeće Pitanje: Ako Je, Kao Što Se S Pravom Pretpostavlja, Tržište Efikasan Način Da Pojedinci Organizuju Obostranu Razmjenu, Zašto Se Ono Zamjenjuje Drugim Procedurama, Naprimjer Kooperativnim Ili Komandnim, Koje Se Koriste Unutar Firme? Tržište Omogućava Koordinaciju Odnosa Između Pojedinaca Putem Dobrovoljne Razmjene, Dok Su Pojedinačne Akcije Usklađene Unutar Firme (Ili Bilo Koje Druge Organizacije) Putem Kooperacije, Tj. Složene Mješavine Spontanih I Ograničenih (Komandnih) Akcija. 
stoga Se Sada Često Ocenjuje Da Optimalna Organizacija Proizvodnje Proističe Iz Sučeljavanja Dve Neisključujuće Sheme – Kooperacije I Koordinacije. Tržište Je Proces Koordinacije Između Dobrovoljnih Učesnika, A Firma – Kao I Bilo Koja Druga Organizacija – Kooperativni Sistem U Kome Je Proizvodni Proces Zasnovan Ne Na Spontanoj Interakciji Između Pojedinaca Putem Ugovora, Već Putem Neodređenijeg Procesa Kooperacije (Naprimjer Putem Naredbi, Mada U Svakoj Firmi Postoji Mješavina Naredbi, Dobrovoljnih Odluka I Inicijativa, Koordinacije Kroz Proces Informisanja Itd.). Sada, Postoji Jedna Vrsta Granice Između Tržišnog Procesa I Organizacionih Procesa Unutar Firme. Možemo Pretpostaviti Da Će Unutar Veće Firme Biti Komplikovaniji Proces Unutrašnje Organizacije. Međutim, Firma Može Profitirati Bilo Zbog Mogućnosti Razvoja Ekonomje Obima, Bilo – U Skladu Sa Tradicionalnom Teorijom – Eksploatisanja Monopolske Pozicije I Ekstraprofita. Zbog Ovih Suprotstavljenih Tendencija, Optimalna Veličina Firme Dobija Se Pod Posebnim Uslovima. 
umjesto Ovog Ili-Ili Pristupa, Kartel Čini Mogućim Bolje Kombinovanje Ovih Konfliktnih Tendencija U Pogledu Boljeg Korišćenja Kako Kooperativnih Rješenja (Unutrašnje Organizacije), Tako I Procesa Koordinacije (Tržišta). Ovo Je Razlog Zašto Postoji Velika Raznovrsnost Kartelskih Kombinacija Koordinacionih I Kooperativnih Procedura. To Je Takođe Razlog Zašto Karteli Nisu Nužno Nestabilni. Oni Su Dio Strategije Firme: Ako Firma Preduzme Promenu U Svojoj Proizvodnji, Ona Ne Mora Da Bira Samo Između Produžavanja Unutrašnjeg Procesa Kooperacije I Ulaska U Dobrovoljnu Razmjenu Na Tržištu. Kombinovanje Kooperacije I Koordinacije U Formi Kartela Može Biti Poželjno. Industrija Mikro-Kompjutera Pruža Zanimljiv Primer Ovakvih Strategija. U Skladu Sa Razvojem Tržišta, Tehnologija I Strategija, Proizvođači Nezavisno Određuju Svoje Standarde, Ili Ulaze U Kooperativne Aranžmane Koji Se Mogu Opisati Kao Kartelski. 
sa Ove Tačke Gledišta, Poželjno Je Odbaciti Definiciju Kartela Kao Sporazuma Između Firmi Koje Teže Da Upražnjavaju Restriktivne Akcije Ili Bilo Koju Drugu Posebnu Vrstu Djelovanja. Stvarna Namjera Učesnika Nije Relevantna. Svaka Akcija Rezultira Iz Neke Namjere, Ali Sadržaj Namjere Je Nevažan Sa Tržišne Tačke Gledišta. Može Se Desiti Da Preduzetnik Sklapa Sporazum Sa Nekom Specifičnom Namjerom, Ali Ishod Sporazuma Nije Onaj Koji Je Namjeravan, Već Drugi Koji Se Ispostavlja Kao Koristan, Tako Da Sporazum Može Biti Produžen. Ono Što Je Važno Kod Kartelaje Jeste Da Određena Mješavina Koordinacije I Kooperacije Efikasno Zamagljuje Razliku Između Organizacionog I Tržišnog Procesa. 

*pascal Salin Je Profesor Na Univerzitetu Paris-Daufine U Parizu. Predstavlja Jednog Od Trenutno Vodećih Teoretičara Ekonomskog Liberalizma U Svetu. Jedan Je Od Vodećih Predstavnika Austrijske Ekonomske Škole I Bivši Predsednik Čuvenog Društva Mont Pelerin, Vodeće Asocijacije Liberalnih Intelektualaca U Svetu, Koje Je Osnovao Hajek Još 1947. Godine. Profesor Salin Je Poznat Po Svojim Radovima Iz Makroekonomije, Teorije Kartela I Antitrusta, Kao I Zapaženim Teorijskim Sintezama U Polju Liberalne Filozofije. Njegova Knjiga “liberalisme“, Objavljena Prije Nekoliko Godina U Parizu, Predstavlja Jedan Od Najznačajnijih Pokušaja Primjene Načela Klasičnog Liberalizma Na Probleme Savremenog Društva Koji Je Uopšte Preduzet Posljednjih Decenija.
3. Optimalno Rješenje
Da Bi Maksimizirao Profit, Pred Kartel Se Postavlja Problem Kako Cijene Uz Koju Će Prodavati, Tako I Alokacije Proizvodnje Na Pojedine Članice.
Na Slici 1. Je Prikazana Grafička Analiza Podjele Ukupne Proizvodnje Na Preduzeća Članice Kartela Radi Maksimiziranja Ukupnog Profita Kartela.
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Slika 1.
Pretpostavka Je Da Su Kartelisana Preduzeća Identifikovala Jedinstvenu Krivu Tražnje D Za Svojim Proizvodom Sa Kojom Se Suočava Na Tržištu. Na Osnovu Te Krive Tražnje Ona Mogu Izvesti Krivu Graničnog Prihoda Mr. Druga Pretposta-Vka, Radi Jednostavnosti Prikaza Optimalnog Rješenja, Je Ta Da Su Kartel Oformila Dva Proizvodna Preduzeća I Da Su Poznate Krive Troškova Svakog Preduzeća. Na Osnovu Krivih Ukupnih Troškova Kartel Izvodi Krive Graničnih Troškova Pojedi-Nog Preduzeća. Horizontalnim Sabiranjem Krivih Graničnih Troškova Dvaju Preduzeća Dobija Se Kriva Graničnih Troškova Na Nivou Kartela:mc=mc1+mc2.
Poštujući Nužni Uslov Maksimiziranja Profita Mr=mc, Određuje Se Ukupna Količina Q I Cijena R Vertikalom Iz Tačke Presjeka Tih Krivih U Tački A. Povukavši Horizontalu Iz Tačke a Paralelnu Sa Apscisom, Dobija Se I Iznos Gra-Ničnog Prihoda Mr Na Ordinati. Presjek Ove Horizontalne Linije, Dakle Mr, Sa Krivama Mc1 I Mc2 U Tačkama S I V Određuje Količine Proizvodnje Svakog Preduzeća Q1, Odnosno Q2. Zbir Ovih Količina Proizvodnje Pojedinih Preduzeća Jednak Je Ukupnoj Proizvodnji Kartela: Q=q1+q2. Na Ovaj Način Su Određene Količine Proizvodnje Alocirane Na Pojedina Preduzeća Članice Kartela S Ciljem Maksimiziranja Ukupnog Profita Kartela.
Dakle, Svaka Članica Kartela Proizvodi Onu Količinu Koja Je Određena Pre-Sjekom Njene Krive Graničnih Troškova I Krive Graničnog Prihoda Kartela. Dalje, S Obzirom Da Su Troškovi Proizvodnje Pojedinih Članica Kartela U Pravilu Razli-Čiti, Kod Određivanja Jedinstvene Cijene Određuje Se I Ključ O Raspodjeli Ukupnog Profita Kartela Među Njegovim Članicama.
Pored Određivanja Cijene I Pojedinih Količina Za Svoje Članice, Pred Kartel Se Često Stavlja I Problem Podjele Tržišta Među Članicama.
Opet Se, Radi Jednostavnosti, Pretpostavlja Kartel Kao Sporazum Dvaju Pre-Duzeća a I V. U Ovom Slučaju Riječ Je O Sporazumu O Njihovoj Međusobnoj Podjeli Tržišta Na Dva Jednaka Dijela. Pretpostavlja Se I Da Preduzeća Imaju Jednake Kri-Ve Troškova.
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Slika 2.
Na Slici 2. Ponovo Je Prikazana Kriva Ukupne Tražnje D Sa Kojom Se Kartel Suočava Na Tržištu Svojih Proizvoda.
Budući Da Se Radi O Podjeli Tržišta Na Dva Jednaka Dijela, Kriva Tražnje Svakog Preduzeća Da=db Siječe Apscisu Na Polovini Udaljenosti Krive D. Iz Krivih Tražnje Pojedinačnih Preduzeća Da=db Izvode Se Krive Graničnih Prihoda Svake Članice Kartela Mra=mrb. Iz Druge Pretpostavke O Jednakosti Troškova Slijedi Da Su I'm Granični Troškovi Mc Takođe Jednaki.
Dakle, Prema Uslovu Optimalnosti Mr=mc, Oba Će Člana Proizvoditi Jednake Količine Qa=qb I Prodavati Ih Po Cijeni R. Zbir Ovih Količina Predstavlja Ukupnu Proizvodnju Kartela.
4. Problemi Održanja Kartela
Ako Su Karteli Tako Profitabilni Za Svoje Članice, Zašto Ih Onda Nema Mnogo Više U Svijetu?
Jedan Od Razloga Je I Taj Što Često (Posebno U Sad-U) Postoje Zakoni Koji Zabranjuju Kartele I Bilo Kakvo Sporazumno Fiksiranje Cijena. Međutim, I Prije Uvođenja Ovih Zakona, Karteli Su Bili Rijetko Prihvaćeni I Podržavani, A I Ako Su Postojali, Bili Su Kratkog Vijeka.
Tri Su Važna Razloga Koja Dovode Do Ove Nestabilnosti Kartela:
Prvi Razlog: Svako Preduzeće Članica Kartela Pada U Iskušenje Da Učini Prevaru, Odnosno Da Izigra Ovjaj Sporazum. Karteli Dolaze Do Monopolskog Ekstra Profita Tako Što Određuju Svojim Članicama Količine Autputa Koji Će Proizvesti, A Koje Su Često Ispod Nivoa Koji Bi Svaka Samostalno Izabrala, Što Rezultira U Višim Cijenama. Kada Je Viša Cijena Postignuta, Individualne Članice Bi Mogle Zaraditi Čak I Viši Ekstra Profit Tako Što Bi Povećale Svoj Autput. Svako Preduzeće Bi Rado Uživalo Prednosti Kartela – Višu Prodajnu Cijenu – Ali Bez Da Snose I Nedostatak Koji Se Očituje U Nižem Autputu Od Mogućeg.
Drugi Razlog: Moguće Je Da Se Pojedine Članice Ne Slažu Sa Odlukama Koje Donosi Uprava Kartela, A Koje Se Tiču Prodajnih Cijena, Količina Proizvodnje, Podjele Tržušta I Raspodjele Profita. Ovo Je Posebno Izraženo U Slučajevima Kada Se Preduzeća Članice Razlikuju Po Veličini, Visini Troškova I Drugim Karakteristikama, Pa Je Gotovo Nemoguće Jednim Sporazumom Uskladiti I Pronaći Rješenje Za Zadovoljenje Svih Različitih Ciljeva Pojedinih Članica. Ako Se Npr. Preduzeća Članice Kartela Razlikuju U Visini Troškova Proizvodnje, Vrlo Je Vjerovatno Da Neće Svi Pristati Na Određenu Jedinstvenu Prodajnu Cijenu Proizvoda. Ovaj Problem Je Još Izraženiji U Slučajevima Kada Preduzeća Donose Dugoročne Investicione Odluke. Naime, Svaka Članica Će Željeti Da Razvije I Uveća Svoje Kapacitete I Učešće U Podjeli Ukupnog Autputa, A Time I Podjeli Profita, Ali to Neće Svaka Biti U Mogućnosti Da Postigne.
Treći Razlog. Ekstra Profiti Članica Kartela Će Privući Druga Preduzeća Da Alociraju Svoje Resurse U Granu U Kojoj Posluje Kartel. Budući Da Karteli Dolaze Do Većeg Profita Povećanjem Prodajne Cijene, Nova Preduzeća Će Imati Motiv Da Uđu Na Tržište Proizvoda Kartela. Kako Kartel Nije U Mogućnosti Da Spriječi Ulazak Novih Preduzeća Na Tržište, Cijene Će Biti Oborene Na Konkurentski Nivo I Nestaće Ekstra Profita, A Time I Razloga Za Postojanje Kartela.
Znači, Da Bi Preduzeća Održala Uspješan Kartel Potreban I'm Je Način Za Otkrivanje I Kažnjavanje Prevare, Što Konkretno Znači Da Svako Preduzeće Mora Imati Uvid U Cijene I Nivo Proizvodnje Ostalih Preduzeća U Kartelu.
Ona Takođe Moraju Biti U Mogućnosti Da Primoraju Svoje Članice Da Poštuju Odrednice Sporazuma I Da Onemoguće Pristupup Drugih Preduzeća Na Tržište Svojih Proizvoda. Ovo Nisu Pretpostavke Koje Je Lako Ispuniti, Tako Da U Istoriji Imamo Mnoštvo Primjera Kartela Koji Su Bili Kratkog Vijeka.
5. Primjer “ores“ Kartela
Primjer 1. Najuspješniji Međunarodni Kartel Poslednjih Decenija Je Svakako Udruženje Zemalja Izvoznica Nafte Ores, Koji Su 1960. Osnovali Irak, Iran, Kuvajt, Saudijska Arabija I Venecuela. Danas Obuhvata Trinaest Zemalja. Ores Je 70-Tih Godina Imao Daleko Najveći Udio U Određivanju Ponude I Cijena Nafte, S Obzirom Da Je U Periodu 1973-74. Za Šest Mjeseci Uspio Da Uveća Cijenu Nafte Sa 2,50 $ Na 11,00 $ Po Barelu. Do Ranih 80-Tih Ova Cijena Je Skočila Čak Na 34,00 $ Po Barelu, Što Je Članicama Ovog Kartela Obezbijedilo Enormne Profite.S Druge Strane, Ovaj Porast Cijena Izazvao Je Inflaciju Svjetskih Razmjera, Kao I Druge Ozbiljne Probleme Naročito Zemljama Izvoznicama Nafte.
Postoji Nekoliko Razloga Za Ovaj Veliki Uticaj Ovog Kartela:
• Prvo, Dominirao Je Tržištem Nafte, I Zemlja Koja Je Uvozila Naftu Bila Je Gotovo Primorana Da Posluje Sa Ovim Kartelom.
• Drugo, 70-Tih Godina Tražnja Za Naftom Je Bila Vrlo Velika I U Porastu.
• I Na Kraju, Ali Ne I Najmanje Važan Faktor Je Bio Taj Što Je Kratkoročna Tražnja Za Naftom Bila Vrlo Neelastična. Ovo Posebno Zbog Industrijski Orijentisanih Privreda Zemalja Uvoznica Nafte, Koje Su, Kratko Rečeno, Zavisile Od Ovog Resursa.

međutim, 80-Tih Godina Dolazi Do Pada Uticaja Ores Kartela Na Svjetske Tokove Nafte, A I Ovo Iz Nekoliko Razloga:
• Dramatičan Porast Cijena Nafte 70-Tih Podstakao Je Istraživanja Novih Nalazišta Nafte I Nedugo Zatim Ores Je Bio Primoran Da Dijeli Tržište Sa Nekartelisanim Zemljama Kao Što Su Velika Britanija, Norveška I Zemlje Sovjetskog Saveza.
• Tražnja Za Naftom Se Smanjila Zbog Postjanja Zaliha I Porasta Upotrebe Alternativnih Izvora Energije, Kao Što Su Ugalj, Prirodni Gas I Nuklearna Energija.Sve Ovo Je Smanjilo Uticaj Ores-A Na Svjetsku Cijenu Nafte.
• Ores Je Takođe Imao Ozbiljne Probleme Sa Izigravanjem Sporazuma, S Obzirom Na Veliki Broj Članica (Trinaest) I Na Raznolikost Njihovih Proizvodnih Mogućnosti.
P
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Slika 3.

na Slici 3. Prikazan Je Ores Kartel Na Svjetskom Tržištu Nafte. Zbog Neelastičnosti Tražnje Za Naftom, Vidi Se Da Je Kartel 1973-1974. I Ponovo 1979-1980. Bio U Mogućnosti Da Postigne Dramatičan Porast U Cijeni Nafte (Od P1 Do R2) Uz Vrlo Mali Pad Proizvodnje I Prodaje
(Od Q1 Do Q2 ). Ukupan Prohod Je, Dakle, Porastao!!!
Primjer 2. Europska Komisija Donijela Je Još Jednu Odluku U Području Sprječavanje Nelegalne Tržišne Utakmice I Sa 66,34 Milijuna Eura Kaznila Tri Kompanije.
Kažnjeni Su Nizozemski Akzo Nobel, Njemački Basf Ag I Belgijski Ucb Sa - Zbog Udruživanja U Kartel Radi Namještanja Cijene Vitamina B4 Na Europskom Tržištu, Koji Se Koristi Kao Dodatak U Životinjskoj Prehrani. 
kartel Je Potkraj Devedesetih Godina Prošlog Stoljeća Kontrolirao Čak Četiri Petine Svjetskog Tržišta Vrijednog 180 Milijuna Eura. Najveću Kaznu Dobio Je Basf Koji Mora Platiti 34,97 Milijuna Eura, Akzo Nobel Mora Platiti 20,99 Milijuna Eura, A Ucb 10,38 Milijuna Eura. 
formalno Su Prve Osude U Ovom Slučaju Izrečene Još U Svibnju Prošle Godine. No, Čekalo Se Dosta Vremena Kako Bi Se I Konačno Nametnule Sankcije Kompanijama Koje Su Sudjelovale U Namještanju Cijene Vitamina B4. 
odluka Europske Komisije Objašnjena Je Time Kako Je “ovo Potvrda Odlučnosti Da Se Razbiju Svi Pokušaji Stvaranja Kartela I Fiksiranje Cijene Nekog Proizvoda Na Tržištu, Kao I Bilo Kakvi Pokušaji Dogovorne Podjele Tržišta”. 

nova Europska Povjerenica Za Zaštitu Tržišnog Natjecanja Neelie Kreos Istaknula Je Kako Je Dobila Podršku Ostalih Članova Povjerenstva, Te Da Će Njezina Zadaća U Budućnosti “biti Oštra Borba Protiv Svih Oblika Neregularnosti U Tržišnom Natjecanju, Pogotovo Stvaranje Kartela”. 
istraga Protiv Triju Kompanija Počela Je Još 1999. Godine, Ali O Njoj Se Malo Zna Zbog Odluke Ek-A Da Se Detalji Ne Iznose U Javnost. Zanimljivo Je Kako Su Američke Kompanije Ducoa, Poslije Ju Je Kupio Balcham Corp., I Bioproducts Te Kanadski Chinook Izbjegli Sankcije, Jer Je Istraga Ek-A Pokazala Kako Su Kartel Napustili Pet Godina Prije Nego Što Je Pokrenuta Istraga. 
kartel Je, Prema Podacima Iz Istrage, Postojao Od 1992. Do 1998., A Američke I Kanadske Kompanije Napustile Su Ga Sredinom 1994. Godine. 
kartel Koji Su Stvorili Akzo Nobel, Basf I Ucb Samo Je Jedan U Nizu Koji Je U Kemijskoj Industriji Otkriven U Posljednjih Pet Godina. Analitičari Procjenjuju Kako Se Regulatori Tržišta I U Sad-U I U Eu-U Bore Protiv Pokušaja Stvaranja Kartela. Akzo Nobel I Ucb Još Su Uvijek Pod Istragom Američkih Regulatora Zbog Namještanja Cijena Vitamina B4 Na Američkom Tržištu.
Zaključak
Na Kraju, Može Se Zaključiti Da Karteli Predstavljaju Oblik Monopolske Dominacije Tržištem I Da Utiču Na Pogoršanje Položaja Potrošača.
Naime, Oni Smanjuju Optimalnu Količinu Proizvodnje Sporazumom Obuhvaće-Ne Grupe Proizvođača Određenog Proizvoda I Povećavaju Cijenu Tog Proizvoda U Odnosu Na Stanje Prije Sklapanja Ovog Sporazuma. Ovo Pogoršanje Položaja Potrošača Je Tim Veće Što Je Tražnja Za Proizvodom Kartela Neelastičnija.
Međutim, U Savremenim Uslovima Sve Izraženije „trke Za Profitom“, Inte-Res Potrošača Se Stavlja U Drugi Plan. Osnovna Karakteristika Bilo Kog Poslova-Nja Je Sticanje Što Većeg Profita, Najčešće Na Štetu Potrošača. Narastajuća Pre-Duzeća I Kompanije Vide Izlaz I Put Ka Uspjehu U Eliminaciji Konkurencije I Uspo-Stavljanju Dominacije Nad Tržištem Svog Proizvoda. Koristi Se Strategija Sklapa-Nja Sporazuma Među Istorodnim Preduzećima I Kompanijama, Upravo S Pomenutim Ciljem Eliminisanja Konkurencije I Zajedničkog Istupanja Na Tržište. Dogovaraju Se Jedinstvene Prodajne Cijene, A Da Bi Se Izbjegao Rat Cijena Čijih Su Negativnih Posljedica Svi Svjesni.

savremeni Svijet Je Gotovo Nezamisliv Bez Kartela, Budući Da Svaki Veći Oligopolista Koristi Ovakve Sporazume Kao Dio Svoje Strategije Poslovanja.

drugi, Veoma Veliki Problem Koji Nije Lako Riješiti, Je Pitanje Održanja Kartela. Međutim, Svjetski Giganti Kao Što Su Naftni Kartel Ores, O Kome Je Bilo Riječi, I Kartel U Proizvodnji Satova Rolex, Pokazuju Ni to Nije Neizvedivo.
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