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У В О Д

економска Добра Стварају Се Радом, Трошењем Човјекове Енергије. Зато Се Човјек Као Разумно Биће Труди Да Их Произведе Са Што Мање Рада. Одавде Потиче И Начело, Односно Принцип Који Је Утемељен У Сваку Производњу – Принцип Економичности (Штедљивости).
Економичност Потиче Од Грчке Ријечи „oikonomia“ Што Значи Управљати Кућом, Водити Домаћинство. Економичност Је Економски Принцип Којим Се Изражава Захтјев Да Се Са Што Мањим Трошковима Производње (Инпутима) Оствари Што Већа Вриједност Производње (Оутпути).
Економичност Је Општи Принцип Производње Без Обзира На Начин Друштвене Производње. Начини Друштвене Производње Разликују Се По Методима Остварења Овог Принципа. Ти Се Методи Крећу Од Ванекономске Принуде, Гдје Су Произвођачи Пријетњом И Силом Од Стране Господара Принуђени На Економичнији (Штедљивији) Рад, До Економске Принуде, Гдје Су Произвођачи Различитим Методима Подстицани На Економичнији Рад (Нпр. Бољом Зарадом).

појам Економичности
Принцип Економичности Или Економске Рационалности, Своди Се На Остварење Што Већег Економског Резултата Кориштењем Расположивих Производних Чинилаца. Суштина Економичности Је У Штедњи И Економисању Елемената Производње Предузећа.
Економичност Подразумјева Да Се Производња Оствари Са Што Мањим Утрошцима Ресурса, Односно Да Се Задаци Процеса Пословања Обаве Уз Што Мање Трошкове. Економично Је Оно Пословање Које Уз Најмање Трошкове Постиже Највећи Учинак. Квантитативно, Економичност Се Изражава Као Однос Количине Производа И Трошкова Производње (Утрошака Материјала, Рада, Средстава За Рад). Ако Са Е Означимо Економичност, V Као Вриједност Производње Обрачунате По Сталним Цијенама И Т Као Трошкове Производње (Укупне), Онда Се Економичност Изражава Као
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најчешће Се Економичност Изражава Као Однос Између Укупног Прихода И Укупних Трошкова.

свако Рационално Привређивање Настоји Да Уз Што Мање Трошкове Постигне Што Већи Учинак, Односно Да Му Економичност Буде Што Већа. Повећање Ефикасности Пословања Постиже Се Технолошким Усавршавањима, Разним Врстама Уштеда, Унапређењем Организације Рада И Сл.
У Изразу Економичности Обухваћен Је Цјелокупан Људски Рад И Зато Је Показатељ Економичности Најобухватније Мјерило Пословног Успјеха.
Економичност Је Комплекснији Показатељ Од Продуктивности Рада, Јер Обухвата Рационалније Кориштење Не Само Живог Рада Већ И Средстава За Рад И Предмета Рада. Принцип Економичности Је И Парцијални Економски Принцип, Јер По Своме Економском Значењу Доприноси Остварењу Основног Економског Принципа – Остварење Максималних Резултата Репродукције Са Минималним Улагањима.
Значај Економичности
Економичност Је Један Од Ширих Инструмената Контроле Економске Успјешности Пословања Предузећа, Јер Она Одражава Однос Предузећа Према Укупним Трошковима. Смисао Контроле Путем Економичности Јесте – Идентификовање Мјеста У Предузећу На Којима Долази До Повећаних Трошкова, Неспровођења Прописаних Принципа Пословања, Као И Неефикасности Пословања.
Остваривање Већих Резултата Уз Смањено Трошење Елемената, Постиже Се Квалитетнијим Пословањем Предузећа. Повећање Економичности У Ширем Смислу Представља И Повећање Богатства Друштва.
Значај Економичности Огледа Се И У Смањивању Трошкова Предузећа. Тиме Се Смањује И Цијена Коштања Производа Или Услуга. Смањивањем Коштања Повећава Се Конкурентност Предузећа На Тржишту И Ствара Могућност Смањивања Продајних Цијена Производа. Мањим Продајним Цијенама Повећава Се Потрошња И Боље Подмирују Потребе Потрошача На Тржишту – Чиме Се Постиже Један Од Циљева Предузећа.
Повећањем Потрошње Стварају Се Услови За Већу Производњу, А Тиме И Развој Предузећа. На Овај Начин, Економичност Вишеструко Утиче На Квалитет Економије Пословања Предузећа.
Фактори Економичности
На Све Елементе Економичности Дјелују Бројни Фактори, Понекад Са Различитим И Супротним Дејством. То Су Фактори Који Дјелују На Резултат (Производњу), Средства За Рад, Предмете Рада И Радну Снагу.
Фактори Који Дјелују На Продуктивност Су Истовремено И Фактори Економичности. Они Су Бројнији, Јер Је И Економичност Шири Принцип Од Продуктивности.
Факторе Економичности Са Становишта Њене Условљености И Динамике Чине:
· Природни;
· Друштвени;
· Техничко – Технолошки;
· Организациони.
Природни Фактори
У Многим Предузећима Природни Услови Дјелују На Величину Утрошака И Трошкова. Изразити Примјери За То Су У Рударству, Пољопривреди, Шумарству, Прехрамбеној Индустрији, Па И Другим Дјелатностима. Цијене Материјала За Репродукцију Такође Трпе Утицај Природних Фактора, Преко Трошкова У Производњи Тог Материјала. Оне Се У Крајњој Линији Формирају На Тржишту, У Односима Понуде И Тражње, Па Се Могу Третирати Као Компонента Економичности Која Се Формира Под Дејством Друштвених Фактора. Отуда Је Један Дио Њихових Трошкова Условљен Природним И Друштвеним Факторима.
Друштвени Фактори
Ови Фактори Дејствују Према Мјери Економске Политике, Политике Цијена, Царина И Сл. – Које Се Јављају Као Објективан Фактор Са Становишта Трошкова Предузећа.
Држава, Својим Законским И Другим Прописима, Формира Укупни Правни И Економски Амбијент И Услове Привређивања У Предузећима. Мјере Које Се Доносе У Облику Прописа Дјелују Као Објективно Условљени Фактор Са Становишта Економије И Трошкова Предузећа. Директни Утицај Ових Мјера Државе На Цијену Коштања Предузећа Огледа Се Преко Пореза, Такса, Царина И Др.
Техничко – Технолошки Фактори
Ови Фактори Дјелују Као Објективни Фактори На Трошкове, А Тиме И Економичност. Они Се Налазе У Самом Предузећу, Представљају Услове Производње И Дјелују У Процесима Производње.
Техничко – Технолошки Фактори Дјелују На Сва Три Елемента Производње Који Се Уграђују У Производњу. Тако Квалитет Материјала Утиче На Величину Утрошака Материјала. Они Дјелују И На Трошење Средстава За Рад: Преко Квалитета Тих Средстава, Њихових Радних Својстава, Вијека Трајања Материјала Од Којих Су Израђени И Сл. Они Дјелују И Индиректно, Преко Квалитета Материјала Који Се Обрађује Помоћу Средстава За Рад.
Економијом Предмета Рада, Уз Помоћ Техничко – Технолошких Фактора, Остварују Се Уштеде У Материјалу Приликом Пројектовања И Конструисања, Као И Уштеде У Непосредној Производњи. Уштеде У Производњи Се Остварују Смањивањем Кварова, Отпадака И Шкарта, Смањивањем Утрошака Помоћних Материјала И Сл.
Организациони Фактори
Цјелокупна Организација Предузећа У Датом Времену И Условима – Условљава Функционисање Предузећа И Дјелује На Економичност Преко Свих Фактора Предузећа: Материјала, Средстава За Рад И Радне Снаге.
Мјере Које Предузеће Предузима Односе Се На Уштеде У Трошењу Свих Фактора, Већу Мотивисаност За Рад, Потпуније Кориштење Научних Достигнућа, Као И Организационе Мјере Адаптације На Промјене У Природном И Економском Окружењу.
Методе Утврђивања Економичности
Економичност Се Изражава Као Однос Резултата И Улагања. Она Се Може Утврђивати Натурално И Финансијски (Вриједносно), Али Исказује Се Посебно И Сваки Елемент Предузећа.
Натурални Израз Економичности
Натурално Утврђивање Економичности Узима За Основу Физички Обим Производње И Њен Однос Према Физичким Утрошцима Предмета Рада, Средстава Рада И Радне Снаге.
Натурални Израз Економичности Представља Однос Остварене Производње У Физичким Показатељима И Физичких Утрошака Елемената Производње.
С Обзиром Да Су Укупни Утрошци Збир Утрошака Средстава За Рад, Предмета Рада (Материјала) И Радне Снаге – То Је Економичност Изражена Натурално, Како Слиједи:
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Гдје Је:
Q = Количина Производа
Usr = Утрошци Средстава За Рад
Upr = Утрошци Предмета Рада
Ulr = Утрошци Радне Снаге
Овакав Модел Само Изражава Смисао Економичности И Она Се Помоћу Њега Не Може Практично Мјерити. Тим Моделом Се Не Може Мјерити Ни Производња, Осим Ако Је У Потпуности Хомогена.
У Пракси Предузећа, Приступа Се Парцијалном Изражавању Економичности Појединих Елемената. Нарочито Је Значајно Праћење Економичности Предмета Рада, Односно Утрошеног Материјала. Она Се Изражава Као Однос Физичке Количине Производа (Q) И Утрошка Материјала (Umr), Како Слиједи:
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Потрошњу Највећег Броја И Врста Материјала Једноставно Је Утврдити Или Је Израчунати, А Пожељно Је Утврдити И Нормативе Утрошка, Гдје Год Је То Могуће. Стављањем У Однос Стварних Утрошака Са Нормираним, Добија Се Слика Економичности Трошења Материјала У Предузећу.
Парцијални Израз Економичности Употребе Средстава За Рад Исказује Се На Сљедећи Начин:
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гдје Је Usr = Утрошци Средстава За Рад.

овако Изражена Парцијална Економичност Нема Практично Значење, Нити Је Економски Употребљива За Предузеће. У Пракси Није Могуће Измјерити Утрошке Средстава За Рад По Јединици Производа, Нити Постоји Видљива Корелација Између Утрошака Средстава За Рад И Производа.
Парцијална Економичност Радне Снаге Изражава Се:
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Гдје Је Ulr = Утрошци Радне Снаге.
Овако Исказана Економичност Радне Снаге Представља Заправо Продуктивност Рада. Иако Представљају Исте Квантитативне Величине (Продуктивност Радне Снаге И Њена Економичност), Значајно Је Њихово Економско Диференцирање.
У Појму Продуктивности Тежиште Је На Производној Снази Радника И Сталном Подизању Његове Производне Моћи, А У Економичности Се Инсистира На Економисању Радном Снагом, Дакле Уштедама У Њеном Трошењу. У Смислу Економичности, Радна Снага Се Подређује И Уклапа У Економију Свих Фактора, Односно У Глобалну Економичност Предузећа.
Финансијски (Вриједносни) Исказ Економичности
Финансијско Или Вриједносно Исказивање Економичности Своди Се На Однос Вриједности Остварене Производње И Трошкова Елемената Производње. Вриједносни Изрази Производње И Утрошака Омогућују Квантитативно Изражавање Економичности, Како Глобално, Тако И У Парцијалним Величинама.
Новчани Израз Остварених Резултата (Вриједности) Може Се Различито Исказати. Код Модела Продуктивности Исказан Је Тржишном Цијеном Производа, Цијеном Коштања И Норма Часовима.
Код Вриједносног Утврђивања Економичности Битно Је Одабрати Реалан Израз Вриједности Производње, Односно Такав Квантитативни Економски Израз Који Ће Обухватати Укупну Остварену Вриједност И Укупна Трошења.
У Исказивању Вриједности Производње Код Мјерења Економичности Користи Се:
- Тржишна Цијена,
- Просјечна Тржишна Цијена,
- Стандардна Цијена,
- Укупан Приход И Др.
	Е =
	Ctr

	
	T


Ctr = Тржишна Цијена (Сума)
T = Маса Укупних Трошкова

пошто Тржишне Цијене За Исту Производњу Бивају Више Или Ниже, Односно Представљају Различите Величине – То Деформише Реалну Слику Економичности. Стога Се Користе Просјечне Тржишне Цијене За Одређени Временски Период (Плански Период).
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Cpr = Просјечна Тржишна Цијена (Сума)

у Пракси Најчешће Кориштени Израз Вриједности Су Стандардне Цијене.
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cst = Стандардна Цијена (Сума)

сума Вриједности У Моделу Економичности Може Се Исказати И Преко Укупног Прихода, Као Збира Свих Прихода Из Пословања Предузећа.
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Up = Укупан Приход Предузећа

износ Укупног Прихода Овдје Сачињава Збир Прихода Предузећа Од Проданих Производа (Умножак, Количина И Цијена), Прихода Од Финансирања И Ванредних Прихода Предузећа.

на Овај Начин И Шире Посматрана – Економичност Изражава Укупна Пословања Предузећа, Обухвата Све Његове Фазе И Пословне Активности. Претходни Начини Изражавања Економичности Обухватају Само Област Производње, Односно Основне Дјелатности Предузећа.

економичност И Утврђивање Оптималног Обима Производње

анализа Економичности Је Испитивање Односа Између Трошкова И Обима Производње Са Циљем Да Се Одреди Обим Производње Са Минималним Трошковима. Међузависност Трошкова И Обима Производње Изражава Се Функцијом Трошкова. Функција Трошкова Показује Да Трошкови Зависе Од Обима Производње.

функције Трошкова Су Мултиваријабилне, Што Значи Да Трошкови Зависе Не Само Од Обима, Већ Од Великог Броја Фактора, Тзв. Детерминанти Трошкова. Најважнија Детерминанта Трошкова Су Цијене Инпута, Јер Су Трошкови Производ Количине И Цијене Инпута. Али Трошкови, Исто Тако, Зависе Од Технологије, Организације, Као И Читавог Низа Других Фактора. Мада Су Све Детерминанте Трошкова Подједнако Важне, Основна Претпоставка У Анализи Економичности Је Да Трошкови Зависе Само Од Обима, А Да Су Цијене Инпута И Све Остале Детерминанте Трошкова Константне, Тј. Да Се Не Мијењају.

претпоставка Да Трошкови Зависе Од Обима Производње, А Да Су Цијене Инпута И Остале Детерминанте Трошкова Константне, Прави Се Из Аналитичко-Педагошких Разлога, Јер Омогућава Да Се Функције Трошкова Прикажу На Дводимензионалним Дијаграмима, Што Њихову Анализу Поједностављује. Функције Трошкова Графички Се Приказују Кривама Трошкова. Криве Трошкова Показују Како Се Мијењају Трошкови У Односу На Промјену Обима Производње Када Су Сви Остали Фактори Који Утичу На Трошкове Константни.

анализа Трошкова И Обима Производње Дијели Се На:
· Анализу Краткорочних Трошкова И Обима Производње И На
· Анализу Дугорочних Трошкова И Обима Производње.

у Кратком Року, Предузеће Не Може Да Мијења Опрему, Технологију, Пословни Простор, Као Ни Кључно Управљачко Особље, Тј. Фиксне Инпуте, Што Значи Да Се Обим Производње Мијења Само Као Резултат Веће Или Мање Употребе Варијабилних Инпута Као Што Су Рад Или Сировине. У Анализи Односа Краткорочних Трошкова И Обима Производње Значајни Су Концепти Укупних, Просјечних И Маргиналних Трошкова.

разликују Се Три Концепта Краткорочних Укупних Трошкова:
· Укупни Фиксни Трошкови,
· Укупни Варијабилни Трошкови И
· Укупни Трошкови.
Укупни Фиксни Трошкови Предузећа Су Тржишна Или Новчана Вриједност Његових Фиксних Инпута. Укупни Фиксни Трошкови Дефинишу Се Као Сума Трошкова Свих Фиксних Инпута Уложених У Пословање Предузећа.
Укупни Варијабилни Трошкови Су Тржишна Или Новчана Вриједност Свих Варијабилних Инпута Уложених У Процес Производње.
Дегресија1 Укупних Варијабилних Трошкова Настаје Због Диспропорције Између Фиксног И Варијабилног Инпута На Нижим Нивоима Обима. Количина Фиксног Инпута Несразмјерно Је Већа Од Количине Варијабилног Инпута, Па Са Повећањем Количине Варијабилног Инпута, Обим Производње Расте Пропорционално Више Од Пораста Количине Варијабилног Инпута, А Укупни Варијабилни Трошкови Расту Пропорционално Мање Од Пораста Обима Производње.
Укупни Трошкови Су Збир Укупних Фиксних И Укупних Варијабилних Трошкова
Разликују Се Четири Концепта Просјечних Трошкова:
· Просјечни Фиксни Трошкови,
· Просјечни Варијабилни Трошкови,
· Просјечни Укупни Трошкови И
· Маргинални Трошкови.
Просјечни Фиксни Трошкови Су Укупни Фиксни Трошкови Подијељени Са Укупним Обимом Производње. Називају Се Још И Укупни Фиксни Трошкови По Јединици Зато Што Показују Износ Укупних Фиксних Трошкова По Једном Производу.
Просјечни Варијабилни Трошкови Су Укупни Варијабилни Трошкови Подијељени Са Обимом Производње.
Просјечни Укупни Трошкови Једнаки Су Укупним Трошковима По Јединици Производа И Израчунавају Се Када Се Укупни Трошкови Подијеле Са Укупним Бројем Произведених Производа.

маргинални Трошкови Су Промјена Укупних Трошкова Због Промјене Обима Производње За Једну Јединицу Производа. Маргинални Трошкови Су Веома Важан Концепт За Економичност Предузећа, Јер Су То Трошкови Над Којима Предузеће Има Директну Контролу.

предузеће Може Да Повећа Обим Производње Све Док Крива Просјечних Укупних Трошкова Не Постане Вертикална. То Је Апсолутни Капацитет. Али Када Крива Просјечних Укупних Трошкова Постане Вертикална, Крива Маргиналних Трошкова Је Достигла Већ Бесконачност. Због Тога Је Обим Производње, У Пракси, Увијек Испод Апсолутног Капацитета.
1 Ријеч Дегресија Потиче Од Латинске Ријечи Degredior, Што У Преводу Значи: Силазити, Спустити Се, Одлазити, Отићи.

могућности Повећања Економичности

економичност Као Парцијални Економски Принцип, Представљен Односом Између Произведене Вриједности И Утрошених Вриједности, Спада Међу Најзначајније Показатеље Економске Успјешности Пословања.

полазећи Од Тога, У Интересу Је Свакој Фирми Да Размотри Могућност Повећања Економичности. Постоје У Основи Двије Могућности Да Се То Постигне. Прва Могућност За Повећање Економичности Лежи У Захтјеву За Смањењем Организационо Условљених Трошкова Елемената Производње. Ово Се Постиже Подизањем Нивоа Организације Рада Конкретне Фирме.

друга Могућност Условљена Је Уношењем Нових Техничких Фактора, Тј. Инвестирањем. Међутим, Свака Промјена Техничких Фактора Мора Бити И Економична, Да Би Се Могла Сматрати И Економски Оправданом.

увођење Нових Техничких Фактора Условљава Промјену Већине Трошкова Елемената Производње. Тако Ће Једни Трошкови, По Правилу, Расти, Док Ће Други Имати Тенденцију Опадања.
З А К Љ У Ч А К

Принцип Економичности Обухвата Цјелокупни Људски Рад И Зато Је Овај Принцип Најобухватније Мјерило Пословног Успјеха.
Разна Предузећа, Као И Многе Велике Компаније Свој Профит Увећавају Тако Што Принцип Економичности Подижу На Највиши Могући Ниво Остварења.
Константно Се Тежи Изналажењу Нових Метода За Повећањем Нивоа Економичности. Када Говоримо О Предузећима И Многим Великим Компанијама, Фактори Који Могу Дјеловати На Повећање Економичности Су Бројни, Као На Примјер: Смањење Утрошака Предмета Рада, Смањење Трошкова Средстава За Рад, Смањење Трошења Радне Снаге, Што Потпуније Кориштење Капацитета, Уклањање Грешака У Технолошком Процесу, Као И Увођење Нових Технологија.

циљ Сваког Пословодства Је Да Са Што Мањим Трошковима Оствари Што Већи Укупни Приход И Тиме Економичније Пословање!
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